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ZARZĄDZENIE NR 10/11
WÓJTA GMINY GRÓDEK

z dnia 5 stycznia 2011 r.

w sprawie zakładowego planu kont oraz przyjętych zasad prowadzenia rachunkowości 

Na podstawie art. 4, art. 8 i art. 10 ust. 2 ustawy z dnia 29 września 1994 r. o rachunkowości (Dz. U. z 2009 r. Nr 
152, poz. 1223, Nr 157, poz.1241, Nr 165, poz.1316, 2010 r. Nr 47, poz. 278) oraz zgodnie z art. 40 ustawy z dnia 
27 sierpnia 2009r. o finansach publicznych ( Dz. U. Nr 157, poz. 1240, Nr 157, poz.1241, Nr 165, poz.1316, 2010 
r. Nr 47, poz. 278), § 14 ust.1 pkt 2, § 15 ust. 1 i § 27 ust. 1 rozporządzenia Ministra Finansów z dnia 5 lipca 2010 
r.  w sprawie  szczególnych  zasad  rachunkowości  oraz  planów  kont  dla  budżetu  państwa,  budżetów  jednostek 
samorządu  terytorialnego,  jednostek  budżetowych,  samorządowych  zakładów  budżetowych,  państwowych 
funduszy celowych oraz państwowych jednostek budżetowych mających siedzibę poza granicami Rzeczpospolitej 
Polskiej  (Dz.  U.  Nr  128,  poz.  861)  oraz  rozporządzenia  Ministra  Finansów  z dnia  25  października  2010  r. 
w sprawie zasad rachunkowości oraz planów kont dla organów podatkowych jednostek samorządu terytorialnego 
(Dz. U. Nr 208, poz. 1375) zarządzam, co następuje: 

§ 1. Ustalam  zakładowy  plan  kont  dla  budżetu  Gminy  Gródek  i Urzędu  Gminy  Gródek  oraz  przyjmuje  się 
zasady  prowadzenia  rachunkowości  w Urzędzie  Gminy  Gródek  zgodnie  z Załącznikiem  Nr  1 do  niniejszego 
zarządzenia. 

§ 6. Ustalam  zasady  rachunkowości  oraz  plan  kont  w zakresie  ewidencji  podatków,  opłat  i niepodatkowych 
należności budżetowych dla Urzędu Gminy Gródek oraz ogólne zasady kontroli poboru opłaty targowej, zgodnie 
z Załącznikiem Nr 2 do niniejszego zarządzenia. 

§ 2. Zobowiązuję wszystkich pracowników właściwych merytorycznie z tytułu powierzonych im obowiązków, 
do zapoznania się z zakładowym planem kont i stosowania zawartych w nim postanowień. 

§ 3. Nadzór nad wykonaniem zarządzenia powierzam Skarbnikowi Gminy. 

§ 5. Traci moc Zarządzenie Nr 65/06 Wójta Gminy Gródek z dnia 25 sierpnia 2006 r. w sprawie ustalenia zasad 
rachunkowości  i planu  kont  w zakresie  ewidencji  podatków,  opłat  i niepodatkowych  należności  budżetowych 
pobieranych  w Urzędzie  Gminy  Gródek,  Zarządzenie  Nr  20/08 Wójta  Gminy  Gródek  z dnia  26  marca  2008  r. 
w sprawie szczegółowych zasad sporządzania rachunku zysków i strat, Zarządzenie Nr 66/06 Wójta Gminy Gródek 
z dnia  25  sierpnia  2006  r.  w sprawie  zmian  w zakładowym  planie  kont  oraz  przyjętych  zasadach  prowadzenia 
rachunkowości zmienione Zarządzeniem Nr 68/06 Wójta Gminy Gródek z dnia 26 października 2006 r. w sprawie 
zmian w zakładowym planie kont oraz przyjętych zasadach prowadzenia rachunkowości, Zarządzeniem Nr 30/08 
Wójta  Gminy  Gródek  z dnia  27  czerwca  2008  r.  w sprawie  zmian  w zakładowym  planie  kont  oraz  przyjętych 
zasadach  prowadzenia  rachunkowości,  Zarządzeniem  Nr  81/09  Wójta  Gminy  Gródek  z dnia  1 lipca  2009  r. 
w sprawie zmian w zakładowym planie kont oraz przyjętych zasadach prowadzenia rachunkowości i Zarządzeniem 
Nr  124/10  Wójta  Gminy  Gródek  z dnia  4 stycznia  2010  r.  w sprawie  zmian  w zakładowym  planie  kont  oraz 
przyjętych zasadach prowadzenia rachunkowości. 

§ 4. Zarządzenie wchodzi w życie z dniem podpisania z mocą obowiązującą od dnia 1 stycznia 2011 r. 
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Załącznik Nr 1 do Zarządzenia Nr 10/11

Wójta Gminy Gródek


z dnia 5 stycznia 2011 r.


Zakładowy plan kont oraz przyjęte zasady prowadzenia rachunkowości w Urzędzie Gminy Gródek

§ 1. Określenia użyte w niniejszych ustaleniach oznaczają:


1) 
ustawa - ustawa z 29 września 1994r. o rachunkowości (tj.: Dz. U. z 2009 r. Nr 152 poz.


1223 ze zmianami),


2) 
ordynacja - ustawa z dnia 29 sierpnia 1997r. Ordynacja podatkowa (tj.: Dz. U. z 2005 r. Nr 8, poz. 60 ze zm.),


3) 
rozporządzenie - Rozporządzenie Ministra Finansów z dnia 5 lipca 2010 r. w sprawie szczególnych zasad rachunkowości oraz planów kont dla budżetu państwa, budżetów jednostek samorządu terytorialnego, jednostek budżetowych, samorządowych zakładów budżetowych, państwowych funduszy celowych oraz państwowych jednostek budżetowych mających siedzibę poza granicami Rzeczypospolitej Polskiej (Dz. U. Nr 128, poz. 861),


4)
rozporządzenie podatkowe - Rozporządzenie Ministra Finansów z dnia 25 października 2010 r. w sprawie zasad rachunkowości oraz planów kont dla organów podatkowych jednostek samorządu terytorialnego (Dz. U. Nr 208, poz. 1375), 


5) 
jednostka, UG – Urząd Gminy Gródek, 


6) 
kierownik jednostki – Wójt Gminy Gródek,


7) 
KŚT - klasyfikacja środków trwałych określona w rozporządzeniu Rady Ministrów z dnia 30 grudnia 1999r. w sprawie Klasyfikacji Środków Trwałych (Dz. U. Nr 112 poz. 1317 ze zm.).


§ 2. 1. Księgi rachunkowe prowadzi się w siedzibie Urzędu Gminy Gródek ul. A. i G. Chodkiewiczów 2, 16-040 Gródek, a dokumentację finansowo-księgową przechowuje się w siedzibie jednostki.

2. Księgi rachunkowe prowadzi się odrębnie dla budżetu Gminy Gródek (Organu) i dla Urzędu Gminy Gródek (Jednostki budżetowej). Księgi rachunkowe obejmują:


1) dziennik (zestawienie dzienników) - dziennik służy do chronologicznego i systematycznego zapisywania danych o operacjach gospodarczych jednostki; zapisy są kolejno numerowane, a ich obroty liczone w sposób ciągły, są zgodne z zestawieniem obrotów i sald księgi głównej; 

2) konta księgi głównej (ewidencji syntetycznej) - konta księgi głównej służą do ujęcia zapisów księgowych w sposób chronologiczny, zgodnie z zakładowym planem kont; pod datą otwarcia ksiąg rachunkowych wprowadza się salda początkowe aktywów i pasywów, a następnie rejestruje się wszystkie zapisy operacji gospodarczych z równoczesnym wpisywaniem ich do dziennika, zgodnie z zasadą podwójnego księgowania;


3) konta ksiąg pomocniczych (ewidencji analitycznej) - konta ksiąg pomocniczych służą do uszczegółowienia i uzupełnienia zapisów na wybranych kontach księgi głównej; zapisy na kontach pomocniczych są równoległe z zapisami syntetycznymi i zapisami w dzienniku; księgi pomocnicze mogą być prowadzone w dodatkowych urządzeniach księgowych, tj.:


- księgi środków trwałych oraz tabele umorzeniowe,


- księgi inwentarzowe pozostałych środków trwałych,


- kartoteki – karty rozrachunków z pracownikami,

- kartoteki – rozrachunki z odbiorcami.


Konta analityczne tworzy się poprzez dodanie do członu podstawowego (konta syntetycznego) cyfr odpowiadających podziałkom klasyfikacji budżetowej lub typom działalności (budżet, ZFŚS, środki pozabudżetowe, fundusze celowe, realizowane projekty wymagające wyodrębnionej ewidencji księgowej), bądź grupom klasyfikacji środków trwałych.


Dla ksiąg prowadzonych w ramach komputerowego systemu finansowo-księgowego, zapisy w analityce poprzedzają zapisy w syntetyce, które powstają drogą odpowiedniego sumowania w zestawieniu obrotów i sald. 

4) zestawienia obrotów i sald księgi głównej i ksiąg pomocniczych - na podstawie zapisów na kontach księgi głównej sporządza się na koniec każdego miesiąca zestawienie obrotów i sald, zawierające:


- symbole lub nazwy kont,


- salda na dzień otwarcia ksiąg rachunkowych, obroty za okres sprawozdawczy i narastająco od początku roku obrotowego oraz sald na koniec okresu sprawozdawczego,


- sumę sald na dzień otwarcia ksiąg rachunkowych, obrotów za miesiąc i narastająco od początku roku obrotowego oraz sald na koniec miesiąca.


4. Księgi rachunkowe należy wydrukować nie później niż na koniec roku obrotowego. Za równoważne z wydrukiem uznaje się przeniesienie treści ksiąg rachunkowych na informatyczny nośnik danych, zapewniający trwałość zapisu informacji, przez czas nie krótszy od wymaganego dla przechowywania ksiąg rachunkowych.


5. Wykaz kont księgi głównej:


1) budżetu Gminy Gródek oraz zasad ewidencji analitycznej kont dla budżetu – określa Załączniki Nr 1,


2) jednostki budżetowej – Urzędu Gminy Gródek oraz zasad ewidencji analitycznej kont urzędu – określa Załącznik Nr 2,


3) szczegółowe zasady sporządzania bilansów, rachunku zysków i strat oraz zmian w funduszu – określa Załącznik Nr 3.

§ 3. 1. System służący ochronie danych, w tym: dowodów księgowych, ksiąg rachunkowych i innych dokumentów stanowiących podstawę dokonanych w nich zapisów określa załącznik Nr 4.


2. Dowody księgowe powinny być na bieżąco porządkowane i układane chronologicznie w segregatorach, w celu: łatwego ich odszukania, uniemożliwienia dostępu osobom nieupoważnionym.

3. W ramach stosowania ochrony danych powinno się w należyty sposób przechowywać i chronić przed niedozwolonymi zmianami: dokumentację dotyczącą ustalonych i przyjętych dla jednostki zasad prowadzenia rachunkowości, księgi rachunkowe, dowody księgowe, sprawozdania finansowe.

4. Zatwierdzone roczne sprawozdania finansowe podlegają trwałemu przechowywaniu, natomiast pozostałe zbiory dokumentacji przechowuje się przez określony okres.

5. Aktualizacje zakładowego planu kont wynikające ze zmian w zasadach wykonywania budżetu, gospodarki finansowej lub sprawozdawczości wprowadza się w formie zmiany zarządzenia.

§ 4. 1. Rokiem obrotowym jest rok kalendarzowy, a okresami sprawozdawczymi są poszczególne miesiące w roku.


2. Bilans z wykonania budżetu,  bilans jednostki budżetowej – Urzędu Gminy,  łączny bilans jednostek budżetowych obejmujący bilans urzędu jako jednostki budżetowej i bilanse jednostkowe jednostek budżetowych i zakładu budżetowego, skonsolidowany bilans Gminy Gródek, rachunek zysków i strat Urzędu Gminy (wariant porównawczy),  łączny rachunek zysków i strat jednostek budżetowych obejmujący rachunek wyniku i strat sporządzony dla Urzędu Gminy i  jednostkowych rachunków wyniku i strat  jednostek budżetowych i zakładu budżetowego,  zestawienie zmian w funduszu jednostki dla Urzędu Gminy, zbiorcze zestawienie zmian w funduszu obejmujące wszystkie podległe jednostki, sporządza się według wzorów określonych przez Ministra Finansów w Rozporządzeniu z uwzględnieniem wprowadzanych zmian (Rozporządzenie Ministra Finansów z 05.07.2010 r. w sprawie szczególnych zasad rachunkowości oraz planów kont dla budżetu państwa, budżetów jednostek samorządu terytorialnego, jednostek budżetowych, samorządowych zakładów budżetowych, państwowych funduszy celowych oraz państwowych jednostek budżetowych mających siedzibę poza granicami Rzeczypospolitej Polskiej).


§ 5. 1. Dziennik, zestawienie obrotów i sald księgi głównej oraz sprawozdanie finansowe sporządza się odrębnie dla ksiąg Budżetu – Gminy Gródek, i ksiąg Jednostki budżetowej – Urzędu Gminy Gródek.


2. Poszczególne sprawozdania budżetowe sporządzane są w formie sprawozdania jednostkowego Gminy Gródek, jako jednostki budżetowej (Urzędu Gminy Gródek) i jako organu (budżetu Gminy Gródek).


3. Księgi rachunkowe prowadzone są przy użyciu komputera i oprogramowania:


1)  REJESTR VAT opracowany przez firmę: Usługi Informatyczne INFO-SYSTEM Sp.j. Tadeusz i Roman Groszek 05-119 Legionowo, ul. Długa 13


2)  PODATKI do WINDOWS opracowany przez firmę: Usługi Informatyczne INFO-SYSTEM Sp.j. Tadeusz i Roman Groszek 05-119 Legionowo, ul. Długa 13


3)  KSIĘGOWOŚĆ ZOBOWIĄZAŃ do WINDOWS opracowany przez firmę: Usługi Informatyczne INFO-SYSTEM Sp.j. Tadeusz i Roman Groszek 05-119 Legionowo, ul. Długa 13


4)  AUTA do WINDOWS opracowany przez firmę: Usługi Informatyczne INFO-SYSTEM Sp.j. Tadeusz i Roman Groszek 05-119 Legionowo, ul. Długa 13


5)  PŁACE do WINDOWS opracowany przez firmę: Usługi Informatyczne INFO-SYSTEM Sp.j. Tadeusz i Roman Groszek 05-119 Legionowo, ul. Długa 13


6)  BUDŻET (KSIĘGOWOŚĆ BUDŻETOWA) do WINDOWS opracowany przez firmę: Usługi Informatyczne INFO-SYSTEM Sp.j. Tadeusz i Roman Groszek 05-119 Legionowo, ul. Długa 13 (U.I. INFO-SYSTEM s.c. 2005,2006,2007; U.I. INFO-SYSTEM s.j. 2008,2009,2010)


7) ŚRODKI TRWAŁE o nr seryjnym produktu: 20NW-547V-QEMV-X987 opracowanego przez firmę SPUTNIK SOFTWARE Sp. z o.o. ul. Kordeckiego 30b, 60-144 Poznań,

8) MIENIE 2 dla środowiska WINDOWS opracowanego przez GEOBID Sp. z o.o. ul. Kossutha 11, 40-844 Katowice, Oddział Produkcyjny ul. Urbanowicza 37, 41-500 Chorzów,

oraz księgi pomocnicze w formie ręcznych kartotek.


4. Wprowadzone zmiany (aktualizacje) oprogramowania wykorzystywanego do prowadzenia ksiąg rachunkowych zatwierdza Kierownik jednostki.

5. Opis systemu informatycznego zawierający wykaz programów, procedur i funkcji wraz z opisem algorytmów i parametrów oraz programowych zasad ochrony danych, w tym metod zabezpieczenia dostępu do danych i systemu przetwarzania zawarte są w podręcznikach użytkownika oraz bieżących aktualizacjach poszczególnych systemów informatycznych. Instrukcje eksploatacyjne przechowywane są na poszczególnych stanowiskach pracy. 


§ 6. 1. Aktywa i pasywa wycenia się według zasad określonych w ustawie o rachunkowości z wyjątkiem środków trwałych otrzymanych nieodpłatnie, które mogą być wycenione w wartości określonej w decyzji właściwego organu.

2. Środki trwałe w dniu przyjęcia do użytkowania wycenia się:


- w przypadku zakupu – według ceny nabycia, na którą składa się cena zakupu powiększona       o koszty zakupu w tym koszty transportu, załadunku i przeładunku, ubezpieczenia, sortowania, opłat notarialnych oraz koszty związane z przystosowaniem składnika majątku do używania. Cenę zakupu stanowi cena należna dostawcy za dany składnik aktywów bez naliczonego podatku VAT, jeżeli podlega on zwrotowi lub odliczeniu od VAT należnego. Do kosztów zakupu nie zalicza się kosztów pośrednich związanych z zakupem. Cenę należy pomniejszyć o rabaty i opusty udzielone przez dostawcę,


- w przypadku darowizny – według wartości rynkowej z dnia nabycia, z uwzględnieniem stopnia dotychczasowego zużycia lub w wartości niższej określonej w umowie darowizny albo umowie o nieodpłatnym przekazaniu,


- w przypadku ujawnienia w drodze inwentaryzacji – według wartości wynikającej z posiadanych dokumentów z uwzględnieniem zużycia, a w przypadku ich braku według wartości godziwej bądź wyceny eksperta,


- w przypadku nieodpłatnego otrzymania od jednostki budżetowej przez inną jednostkę budżetową – według wartości określonej w dokumencie o przekazaniu. Najczęściej stanowić  je będzie wartość ewidencyjna z poprzedniej formy własności – dotychczasowa wartość początkowa, przy czym ujmuje się też dotychczasowe umorzenie.


Na dzień bilansowy środki trwałe wycenia się według wartości netto, tj. z uwzględnieniem odpisów umorzeniowych ustalonych na dzień bilansowy. Nie dotyczy to gruntów i dóbr kultury, które nie podlegają umorzeniu.


3. W bilansie wykazuje się grunty stanowiące własność jednostki samorządu terytorialnego w stosunku, do których jednostka wykonuje uprawnienia właścicielskie, na podstawie posiadanej decyzji właściwego organu i protokółu zdawczo-odbiorczego z przekazania gruntu w trwały zarząd. Grunty wyceniane są w bilansie w cenie zakupu (nabycia) albo zgodnie z wyceną wynikającą z decyzji o przekazaniu w trwały zarząd.


4. Inwestycje (środki trwałe w budowie) obejmują koszty poniesione w okresie budowy, montażu, przystosowania, ulepszenia i nabycia podstawowych środków trwałych oraz koszty nabycia pozostałych środków trwałych stanowiących pierwsze wyposażenie nowych obiektów zaliczone do dnia bilansowego lub do dnia zakończenia inwestycji, w tym również:


-
niepodlegający odliczeniu podatek od towarów i usług oraz podatek akcyzowy,


-
koszt obsługi zobowiązań zaciągniętych w celu sfinansowania i związane z nimi różnice kursowe, pomniejszony o przychody z tego tytułu,


-
opłaty notarialne, sądowe i inne,


-
odszkodowania dla osób fizycznych i prawnych wypłacane do zakończenia budowy.


Do kosztów wytworzenia nie zalicza się kosztów ogłoszeń, przetargów i innych związanych z realizacją inwestycji, które poniesione zostały przed udzieleniem zamówień związanych z jej realizacją.


Do kosztów inwestycji należy zaliczyć następujące koszty:


-
dokumentacji projektowej,


-
nabycia gruntów i innych składników majątku, związanych z budową,


-
badań geodezyjnych i innych dotyczących określenia właściwości geologicznych terenu,


-
przygotowania terenu pod budowę, pomniejszone o przychody ze sprzedaży zlikwidowanych na nim obiektów,


-
opłat z tytułu użytkowania gruntów i terenów w okresie budowy,


-
założenia stref ochronnych i zieleni, 


-
nadzoru autorskiego i inwestorskiego,


-
ubezpieczeń majątkowych obiektów w trakcie budowy,


-
sprzątania obiektów poprzedzającego oddanie do użytkowania,


-
inne koszty bezpośrednio związane z budową.


5. W jednostce przyjmuje się, że dobrem kultury jest każdy przedmiot ruchomy i nieruchomy, dawny lub współczesny, mający znaczenie dla dziedzictwa i rozwoju kulturalnego ze względu na jego wartość historyczną, naukową lub artystyczną.


Dobra kultury nie podlegają umorzeniu. Przyjmuje się je do ewidencji na koncie 016 „Dobra kultury”:


-
w przypadku zakupu w cenach nabycia lub zakupu,


-
w przypadku darowizny lub ujawnienia jako nadwyżki w wartości godziwej zgodnie z komisyjnym oszacowaniem ich wartości,


-
w przypadku nieodpłatnego otrzymania od innych jednostek w wartości określonej                     w dokumencie o przekazaniu.


Rozchody dóbr kultury wycenia się w cenach ewidencyjnych.


6. Wartości niematerialne i prawne nabyte z własnych środków ewidencjonuje się w cenie nabycia natomiast otrzymane nieodpłatnie na podstawie decyzji właściwego organu w wysokości określonej w tej decyzji, otrzymane zaś w drodze darowizny w wartości rynkowej na dzień nabycia. Wartość rynkowa określana jest na podstawie przeciętnych cen stosowanych w obrocie rzeczami tego samego rodzaju i gatunku, z uwzględnieniem ich stanu i stopnia zużycia. 


Wykupienie licencji na kolejny okres (przedłużenie okresu korzystania z licencji oprogramowania) stanowi wydatek bieżący.  


Wartości niematerialne i prawne o wartości poniżej 3.500 zł podlegają ewidencji ilościowo – wartościowej.


Ewidencja szczegółowa dla objętych ewidencją księgową wartości niematerialnych i prawnych powinna umożliwić ustalenie umorzenia oddzielnie dla poszczególnych podstawowych i oddzielnie dla pozostałych wartości niematerialnych i prawnych.

7. Mienie zlikwidowanych jednostek obejmuje rzeczowe składniki majątkowe faktycznie przejęte przez jednostkę budżetową (organ założycielski lub nadzorujący) po zlikwidowanym przedsiębiorstwie komunalnym lub podległej jednostce budżetowej, do czasu podjęcia decyzji przez organ stanowiący o ich przeznaczeniu. Nie dotyczy to mienia po zlikwidowanych jednostkach, które kontynuują działalność. Składniki takiego mienia ujmowane są na koncie 015 „Mienie zlikwidowanych jednostek” według wartości netto wynikającej z bilansu zamknięcia zlikwidowanego podmiotu i załączników do bilansu. Rozchodowane są według wartości określonej w:


-
decyzji/umowie o przekazaniu innym podmiotom,


-  decyzji o przyjęciu do środków trwałych jednostki,


-
dokumencie sprzedaży,


-
dokumencie o likwidacji składników mienia.


Ewidencja analityczna mienia prowadzona jest w postaci specyfikacji majątku ujętego w bilansie zlikwidowanego podmiotu wraz z załącznikami.


8. Należności długoterminowe obejmują należności, których termin spłaty przypada w okresie dłuższym niż rok od dnia bilansowego. Wyjątkiem są należności z tytułu dostaw i usług, które zawsze stanowią należności krótkoterminowe. Wyceniane są w kwocie wymagającej zapłaty, tj. łącznie z należnymi odsetkami, pomniejszone o ewentualne odpisy aktualizujące ich wartość zgodnie z zasadą ostrożności oraz wg art. 35b ust. 1 ustawy o rachunkowości.


Jeżeli splata należności ma nastąpić ratami, to w bilansie wykazuje się je następująco:


-
raty płatne w roku obrotowym następującym po dniu bilansowym oraz raty zaległe we właściwej pozycji B.II „Należności krótkoterminowe” aktywów,


-
resztę należności, płatną w okresie powyżej roku, w poz. A.III „Należności długoterminowe” bilansu jednostki budżetowej.


9. Długoterminowe aktywa finansowe stanowiące w myśl ustawy o rachunkowości inwestycje finansowe obejmują:


-
akcje i udziały w obcych podmiotach gospodarczych,


-
akcje i inne długoterminowe papiery wartościowe traktowane jako lokaty o terminie wykupu dłuższym niż rok od daty ich wystawienia lub nabycia (nabyte w celu uzyskania przychodów    w formie odsetek, dywidend i innych pożytków).


Nabyte aktywa finansowe ujmuje się w księgach rachunkowych na dzień ich przyjęcia w cenie nabycia lub cenie zakupu, jeśli koszty przeprowadzenia i rozliczenia transakcji nie są istotne. 


Na dzień bilansowy długoterminowe aktywa finansowe, w tym udziały w innych jednostkach, wyceniane są w cenie nabycia. Cena nabycia jest kwotą rzeczywiście wydatkowanych na ten cel środków pieniężnych.


Ewidencja szczegółowa powinna zapewnić ustalenie wartości bilansowej (netto) poszczególnych rodzajów długoterminowych aktywów finansowych.


10. Należności krótkoterminowe obejmują wszystkie należności z tytułu dostaw i usług, bez względu na termin zapłaty oraz wszystkie pozostałe, które stają się wymagalne w ciągu 12 miesięcy od dnia bilansowego. Wyceniane są w wartości nominalnej łącznie z podatkiem VAT, a na dzień bilansowy w wysokości wymaganej zapłaty, czyli łącznie z wymagalnymi odsetkami z zachowaniem zasady ostrożnej wyceny, tj. w wysokości netto, czyli po pomniejszeniu o wartość ewentualnych odpisów aktualizujących dotyczących należności wątpliwych.


Należności krótkoterminowe z tytułu dochodów budżetowych, których termin płatności przypada na bieżący rok budżetowy ujmowane są na koncie 221 „Należności z tytułu dochodów budżetowych”. Należności budżetowe o terminie zapłaty w następnym roku lub kolejnych latach, ujmuje się na koncie 226 „Długoterminowe należności budżetowe”.

11. Należności wyrażone w walutach obcych ujmuje się:


-
po kursie faktycznie zastosowanym w dniu przeprowadzenia operacji gospodarczej, wynikającym z charakteru operacji – w przypadku sprzedaży walut oraz zapłaty należności,


- 
po średnim kursie ogłoszonym dla danej waluty przez Narodowy Bank Polski z dnia poprzedzającego ten dzień – w przypadku zapłaty należności, jeżeli nie jest zasadne zastosowanie kursu faktycznego. Na koniec każdego kwartału oraz na dzień bilansowy należności wyrażone w walutach obcych wycenia się po obowiązującym na ten dzień średnim kursie ustalonym dla danej waluty przez NBP.


12. Środki pieniężne w kasie i na rachunkach bankowych wycenia się według wartości nominalnej. Walutę obcą wycenia się według kursu średniego danej waluty ustalonego przez Prezesa NBP na ten dzień. W ciągu roku operacje sprzedaży i kupna walut oraz operacje zapłaty należności wycenia się po kursie kupna lub sprzedaży banku, z którego usług się korzysta.


13. Krótkoterminowe papiery wartościowe to aktywa finansowe nabyte w celu odsprzedaży lub których termin wykupu jest krótszy od jednego roku od dnia bilansowego (np. akcje obce, obligacje obce, bony skarbowe, weksle i inne o terminie wykupu powyżej 3 miesięcy, a krótszym od 1 roku). Krótkoterminowe papiery wartościowe wycenia się na dzień bilansowy w cenie nabycia lub cenie rynkowej, zależnie od tego, która z nich jest niższa.


14. Zobowiązania z tytułu dostaw wycenia się w kwocie wymaganej zapłaty, czyli łącznie z odsetkami naliczonymi na podstawie not odsetkowych otrzymanych od kontrahentów.


15. Zobowiązania finansowe wycenia się w wartości emisyjnej powiększonej o narosłe kwoty z tytułu oprocentowania. 


16. Rezerwy w jednostce występują w postaci rezerw tworzonych na pewne lub o dużym prawdopodobieństwie przyszłe zobowiązania zgodnie z art. 35d ust. 1 ustawy o rachunkowości.


17. Zobowiązania warunkowe, to zobowiązania pozabilansowe, które powstają na skutek zdarzeń przeszłych, ale nie powiększają zobowiązań bilansowych, ponieważ nie nastąpiło spełnienie warunków ich realizacji 


i nie jest znana dokładna ich wartość oraz moment wypływu środków pieniężnych. Zobowiązania warunkowe tworzy się w związku z:


-
udzielonymi przez Gminę gwarancjami i poręczeniami majątkowymi w wysokości udzielonej gwarancji czy poręczenia,


- wniesionymi przez Gminę zabezpieczeniami w formie weksla własnego in blanco wraz z deklaracją wekslową (kredytów, pożyczek, prawidłowej realizacji umowy).


18. Należności warunkowe, to należności pozabilansowe, które powstają na skutek zdarzeń przeszłych, ale nie powiększają należności bilansowych, ponieważ nie nastąpiło spełnienie warunków ich realizacji oraz moment wpływu środków pieniężnych. Należności warunkowe ewidencjonuje się z tytułu udzielenia bonifikat przy zbyciu nieruchomości.


19. Przychody przyszłych okresów to przychody, które występują w jednostce budżetowej z tytułu długoterminowych należności z tytułu dochodów budżetowych.  


20. Zaangażowanie to wykonane wydatki a także podjęte zobowiązania, w tym niespłacone z lat ubiegłych, obciążające plan finansowy danego roku budżetowego i lat następnych.  


§ 7. 1. Zapasy obejmują materiały. W Urzędzie wycenia się je w cenach zakupu. Jednostka nie prowadzi ewidencji obrotu materiałowego. Zakupione materiały przekazywane są bezpośrednio do zużycia w działalności. W jednostce stosuje się metodę prowadzenia kont ksiąg pomocniczych dla wszystkich rzeczowych składników aktywów obrotowych posiadanych przez Urząd Gminy polegającą na odpisywaniu w koszty wartości materiałów na dzień ich zakupu, połączonym z ustaleniem stanu tych składników aktywów i jego wyceny oraz korekty kosztów o wartość tego stanu, na dzień bilansowy.


2. Rzeczowe składniki majątku obrotowego wycenia się na dzień bilansowy według ich wartości wynikających z ewidencji. Na koniec roku na podstawie spisu z natury ustalona jest wartość nieużytych materiałów w cenie zakupu, którą ujmuje się na koncie 310 „Materiały”, zmniejszając równocześnie koszty działalności.

3. Stosuje się zasady ewidencjonowania stanu rzeczowych składników obrotowych:


1) wszelkie materiały zakupione w trakcie roku, np.: paliwo, olej opałowy, żwir, sól drogowa, materiały piśmienne, druki akcydensowe, odpisuje się w koszty w pełnej ich wartości wynikającej z faktur, rachunków pod datą ich zakupu - dokumentem stanowiącym podstawę odpisania w koszty jest prawidłowo opisany dowód zakupu, tj. pod względem merytorycznym, formalno-rachunkowym i zatwierdzony do zapłaty,


2) wartość stanu końcowego rzeczowych składników aktywów obrotowych wycenia się według metody: przyjmuje się, że rozchód składnika aktywów wycenia się kolejno po cenach zakupu (kosztach) tych składników aktywów, które zostały najwcześniej nabyte,


3) podstawą sporządzenia polecenia księgowania korekty kosztów o wartość stanu zapasów na dzień bilansowy i dokonania odpowiednich zapisów w księgach rachunkowych w ostatnim dniu roku na kontach 310, są arkusze spisu z natury rzeczowych składników obrotowych,


4) na kontach szczegółowych w planie kont do konta 310 prowadzi się ewidencję wartościową poszczególnych rodzajów rzeczowych składników aktywów obrotowych,


5) pod datą 1 stycznia następnego roku saldo Wn konta 310 odnosi się w koszty.


§ 8. Ewidencję i rozliczenie kosztów prowadzi się według rodzajów kosztów na kontach zespołu 4 "Koszty według rodzajów i ich rozliczenie", jednocześnie w podziałkach klasyfikacji budżetowej wydatków. Nie stosuje się kont zespołu 5 „Koszty według typów działalności i ich rozliczenie”.

§ 9. 1. Wynik finansowy jednostki ustalany jest zgodnie z wariantem porównawczym rachunku zysku i strat na koncie 860 „Wynik finansowy”.

2. W organie finansowym – Gminie wynik z wykonania budżetu jednostki samorządu terytorialnego (niedobór lub nadwyżka budżetu) ustalany jest według zasady kasowej poprzez porównanie zrealizowanych w danym roku dochodów i wydatków budżetowych na koncie 961 „Wynik wykonania budżetu”.


Operacje wynikowe, które nie wpływają na zwiększenie wydatków i dochodów danego roku budżetowego, tzw. operacje niekasowe dotyczące przychodów i kosztów finansowych oraz pozostałych przychodów i kosztów operacyjnych, ujmowane są na koncie 962 „Wynik na pozostałych operacjach”. W roku następnym, po zatwierdzeniu sprawozdania z wykonania budżetu przez organ stanowiący Gminy saldo tego konta przeksięgowywane jest na konto 960 „Skumulowane wyniki budżetu”.     

§ 10. Klasyfikację wydatków i dochodów według podziałek klasyfikacji budżetowej zapewnia system BUDŻET. W celu uzyskania bardziej szczegółowego podziału wydatków i dochodów można stosować dodatkowy podział w ramach klasyfikacji budżetowej nadawany po paragrafach jako pozycja.

§ 11. 1. Księgowość UG w systemie BUDŻET prowadzona jest w oparciu o posiadane przez jednostkę rachunki bankowe (urzędu i organu). Do poszczególnych rachunków bankowych przypisuje się w systemie konta z planu kont, operacje oraz świadczenia obsługiwane przez dany rachunek. W ramach poszczególnych rachunków system ewidencjonuje operacje w dziennikach prowadzonych osobno dla poszczególnych grup dowodów księgowych m.in. wyciągów bankowych, raportów kasowych, poleceń księgowania i pozostałych.


2. Do kont syntetycznych prowadzi się konta analityczne zgodnie zasadami określonymi w załączniku Nr 1 i 2. Wykaz kont analitycznych budżetu Gminy oraz wykaz kont analitycznych Urzędu zatwierdza Kierownik jednostki nie rzadziej niż na koniec danego roku. Konta syntetyczne – bilansowe oraz pozabilansowe mogą być uzupełniane o konta służące ewidencji zdarzeń ekonomicznych oraz majątkowych w jednostce, w miarę potrzeb. Uzupełnienie wymaga wydania stosownego Zarządzenia Kierownika jednostki.


Konta mogą być dzielone:


-
poziomo;


-
pionowo;


w zależności od potrzeb ewidencyjnych.


3. Do kont rozrachunków prowadzi się ewidencję analityczną (szczegółową) według dłużników i wierzycieli. Ewidencję tą zapewniają poszczególne programy księgowe wymienione w § 5 lub prowadzi się ją ręcznie w formie kartotek. Założenia nowego konta analitycznego, w przypadku ewidencji komputerowej, dokonuje pracownik dokonujący księgowań, stosując przyjęty w programie komputerowym automatyczny system numeracji.


4. Do przychodów UG wykazywanych w rachunku zysków i strat zalicza się dochody budżetu Gminy nieujęte w planach finansowych innych samorządowych jednostek budżetowych. Dochody te podlegają księgowaniu w księgach urzędu w dniu kończącym okres sprawozdawczy  na kontach zespołu 7 w wysokości zrealizowanych dochodów na budżecie w danym okresie sprawozdawczym (po uwzględnieniu zaksięgowanych przychodów zrealizowanych na budżecie w poprzedzających okresach sprawozdawczych). Zapisów w księgach urzędu dokonuje się na podstawie polecenia księgowania sporządzonego w oparciu o wykonane dochody w danym okresie sprawozdawczym. Dochody budżetu ujmuje się w księgach urzędu na kontach Wn 222-2-1(lub symbol projektu) Ma 7xx i na podstawie polecenia księgowania sporządzonego w oparciu o wydruk z wykonanych dochodów na budżecie (Rb-27S) przeksięgowuje się na koniec okresu sprawozdawczego Wn 800-2-x Ma 222-2. Z wykonanych dochodów budżetu i urzędu sporządza się jedno sprawozdanie Rb-27S.

5. Wydatki wykonane bezpośrednio na rachunku budżetu ujmuje się w księgach urzędu na koniec okresu sprawozdawczego na kontach Wn 40x (lub 7xx) Ma 223-2-1 (lub symbol projektu) i na podstawie polecenia księgowania sporządzonego w oparciu o wydruk z wykonanych wydatków na budżecie (Rb-28S) przeksięgowuje się na koniec okresu sprawozdawczego Wn 223-2-x Ma 800-1-x. Z wykonanych wydatków budżetu i urzędu sporządza się jedno sprawozdanie Rb-28S.


6. Zapisy na koncie 130 i 133 (bądź innym symbolu oznaczającym rachunek bankowy bieżący) zniekształcające obroty, korygowane są co najmniej na koniec roku zapisem technicznym (czerwonym) – księgowanie na obu stronach konta 130 i 133 (bądź innym oznaczającym rachunek bankowy bieżący). Nie koryguje się obrotów na kontach 222 i 223 (obustronne księgowanie zapisem czerwonym) w przypadku zwrotu niewykorzystanych środków na wydatki przez jednostki budżetowe bądź zwrotu z budżetu gminy (także z rachunku bankowego urzędu gminy) zrealizowanych dochodów.


§ 12. 1. Do środków trwałych w Urzędzie zalicza się składniki majątku trwałego o wartości początkowej przewyższającej 3.500 zł z zastrzeżeniem, że budowle - studnie wiercone zalicza się do środków trwałych bez względu na ich wartość początkową. Środki trwałe to składniki aktywów o przewidywanym okresie ekonomicznej użyteczności dłuższym niż rok, kompletne, zdatne do użytku i przeznaczone na potrzeby jednostki oraz środki trwałe stanowiące własność:


-
Skarbu Państwa lub


-
Gminy,


otrzymane w zarząd lub użytkowanie na potrzeby jednostki. Środki trwałe obejmują w szczególności:


- grunty w tym prawo użytkowania wieczystego gruntu, 


- budowle,


- budynki,


- lokale będące odrębną własnością,


- maszyny i urządzenia,


- środki transportu i inne rzeczy,


- ulepszenia w obcych środkach trwałych.


Do środków trwałych jednostki należy zaliczyć także obce środki trwałe znajdujące się w jej użytkowaniu na podstawie art. 3 ust. 4 ustawy o rachunkowości, jeśli występuje ona jako „korzystający”.

2. Przedmioty o okresie użytkowania dłuższym niż rok lecz o wartości jednostkowej nie przekraczającej 1.500 zł odpisuje się w koszty w pełnej wartości początkowej, pod datą przekazania ich do użytkowania, jako zużycie materiałów. Jednocześnie ustala się, że niezależnie od wartości przyjmuje się do ewidencji ilościowo-wartościowej meble, prawa autorskie, licencje i inne składniki o szczególnym znaczeniu dla jednostki.


3. Przedmioty o wartości jednostkowej ponad 1.500 zł do 3.500 zł wprowadza się do ewidencji pozostałych środków trwałych i umarza jednorazowo. Pozostałe środki trwałe ujmuje się w ewidencji ilościowo-wartościowej na koncie 013 „Pozostałe środki trwałe w używaniu” i umarza się je w 100% w miesiącu przyjęcia do używania, a umorzenie to ujmuje się na koncie 072 „Umorzenie pozostałych środków trwałych oraz wartości niematerialnych i prawnych” w korespondencji z kontem zespołu  „4” „Koszty według rodzajów i ich rozliczenie”.

4. Jednorazowo, przez spisanie w koszty w miesiącu przyjęcia do używania, umarza się:


  1)  książki i inne zbiory biblioteczne;


  2) środki dydaktyczne służące procesowi dydaktyczno-wychowawczemu realizowanemu w szkołach,

  3)  odzież i umundurowanie;


  4)  meble i dywany;


  5)  inwentarz żywy;


  6)  pozostałe środki trwałe (wyposażenie) oraz wartości niematerialne i prawne, o wartości nieprzekraczającej wielkości ustalonej w przepisach o podatku dochodowym od osób prawnych (3.500 zł), dla których odpisy amortyzacyjne są uznawane za koszt uzyskania przychodu w 100 % ich wartości w momencie oddania do używania zgodnie z ust. 2 i ust. 3.


5. Wartości niematerialne i prawne o wartości początkowej równej lub niższej od wartości określonej w ustawie  o Podatku dochodowym od osób prawnych  oraz stanowiące pomoce dydaktyczne albo ich nieodłączne części, stanowiące pozostałe wartości niematerialne i prawne, które zakupione zostały ze środków na wydatki bieżące, umarza się jednorazowo, spisując całą wartość w koszty w miesiącu przyjęcia ich do używania.

§ 13. 1. Środki trwałe oraz wartości niematerialne i prawne umarza się i amortyzuje jednorazowo za okres całego roku, przy zastosowaniu stawek określonych w przepisach o podatku dochodowym od osób prawnych, chyba że zaistnieją przesłanki do zdjęcia z ewidencji środka trwałego w trakcie roku (np. sprzedaż, likwidacja, przekazanie innej jednostce organizacyjnej gminy) wówczas umarza się i amortyzuje w miesiącu zdjęcia z ewidencji zgodnie z tabelą amortyzacyjną.


2. Odpisów umorzeniowych dokonuje się, począwszy od miesiąca następującego po miesiącu przyjęcia środka trwałego do używania. Umorzenie ujmowane jest na koncie 071 „Umorzenie środków trwałych oraz wartości niematerialnych i prawnych”. Amortyzacja obciąża konto 400 „Amortyzacja” na koniec roku. W jednostce przyjęto metodę liniową dla wszystkich środków trwałych. Dla żadnych środków trwałych nie dokonuje się odpisów z tytułu trwałej utraty wartości.


3. Nie prowadzi się ewidencji ilościowej ani ilościowo-wartościowej następujących składników majątku: luster, dywanów, wykładzin, firan, karniszy, wieszaków, lamp przytwierdzanych, drabin, aparatów telefonicznych stacjonarnych, pamięci przenośnej (pendrive), switchy, tablic informacyjnych, godeł, kalkulatorów, flag.


4. Nie umarza się gruntów oraz dóbr kultury.


5. Wartość początkowa środków trwałych i dotychczas dokonane odpisy umorzeniowe podlegają aktualizacji zgodnie z zasadami określonymi w odrębnych przepisach, a wyniki aktualizacji są odnoszone na fundusz.


6. Dobra kultury podlegają inwentaryzacji według zasad określonych w odrębnych przepisach.


§ 14. Środki trwałe uznaje się za ulepszone, jeżeli wydatki poniesione na rozbudowę, przebudowę, rekonstrukcję, adaptację lub modernizację spowodują wzrost ich wartości użytkowej w stosunku do wartości z dnia przyjęcia środków trwałych do używania.


W sytuacji gdy wydatki poniesione na rozbudowę, przebudowę, rekonstrukcję, adaptację lub modernizację w tym jednostkowa cena nabycia części składowych lub peryferyjnych środka trwałego są równe lub niższe niż 3.500zł, zalicza się je bezpośrednio w koszty.


Ulepszeniem nie jest odtworzenie lub wymiana zużytych częściowo lub całkowicie elementów środka trwałego, gdy urządzenie nie zmienia charakteru działania, zachowana jest dotychczasowa technologia pracy urządzenia oraz podstawowa użyteczność nie ulega istotnym zmianom.


Prace przywracające pierwotny stan techniczny i użytkowy środka trwałego wykonywane w toku jego eksploatacji są remontem.


§ 15. Składniki majątku trwałego podlegają inwentaryzacji według zasad określonych w instrukcji inwentaryzacyjnej. W przypadku braku możliwości ustalenia w trakcie rozliczania różnic inwentaryzacyjnych miejsca użytkowania składników majątku trwałego oraz osób odpowiedzialnych za niedobór w terminie umożliwiającym ujęcie wyników inwentaryzacji w księgach rachunkowych roku, którego inwentaryzacja dotyczy, wartość składnika majątku i jego umorzenie przeksięgowuje się na konto rozrachunkowe 240 do czasu wyjaśnienia ww. kwestii.


§ 16. Nie rzadziej niż na koniec roku obrotowego dokonywana jest weryfikacja sald należności i zobowiązań. Zaległości, które uległy przedawnieniu należy odpisać z urzędu na koncie rozrachunkowym dłużnika. Podstawą odpisu jest polecenie księgowania sporządzone na podstawie protokołu weryfikacji sald aktywów i pasywów wraz z załącznikami podpisane przez osobę odpowiedzialną merytorycznie za prowadzenie sprawy dłużnika i likwidacji zaległości, zaparafowane przez osobę dokonującą weryfikacji, Skarbnika Gminy lub osobę przez niego upoważnioną oraz podpisane przez Wójta Gminy.


§ 17. 1. Zewnętrzne źródłowe dowody księgowe dokumentujące operacje gospodarcze (np. faktury, rachunki i inne dokumenty, które potwierdzają zdarzenie gospodarcze miesiąca poprzedniego), które wpłynęły do 8 dnia następnego miesiąca ujmuje się w księgach rachunkowych na koniec każdego okresu sprawozdawczego (miesiąca), którego dotyczą, za wyjątkiem miesiąca grudnia, gdzie do kosztów roku przyjmowane są dokumenty z datą wpływu do dnia 20 stycznia roku następnego. Dokumenty wpływające po tych terminach są księgowane w kosztach miesiąca wpływu dokumentu.

2. Ustala się, że oryginały dowodów źródłowych stanowiące podstawę zaksięgowania pozostawia się w dokumentacji miesiąca, w którym zostały ujęte w księgach rachunkowych jako zobowiązanie, natomiast do wyciągów bankowych, pod dowód zapłaty, dołącza się kserokopię tego dowodu księgowego.

3. Podjęte zobowiązania powinny być ewidencjonowane i urealniane na podstawie dowodów źródłowych lub PK sporządzanego w oparciu o załączone zestawienia wg klasyfikacji budżetowej. Zestawienia mogą być sporządzone na podstawie następujących dowodów źródłowych:


a) zawartych umów, wystawionych decyzji oraz innych postanowień o z góry oznaczonej wartości,


b) innych zestawień i korekt zwiększających lub zmniejszających stan podjętych zobowiązań na koniec każdego miesiąca.


4. W przypadku uzasadnionego braku możliwości uzyskania zewnętrznych obcych dowodów źródłowych, stosuje się dowód zastępczy w postaci dokumentu poświadczającego przyjęcie dostawy lub wykonanie usługi, wystawionego przez uprawnioną osobę sprawdzonego i podpisanego przez merytorycznego pracownika oraz zaakceptowanego przez Kierownika jednostki.


5. Należności inne, niż podatkowe (tj. do których nie stosuje się zasad rachunkowości oraz planu kont dla organu podatkowego gminy Gródek i nie podlegające ewidencji szczegółowej w ewidencji podatkowej), takie jak: opłaty za wieczyste użytkowanie, trwały zarząd, czynsze, opłaty za zezwolenia na sprzedaż napojów alkoholowych, za najem, dzierżawę, sprzedaż składników majątkowych trwałych i nietrwałych (w tym sprzedaż ratalną), kary umowne i administracyjne, kwoty dotacji podlegające zwrotowi do budżetu gminy, i inne, ujmuje się w księgach rachunkowych na bieżąco, jednak nie później niż na koniec okresu sprawozdawczego - miesiąca, w którym należność powstała na podstawie właściwego dokumentu. Dowodami źródłowymi stanowiącymi podstawę do sporządzenia polecenia księgowania (PK) są takie dowody księgowe, jak w szczególności: 

- faktury VAT, korekty faktur VAT oraz ich zestawienia,


- noty księgowe oraz korekty not księgowych,

- decyzje administracyjne (np. określające wysokość dotacji do zwrotu, określające wysokość należnych gminie odsetek od nieterminowego zwrotu dotacji, określające należności z tytułu opłaty adiacenckiej, określające wysokość kar administracyjnych m.in. za wycinkę drzewa bez zezwolenia), 

- noty odsetkowe, 

- umowy cywilnoprawne, np. najem lokali socjalnych,


- wezwania o uiszczenie opłaty kierowane przez Wójta Gminy Gródek, np. do komornika sądowego za udostępnienie informacji,


- zarządzenia Wójta Gminy Gródek o udzieleniu ulgi w spłacie należności (np. umorzenie należności cywilnoprawnych),


- zawiadomienia (postanowienia, wyroki) właściwych organów, np. sądu, komornika, o należnych gminie odszkodowaniach, zwrotach kosztów postępowania sądowego (np. kosztów sądowych, kosztów zastępstwa procesowego),

- miesięczne przypisy należności z tyt. wieczystego użytkowania gruntu, sporządzane przez pracownika merytorycznego,


- zestawienia odpisów należności z tyt. wieczystego użytkowania gruntu, sporządzane przez pracownika merytorycznego,


- zestawienia przypisów i odpisów należności z tyt. przekształcenia prawa wieczystego użytkowania gruntu w prawo własności wraz z decyzjami, sporządzane przez pracownika merytorycznego,


- postanowienia o nałożeniu grzywien w celu przymuszenia,


- inne pisma sporządzane przez merytorycznych pracowników, bądź kierowane przez Kierownika jednostki informujące o należnych gminie kwotach, np. z tytułu zwrotu nadmiernie pobranego (wypłaconego) wynagrodzenia za pracę.

6. Jeżeli dokonana wpłata należności niepodatkowych nie pokrywa kwoty zaległości wraz z odsetkami za zwłokę, wpłatę zarachowuje się zgodnie z art. 451 KC.

7. Ustala się, że do polecenia księgowania (PK) powinny być dołączone, jeśli jest to możliwe, oryginały dokumentów stanowiących podstawę powstania należności, jednak w przypadku, gdy dokumenty źródłowe gromadzone są w odrębnych zbiorach (segregatorach) lub powinny zostać u merytorycznego pracownika, dołącza się do PK kserokopię tego dowodu źródłowego (dokumentu) lub dodatkowo dokument zastępczy sporządzony przez merytorycznego pracownika prowadzącego sprawę. Wszystkie dowody odpisujące lub zmniejszające należności zatwierdza Kierownik jednostki.

8. Podstawą sporządzenia PK i zaksięgowania w księgach Urzędu na koncie 221-3 należności i nadpłat z tytułu dochodów gminy ustalanych i dochodzonych przez Urzędy Skarbowe, są dane ze sprawozdań Rb-27 sporządzonych przez Urzędy Skarbowe, a także należności i nadpłat w wyniku rozliczeń z budżetem państwa z tytułu udziałów gminy w podatku dochodowym od osób fizycznych, są dane ze sprawozdania Rb-27 sporządzonego przez Ministerstwo Finansów.

9. Nadpłaty w należnościach niepodatkowych powstałe na kontach rozrachunkowych zwracane są:


- na podstawie wniosku strony sprawdzonym pod względem formalno-rachunkowym i merytorycznym, podpisanego przez osoby upoważnione do zatwierdzania do wypłaty,


- w przypadku braku wniosku na podstawie wydruku karty kontowej strony, na której widnieje wysokość nadpłaty (nieprzedawnionej), sprawdzonej pod względem formalno-rachunkowym i merytorycznym, podpisanej przez osoby upoważnione do zatwierdzania do wypłaty oraz po wcześniejszym zweryfikowaniu należności dłużnika z innych tytułów cywilnoprawnych,


- w przypadku zaliczenia powstałej nadpłaty na poczet innej należności przesyłana jest do dłużnika informacja o sposobie jej zarachowania,


- po dokonaniu zwrotu wniosek wraz z całością dokumentacji przechowywany jest pod wyciągiem bankowym z dnia, w którym zwrot został dokonany.


- w przypadku zwrotu nadpłaty (powstałej z winy wpłacającego) za pośrednictwem poczty, należna do zwrotu kwota nadpłaty pomniejszana jest o należną dla poczty opłatę prowizyjną.


10. Jeżeli strona złoży wniosek o zaliczenie nadpłaty w całości lub w części na poczet przyszłych należności gminy, wówczas nadpłata zostaje zaliczona na niewymagalną jeszcze należność określoną we wniosku strony.

Nadpłaty, których wysokość nie przekracza wysokości opłaty za nadanie przekazu pocztowego według cennika opłat Poczty Polskiej, podlegają z urzędu zaliczeniu na poczet bieżących zobowiązań strony, a w razie ich braku - na poczet przyszłych zobowiązań strony, chyba że strona wystąpi z wnioskiem wskazując rachunek bankowy właściwy do dokonania zwrotu. W przypadku braku przyszłych zobowiązań oraz stosownego wniosku o zwrot nadpłaty, nadpłata podlega weryfikacji na koniec okresu obrotowego do momentu, gdy upłynie termin przedawniający złożenie wniosku o zwrot nadpłaty.


§ 18. 1. Osoba odpowiedzialna za wykonanie powierzonych jej zgodnie z zakresem czynności zadań związanych z należnościami gminy, obowiązana jest do kontroli terminowości wnoszonych opłat.


2. Jeżeli należność z tytułu umów cywilnoprawnych nie zostanie zapłacona w określonym terminie wysyła się dłużnikowi wezwanie do zapłaty z zagrożeniem skierowania sprawy na drogę postępowania sądowego i egzekucyjnego. Wezwanie wysyła się do dłużnika za potwierdzeniem odbioru. Termin wystawienia wezwania oraz kwota odnotowywane są na kartotece dłużnika. Wezwanie stanowi podstawę do wystąpienia do sądu o wyegzekwowanie należnej kwoty.


3. W przypadku należności, do których mają zastosowanie przepisy ustawy o postępowaniu egzekucyjnym w administracji, po bezskutecznym upływie określonego terminu do spełnienia świadczenia, osoba odpowiedzialna za wykonanie powierzonych jej zgodnie z zakresem czynności zadań wysyła do dłużnika upomnienie za potwierdzeniem odbioru, a następnie wystawia tytuł wykonawczy. Tytuły wykonawcze wraz z ewidencją tytułów wykonawczych przekazywane są do właściwego organu egzekucyjnego, celem wszczęcia i prowadzenia postępowania egzekucyjnego. Koszty upomnienia ewidencjonowane są na koncie analitycznym dłużnika.


4. Mając na uwadze racjonalność gospodarowania środkami publicznymi, sprawę kieruje się na drogę postępowania sądowego i egzekucyjnego w przypadku zaległości cywilnoprawnej przekraczającej sześciokrotność najniższego wpisu od pozwu.


§ 19. Odsetki od należności, w tym również tych, do których stosuje się przepisy dotyczące zobowiązań podatkowych naliczane są i przypisywane w momencie ich zapłaty jednak nie później niż na koniec każdego kwartału w wysokości odsetek należnych na koniec danego kwartału. W przypadku opłat z tytułu wieczystego użytkowania gruntów, trwałego zarządu oraz rat z tytułu wykupu lokali mieszkalnych i użytkowych, rat z tytułu przekształcenia prawa wieczystego użytkowania oraz innych opłat, których termin płatności upływa z dniem 31.03 każdego roku, odsetki są naliczone po raz pierwszy nie później niż na koniec drugiego kwartału lub w przypadku wcześniejszej wpłaty – na dzień wpłaty.


§ 20. 1. Zwrotu nadpłaty należności podatkowej lub mylnych wpływów dokonują merytoryczni pracownicy księgowości podatkowej.


2. Podstawą do zwrotu nadpłaty jest decyzja o stwierdzeniu nadpłaty (bądź kopia decyzji i polecenie zapłaty), na której widnieje wysokość nadpłaty, z adnotacją o braku należności do zapłaty z tytułu innych zobowiązań podatkowych - sprawdzona pod względem formalno-rachunkowym i merytorycznym oraz podpisana przez osoby upoważnione do zatwierdzania do wypłaty.


3. Nadpłatę zwraca się na rachunek bankowy podatnika, na adres domowy za pośrednictwem Poczty Polskiej, bądź gotówką.


4. Po wysłaniu przelewu, na decyzji (kopii decyzji z poleceniem zapłaty) lub poleceniu zwrotu mylnego wpływu, sporządza się adnotację „przelano” wraz z datą i podpisem i dopina w wyciągu bankowym do zrealizowanego przelewu.


§ 21. Pracownicy księgowości podatkowej sporządzają w terminie nie później niż 20 dni od dnia, w którym upłynął termin płatności raty podatku rolnego stosowne zestawienie za okres obliczeniowy w zakresie wykonanych dochodów, sprawdzone pod względem formalno-rachunkowym i merytorycznym i obliczają kwotę w wysokości 2% wpływu z tytułu tego podatku wraz z odsetkami od wpłat zaliczonych na poczet zaległości podlegającą przekazaniu do Izby Rolniczej. Dokument ten stanowi podstawę do sporządzenia przelewu i przekazania do Izby Rolniczej należnej kwoty. Poszczególne okresy obliczeniowe obejmują miesiące:


- po terminie płatności I raty – styczeń, luty, marzec;

- po terminie płatności II raty – kwiecień, maj;

- po terminie płatności III raty – czerwiec, lipiec, sierpień, wrzesień;

- po terminie płatności IV raty – październik, listopad;


- za grudzień roku ubiegłego – do 20 stycznia następnego roku.


§ 22. 1. Dla celów rozliczenia podatku VAT płatnikiem jest Urząd Gminy Gródek o numerze NIP 542-10-02-996. 


2. W celu rozliczania podatku VAT prowadzone są rejestry VAT: w programie „Rejestr VAT” oraz w formie ręcznie dokonywanych rozliczeń ewidencji sprzedaży VAT oraz ewidencji zakupów VAT.


3. Podstawą zapisów w ewidencji sprzedaży są faktury VAT, faktury korygujące VAT oraz rejestry sprzedaży.


4. Podstawą zapisów w rejestrze zakupów VAT są faktury VAT i faktury korygujące VAT.


5. Różnice wynikające z zaokrąglenia podatku do pełnych złotych rozliczane są w ciężar lub na dobro konta 720.


§ 23. 1. Ewidencji w księgach rachunkowych podlegają dowody księgowe spełniające wymogi określone w ustawie o rachunkowości i Instrukcji kontroli i obiegu dowodów księgowych obowiązującej w UG.

2. Kontroli otrzymanych wyciągów bankowych dokonuje księgowa, która po dokonaniu czynności sprawdzających dokonuje dekretacji pojedynczo wymienionych w wyciągu bankowym dowodów ze wskazaniem, zgodnie z zakładowym Planem Kont, na których zostaną zaewidencjonowane poszczególne kwoty oraz określa w prowadzonej ewidencji szczegółowej do wyciągów bankowych podziałkę klasyfikacji budżetowej dla rodzaju operacji. Dekretacja dowodu z datą i podpisem oznacza, że wyciąg bankowy został sprawdzony.  


3. Można dokonywać księgowań zbiorczych zbioru dowodów źródłowych, które muszą być w dowodzie zbiorczym pojedynczo wymienione. W szczególności zbiorczo można ujmować operacje wyszczególnione pojedynczo w wyciągu bankowym, np. koszty obsługi bankowej, wpłaty należności podatkowych.


4. W przypadku skomplikowanych rozliczeń finansowych projektu opracowuje się dyspozycję określającą sposób księgowania operacji związanych z realizacją danego projektu.


5. Ewidencję księgową kont pozabilansowych dotyczących zaangażowania prowadzi się w systemie BUDŻET.

6. Dowody księgowe, tj. wyciągi bankowe, PK, dowody źródłowe dokumentujące powstanie zobowiązania lub należności,  przechowywane są w segregatorach chronologicznie i narastająco według numeru księgowego, nadanej liczby dziennika. Jeżeli oryginał dowodu jest przechowywany w innym miejscu, w segregatorze pozostawia się kopię dowodu lub dokument zastępczy sporządzony przez merytorycznego pracownika, za wyjątkiem list wynagrodzeń osobowych i bezosobowych oraz innych naliczeń płacowych, których okres przechowywania regulują odrębne przepisy – wówczas listy przechowuje merytoryczny pracownik i do PK nie dołącza się kopii listy płac. Powyższa zasada dotyczy w szczególności dowodów księgowych dotyczących realizacji projektów dofinansowywanych ze środków unijnych, których oryginały przechowywane są w odrębnych zbiorach.

7. Wyciąg bankowy składa się z dowodów księgowych zatwierdzonych do wypłaty, na podstawie których dokonano zapłaty. W szczególności są to: faktury, rachunki, dowody zastępcze, dyspozycje merytorycznych pracowników UG, dowody PK oraz – w przypadku korzystania z systemu typu Home banking - wtórniki (wydruki z systemu Home banking) będące potwierdzeniem wpływów na rachunek bankowy bądź pobranych opłat bankowych. Przy czym dowody, w szczególności: faktury, rachunki, dowody zastępcze, dyspozycje od pracowników UG (nieprzypisane do zobowiązań w okresie wcześniejszym) – księgowane są w wyciągu bankowym i stanowią integralną jego część.

8. Dowody PK dokumentujące wydatki sporządzane są w szczególności do umów o udzielenie dotacji, do świadczeń i potrąceń wypłacanych na podstawie list płac, do mylnych wpłat, natomiast do przelewów zapłaty zobowiązań z poprzedniego okresu sprawozdawczego dołącza się kopię faktur zaliczonych w koszty innego okresu sprawozdawczego niż zapłata za nie. Wydatku na przedpłatę, np. za szkolenie, dokonuje się na podstawie zgłoszenia na szkolenie opisanego pod względem merytorycznym, formalno-rachunkowym i zatwierdzonego do zapłaty. W takim przypadku wydatek podlega księgowaniu na kontach Wn 201 Ma 130-2, a po otrzymaniu właściwej faktury (rachunku) ujmuje się w księgach rachunkowych Wn 4xx Ma 201 na zasadach określonych w § 17 ust. 1.

9. Przyjmuje się w zasadach wyceny aktywów i pasywów następujące uproszczenia: opłacane z góry prenumeraty, abonamenty, ubezpieczenia majątkowe i inne, 


- w przypadku, gdy opłacane są w danym roku na dany rok - nie podlegają rozliczeniom w czasie za pośrednictwem rozliczeń międzyokresowych kosztów i księguje się je w koszty miesiąca, w którym zostały poniesione (uproszczenie to nie wywiera ujemnego wpływu na rzetelne i jasne przedstawienie sytuacji majątkowej i finansowej jednostki oraz wyniku finansowego),


- w przypadku, gdy opłacane są w danym roku a dotyczą roku następnego - dokonuje się rozliczeń międzyokresowych kosztów na koncie 640, a w księgach roku następnego podlegają one przeksięgowaniu Wn odpowiednie konto zespołu 4 Ma 640.

10. Przekazanie dotacji celowych, podmiotowych i przedmiotowych oraz środków pieniężnych na fundusze wsparcia ewidencjonuje się na kontach Wn 224 i Ma 130, a ich rozliczenie na kontach Wn 810/1 i Ma 224.


11. Zwroty wydatków w roku budżetowym przyjmuje się na zmniejszenie wydatków roku bieżącego, za wyjątkiem odliczonego podatku Vat, oraz zwrotów wydatków za lata poprzednie, które przyjmuje się na dochody budżetowe.

12. Podatek VAT należny w momencie przekazania na rachunek bankowy urzędu skarbowego pomniejsza dochody wykonane w odpowiednich paragrafach dochodów.


§ 24. 1. Programy i projekty dofinansowane ze środków zewnętrznych w tym unijnych realizowane są zgodnie z zawartymi umowami.


2. Jeżeli umowa wymaga otwarcia dodatkowego rachunku bankowego, jest on otwierany jako subkonto do rachunku podstawowego urzędu bądź gdy wymagają tego zasady szczególne - gminy.


3. Subkonto prowadzone jest jako rachunek bankowy księgowości UG. Oryginały dowodów księgowych przechowywane są wraz z dokumentacją programu czy projektu, natomiast w księgowości przechowuje się ich kopie, na których musi być wskazanie, gdzie znajdują się oryginały.


4. Wydatki oraz dochody klasyfikowane są zgodnie z podziałką klasyfikacji budżetowej przez dodanie do paragrafu odpowiedniej czwartej cyfry, która oznacza sposób finansowania. 


5. W przypadku, gdy na danym rachunku bankowym prowadzona jest ewidencja księgowa do więcej niż jednego projektu czy programu, tworzona jest do każdego jednego analityka konta 130 bądź o innym symbolu oznaczającym wyodrębniony rachunek bankowy oraz 223. W opisie konta analitycznego powinna być wówczas wskazana nazwa danego programu czy projektu. 


6. Przykładowy schemat księgowania operacji w ramach realizowanego Programu i projektu z dofinansowaniem zadań z budżetu środków europejskich oraz z innych środków zewnętrznych:


1) przekazanie środków na wydatki w części dofinansowania z budżetu środków europejskich lub innych źródeł zewnętrznych: Wn 130 (lub 138) – Ma 223

2) przekazanie środków na wydatki w części wkładu własnego: Wn 130 (lub 138) – Ma 223

3) sprawozdanie Rb-28S: Wn 223 – Ma 800

4) Zwrot niewykorzystanych środków: Wn 223 – Ma 130 (lub 138)

5) Wpływ refundacji poniesionych wydatków na wyznaczony rachunek bankowy: Wn 130 (lub 138)  - Ma 720 (lub jeśli był przypis 221)


6) Przekazanie dochodów na konto „organu” Wn 222 – Ma 130 (lub 138)

7) Odsetki od środków na rachunku bankowym księgowane są:


a) naliczenie przez bank: Wn 130 (lub 138) – Ma 750 lub jeśli nie stanowią dochodów gminy: Wn 130 (lub 138) – Ma 240

b) zwrot do podmiotu dotującego: Wn 240 – Ma 130 (lub 138),  bądź na dochody gminy: Wn 222 – Ma 130 (lub 138) w zależności od zawartego porozumienia/umowy

8) sprawozdanie Rb-27S: Wn 800 – Ma 222.

7. Zakupy z programów czy projektów współfinansowanych ze środków budżetu środków europejskich lub innych środków zewnętrznych, dla których otwarte są subkonta księgowane są w szczególności:


- naliczenie: Wn konto 013, 080, 401,402,403,404,405,409 – Ma konto zespołu 2


- zapłata: Wn konto zespołu 2 – Ma 130 (lub 138)

- przyjęcie na stan pozostałych środków trwałych: Wn 401 – Ma 072,


- przyjęcie na stan środków trwałych: Wn 011 – Ma 080,


- obciążenie funduszu w inwestycjach: Wn 810 – Ma 800.


§ 24. 1. Wartość należności aktualizuje się zgodnie z ustawą o rachunkowości, z zastrzeżeniem ust. 2-4:


- Należności od dłużników postawionych w stan likwidacji lub w stan upadłości aktualizuje się do wysokości należności nieobjętej gwarancją lub innym zabezpieczeniem należności, zgłoszonej likwidatorowi lub sędziemu komisarzowi w postępowaniu upadłościowym,


- Należności od dłużników w przypadku oddalenia wniosku o ogłoszenie upadłości, jeżeli majątek dłużnika nie wystarcza na zaspokojenie kosztów postępowania upadłościowego - aktualizuje się w pełnej wysokości należności, 


- Należności kwestionowanych przez dłużników oraz z których zapłatą dłużnik zalega, a według oceny sytuacji majątkowej i finansowej dłużnika spłata należności w umownej kwocie nie jest prawdopodobna – aktualizuje się do wysokości niepokrytej gwarancją lub innym zabezpieczeniem należności,


- Należności stanowiących równowartość kwot podwyższających należności, w stosunku  do których uprzednio dokonano odpisu aktualizującego – aktualizuje się w wysokości tych kwot, do czasu ich otrzymania lub odpisania,


- Należności przeterminowanych lub nieprzeterminowanych o znacznym stopniu prawdopodobieństwa nieściągalności, a w przypadkach uzasadnionych rodzajem prowadzonej działalności lub strukturą odbiorców – aktualizuje się w wysokości  wiarygodnie oszacowanej kwoty odpisu, w tym także ogólnego, na nieściągalne należności,


- Odpisy aktualizujące należności zalicza się odpowiednio do pozostałych kosztów operacyjnych lub do kosztów finansowych – zależnie od rodzaju należności, której dotyczy odpis aktualizacji,


- Należności umorzone, przedawnione lub nieściągalne zmniejszają dokonane uprzednio odpisy aktualizujące ich wartość,


- Należności umorzone, przedawnione lub nieściągalne, od których nie dokonano odpisów aktualizujących ich wartość lub dokonano odpisów w niepełnej wysokości, zalicza się odpowiednio do pozostałych kosztów operacyjnych lub kosztów finansowych,


- W przypadku ustania przyczyny, dla której dokonano odpisu aktualizującego wartość aktywów, w tym również odpisu z tytułu trwałej utraty wartości, równowartość całości lub odpowiedniej części uprzednio dokonanego odpisu aktualizującego zwiększa wartość danego składnika aktywów i podlega zaliczeniu odpowiednio do pozostałych przychodów operacyjnych lub przychodów finansowych.


2. Odpisy aktualizujące wartość należności dotyczących rozchodów budżetu zalicza się do wyników na pozostałych operacjach niekasowych.


3. Odpisy aktualizujące wartość należności dotyczących funduszy tworzonych na podstawie ustaw (zakładowy fundusz świadczeń socjalnych, fundusze pozabudżetowe) obciążają fundusze.


4. Na koniec kwartału sprawozdawczego, jednak nie później niż na dzień bilansowy dokonywana jest aktualizacja wartości należności poprzez dokonanie stosownych odpisów aktualizujących wartość należności. Odpisy aktualizujące dotyczące odsetek naliczonych od nieterminowych płatności lecz nie wypłaconych podlegają ewidencji na koniec kwartału.

Załącznik Nr 1 

PLAN KONT
DLA BUDŻETU GMINY GRÓDEK

Konta bilansowe


		133

		Rachunek budżetu



		134

		Kredyty bankowe



		135

		Rachunek środków na niewygasające wydatki



		140

		Inne środki pieniężne



		222

		Rozliczenie dochodów budżetowych



		223

		Rozliczenie wydatków budżetowych



		224

		Rozrachunki budżetu



		225

		Rozliczenie niewygasających wydatków



		240

		Pozostałe rozrachunki



		250

		Należności finansowe



		260

		Zobowiązania finansowe



		290

		Odpisy aktualizujące należności



		901

		Dochody budżetu



		902

		Wydatki budżetu



		903

		Niewykonane wydatki



		904

		Niewygasające wydatki



		909

		Rozliczenia międzyokresowe



		960

		Skumulowane wyniki budżetu



		961

		Wynik wykonania budżetu



		962

		Wynik na pozostałych operacjach



		968

		Prywatyzacja





Konta pozabilansowe


		991

		Planowane dochody budżetu



		992

		Planowane wydatki budżetu



		993

		Rozliczenie z innymi budżetami





Zasady ewidencji analitycznej kont dla budżetu Gminy Gródek


Konta bilansowe


		Numer


konta

		Nazwa konta

		Zasady ewidencji analitycznej

		Uwagi



		1

		2

		3

		4



		133

		Rachunek budżetu

		Prowadzony wg rachunków – służy do ewidencji operacji pieniężnych dokonywanych na bankowych rachunkach.


Ewidencja szczegółowa do konta 133 prowadzona jest według rachunków budżetu:


· rachunku podstawowego,


· rachunków pomocniczych budżetu


· rachunku lokat terminowych,

		Bank aktualnie obsługujący budżet jednostki samorządu terytorialnego



		134

		Kredyty bankowe

		Prowadzony w sposób umożliwiający rozliczenie poszczególnych kredytów tj. wg banków udzielających kredytów i oddzielnie dla każdego kredytu

		



		135

		Rachunek środków na niewygasające wydatki

		Ewidencja operacji pieniężnych na rachunku bankowym środków na niewygasające wydatki

		Bank aktualnie obsługujący budżet jednostki samorządu terytorialnego



		140

		Inne środki pieniężne

		Ewidencja środków pieniężnych


w drodze w tym:


- środków otrzymanych z innych banków, 


  wpłaconych przez inkasentów, w przypadku, 


  gdy środki te zostały przekazane w poprzednim


  okresie sprawozdawczym i są objęte wyciągiem


  bankowym z datą następnego okresu  


  sprawozdawczego,

		Środki w drodze



		222

		Rozliczenie dochodów budżetowych

		Prowadzone dla rozliczeń dokonywanych 
z jednostkami budżetowymi objętymi budżetem Gminy 

		Prowadzone odrębnie dla każdej jednostki



		223

		Rozliczenie wydatków budżetowych

		Prowadzone dla rozliczeń dokonywanych 
z jednostkami budżetowymi objętymi budżetem Gminy 

		Prowadzone odrębnie dla każdej jednostki



		224

		Rozrachunki budżetu

		Prowadzone w sposób umożliwiający ustalenie wysokości otrzymanych środków budżetowych 
z tytułu dotacji, subwencji, udziału w dochodach 
i na zadania zlecone

		



		225

		Rozliczenie niewygasających wydatków

		Ewidencja rozliczeń z jednostkami budżetowymi z tytułu zrealizowanych przez te jednostki niewygasających wydatków

		



		240

		Pozostałe rozrachunki

		Ewidencja innych rozrachunków związanych 
z realizacją budżetu

		Prowadzona wg poszczególnych tytułów oraz wg kontrahentów



		250

		Należności finansowe

		Ewidencja należności finansowych, 
a w szczególności z tytułu udzielonych pożyczek

		Prowadzona w celu ustalenia stanu należności z poszczególnymi kontrahentami wg tytułów należności



		260

		Zobowiązania finansowe

		Ewidencja zobowiązań zaliczonych do zobowiązań finansowych, z wyjątkiem kredytów bankowych, w szczególności z tytułu zaciągniętych pożyczek i wyemitowanych instrumentów finansowych (np. papierów wartościowych) 

		



		290

		Odpisy aktualizujące należności

		Ewidencja odpisów aktualizujących należności

		



		901

		Dochody budżetu

		Ewidencja analityczna prowadzona w sposób umożliwiający ustalenie zrealizowanych poszczególnych dochodów budżetu przez poszczególne jednostki według klasyfikacji budżetowej (musi zachodzić zgodność ze sprawozdaniem o dochodach budżetowych Rb-27S jednostki) – w korespondencji z kontem 222.

		



		902

		Wydatki budżetu

		Ewidencja analityczna prowadzona w sposób umożliwiający ustalenie zrealizowanych poszczególnych wydatków budżetu przez poszczególne jednostki według klasyfikacji budżetowej (musi zachodzić zgodność ze sprawozdaniem Rb-28S jednostki) – w korespondencji z kontem 223.  

		



		903

		Niewykonane wydatki

		Ewidencja niewykonanych wydatków zatwierdzonych do realizacji w latach następnych


wg klasyfikacji budżetowej

		



		904

		Niewygasające wydatki

		Ewidencja niewygasających wydatków wg klasyfikacji budżetowej

		



		909

		Rozliczenia międzyokresowe

		Ewidencja rozliczeń międzyokresowych

		



		960

		Skumulowane wyniki budżetu

		Ewidencja skumulowanych wyników budżetowych z lat ubiegłych

		



		961

		Wynik wykonania budżetu

		Służy do ewidencji wyniku wykonania budżetu, czyli deficytu lub nadwyżki

		



		962

		Wynik na pozostałych operacjach

		Konto służy do ewidencji pozostałych operacji niekasowych mających wpływ na wynik wykonania budżetu

		



		968

		Prywatyzacja

		Ewidencja przychodów i rozchodów dotyczących prywatyzacji

		Prowadzona odrębnie dla każdej przeprowadzanej prywatyzacji





133 - Rachunek budżetu


Analitykę do konta 133 tworzy się w ten sposób, że:


133-x–y-(można dodać klasyfikację budżetową jako dalszą analitykę)

Gdzie:


„X” oznacza rodzaj rachunku budżetu, np. rachunek podstawowy, lokaty (w tym overnight), wydzielony rachunek do realizacji określonego zadania (projektu)


„y” oznacza rodzaj realizowanego zadania, np. działalność podstawowa, projekt realizowany z udziałem środków budżetu Unii Europejskiej


Np. 
133-1-1 -  rachunek budżetu podstawowy


133-1-12 – rachunek budżetu – Rozbudowa i przebudowa GCK


133-1-13 - rachunek budżetu – przebudowa mostu w Podzałukach


133-1-24 - rachunek budżetu – zagospodarowanie terenów wokół zbiornika w Zarzeczanach


133-1-31 - rachunek budżetu – remont i modernizacja świetlicy w Słuczance


133-1-32 - rachunek budżetu – remont i modernizacja świetlicy w Mieleszkach


133-1-51 – rachunek budżetu – budowa przydomowych oczyszczalni ścieków


133-1-52 - rachunek budżetu – zamknięcie i rekultywacja wysypiska odpadów komunalnych

133-1-750-75023-2360 – rachunek budżetu – dochody realizowane na rzecz budżetu państwa (opłaty za udostępnianie danych ze zbiorów meldunkowych)

133-2 – lokaty terminowe


133-2-75814-9940-1 – rachunek lokat overnight – kwota podstawowa


133-2-75814-0920-1 – rachunek lokat overnight  - odsetki od lokaty overnight


133-3-80195 – rachunek budżetu – subkonto na realizację zadania ze środków Funduszu Pracy – zwrot pracodawcom kosztów kształcenia młodocianych


133-3-801-80195-4300 – rachunek budżetu-wydatki  na dofinansowanie pracodawcom kosztów kształcenia młodocianych


133-4-85395 – rachunek budżetu – subkonto na realizację zadania ze środków PFRON – Uczeń na wsi


133-12-1 – rachunek budżetu – otwarty w BGK na udział środków własnych w ramach pożyczki na wyprzedzające finansowanie projektu Rozbudowa i przebudowa budynku GCK – środki na wydatki


133-12-1-750-75023-4300 - rachunek budżetu – otwarty w BGK na udział środków własnych w ramach pożyczki na wyprzedzające finansowanie projektu Rozbudowa i przebudowa budynku GCK – koszty obsługi rachunków bankowych


133-12-1-757-75702-8010 - rachunek budżetu – otwarty w BGK na udział środków własnych w ramach pożyczki na wyprzedzające finansowanie projektu Rozbudowa i przebudowa budynku GCK – koszty obsługi pożyczki


133-12-1-757-75702-8110 - rachunek budżetu – otwarty w BGK na udział środków własnych w ramach pożyczki na wyprzedzające finansowanie projektu Rozbudowa i przebudowa budynku GCK – odsetki od pożyczki


133-12-2 – rachunek budżetu – otwarty w BGK na udział środków UE w ramach pożyczki na wyprzedzające finansowanie projektu Rozbudowa i przebudowa budynku GCK – dochody budżetu


133-12-2-758-75814-0920 – rachunek budżetu – otwarty w BGK na udział środków własnych w ramach pożyczki na wyprzedzające finansowanie projektu Rozbudowa i przebudowa budynku GCK – dochody budżetu – kapitalizacja odsetek


133-12-2-921-92195-6207 – rachunek budżetu – otwarty w BGK na udział środków własnych w ramach pożyczki na wyprzedzające finansowanie projektu Rozbudowa i przebudowa budynku GCK – dochody budżetu – dotacja celowa


133-37-1 - rachunek budżetu – otwarty w BGK na udział środków własnych w ramach pożyczki na wyprzedzające finansowanie projektu Budowa kanalizacji sanitarnej w Waliłach Stacji – środki na wydatki


133-37-1-750-75023-4300 - rachunek budżetu – otwarty w BGK na udział środków własnych w ramach pożyczki na wyprzedzające finansowanie projektu Budowa kanalizacji sanitarnej w Waliłach Stacji – koszty obsługi rachunków bankowych


133-37-1-757-75702-8010 - rachunek budżetu – otwarty w BGK na udział środków własnych w ramach pożyczki na wyprzedzające finansowanie projektu Budowa kanalizacji sanitarnej w Waliłach Stacji – koszty obsługi pożyczki


133-37-1-757-75702-8110 - rachunek budżetu – otwarty w BGK na udział środków własnych w ramach pożyczki na wyprzedzające finansowanie projektu Budowa kanalizacji sanitarnej w Waliłach Stacji – odsetki od pożyczki


133-37-2 - rachunek budżetu – otwarty w BGK na udział środków UE w ramach pożyczki na wyprzedzające finansowanie projektu Budowa kanalizacji sanitarnej w Waliłach Stacji – dochody budżetu


133-37-2-758-75814-0920 – rachunek budżetu – otwarty w BGK na udział środków UE w ramach pożyczki na wyprzedzające finansowanie projektu Budowa kanalizacji sanitarnej w Waliłach Stacji – dochody budżetu  – kapitalizacja odsetek


133-37-2-010-01010-6207 - rachunek budżetu – otwarty w BGK na udział środków własnych w ramach pożyczki na wyprzedzające finansowanie projektu Budowa kanalizacji sanitarnej w Waliłach Stacji – dochody budżetu – dotacja celowa


134 - Kredyty bankowe


134-2 – kredyty krótkoterminowe


134-12-1 – kredyt długoterminowy w BOŚ S.A. umowa nr 2780 na 1.936.000 zł


134-12-80101 – kredyt długoterminowy w BOŚ um.2780 na 1.936.000 zł na sfinansowanie projektu Poprawa bazy edukacyjnej


134-13-1 – kredyt długoterminowy w BOŚ S.A. umowa nr 1033/07/2010/1216/F/OBR z dn.21/07/2010 z BOS S.A. na kwotę 3.875.000 zł


134-13-01010 – kredyt długoterminowy w BOŚ S.A. umowa nr 1033/07/2010/1216/F/OBR z dn.21/07/2010 z BOS S.A. – na sfinansowanie Budowy kanalizacji sanitarnej w Waliłach Stacji


134-13-60095 – kredyt długoterminowy w BOŚ S.A. umowa nr 1033/07/2010/1216/F/OBR z dn.21/07/2010 z BOS S.A. – na sfinansowanie Przebudowy mostu na rz.Płoska w Kołodnie


134-13-92195 – kredyt długoterminowy w BOŚ S.A. umowa nr 1033/07/2010/1216/F/OBR z dn.21/07/2010 z BOS S.A. – na sfinansowanie Rozbudowa i przebudowa budynku GCK


135 - Rachunek środków na niewygasające wydatki


135-x (X oznacza wpływ środków lub wydatek przyporządkowany zadaniu) -1 (lub inny symbol zadania bądź wydatek zgodnie z klasyfikacją budżetową)


135-1-1 – wpływ środków na wydatek danego zadania


135-1-600-60016-6050 – wydatek na dane zadanie


140 - Środki pieniężne w drodze


140-1-1 -  środki pieniężne w drodze


140-1-12 – środki pieniężne w drodze – Rozbudowa i przebudowa budynku GCK


140-1-37 – środki pieniężne w drodze – Budowa kanalizacji w Waliłach Stacji


140-1-75814-9940 – środki pieniężne w drodze – kwota podstawowa


140-1-75814-0920 – środki pieniężne w drodze  - odsetki od lokaty overnight


222 - Rozliczenie dochodów budżetowych



222-x (x oznacza jednostkę) -1 (lub symbol projektu)


222-1-1 -  Rozliczenie dochodów budżetowych – Urząd Gminy Gródek


222-2-1 – Rozliczenie dochodów budżetowych – GOPS w Gródku


222-3-1 – Rozliczenie dochodów budżetowych – Publiczne Gimnazjum w Gródku


222-4-1 - Rozliczenie dochodów budżetowych – Szkoła Podstawowa w Gródku


222-6-1 - Rozliczenie dochodów budżetowych – Przedszkole Samorządowe w Gródku


223 - Rozliczenie wydatków budżetowych


223-x (oznacza jednostkę)-1 (lub symbol projektu)-z (symbol dla środków UE lub symbol dla  środków krajowych)


223-1-1 -  Rozliczenie wydatków budżetowych – Urząd Gminy Gródek


223-1-24-7 (lub 9) - Rozliczenie wydatków budżetowych – Urząd Gminy Gródek – Zagospodarowanie terenów wokół zbiornika w Zarzeczanach


223-1-31-7 - Rozliczenie wydatków budżetowych – Urząd Gminy Gródek – Remont i modernizacja świetlicy wiejskiej w Słuczance (w części środków UE)

223-1-31-9 - Rozliczenie wydatków budżetowych – Urząd Gminy Gródek – Remont i modernizacja świetlicy wiejskiej w Słuczance (w części środków krajowych)


223-2-1 - Rozliczenie wydatków budżetowych – GOPS Gródek


223-2-85395-1 (lub 2) - Rozliczenie wydatków budżetowych – GOPS Gródek – Projekt Odnaleźć siebie


223-3-1 - Rozliczenie wydatków budżetowych – Publiczne Gimnazjum w Gródku


223-4-1 - Rozliczenie wydatków budżetowych – Szkoła Podstawowa w Gródku


223-6-1 - Rozliczenie wydatków budżetowych – Przedszkole Samorządowe w Gródku


224 - Rozrachunki budżetu


224-x (rodzaj instytucji - budżetu)-y (tytuł rozrachunku)-z (dalsza analityka szczegółowa)


224-1-1 - Rozrachunki budżetu z PUW w Białymstoku – z tytułu świadczeń z lat ubiegłych


224-1-2-1 - Rozrachunki budżetu z PUW w Białymstoku – z tytułu Funduszu alimentacyjnego – należność główna


224-1-2-2 - Rozrachunki budżetu z PUW w Białymstoku – z tytułu Funduszu alimentacyjnego – odsetki


224-1-3 - Rozrachunki budżetu z PUW w Białymstoku – za udostępnienie danych z gminnych zbiorów meldunkowych


224-1-4 - Rozrachunki budżetu z PUW w Białymstoku – z tytułu zaliczki alimentacyjnej


224-1-5 - Rozrachunki budżetu z PUW w Białymstoku – z tytułu zwrotów świadczeń z okresu bieżącego


224-1-7 - Rozrachunki budżetu z PUW w Białymstoku – z tytułu zwrotu niewykorzystanych kwot dotacji


224-2(rozrachunki z urzędami skarbowymi)-X(urząd skarbowy)-rozdział-§§§§ - Rozrachunki budżetu z tytułu pobranych na rzecz Gminy podatków np.:


224-2-2 - Rozrachunki budżetu z tytułu pobranych na rzecz Gminy podatków – I Urząd Skarbowy Białystok (np. 224-2-2-75615-0500)

224-2-4-75616-0360 - Rozrachunki budżetu z tytułu pobranych na rzecz Gminy podatków – II Urząd Skarbowy Białystok


224-2-5 - Rozrachunki budżetu z tytułu pobranych na rzecz Gminy podatków – Podlaski Urząd Skarbowy (np. 224-2-5-75621-0020)

224-2-24 - Rozrachunki budżetu z tytułu pobranych na rzecz Gminy podatków – Urząd Skarbowy Dąbrowa Tarnowska (np.224-2-24-75616-0500)

224-2-37-75621-0020 – III Urząd Skarbowy w Lublinie z tytułu udziałów w podatku dochodowym od osób prawnych

224-3 (Rozrachunki budżetu z budżetami gmin tytułu funduszu alimentacyjnego – Gminy)-X (poszczególne gminy), np.:


224-3-25 – Rozrachunki budżetu z budżetami gmin tytułu funduszu alimentacyjnego – Gmina Krypno


224-3-30 – Rozrachunki budżetu z budżetami gmin tytułu funduszu alimentacyjnego – Gmina Białystok


224-3-32 – Rozrachunki budżetu z budżetami gmin tytułu funduszu alimentacyjnego – Gmina Szudziałowo


224-7-1-75621-0010 - Rozrachunki budżetu z Ministerstwem Finansów z tytułu udziałów Gminy w PDOF 


224-28-85395-0920 – rozrachunki z budżetem PFRON w ramach realizacji programu Uczeń na wsi


224-38 (rozrachunki z Urzędem Marszałkowski), np.:


224-38-85395-2009-1 – rozrachunki budżetu z Urzędem Marszałkowskim z tytułu zwrotu niewykorzystanej dotacji  na realizację projektu „Odnaleźć siebie” – etap I


224-38-85395-2009-2 – rozrachunki budżetu z Urzędem Marszałkowskim z tytułu zwrotu niewykorzystanej dotacji  na realizację projektu „Odnaleźć siebie” – etap II


225 - Rozliczenie niewygasających wydatków:


225-x (symbol jednostki)-1 (lub inny symbol identyfikujący wydatek niewygasający)

240 - Pozostałe rozrachunki


240-x(tytuł rozrachunku)-y (kontrahent), np. 

240-1(mylne wpłaty)-2 (komornik sądowy)


250 - Należności finansowe:


250-x (kontrahent)-y (tytuł należności)

260 - Zobowiązania finansowe


260-x (kontrahent)-y (tytuł zobowiązania), np.: 

260-1(BGK)-12(pożyczka na wyprzedzające finansowanie – przebudowa GCK)


260-1-37 (pożyczka na wyprzedzające finansowanie-Budowa kanalizacji)

290 - Odpisy aktualizujące należności



290-x (rodzaj należności)-y (uszczegółowienie)


901 - Dochody budżetu


901-x (jednostka realizująca dochody)-dział-rozdział-§§§§, np. 

901-1-700-70005-0470 (dochody zrealizowane przez urząd gminy z tytułu opłaty za wieczyste użytkowanie i trwały zarząd)


901-2-dział-rozdział-§§§§ – dochody zrealizowane na rachunku Budżetu gminy – organu)


901-3-dział-rozdział-§§§§ - dochody zrealizowane przez GOPS w Gródku


901-4-dział-rozdział-§§§§ - dochody zrealizowane przez SP Gródek


901-5-dział-rozdział-§§§§ - dochody zrealizowane przez Publiczne Gimnazjum w Gródku


901-6-dział-rozdział-§§§§ - dochody zrealizowane przez Przedszkole Samorządowe w Gródku


902 - Wydatki budżetu


902-x (jednostka realizująca wydatek)-dział-rozdział-§§§§, np. 

902-6-801-80104-4010 (wydatek zrealizowany przez Przedszkole Samorządowe z tytułu wynagrodzeń osobowych)

902-1-dział-rozdział-§§§§ - wydatki zrealizowane przez Urząd Gminy


902-2-dział-rozdział-§§§§ - wydatki zrealizowane przez GOPS w Gródku


902-3-dział-rozdział-§§§§ - wydatki zrealizowane przez Publiczne Gimnazjum w Gródku


902-4-dział-rozdział-§§§§ - wydatki zrealizowane przez Szkołę Podstawową w Gródku


902-7-dział-rozdział-§§§§ - wydatki zrealizowane na rachunku Budżetu Gminy - Organu


903 - Niewykonane wydatki


903-x (jednostka realizująca wydatek)-dział-rozdział-§§§§


904 - Niewygasające wydatki



904-x (jednostka realizująca wydatek)-dział-rozdział-§§§§


909 - Rozliczenia międzyokresowe



909-x (jednostka)-dział-rozdział-§§§§, np.

909-2(Organ)-758-75801-2920 – subwencja oświatowa na rok następny


909-2-921-92195-6207 – należność Budżetu z tytułu dotacji celowej w związku ze złożonym wnioskiem o płatność


960 - Skumulowane wyniki budżetu


960-1-1 (lub symbol projektu)

961 - Wynik wykonania budżetu


961-1(zwiększenia)-1(z przeniesienia dochodów krajowych)-1 lub symbol projektu


961-1(zwiększenia)-2(z przeniesienia dochodów z budżetu UE)-1 lub symbol projektu

961-2(zmniejszenia)-1(z przeniesienia wydatków krajowych)-1 lub symbol projektu


961-2(zmniejszenia)-2(z przeniesienia wydatków z budżetu UE)-1 lub symbol projektu


962 - Wynik na pozostałych operacjach


962-x (wynik na operacjach finansowych lub pozostałych)-y (przychody lub koszty)-z(symbol identyfikujący operację), np.:

962-1(wynik na operacjach finansowych)-1(przychody finansowe lub 2 – koszty finansowe)-z


962-2(wynik na pozostałych operacjach)-1(pozostałe przychody operacyjne lub 2-pozostałe koszty operacyjne)-z

968 – Prywatyzacja


968-x(tytuł prywatyzacji)-dział-rozdział-§§§§

Konta pozabilansowe


		991

		Planowane dochody budżetowe

		Ewidencja planu dochodów budżetowych oraz jego zmian według poszczególnych jednostek

		Zgodnie z uchwałami  Rady Gminy i Zarządzeniami Wójta



		992

		Planowane wydatki budżetowe

		Ewidencja planu wydatków budżetowych oraz jego zmian według poszczególnych jednostek

		Zgodnie z uchwałami Rady Gminy i Zarządzeniami Wójta



		993

		Rozliczenia z innymi budżetami

		Służy do pozabilansowej ewidencji rozliczeń z innymi budżetami w ciągu roku, które nie podlegają ewidencji na innych kontach bilansowych

		





991 - Planowane dochody budżetu



991-1-x(symbol identyfikujący jednostkę)

992 - Planowane wydatki budżetu



992-1-x(symbol identyfikujący jednostkę)


993 - Rozliczenia z innymi budżetami


993-x(symbol identyfikujący inny budżet)-y(należności lub zobowiązania)-z(identyfikacja rozrachunku)


Opis kont

1. Konta bilansowe

  

1)  Konto 133 - "Rachunek budżetu"

Konto 133 służy do ewidencji operacji pieniężnych dokonywanych na bankowych rachunkach budżetu.


Zapisy na koncie 133 dokonywane są wyłącznie na podstawie dowodów bankowych i muszą być zgodne z zapisami w księgowości banku. W razie stwierdzenia błędu w dowodzie bankowym, księguje się sumy zgodnie z wyciągiem, natomiast różnicę wynikającą z błędu odnosi się na konto 240, jako "sumy do wyjaśnienia". Różnicę tę wyksięgowuje się na podstawie dokumentu bankowego zawierającego sprostowanie błędu.


Na stronie Wn konta 133 ujmuje się wpływy środków pieniężnych na rachunek budżetu, w tym również spłaty dotyczące kredytu udzielonego przez bank na rachunku budżetu oraz wpływy kredytów przelanych przez bank na rachunek budżetu, w korespondencji z kontem 134.


Na stronie Ma konta 133 ujmuje się wypłaty z rachunku budżetu, w tym również wypłaty dokonane w ramach kredytu udzielonego przez bank na rachunku budżetu (saldo kredytowe konta 133) oraz wypłaty z tytułu spłaty kredytu przelanego przez bank na rachunek budżetu, w korespondencji z kontem 134.

Na koncie 133 ujmuje się również lokaty dokonywane ze środków rachunku budżetu oraz operacje związane z realizacją dochodów i wydatków w ramach realizacji projektów z udziałem środków z budżetu UE i innych pochodzących ze źródeł zagranicznych niepodlegających zwrotowi.


Konto 133 może wykazywać saldo Wn lub saldo Ma.


Saldo Wn konta 133 oznacza stan środków pieniężnych na rachunku budżetu, a saldo Ma konta 133 - kwotę wykorzystanego kredytu bankowego udzielonego przez bank na rachunku budżetu.


Przykładowe zapisy strony Wn konta 133 „Rachunek budżetu”:


Treść operacji 







Konto przeciwstawne


I. Dochody realizowane wyłącznie poprzez rachunek budżetu


1. Udziały we wpływach dochodów budżetu państwa oraz dochody


z tytułu podatków i opłat pobieranych na rzecz jednostek samorządu


terytorialnego przez urzędy skarbowe:




224


2. Wpływ udziałów w podatku dochodowym od osób fizycznych 

224


3. Subwencja ogólna:


a) wpływ subwencji ogólnej (z wyłączeniem subwencji oświatowej


otrzymanej w grudniu za styczeń następnego roku) 



901


b) wpływ subwencji oświatowej w grudniu za styczeń następnego


roku 








909


4. Dotacje celowe z budżetu państwa na zadania z zakresu administracji


rządowej zlecone jednostce samorządu terytorialnego


oraz inne zadania zlecone ustawami 





901


5. Dotacje celowe z budżetu państwa na finansowanie lub dofinansowanie


zadań własnych jednostki samorządu terytorialnego:


a) należne za dany rok budżetowy 





901


b) otrzymane w grudniu za styczeń roku następnego 



909


6. Dotacje celowe realizowane na podstawie porozumień z organami


administracji rządowej lub z innymi jednostkami samorządu


terytorialnego 







901


7. Dotacje celowe z budżetu państwa na usuwanie zagrożeń dla


bezpieczeństwa i porządku publicznego 




901


8. Dotacje z funduszów celowych 





901


9. Wpływ środków na dofinansowanie zadań własnych jednostek


samorządu terytorialnego otrzymane z innych źródeł (np. z dopłat


do gier liczbowych) 







901


10. Wpłaty od zakładów budżetowych z tytułu nadwyżek środków


Obrotowych 







901


11. Odsetki od lokat terminowych oraz od środków gromadzonych na


rachunku podstawowym i wyodrębnionych rachunkach budżetu 

901


12. Odsetki od pożyczek udzielonych 





901


13. Wpływ środków pochodzących z budżetu Unii Europejskiej i ze


źródeł zagranicznych niepodlegających zwrotowi



901

II. Dochody 

1. Zbiorcza kwota wpływów z tytułu podatków i opłat oraz pozostałych 


 dochodów pobieranych przez urząd gminy 
lub inne jednostki budżetowe

  
222


2. Dochody przekazane z rachunku urzędu w wyniku przerachowania faktury 


za zobowiązania na poczet wierzytelności gminy (np. podatku od nieruchomości) 

901

III. Przychody


1. Wpływy z tytułu kredytów bankowych 






134


2. Wpływy z tytułu zaciągniętych pożyczek 
lub emisji papierów wartościowych 

260


3. Spłaty pożyczek udzielonych 







250


4. Wpływy z prywatyzacji 








968


IV. Operacje wewnętrzne


1. Wpływ środków na rachunek lokat terminowych 





140


2. Zwrot środków z rachunku lokat terminowych na rachunek podstawowy 


140


3. Zwrot niewykorzystanych środków z rachunku środków na


wydatki niewygasające na rachunek podstawowy 





140


V. Inne przelewy


1. Okresowe przelewy dochodów realizowanych przez urząd i inne jednostki budżetowe 222


2. Zwroty środków przekazanych na wydatki urzędu i innych jednostek budżetowych

223


3. Błędne zapisy w wyciągach bankowych dotyczące wpływów 



240


4. Wpływ środków z wydzielonego rachunku z tytułu refundacji wydatków


poniesionych na realizację projektu finansowanego ze środków zagranicznych 

140


Przykładowe zapisy strony Ma konta 133 „Rachunek budżetu”


Treść operacji 






Konto przeciwstawne


I. Wydatki 

1. Wydatek bezpośrednio z rachunku budżetu




902

II. Rozchody


1. Wypłaty pożyczek udzielonych






250


2. Spłata kredytów bankowych 






134


3. Wykup wyemitowanych papierów wartościowych 
lub spłata


zaciągniętych pożyczek 







260


III. Operacje wewnętrzne


1. Przekazanie środków z rachunku podstawowego na rachunki lokat terminowych 
140


2. Zwrot środków z rachunku lokat terminowych na rachunek podstawowy 

140


3. Przekazanie środków z rachunku podstawowego na rachunek


środków na wydatki niewygasające 






140


4. Zwrot niewykorzystanych środków na wydatki niewygasające


na rachunek podstawowy 







140


IV. Inne przelewy


1. Przelew dochodów związanych z realizacją zadań z zakresu administracji


rządowej oraz innych zadań zleconych ustawami na rachunek budżetu państwa
224


2. Okresowe przelewy na wydatki urzędu i innych jednostek budżetowych 

223


3. Zwroty dotacji celowych 








224


4. Przelew dochodów związanych z realizacją zadań z zakresu


administracji rządowej oraz innych zadań zleconych ustawami


należnych innym jednostkom samorządu terytorialnego 



224


5. Błędne zapisy w księgowości banku dotyczące wypłat 




240

  2)  Konto 134 - "Kredyty bankowe"

Konto 134 służy do ewidencji kredytów bankowych zaciągniętych na finansowanie budżetu.


Na stronie Wn konta 134 ujmuje się spłatę lub umorzenie kredytu.


Na stronie Ma konta 134 ujmuje się kredyt bankowy na finansowanie budżetu oraz odsetki od kredytu bankowego.


Konto 134 może wykazywać saldo Ma oznaczające stan kredytu przeznaczonego na finansowanie budżetu (tj. kredyt i odsetki od kredytu).


Ewidencję szczegółową prowadzi się w sposób umożliwiający ustalenie stanu zadłużenia według umów kredytowych.

Przykładowe zapisy strony Wn konta 134 „Kredyty bankowe”


Treść operacji 






        Konto  przeciwstawne

1. Spłata kredytu bankowego zaciągniętego w złotych, spłata


kredytów zaciągniętych na wyprzedzające finansowanie działań ze


środków pochodzących z budżetu UE lub spłata kredytu bankowego


zaciągniętego w walutach obcych (wg kursu z dnia spłaty)




133


2. Dodatnie różnice kursowe od spłaconej kwoty kredytu w walucie obcej 


962


3. Dodatnie różnice kursowe wyliczone na koniec kwartału od kredytów


zaciągniętych w walutach obcych 






962


4. Umorzenie kredytów bankowych







962


5. Spłata kredytu na przedsięwzięcia termomodernizacyjne z tytułu


uzyskania premii termomodernizacyjnej 






962

Przykładowe zapisy strony Ma konta 134 „Kredyty bankowe”


Treść operacji 






          Konta przeciwstawne

1. Kredyty bankowe zaciągnięte w złotych przekazane na podstawowy


rachunek budżetu lub rachunek wydzielony zgodnie z umową o dofinansowanie 

133


2. Kredyty bankowe zaciągnięte w walutach obcych przekazane na rachunek budżetu

(wg kursu z dnia uruchomienia kredytu) lub rachunek wydzielony zgodnie z


odrębnymi przepisami 








133


3. Kredyty bankowe uruchomione w formie realizacji zleceń płatniczych


w ciężar rachunku kredytowego:


a) w złotych 








223 lub 902

b) w walutach obcych (według kursu z dnia uruchomienia kredytu) 

223 lub 902

4. Ujemne różnice kursowe ustalone od spłacanej kwoty kredytu w walucie obcej 

962


5. Ujemne różnice kursowe ustalane na koniec kwartału od kredytów


zaciągniętych w walutach obcych 






962

  3)  Konto 135 - "Rachunek środków na niewygasające wydatki"

Konto 135 służy do ewidencji operacji pieniężnych na rachunku bankowym środków na niewygasające wydatki.


Zapisy na koncie 135 są dokonywane wyłącznie na podstawie dokumentów bankowych, w związku z czym musi zachodzić zgodność zapisów między jednostką a bankiem.


Na stronie Wn konta 135 ujmuje się wpływy środków pieniężnych na rachunek środków na niewygasające wydatki, w korespondencji z kontem 133.


Na stronie Ma konta 135 ujmuje się wypłaty z rachunku środków na niewygasające wydatki na pokrycie wydatków niewygasających, w korespondencji z kontem 225.


Konto 135 może wykazywać saldo Wn oznaczające stan środków pieniężnych na rachunku środków na niewygasające wydatki. 

Przykładowe zapisy strony Wn konta 135 

 Treść operacji 






Konta przeciwstawne

1. Wpływ środków na niewygasające wydatki z rachunku budżetu 
140


2. Odsetki dopisane do rachunku środków na niewygasające wydatki
901


3. Zwrot środków niewykorzystanych na niewygasające wydatki 

225


Przykładowe zapisy strony Ma konta 135


Treść operacji 






Konta przeciwstawne


1. Zbiorcza kwota wydatków niewygasających urzędu lub innej

jednostki budżetowej sfinansowanych bezpośrednio z rachunku


środków na niewygasające wydatki 





225


2. Przelewy środków na rachunki jednostek realizujących plan wydatków


Niewygasających







225


3. Przekazanie niewykorzystanych środków na rachunek budżetu 

140


 4) Konto 140 - "Inne środki pieniężne"

Konto 140 służy do ewidencji środków pieniężnych w drodze, w tym:


1)  środków otrzymanych z innych budżetów w przypadku, gdy środki te zostały przekazane w poprzednim okresie sprawozdawczym i są objęte wyciągiem bankowym z datą następnego okresu sprawozdawczego,


2)  kwot wpłacanych przez inkasentów za pośrednictwem poczty lub bezpośrednio do banku z tytułu dochodów budżetowych, w wypadku potwierdzenia wpłaty przez bank w następnym okresie sprawozdawczym,


3)  przelewów dochodów budżetowych zrealizowanych przez bank płatnika w okresie sprawozdawczym i objętych wyciągami bankowymi z rachunku bieżącego budżetu w następnym okresie sprawozdawczym.


Środki pieniężne w drodze ewidencjonowane są na bieżąco. 


Na stronie Wn konta 140 ujmuje się kwoty zwiększenia stanu środków pieniężnych w drodze, a na stronie Ma - wpływ środków pieniężnych w drodze na rachunek budżetu (zmniejszenia stanu środków pieniężnych w drodze).


Saldo Wn konta 140 oznacza stan środków pieniężnych w drodze.


Przykładowe zapisy strony Wn konta 140 „Środki pieniężne w drodze”


Treść operacji 






Konto przeciwstawne


1. Przelewy środków z rachunku bankowego budżetu na inny rachunek


bankowy budżetu 








133 lub 135

Przykładowe zapisy strony Ma konta 140 „Środki pieniężne w drodze”


Treść operacji 






Konto przeciwstawne


1. Wpływ środków pieniężnych w drodze na bankowy rachunek


budżetu w roku następnym (wyciąg bankowy z dnia wpływu) 

        

133


2. Wpływ środków na rachunki bankowe budżetu z innych rachunków budżetu 
  133 lub 135


  5)  Konto 222 – „Rozliczenie dochodów budżetowych”

Konto 222 służy do ewidencji rozliczeń z jednostkami budżetowymi z tytułu zrealizowanych przez te jednostki dochodów budżetowych.

Na stronie Wn konta 222 ujmuje się dochody budżetowe zrealizowane przez jednostki budżetowe i urzędy obsługujące organy podatkowe w wysokości wynikającej z okresowych sprawozdań tych jednostek, w korespondencji z kontem 901.


Na stronie Ma konta 222 ujmuje się przelewy dochodów budżetowych na rachunek budżetu, dokonane przez jednostki budżetowe i urzędy, w korespondencji z kontem 133.


Ewidencję szczegółową do konta 222 prowadzi się w sposób umożliwiający ustalenie stanu rozliczeń z poszczególnymi jednostkami budżetowymi z tytułu zrealizowanych przez nie dochodów budżetowych.


Konto 222 może wykazywać dwa salda.


Saldo Wn konta 222 oznacza stan dochodów budżetowych zrealizowanych przez jednostki budżetowe i objętych okresowymi sprawozdaniami, lecz nieprzekazanych na rachunek budżetu.


Saldo Ma konta 222 oznacza stan dochodów budżetowych przekazanych przez jednostki budżetowe na rachunek budżetu, lecz nieobjętych okresowymi sprawozdaniami.


Przykładowe zapisy strony Wn konta 222 „Rozliczenie dochodów budżetowych”


Treść operacji 






       Konto przeciwstawne


1. Przeniesienie na podstawie okresowego lub rocznego sprawozdania


budżetowego Rb-27S sumy zrealizowanych dochodów budżetowych 


przez urząd i inne samorządowe jednostki budżetowe




901


2. Dochody zrealizowane przez urząd i inne samorządowe jednostki


budżetowe wykonujące zadania z zakresu administracji rządowej


i inne zadania zlecone ustawami w wysokości wynikającej z kwartalnych


sprawozdań Rb-27ZZ (w tym również dochody urzędu


zrealizowane w formie bezpośrednich wpłat na rachunek budżetu)


a) w części stanowiącej dochód budżetu jednostki samorządu terytorialnego 

901


b) w części stanowiącej dochód budżetu innej jednostki samorządu 


224


c) w części stanowiącej dochód budżetu państwa 





224

Przykładowe zapisy strony Ma konta 222 „Rozliczenie dochodów budżetowych”


Treść operacji 






       Konto przeciwstawne


1. Okresowe przelewy na rachunek budżetu dochodów zrealizowanych


przez urząd i inne jednostki budżetowe, objętych planami


dochodów budżetowych i planami dochodów z tytułu realizacji


zadań z zakresu administracji rządowej i innych zadań zleconych


ustawami 









133


2. Wpływ na rachunek budżetu pozostałości środków gromadzonych


na wydzielonym rachunku bankowym oświatowej jednostki budżetowej 


133

6)  Konto 223 – „Rozliczenie wydatków budżetowych”

Konto 223 służy do ewidencji rozliczeń z jednostkami budżetowymi z tytułu dokonanych przez te jednostki wydatków budżetowych.


Na stronie Wn konta 223 ujmuje się środki przelane z rachunku budżetu na pokrycie wydatków jednostek budżetowych, w korespondencji z kontem 133.


Na stronie Ma konta 223 ujmuje się wydatki dokonane przez jednostki budżetowe w wysokości wynikającej z okresowych sprawozdań tych jednostek, w korespondencji z kontem 902.


Ewidencję szczegółową do konta 223 prowadzi się w sposób umożliwiający ustalenie stanu rozliczeń z poszczególnymi jednostkami budżetowymi z tytułu przelanych na ich rachunki środków budżetowych przeznaczonych na pokrycie realizowanych przez nie wydatków budżetowych.


Saldo Wn konta 223 oznacza stan przelanych środków na rachunki bieżące jednostek budżetowych, lecz niewykorzystanych na pokrycie wydatków budżetowych.

Przykładowe zapisy strony Wn konta 223 „Rozliczenie wydatków budżetowych”


Treść operacji 







Konto przeciwstawne


1. Okresowe przelewy na wydatki urzędu i innych jednostek budżetowych


z rachunku podstawowego budżetu 





133


Przykładowe zapisy strony Ma konta 223 „Rozliczenie wydatków budżetowych”


Treść operacji 






Konto przeciwstawne


1. Wydatki objęte planem danego roku budżetowego zrealizowane


przez urząd i inne jednostki budżetowe w wysokości wynikającej


z okresowych sprawozdań budżetowych Rb-28S 




902


2. Zwrot środków niewykorzystanych na wydatki danego roku budżetowego 

133


3. Przeksięgowanie niewykorzystanych środków przekazanych w roku


budżetowym na wydatki budżetowe na pokrycie wydatków niewygasających 
225

7)  Konto 224 – „Rozrachunki budżetu”

Konto 224 służy do ewidencji rozrachunków z innymi budżetami, a w szczególności:


1)  rozliczeń dochodów budżetowych realizowanych przez urzędy skarbowe na rzecz budżetu Gminy,


2)  rozrachunków z tytułu udziałów w dochodach innych budżetów,


3)  rozrachunków z tytułu dotacji i subwencji,


4)  rozrachunków z tytułu dochodów pobranych na rzecz budżetu państwa.

Ewidencja szczegółowa do konta 224 powinna umożliwić ustalenie stanu należności i zobowiązań według poszczególnych tytułów oraz według poszczególnych budżetów.


Konto 224 może wykazywać dwa salda.


Saldo Wn konta 224 oznacza stan należności, a saldo Ma konta 224 – stan zobowiązań budżetu z tytułu pozostałych rozrachunków.

Przykładowe zapisy strony Wn konta 224 „Rozrachunki budżetu”


Treść operacji 






Konto przeciwstawne


1. Przypis udziałów we wpływach dochodów budżetu państwa oraz


dochodów z tytułu podatków i opłat pobieranych na rzecz jednostek


samorządu terytorialnego za marzec, czerwiec, wrzesień


i grudzień otrzymanych w następnym miesiącu 




901


2. Przypis otrzymanych udziałów w podatku dochodowym od osób


fizycznych na dochody poprzedniego miesiąca 




901


3. Przeniesienie otrzymanej w grudniu subwencji oświatowej za


styczeń następnego roku na rozliczenia międzyokresowe 



909


4. Przeniesienie otrzymanej w grudniu dotacji celowej za styczeń


następnego roku na rozliczenia międzyokresowe 




909


5. Przypis w grudniu należnej subwencji oświatowej za styczeń następnego


roku, która nie wypłynęła w grudniu na rachunek budżetu 


909


6. Przypis w grudniu wymagalnych dotacji celowych za styczeń następnego


roku, które nie wypłynęły w grudniu na rachunek budżetu 


909


7. Naliczone odsetki z tytułu nieterminowych wpłat dochodów


budżetowych z tytułu udziałów w podatkach, subwencji i dotacji celowych 
909


8. Przekazanie należnych budżetowi państwa dochodów związanych


z realizacją zadań z zakresu administracji rządowej oraz innych zadań


zleconych jednostce samorządu terytorialnego ustawami 



133


9. Przekazanie należnych innej jednostce samorządu terytorialnego


dochodów związanych z realizacją zadań z zakresu administracji


rządowej oraz innych zadań zleconych ustawami 




133


10. Zwrot niewykorzystanej dotacji celowej 





133

11. Należności od instytucji pośredniczących z tytułu wydatków


sfinansowanych ze środków własnych, podlegające refundacji ze środków

unijnych 









909

Przykładowe zapisy strony Ma konta 224 „Rozrachunki budżetu”


Treść operacji 





Konto przeciwstawne


1. Wpływ w styczniu, kwietniu, lipcu i październiku dochodów należnych


za poprzedni miesiąc z tytułu udziałów we wpływach


dochodów budżetu państwa,  udziałów w podatku dochodowym


od osób fizycznych oraz dochodów z tytułu podatków


i opłat pobieranych przez urzędy skarbowe 




133


2. Niewykorzystane dotacje celowe przypisane do zwrotu 


901


3. Dochody zrealizowane przez urząd i inne samorządowe jednostki


budżetowe wykonujące zadania z zakresu administracji


rządowej i inne zadania zlecone ustawami w wysokości wynikającej


z kwartalnych sprawozdań Rb-27ZZ (w tym również dochody


urzędu zrealizowane w formie bezpośrednich wpłat na rachunek


budżetu) w części stanowiącej dochód budżetu państwa


i w części stanowiącej dochód budżetu innej jednostki samorządowej 
222


2. Wpływ z opóźnieniem należnych za styczeń, ale wymagalnych


w grudniu poprzedniego roku dotacji celowych i subwencji oświatowej 
133


3. Przeksięgowanie uprzednio naliczonych odsetek z tytułu nieterminowego


przekazywania dochodów przez budżet państwa


i urzędy skarbowe w momencie ich zapłaty 




909

4. Wyksięgowanie należności od instytucji pośredniczących w dacie


refundacji poniesionych wydatków 





909


8) Konto 225 – „Rozliczenie niewygasających wydatków”

Konto 225 służy do ewidencji rozliczeń z jednostkami budżetowymi z tytułu zrealizowanych przez te jednostki niewygasających wydatków.



Na stronie Wn konta 225 ujmuje się środki przelane z rachunku budżetu na pokrycie niewygasających wydatków jednostek budżetowych.


Na stronie Ma konta ujmuje się wydatki zrealizowane przez jednostki budżetowe w korespondencji z kontem 904 oraz przelewy środków niewykorzystanych w korespondencji z kontem 135.


Ewidencja szczegółowa prowadzona do konta 225 powinna zapewnić możliwość ustalenia stanu rozliczeń z poszczególnymi jednostkami budżetowymi z tytułu przekazanych im środków na realizację niewygasających wydatków.



Konto 225 może wykazywać saldo Wn, które oznacza stan nierozliczonych środków przekazanych jednostkom budżetowym na realizację niewygasających wydatków.

Przykładowe zapisy strony Wn konta 225 „Rozliczenie niewygasających wydatków”


Treść operacji 



        


      Konto przeciwstawne


1. Okresowe przelewy na wydatki niewygasające urzędu i innych


jednostek budżetowych objęte planem wydatków niewygasających


z rachunku środków na niewygasające wydatki 





133


2. Zbiorcza kwota wydatków niewygasających urzędu lub innej jednostki


budżetowej sfinansowanych bezpośrednio z rachunku


środków na niewygasające wydatki 
 





135


3. Przeksięgowanie niewykorzystanych środków przekazanych


w roku budżetowym na wydatki budżetowe na wydatki niewygasające 


228


Przykładowe zapisy strony Ma konta 225 „Rozliczenie niewygasających wydatków”


Treść operacji 






       Konto przeciwstawne


1. Wydatki objęte planem wydatków niewygasających zrealizowanych


w urzędzie lub innej samorządowej jednostce budżetowej na podstawie


wewnętrznych informacji lub sprawozdań (również wydatki sfinansowane


bezpośrednio z rachunku środków na wydatki niewygasające) 



904


2. Zwrot środków niewykorzystanych na wydatki objęte planem wydatków


niewygasających 









135

9) Konto 240 – „Pozostałe rozrachunki” 

Konto 240 służy do ewidencji innych rozrachunków związanych z realizacją budżetu, z wyjątkiem rozrachunków i rozliczeń ujmowanych na kontach 222, 223, 224, 225, 250, 260.


Ewidencja szczegółowa do konta 240 powinna umożliwić ustalenie stanu rozrachunków według poszczególnych tytułów oraz według kontrahentów. Na koncie 240 ujmowane są również rozliczenia z tytułu mylnych wpłat i zapisów banku na wyciągach bankowych.

Konto 240 może wykazywać dwa salda.


Saldo Wn konta 240 oznacza stan należności, a saldo Ma konta 240 stan zobowiązań z tytułu pozostałych rozrachunków.

Przykładowe zapisy strony Wn konta 240 „Pozostałe rozrachunki”


Treść operacji 






Konto przeciwstawne


1. Błędne obciążenia i korekty nieprawidłowych uznań w wyciągach bankowych 
133 lub 135


Przykładowe zapisy strony Ma konta 240 „Pozostałe rozrachunki”


Treść operacji 






Konto przeciwstawne


1. Błędne uznania i korekty nieprawidłowych obciążeń wynikające


z wyciągów bankowych 







133 lub 135


 

10) Konto 250 – „Należności finansowe”



Konto 250 służy do ewidencji należności zaliczanych do należności finansowych, a w szczególności z tytułu udzielonych pożyczek.



Na stronie Wn konta 250 ujmuje się powstanie i zwiększenie należności finansowych, a na stronie Ma – ich zmniejszenie.



Ewidencja szczegółowa prowadzona do konta 250 powinna zapewnić możliwość ustalenia stanu należności z poszczególnymi kontrahentami według tytułów należności.



Konto 250 może wykazywać dwa salda. Saldo Wn oznacza stan należności finansowych, a saldo Ma stan nadpłat z tytułu należności finansowych.


Poza operacjami związanymi z udzieleniem pożyczek i ich spłatą, na koncie 250 ujmuje się również rozliczenia z tytułu gwarancji i poręczeń udzielonych przez gminę. Jeżeli spłata za dłużnika, w związku z udzielonymi gwarancjami, poręczeniami, nastąpiła z rachunku budżetu – księgowanie należności z tego tytułu następuje pod datą wyciągu bankowego zapisem Wn 250, Ma 909 równolegle do operacji bankowej. 


Przykładowe zapisy strony Wn konta 250 „Należności finansowe”


Treść operacji 







Konto przeciwstawne


1. Wypłaty pożyczek udzielonych 






133


2. Odsetki zwiększające kwotę pożyczek udzielonych 




909


3. Należności z tytułu spłat za dłużników w związku z udzielonymi


poręczeniami i gwarancjami 






909


Przykładowe zapisy strony Ma konta 250 „Należności finansowe”


Treść operacji 







Konto przeciwstawne


1. Spłaty udzielonych pożyczek 






133


2. Umorzenie udzielonych pożyczek 






962


3. Przeksięgowanie odsetek od udzielonych pożyczek w momencie


ich zapłaty lub umorzenia 







909


4. Przeksięgowanie kwot wierzytelności odzyskanych od dłużników


z tytułu poręczeń i gwarancji 






909


5. Odpisanie należności z tytułu spłat za dłużników w związku


z udzielonymi poręczeniami i gwarancjami 





909

6. Odpisanie nieściągalnych, umorzonych i przedawnionych należności


z tytułu udzielonych pożyczek do wysokości uprzednio


dokonanych odpisów aktualizacyjnych  





290


7. Odpisanie nieściągalnych, umorzonych i przedawnionych należności


dotyczących należności z tytułu dochodów budżetowych


do wysokości uprzednio dokonanych odpisów aktualizacyjnych 


290


8. Zmniejszenie wartości odpisu aktualizacyjnego w związku z ustaniem


powodu uzasadniającego jego dokonanie dotyczące należności


z tytułu dochodów budżetowych 






290


11) Konto 260 – „Zobowiązania finansowe”

Konto 260 służy do ewidencji zobowiązań zaliczanych do zobowiązań finansowych, z wyjątkiem kredytów bankowych, a w szczególności z tytułu zaciągniętych pożyczek i wyemitowanych instrumentów finansowych.


Na stronie Wn konta 260 ujmuje się wartość spłaconych zobowiązań finansowych, a na stronie Ma ujmuje się wartość zaciągniętych zobowiązań finansowych.


Ewidencja szczegółowa prowadzona do konta 260 powinna zapewnić możliwość ustalenia stanu zobowiązań z poszczególnymi kontrahentami według tytułów zobowiązań.


Konto 260 może wykazywać dwa salda. Saldo Wn oznacza stan nadpłaconych zobowiązań finansowych, a saldo Ma stan zaciągniętych zobowiązań finansowych.

Przykładowe zapisy strony Wn konta 260 „Zobowiązania finansowe”


Treść operacji 






Konto przeciwstawne


1. Spłata zaciągniętych pożyczek 







133


2. Umorzenie zaciągniętych pożyczek 







962


3. Spłata pożyczek zaciągniętych na wyprzedzające finansowanie


działań finansowanych ze środków pochodzących z budżetu UE 



133


4. Potrącenie pożyczki zaciągniętej z budżetu państwa w ramach


postępowania naprawczego z należnej subwencji ogólnej, w przypadku 

niespłacenia pożyczki w terminie 







901


5. Przeksięgowanie odsetek od zaciągniętych pożyczek w dacie ich zapłaty 


909


6. Wykup wyemitowanych papierów wartościowych (według wartości nominalnej) 

133


7. Przeksięgowanie odsetek od wyemitowanych papierów wartościowych


w dacie ich zapłaty 








909


8. Przeksięgowanie w dacie zapłaty dyskonta od wyemitowanych


papierów wartościowych 








909


Przykładowe zapisy strony Ma konta 260 „Zobowiązania finansowe”


Treść operacji 






Konto przeciwstawne


1. Wpływ zaciągniętych pożyczek na rachunek podstawowy budżetu


lub wydzielony rachunek budżetu 






133


2. Odsetki od zaciągniętych pożyczek dopisane na koniec kwartału 



909


3. Wpływ środków na podstawowy rachunek budżetu lub wydzielony


rachunek budżetu z tytułu wyemitowanych papierów wartościowych


w wartości nominalnej i w wartości nominalnej pomniejszonej o dyskonto 

133


4. Wpływ środków na rachunek budżetu z tytułu papierów wartościowych


w wartości wyższej niż wartość nominalna:


a) wartość nominalna 








133


b) powyżej wartości nominalnej – księguje się Wn 133, Ma 962 



–


5. Dyskonto od wartości nominalnej wyemitowanych instrumentów finansowych 

909


6. Odsetki od wyemitowanych instrumentów finansowych ustalone na koniec kwartału 
909


12) Konto 290 – „Odpisy aktualizujące należności”

Konto 290 służy do ewidencji odpisów aktualizujących należności.


Na stronie Wn konta 290 ujmuje się zmniejszenie wartości odpisów aktualizujących należności, a na stronie Ma wartość odpisów aktualizujących należności.


Saldo Ma konta 290 oznacza wartość odpisów aktualizujących należności.

W budżecie gminy odpisy aktualizujące wartość należności tworzy się na należności z tytułu rozchodów budżetu (udzielone pożyczki) oraz na należności z tytułu dochodów budżetowych realizowanych w formie bezpośrednich wpłat na rachunek budżetu, związanych z odsetkami od udzielonych pożyczek i ze spłatami za dłużnika wynikającymi z udzielonych poręczeń i gwarancji.


Odpisy aktualizujące wartość należności powinny uwzględniać prawdopodobieństwo ich zapłaty, z tego względu powinny być tworzone przede wszystkim w odniesieniu do należności od dłużników postawionych w stan likwidacji lub upadłości.


Przykładowe zapisy strony Wn konta 290 „Odpisy aktualizujące należności”


Treść operacji 







Konto przeciwstawne


1. Odpisanie nieściągalnych, umorzonych i przedawnionych należności z tytułu


udzielonych pożyczek do wysokości uprzednio dokonanych odpisów aktualizacyjnych
 250


2. Odpisanie nieściągalnych, umorzonych i przedawnionych należności dotyczących


należności z tytułu dochodów budżetowych do wysokości uprzednio dokonanych


odpisów aktualizacyjnych 








250


3. Zmniejszenie wartości odpisu aktualizacyjnego w związku z ustaniem


powodu uzasadniającego jego dokonanie:


a) w odniesieniu do pożyczek







962

b) w odniesieniu do należności z tytułu dochodów budżetowych 


250


Przykładowe zapisy strony Ma konta 290 „Odpisy aktualizujące należności”


Treść operacji 







Konto przeciwstawne


1. Odpisy aktualizujące należności z tytułu udzielonych pożyczek 



962


2. Odpisy aktualizujące należności z tytułu dochodów budżetowych 



909

  13) Konto 901 – „Dochody budżetu”

Konto 901 służy do ewidencji osiągniętych dochodów budżetu.


Na stronie Wn konta 901 ujmuje się:


1) przeniesienie, w końcu roku, sumy osiągniętych dochodów budżetu na konto 961,


2) zwroty nadmiernie i niesłusznie pobieranych dochodów budżetowych w korespondencji z kontem 133 lub kontami rozrachunkowymi.


Na stronie Ma konta 901 ujmuje się dochody budżetu:


1) na podstawie sprawozdań budżetowych jednostek budżetowych, w korespondencji z kontem 222,

2) na podstawie sprawozdań innych organów w zakresie dochodów Gminy, w korespondencji z kontem 224,


3) inne dochody budżetowe, w szczególności subwencje i dotacje, w korespondencji z kontem 133,


4) z tytułu rozrachunków z innymi budżetami za dany rok budżetowy, w korespondencji z kontem 224,


  5)  własne, np. odsetki bankowe uzyskane z lokat i obrotów na rachunku budżetu, w korespondencji z kontem 133,


6) 
pochodzące ze źródeł zagranicznych niepodlegających zwrotowi oraz pochodzących z budżetu Unii Europejskiej, w korespondencji z kontem 133.


Ewidencja szczegółowa do konta 901 powinna umożliwiać ustalenie stanu poszczególnych dochodów budżetu według podziałek klasyfikacji.


Saldo Ma konta 901 oznacza sumę osiągniętych dochodów budżetu za dany rok.


Pod datą ostatniego dnia roku budżetowego saldo konta 901 przenosi się na konto 961.

Przykładowe zapisy strony Wn konta 901 „Dochody budżetu”


Treść operacji 







Konto przeciwstawne


1. Niewykorzystane dotacje celowe zwrócone w roku budżetowym 


133


2. Niewykorzystane dotacje celowe zwrócone w terminie do dnia


31 tycznia roku następnego 






224

  3. Inne zmniejszenia dochodów budżetowych realizowanych za pośrednictwem


rachunku budżetu (m.in. zwroty nadpłat) 





133


4. Przeniesienie salda konta 901 pod datą ostatniego dnia roku budżetowego 

961

Przykładowe zapisy strony Ma konta 901 „Dochody budżetu”


Treść operacji 







Konto przeciwstawne


1. Udziały we wpływach dochodów budżetu państwa oraz dochody


z tytułu podatków i opłat pobieranych przez urzędy skarbowe na


rzecz jednostek samorządu terytorialnego:


a) wpływ dochodów w miesiącach styczeń–grudzień należnych za te miesiące 

133


b) wpływ dochodów w lutym, marcu, maju, czerwcu, sierpniu,


wrześniu, listopadzie i grudniu należnych za poprzednie miesiące 

(m.in. w maju za kwiecień) 







133


c) przypis dochodów za marzec, czerwiec, wrzesień i grudzień


otrzymanych w następnym miesiącu 






224


2. Przypis otrzymanych udziałów w podatku dochodowym od osób


fizycznych na dochody poprzedniego miesiąca 





224


3. Wpływ dotacji celowych z budżetu państwa należnych za dany rok 



133


4. Przypis w styczniu subwencji oświatowej otrzymanej w grudniu,


a należnej za styczeń następnego roku 






909


5. Przypis w styczniu dotacji celowych otrzymanych w grudniu,


a należnych za styczeń następnego roku 





909


6. Wpływ dotacji z funduszy celowych i od innych jednostek samorządu


terytorialnego 









133


7. Wpływ środków na dofinansowanie zadań własnych z innych źródeł 


133


8. Wpłaty nadwyżek środków obrotowych z zakładów budżetowych 



133


9. Odsetki od lokat bankowych i od środków na rachunku budżetu 



133


10. Odsetki od pożyczek udzielonych 







133


11. Dochody należne jednostce samorządu terytorialnego na podstawie


odrębnych przepisów z dochodów zrealizowanych w związku


z wykonywaniem zadań z zakresu administracji rządowej oraz innych


zadań zleconych jednostce samorządu terytorialnego ustawami 



222


12. Zwroty niewykorzystanych dotacji przekazanych innym jednostkom


samorządu terytorialnego w latach poprzednich na podstawie porozumień 

133


13. Niewykorzystane środki na wydatki niewygasające 




904

14. Przeksięgowanie okresowych sprawozdań Rb-27S przedkładanych


przez urząd i inne jednostki budżetowe 






222


15. Dochody zrealizowane przez urząd i inne samorządowe jednostki


budżetowe wykonujące zadania z zakresu administracji


rządowej i inne zadania zlecone ustawami w wysokości wynikającej


z kwartalnych sprawozdań Rb-27ZZ (w tym również dochody


urzędu zrealizowane w formie bezpośrednich wpłat na rachunek budżetu)


w części stanowiącej dochód budżetu jednostki samorządu terytorialnego 

222


16. Potrącenie pożyczki zaciągniętej z budżetu państwa w ramach


postępowań ostrożnościowych lub naprawczych z należnej subwencji


lub udziałów w podatkach 







260


  14) Konto 902 – „Wydatki budżetu”

Konto 902 służy do ewidencji dokonanych wydatków budżetowych budżetu.


Na stronie Wn konta 902 ujmuje się wydatki:


1)  jednostek budżetowych na podstawie ich sprawozdań finansowych, w korespondencji z kontem 223,


2)  własne, w korespondencji z kontem 133,


3) realizowane z kredytu uruchomionego w formie realizacji zleceń płatniczych, w korespondencji z kontem 134.


Na stronie Ma konta 902 ujmuje się przeniesienie, w końcu roku, sumy dokonanych wydatków budżetowych na konto 961.


Ewidencja szczegółowa do konta 902 powinna umożliwiać ustalenie stanu poszczególnych wydatków budżetu według podziałek klasyfikacji.


Saldo Wn konta 902 oznacza sumę dokonanych wydatków budżetu za dany rok.


Pod datą ostatniego dnia roku budżetowego saldo konta 902 przenosi się na konto 961.

Przykładowe zapisy strony Wn konta 902 „Wydatki budżetu”


Treść operacji 





Konto przeciwstawne


1. Okresowe sprawozdania Rb-28S urzędu i innych jednostek budżetowych 

223


Przykładowe zapisy strony Ma konta 902 „Wydatki budżetu”


Treść operacji 





Konto przeciwstawne


1. Przeniesienie salda konta 902 pod datą ostatniego dnia roku budżetowego 

961


  15) Konto 903 – „Niewykonane wydatki”

Konto 903 służy do ewidencji niewykonanych wydatków zatwierdzonych do realizacji w latach następnych.


Na stronie Wn konta 903 ujmuje się wartość niewykonanych wydatków zatwierdzonych do realizacji w latach następnych w korespondencji z kontem 904.


Pod datą ostatniego dnia roku budżetowego saldo konta 903 przenosi się na konto 961.


Przykładowe zapisy strony Wn konta 903 „Niewykonane wydatki”


Treść operacji 






Konto przeciwstawne


1. Wartość niewykonanych wydatków zatwierdzonych do realizacji


w latach następnych 







904


Przykładowe zapisy strony Ma konta 903 „Niewykonane wydatki”


Treść operacji 






Konto przeciwstawne


1. Przeniesienie salda konta 903 pod datą ostatniego dnia roku budżetowego 

961


  16) Konto 904 – „Niewygasające wydatki”

Konto 904 służy do ewidencji niewygasających wydatków.


Na stronie Wn konta 904 ujmuje się:


1)   wydatki jednostek budżetowych dokonane w ciężar planu niewygasających wydatków, na podstawie ich sprawozdań budżetowych, w korespondencji z kontem 225;


2)   przeniesienie niewykorzystanych niewygasających wydatków na dochody budżetowe.


Na stronie Ma konta 904 ujmuje się wielkość zatwierdzonych niewygasających wydatków.


Konto 904 może wykazywać saldo Ma do czasu zrealizowania planu niewygasających wydatków lub do czasu wygaśnięcia planu niewygasających wydatków.

Przykładowe zapisy strony Wn konta 904 „Niewygasające wydatki”


Treść operacji 







        Konto przeciwstawne


1. Wydatki urzędu i innych jednostek budżetowych dokonane


w ciężar planu wydatków niewygasających tych jednostek organizacyjnych


na podstawie ich wewnętrznych sprawozdań lub informacji (łącznie z wydatkami


poniesionymi bezpośrednio z rachunku środków na niewygasające wydatki) 


225


2. Przeniesienie kwoty środków niewykorzystanych na realizację


planu wydatków niewygasających lub po wygaśnięciu tego planu  na dochody budżetu 
901


Przykładowe zapisy strony Ma konta 904 „Niewygasające wydatki”


Treść operacji 







        Konto przeciwstawne


1. Wartość niewykonanych wydatków zatwierdzonych do realizacji w latach następnych 
903

  17) Konto 909 – „Rozliczenia międzyokresowe”

Konto 909 służy do ewidencji rozliczeń międzyokresowych. Na stronie Ma konta w końcu roku powinny być ujmowane przychody finansowe stanowiące dochody przyszłych okresów, tj. otrzymane w grudniu subwencje i dotacje na wydatki przyszłego roku. Na stronie Wn powinno być ujmowane czynne rozliczenia międzyokresowe kosztów dotyczące kosztów danego okresu sprawozdawczego a wydatków budżetowych w przyszłych okresach (np. zarachowane odsetki od zaciągniętych kredytów i pożyczek). Rozliczenia międzyokresowe kosztów wystąpią także w przypadku, gdy zgodnie z zawartą umową wartość otrzymanych finansowych składników aktywów z tytułu emitowanych przez gminę papierów wartościowych jest niższa od zobowiązań zapłaty w momencie ich wykupu.

Ewidencja szczegółowa do konta 909 powinna umożliwiać ustalenie stanu rozliczeń międzyokresowych według ich tytułów.


Konto 909 może wykazywać saldo Wn i Ma.

Przykładowe zapisy strony Wn konta 909 „Rozliczenia międzyokresowe”


Treść operacji 






Konto przeciwstawne


1. Przypis w styczniu otrzymanej w grudniu, a zaliczanej do dochodów


stycznia subwencji oświatowej 






901


2. Przypis w styczniu otrzymanych w grudniu, a zaliczonych do


dochodów stycznia dotacji celowych 





901


3. Przeksięgowanie uprzednio naliczonych odsetek z tytułu nieterminowego


przekazywania dochodów z budżetu państwa i z urzędów


skarbowych w momencie ich zapłaty 





224


4. Zarachowane odsetki od zaciągniętych kredytów 




134


5. Zarachowane odsetki od zaciągniętych pożyczek 




260


6. Przeksięgowanie odsetek od udzielonych pożyczek w momencie


zapłaty lub umorzenia 







250


7. Przeksięgowanie w dacie wpływu refundacji wydatków ze środków


funduszy pomocowych 







240


8. Przeksięgowanie w dacie wpływu środków z refundacji i wydatków


projektów finansowanych z budżetu państwa w formie dotacji celowej 

224


9. Odpisy aktualizujące należności z tytułu dochodów budżetowych 


290


Przykładowe zapisy strony Ma konta 909 „Rozliczenia międzyokresowe”


Treść operacji 






Konto przeciwstawne


1. Otrzymana w grudniu subwencja oświatowa za styczeń następnego roku 

133 lub 224


2. Otrzymane w grudniu dotacje celowe będące dochodami wykonanymi


stycznia następnego roku 







133 lub 224


3. Przeksięgowanie odsetek od zaciągniętych kredytów w momencie


zapłaty lub umorzenia 







134


4. Przeksięgowanie odsetek od zaciągniętych pożyczek w momencie 

zapłaty lub umorzenia 







260


5. Zarachowane odsetki od udzielonych pożyczek 




250


6. Naliczone odsetki od nieterminowego przekazywania dochodów


przez budżet państwa i urzędy skarbowe 





224


7. Równowartość wydatków sfinansowanych ze środków własnych


lub zaciągniętych kredytów i pożyczek podlegających refundacji


ze środków budżetu UE 







224


8. Równowartość wydatków projektu sfinansowanych ze środków


własnych lub zaciągniętych kredytów i pożyczek podlegających


refundacji z budżetu państwa w formie dotacji celowych 



224


  18) Konto 960 – „Skumulowane wyniki budżetu”

Konto 960 służy do ewidencji stanu skumulowanych wyników budżetów z lat ubiegłych.


W szczególności na stronie Wn lub Ma konta 960 ujmuje się, pod datą zatwierdzenia sprawozdania z wykonania budżetu, odpowiednio przeniesienie sald kont 961 i 962.


W ciągu roku konto 960 przeznaczone jest do ewidencji operacji dotyczących zmniejszenia lub zwiększenia skumulowanych wyników budżetu.


Konto 960 może wykazywać saldo Wn lub saldo Ma.


Saldo Wn konta 960 oznacza stan skumulowanego deficytu budżetu, a saldo Ma konta 960 – stan skumulowanej nadwyżki budżetu.

Przykładowe zapisy strony Wn konta 960 „Skumulowane wyniki budżetu”


Treść operacji 






Konto przeciwstawne


1. Przeksięgowanie, pod datą zatwierdzenia sprawozdania z wykonania budżetu


za rok poprzedni, niedoboru z wykonania budżetu za poprzedni rok 


961


2. Przeksięgowanie, pod datą zatwierdzenia sprawozdania z wykonania


budżetu za poprzedni rok, nadwyżki kosztów finansowych 

zaliczanych do operacji niekasowych, zrealizowanych


w poprzednim roku, nad przychodami z tych operacji 




962


Przykładowe zapisy strony Ma konta 960 „Skumulowane wyniki budżetu”


Treść operacji 






Konto przeciwstawne


1. Przeksięgowanie, pod datą zatwierdzenia sprawozdania z wykonania


budżetu za poprzedni rok, nadwyżki z wykonania budżetu za rok poprzedni 

961


2. Przeksięgowanie, pod datą zatwierdzenia sprawozdania z wykonania


budżetu za poprzedni rok, nadwyżki przychodów zaliczanych


do operacji niekasowych zrealizowanych w poprzednim


roku, nad kosztami tych operacji 







962


  19) Konto 961 – „Wynik wykonania budżetu”

Konto 961 służy do ewidencji wyniku wykonania budżetu, czyli deficytu lub nadwyżki, z wyjątkiem części dotyczącej finansowania programów ze środków pomocowych.


Pod datą ostatniego dnia roku budżetowego na stronie Wn konta 961 ujmuje się przeniesienie poniesionych w ciągu roku wydatków budżetu, w korespondencji z kontem 902, oraz niewykonanych wydatków, w korespondencji z kontem 903.


Pod datą ostatniego dnia roku budżetowego na stronie Ma konta 961 ujmuje się przeniesienie zrealizowanych w ciągu roku dochodów budżetu, w korespondencji z kontem 901.


W ewidencji szczegółowej do konta 961 wyodrębnia się źródła zwiększeń i rodzaje zmniejszeń wyniku wykonania budżetu stosownie do potrzeb sprawozdawczości.


Na koniec roku konto 961 może wykazywać saldo Wn lub Ma. Saldo Wn oznacza stan deficytu budżetu, a saldo Ma stan nadwyżki.


W roku następnym, pod datą zatwierdzenia sprawozdania z wykonania budżetu, saldo konta 961 przenosi się na konto 960.

Przykładowe zapisy strony Wn konta 961 „Wynik wykonania budżetu”


Treść operacji 






        Konto przeciwstawne


1. Przeniesienie, pod datą zatwierdzenia sprawozdania z wykonania


budżetu za poprzedni rok, nadwyżki budżetu zrealizowanej w roku poprzednim 

960


2. Przeniesienie na koniec roku zrealizowanych wydatków budżetowych 


902


3. Przeniesienie na koniec roku niewykonanych wydatków zatwierdzonych


do realizacji w latach następnych 







903

Przykładowe zapisy strony Ma konta 961 „Wynik wykonania budżetu”


Treść operacji 






        Konto przeciwstawne


1. Przeniesienie, pod datą zatwierdzenia sprawozdania z wykonania


budżetu za poprzedni rok, deficytu budżetu z poprzedniego roku 



960


2. Przeksięgowanie na koniec roku zrealizowanych dochodów budżetowych 


901

  20) Konto 962 – „Wynik na pozostałych operacjach”

Konto 962 służy do ewidencji pozostałych operacji niekasowych wpływających na wynik wykonania budżetu (umorzenie pożyczek, kredytów i różnice kursowe dotyczące pożyczek i kredytów udzielonych i zaciągniętych, wyemitowanie papierów wartościowych).


Na stronie Wn konta 962 ujmuje się w szczególności koszty finansowe oraz pozostałe koszty operacyjne związane z operacjami budżetowymi. Do kosztów finansowych zalicza się m.in.:

- umorzenie pożyczek udzielonych,


- ujemne różnice kursowe od kredytów zaciągniętych w walutach obcych,


- ujemne różnice kursowe od wyceny środków budżetu w walutach obcych,


- odpisy aktualizujące należności z tytułu udzielonych pożyczek.


Na stronie Ma konta 962 ujmuje się w szczególności przychody finansowe oraz pozostałe przychody operacyjne związane z operacjami budżetowymi. Do przychodów finansowych zalicza się m.in.:

- umorzenie zaciągniętych pożyczek i kredytów bankowych,


- premie termomodernizacyjne zarachowane na poczet spłaty zaciągniętych kredytów,


- dodatnie różnice kursowe od kredytów zaciągniętych w walutach obcych,


- dodatnie różnice od wyceny środków budżetu w walutach obcych.


Na koniec roku konto 962 może wykazywać saldo Wn oznaczające nadwyżkę kosztów nad przychodami lub saldo Ma oznaczające nadwyżkę przychodów nad kosztami. 


Pod datą zatwierdzenia sprawozdania z wykonania budżetu saldo konta 962 przenosi się na konto 960.

Przykładowe zapisy strony Wn konta 962 „Wynik na pozostałych operacjach”


Treść operacji 






Konto przeciwstawne


1. Umorzenie udzielonych pożyczek 






250


2. Ujemne różnice kursowe od kredytów zaciągniętych w walutach obcych 

134


3. Ujemne różnice kursowe od środków budżetu w walutach obcych


ustalane od wypłat z tych środków 





133


4. Ujemne różnice kursowe od środków budżetu w walutach obcych


ustalane na koniec kwartału 






133


5. Przeksięgowanie, pod datą przyjęcia sprawozdania z wykonania


budżetu za rok poprzedni, zrealizowanych w poprzednim


roku przychodów finansowych (lub dodatniego wyniku finansowego) 

960


6. Odpisy aktualizujące należności z tytułu udzielonych pożyczek 


290


Przykładowe zapisy strony Ma konta 962 „Wynik na pozostałych operacjach”


Treść operacji 






Konto przeciwstawne


1. Umorzenie zaciągniętych kredytów bankowych 




134


2. Dodatnie różnice kursowe od kredytów zaciągniętych w walutach obcych 

134


3. Dodatnie różnice kursowe od środków budżetu w walutach obcych


ustalane od wypłat z tych środków 





133


4. Ujemne różnice kursowe od środków budżetu w walutach obcych


ustalane na koniec kwartału 






133


5. Umorzenie zaciągniętych pożyczek 






260


6. Przeniesienie środków z prywatyzacji, w części wykorzystanej


na wydatki budżetowe danego roku 





968

7. Wpływ środków uzyskanych z emisji instrumentów finansowych,


w wysokości różnicy między ceną emisyjną a ceną nominalną 


962


8. Spłata pożyczek do wysokości dokonanych odpisów aktualizujących


należności 








290


9. Spłata kredytów na przedsięwzięcia termomodernizacyjne z tytułu


uzyskania premii termomodernizacyjnej 





134

  21) Konto 968 – "Prywatyzacja"

Konto 968 służy do ewidencji przychodów i rozchodów dotyczących prywatyzacji.


Na stronie Wn ujmuje się rozchody pokryte środkami z prywatyzacji, a na stronie Ma przychody z tytułu prywatyzacji.

Ewidencję szczegółową do konta 968 prowadzi się według podziałek klasyfikacji i tytułów prywatyzacji.


Konto 968 może wykazywać saldo Ma oznaczające stan środków z prywatyzacji.


Przykładowe zapisy strony Wn konta 968 „Prywatyzacja”


Treść operacji 






Konto przeciwstawne


1. Przeksięgowanie rozchodowanych na wydatki budżetowe środków


z prywatyzacji na przychody finansowe 





962


Przykładowe zapisy strony Ma konta 968 „Prywatyzacja”


Treść operacji 






Konto przeciwstawne


1. Wpływ środków z prywatyzacji 






133


2. Konto pozabilansowe


  1)  Konto 991 - "Planowane dochody budżetu"

Konto 991 służy do ewidencji planu dochodów budżetowych oraz jego zmian.


Na stronie Wn konta 991 ujmuje się zmiany budżetu zmniejszające plan dochodów budżetu.


Na stronie Ma konta 991 ujmuje się planowane dochody budżetu oraz zmiany budżetu zwiększające planowane dochody.


Saldo Ma konta 991 określa w ciągu roku wysokość planowanych dochodów budżetu.


Pod datą ostatniego dnia roku budżetowego sumę równą saldu konta ujmuje się na stronie Wn konta 991.


  2)  Konto 992 - "Planowane wydatki budżetu"

Konto 992 służy do ewidencji planu wydatków budżetu oraz jego zmian.


Na stronie Wn konta 992 ujmuje się planowane wydatki budżetu oraz zmiany budżetu zwiększające planowane wydatki.


Na stronie Ma konta 992 ujmuje się zmiany budżetu zmniejszające plan wydatków budżetu lub wydatki zablokowane.


Saldo Wn konta 992 określa w ciągu roku wysokość planowanych wydatków budżetu.


Pod datą ostatniego dnia roku budżetowego sumę równą saldu konta ujmuje się na stronie Ma konta 992.

  3)  Konto 993 - "Rozliczenia z innymi budżetami"

Konto 993 służy do pozabilansowej ewidencji rozliczeń z innymi budżetami w ciągu roku, które nie podlegają ewidencji na kontach bilansowych.


Na stronie Wn ujmuje się należności od innych budżetów oraz spłatę zobowiązań wobec innych budżetów.


Na stronie Ma konta 993 ujmuje się zobowiązania wobec innych budżetów oraz wpłaty należności otrzymane od innych budżetów.


Konto 993 może wykazywać dwa salda.


Saldo Wn konta 993 oznacza stan należności od innych budżetów, a saldo Ma konta 993 - stan zobowiązań.


Załącznik Nr 2 


PLAN KONT
DLA JEDNOSTKI BUDŻETOWEJ - URZĘDU GMINY GRÓDEK

I.  Wykaz kont


Zespół 0 – Majątek trwały


		011

		Środki trwałe



		013

		Pozostałe środki trwałe



		014

		Zbiory biblioteczne



		015

		Mienie zlikwidowanych jednostek



		016

		Dobra kultury



		020

		Wartości niematerialne i prawne



		030

		Długoterminowe aktywa finansowe



		071

		Umorzenie środków trwałych oraz wartości niematerialnych i prawnych



		072

		Umorzenie pozostałych środków trwałych, wartości niematerialnych i prawnych oraz zbiorów bibliotecznych



		073

		Odpisy aktualizujące długotrwałe aktywa finansowe 



		080

		Inwestycje (środki trwałe w budowie)





Zespół 1 – Środki pieniężne i rachunki bankowe


		101

		Kasa 



		130

		Rachunek bieżący jednostki budżetowej – dochodów i wydatków 



		132

		Rachunek dochodów samorządowych jednostek budżetowych



		135

		Rachunki środków funduszy specjalnego przeznaczenia



		138

		Wyodrębniony rachunek bankowy do realizacji projektu współfinansowanego ze środków z budżetu Unii Europejskiej



		139

		Inne rachunki bankowe



		140

		Krótkoterminowe papiery wartościowe i inne środki pieniężne



		141

		Środki pieniężne w drodze





Zespół 2 – Rozrachunki i rozliczenia


		201

		Rozrachunki z odbiorcami i dostawcami



		221

		Należności z tytułu dochodów budżetowych





		222

		Rozliczenie dochodów budżetowych



		223

		Rozliczenie wydatków budżetowych



		224

		Rozliczenie dotacji budżetowych oraz płatności z budżetów środków europejskich



		225

		Rozrachunki z budżetami



		226

		Długoterminowe należności budżetowe



		229

		Pozostałe rozrachunki publicznoprawne



		231

		Rozrachunki z tytułu wynagrodzeń



		234

		Pozostałe rozrachunki z pracownikami



		240

		Pozostałe rozrachunki



		290

		Odpisy aktualizujące należności





Zespół 3 – Materiały i towary


		300

		Rozliczenie zakupu 



		310

		Materiały 





Zespół 4 – Koszty według rodzajów i ich rozliczenie


		400

		Amortyzacja



		401

		Zużycie materiałów i energii



		402

		Usługi obce



		403

		Podatki i opłaty



		404

		Wynagrodzenia



		405

		Ubezpieczenia społeczne i inne świadczenia



		409

		Pozostałe koszty rodzajowe



		410

		Inne świadczenia finansowane z budżetu



		411

		Pozostałe obciążenia





Zespół 6 – Produkty

		640

		Rozliczenia międzyokresowe kosztów





Zespół 7 – Przychody, dochody i koszty 


		700

		Sprzedaż produktów i koszt ich wytworzenia



		720

		Przychody z tytułu dochodów budżetowych



		750

		Przychody finansowe





		751

		Koszty finansowe



		760

		Pozostałe przychody operacyjne



		761

		Pozostałe koszty operacyjne



		770

		Zyski nadzwyczajne



		771

		Straty nadzwyczajne





Zespół 8 – Fundusze, rezerwy i wynik finansowy


		800

		Fundusz jednostki



		810

		Dotacje budżetowe, płatności z budżetu środków europejskich oraz środki z budżetu na inwestycje



		840

		Rezerwy i rozliczenia międzyokresowe przychodów



		851

		Zakładowy fundusz świadczeń socjalnych



		855

		Fundusz mienia zlikwidowanych jednostek



		860

		Wynik finansowy





Konta pozabilansowe


		913

		Pozostałe środki trwałe – ewidencja wartościowa pozabilansowa



		914

		Wniesione gwarancje, zabezpieczenia umów, wystawione weksle własne



		915

		Udzielone bonifikaty



		975

		Wydatki strukturalne



		980

		Plan finansowy wydatków budżetowych



		981

		Plan finansowy niewygasających wydatków



		991

		Rozrachunki z inkasentami z tytułu pobieranych przez nich podatków



		998

		Zaangażowanie wydatków budżetowych roku bieżącego



		999

		Zaangażowanie wydatków budżetowych przyszłych lat





Zasady ewidencji analitycznej dla Urzędu Gminy


1. Konta bilansowe


Zespół 0 - Majątek trwały


011 - Środki trwałe:


011-1(grupa środków trwałych)-1(lub symbol projektu)-x(dalsza analityka według potrzeb), np.: 

011-10(grunty)-1(zasób mienia komunalnego)

011-10-2(grunty w wieczystym użytkowaniu)

011-10-3(grunty zajęte na drogi dojazdowe)

011-10-4(grunty zajęte pod drogami publicznymi)

013 - Pozostałe środki trwałe:


013-1(w urzędzie gminy)-1(osoba/komórka, u której znajdują się pozostałe środki trwałe)

014 - Zbiory biblioteczne


014-x (identyfikacja danego zbioru bibliotecznego)-y(uszczegółowienie według potrzeb), np.:


014-3(oddane w użyczenie stowarzyszeniu Załuki Nad Supraślą)-1

015 - Mienie zlikwidowanych jednostek


015-1(symbol zlikwidowanej jednostki)-1(ewentualnie rodzaj mienia)

016 - Dobra kultury


016-x (miejsce, w którym się znajduje)-x  (rodzaj dobra kultury)

020 - Wartości niematerialne i prawne:


020-x (sposób umarzania)-y (tytuł WNP)-z (osoba odpowiedzialna/stanowisko służbowe), np.:

020-1(umarzane okresowo)-1(tytuł wnp)-1(osoba odpowiedzialna-stanowisko służbowe)

020-2(umarzane jednorazowo)-1 (tytuł wnp)-1(osoba odpowiedzialna-stanowisko służbowe)

030 - Długoterminowe aktywa finansowe:


030-x(tytuł np. w obcych podmiotach gospodarczych)-y(rodzaj składnika np. akcje)


071 - Umorzenie środków trwałych oraz wartości niematerialnych i prawnych – tak jak 011, np.:

071-1-1 – umorzenie środków trwałych – grupa I

071-20-1 – umorzenie WNP umarzanych okresowo

072 - Umorzenie pozostałych środków trwałych oraz wartości niematerialnych i prawnych – tak jak 013, np.:

072-1-1 – umorzenie pozostałych środków trwałych

072-2-1 – umorzenie WNP umarzanych jednorazowo

073 - Odpisy aktualizujące długoterminowe aktywa finansowe – tak jak 030

080 - Inwestycje (środki trwałe w budowie)


080-x (dana inwestycja)-y(jeśli jest potrzeba dalszy podział szczegółowy)

Zespół 1 - Środki pieniężne i rachunki bankowe


101 – Kasa


101-x (ewidencja szczegółowa do raportu kasowego i kasjera)-y (rodzaj waluty)-z (dalszy podział, jeśli jest potrzeba)


130 - Rachunek bieżący jednostki:


130-x (dochody bądź wydatki)-1 (lub dział-rozdział-§§§§), np.:

130-1 (konto do ewidencji przekazanych dochodów na rachunek budżetu)-1 (własne lub symbol projektu)


130-1-dział-rozdział-§§§§ - zrealizowane dochody, gdzie konto oznacza źródło pobranych dochodów zgodne z klasyfikacją budżetową

130-2 (środki na wydatki) -1 (własne) lub symbol projektu 


130-2-dział-rozdział-§§§§ - wydatki, gdzie kontro oznacza przeznaczenie wydatku zgodne z klasyfikacją budżetową

132 - Rachunek dochodów samorządowych jednostek budżetowych:


132-1(tytuł pozyskiwanych dochodów)-dział-rozdział-§§§§ (dochody i wydatki)

135 - Rachunek środków funduszy specjalnego przeznaczenia:


135-x (rodzaj funduszu specjalnego przeznaczenia), np. 135-1 (ZFŚS)


138 - Rachunek środków europejskich:

138-x (symbol projektu lub programu)-y (przekazane dochody lub środki na wydatki wydatki)-z (dalsza analityka według potrzeb), np.: 

138-1 (do nazwy projektu)-1 – zrealizowane dochody przekazane na rachunek budżetu


138-1 (do nazwy projektu)-2-7 – środki na wydatki finansowane ze środków ue


138-1 (do nazwy projektu)-2-9 – środki na wydatki finansowane ze środków krajowych


138-1-dział-rozdział-§§§§ - zrealizowane dochody bądź wydatki

139 - Inne rachunki bankowe:

139-x (odrębnie do każdego rachunku bankowego, zgodnie z przeznaczeniem)-y (podział na źródło pochodzenia i przeznaczenia środków), np.:


139-1(depozyty, wadia)-1(koszty bankowe i odsetki skapitalizowane)

139-1(depozyty, wadia)-2(depozyty, wadia)-1(kontrahent)

139-1(depozyty, wadia)-3(mylne wpłaty)-1(kontrahent)

139-3(lokata terminowa założona do gwarancji prawidłowego wykonania umowy)-1 (odsetki)

139-3(lokata terminowa założona do gwarancji prawidłowego wykonania umowy)-2 (lokata pieniężna należność główna)

140 - Krótkoterminowe papiery wartościowe i inne środki pieniężne:


140-x (podział na poszczególne składniki)-y (kontrahent), np.:


140-2 (wydane czeki)-y (imiennie - komu wydano czek)

141 - Środki pieniężne w drodze:


np.  141-1-1 – środki pieniężne w drodze pomiędzy rachunkami bankowymi

141-1-135 – środki pieniężne w drodze z tytułu potrąceń na zfss

Zespół 2 - Rozrachunki i rozliczenia


201 - Rozrachunki z odbiorcami i dostawcami:


201-dział-rozdział-§§§§/symbol kontrahenta oraz

201-x (symbol rozrachunku inny niż z tytułu zakupu towarów i usług)-y (dalsza analityka, np. kontrahent bądź klasyfikacja: rozdział, §§§§), np.:


201-3 (rozrachunki z tytułu obsługi kasowej przez Bank)-rozdział-§§§§ określające, jakiego tytułu dotyczy rozrachunek


221 - Należności z tytułu dochodów budżetowych;

221-x (tytuł rozrachunku, np. podatki lokalne; najem, dzierżawa, czynsze; wieczyste użytkowanie, trwały zarząd; zwrot dotacji)-y (kontrahent)-dalszy podział analityczny według potrzeb, np.:


221-1(podatki lokalne)-rozdział-paragraf-1(należność)

221-1(podatki lokalne)-rozdział-paragraf-2(nadpłata)

221-1-75647-0910-1-odsetki od osób prawnych

221-1-75647-0910-2-odsetki od osób fizycznych-1(odsetki podatkowe przypisane nieobjęte zabezpieczeniem)

221-1-75647-0910-2-odsetki od osób fizycznych-3(odsetki podatkowe przypisane objęte zabezpieczeniem, np. hipoteką)

221-1-75647-0690-1-1-k.upomnienia osoby prawne

221-1-75647-0690-2-1-k.upomnienia osoby fizyczne

221-1-75647-0690-2-3-k.upomnienia objęte zabezpieczeniem (hipoteką) - osoby fizyczne

221-1-75647-0690-2-4 – opłaty z tytułu udzielenia informacji komornikom sądowym


221-1-75647-0970 (należności z tytułu kosztów egzekucyjnych przypisanych postanowieniem komorniczym) -z (symbol kontrahenta - dłużnika)

221-2(sprzedaż ratalna nieruchomości-rata należności przypadająca do zapłaty w roku budżetowym)-y (kontrahent)-rozdział (np. 70005)-§§§§(np. 0760,0770,0920)


221-3(rozrachunki z budżetami-urzędami skarbowymi, Ministerstwem Finansów-należności i nadpłaty z tytułu podatków i udziałów w podatku dochodowym od osób fizycznych wynikające ze sprawozdań Rb-27 przesyłanych przez urzędy skarbowe i Ministerstwo Finansów)- rozdział (np.75601,75615,75616,75621)-§§§§(np. 0350,0360,0500,0010,0020)- 1 (należność)


221-3(rozrachunki z budżetami-urzędami skarbowymi, Ministerstwem Finansów-należności i nadpłaty z tytułu podatków i udziałów w podatku dochodowym od osób fizycznych wynikające ze sprawozdań Rb-27 przesyłanych przez urzędy skarbowe i Ministerstwo Finansów) - rozdział (np.75601,75615,75616,75621)-§§§§(np. 0350,0360,0500,0010,0020)-2 (nadpłata)


221-4(najem, dzierżawa, czynsze za lokale socjalne, służebność gruntowa)-symbol kontrahenta- rozdział, np. 70005- paragraf, np.  0750,0920

221-5(odsprzedaż usług)-symbol kontrahenta-rozdział (np. 70005)-paragraf (np. 0830, 0920)

221-6(wynajmowanie autokarów)-symbol kontrahenta-80113-paragraf (np. 0830, 0920)


221-7(należność z tytułu opłaty za wieczyste użytkowanie i trwały zarząd)-symbol kontrahenta-70005-paragraf (np. 0470,0920,0970)-z (dalszy podział jeśli jest taka potrzeba, np.  na należność z tytułu zasądzonych kosztów zastępstwa procesowe, kosztów procesowych lub kosztów nadania klauzuli, np. 221-7-1-70005-0970-1)

221-8(opłata eksploatacyjna)-symbol kontrahenta-90019-paragraf (np. 0460,0690, 0910)


221-9(zwrot nadmiernie pobranych lub niewykorzystanych dotacji)-symbol kontrahenta-symbol identyfikujący dotację lub/i  rozdział-paragraf (np. 2910, 6660)


221-10(należności z tytułu wydania zezwolenia na sprzedaż alkoholu rozłożone na raty)-symbol kontrahenta – 75618-0480


221-12(pozostałe rozrachunki)-symbol kontrahenta-tytuł należności (np. symbol rozdziału i paragrafu – 221-12-1-75023-0970)


221-14(należności z tytułu sprzedaży nieruchomości gminy -zakup nieruchomości  jednorazowy - płatność przed podpisaniem aktu notarialnego) -symbol kontrahenta-70005-0770


221-15(sprzedaż składników majątkowych)-symbol kontrahenta-90095-0870


221-17(należności z tytułu naliczonych kar umownych i należności uboczne)-symbol kontrahenta-rozdział (np.75647)-paragraf (np. 0580,0690,0920)


221-38(kary administracyjne, np. za wycinkę drzew)-symbol kontrahenta-identyfikacja źródła dochodów: rozdział (np. 90095) – paragraf (np.0570,0690,0920), np.: 221-38-1-90095-0690, 221-38-1-90095-0920


222 - Rozliczenie dochodów budżetowych:

222-x (podział na dochody zrealizowane na rachunku urzędu lub organu)-y (dalszy podział analityczny według potrzeb), np.:

222-1(dochody zrealizowane na jednostce)-1(lub symbol projektu)

222-2(dochody zrealizowane na organie)-1(lub symbol projektu)

223 - Rozliczenie wydatków budżetowych:


223-1(środki na wydatki  zrealizowane na jednostce)-1(lub symbol projektu)-7 lub 9 (dotyczy projektów: symbol 7 w części środków z budżetu UE, symbol 9 w części środków krajowych)

223-2(wydatki zrealizowane na organie)-1(lub symbol projektu)- 7 lub 9 (dotyczy projektów: symbol 7 w części środków z budżetu UE, symbol 9 w części środków krajowych)


224 - Rozliczenie dotacji budżetowych oraz płatności z budżetu środków europejskich:


224-x(tytuł rozrachunku)-y(symbol jednostki dotowanej)-z(symbol/symbole identyfikujące zadanie, na które udzielona została dotacja, np. zgodne z rozdziałem i paragrafem klasyfikacji budżetowej)


224-1(dotacje udzielone z budżetu gminy)-14(symbol kontrahenta)-2480-2650(dotacja przedmiotowa)-1(dopłata do ścieków)

224-1(dotacje udzielone z budżetu gminy)-15(symbol instytucji kultury)-2480(dotacja podmiotowa)

225 - Rozrachunki z budżetami:


225-x (identyfikacja budżetu)-y (rodzaj rozrachunku), np.:

225-1(z us z tyt.pdof)-rozdział-§§§

225-7(z us z tyt.vat)-1(vat należny)-paragraf-rozdział

225-7(z us z tyt.vat)-2(vat naliczony)-paragraf-rozdział

225-19(opłaty na pfron)-rozdział-§§§§

226 - Długoterminowe należności budżetowe:


226-x(rodzaj należności, np. ratalna sprzedaż mienia komunalnego)-y(symbol kontrahenta-dłużnik)-rozdział-§§§§

229 - Pozostałe rozrachunki publicznoprawne:


229-x(identyfikacja budżetu)-y(tytuł rozrachunku)-rozdział-§§§§, np.:

229-1(zus)-1(ubezpieczenie społeczne)-rozdział-§§§§

229-1-2(ubezpieczenie zdrowotne)-rozdział-§§§§

229-1-3(fundusz pracy)-rozdział-§§§§

229-1-4(fundusz emerytur pomostowych)-rozdział-§§§§

231 - Rozrachunki z tytułu wynagrodzeń:


231-x(tytuł rozrachunku)-§§§§-rozdział, np.:

231-1(z tytułu wynagrodzeń) -§§§§ (4010, 4040, 4170)- rozdział,

231-1(z tytułu wynagrodzeń)- 605(7/9)- rozdział- symbol projektu,

231-2(świadczenia rzeczowe zaliczane do wynagrodzeń) -§§§§ - rozdział,

231-3(wynagrodzenia prowizyjne)-4100(paragraf)-75647(rozdział, np. dotyczący sołtysów)


234 - Pozostałe rozrachunki z pracownikami:

234-x(rodzaj rozrachunku)-y(tytuł rozrachunku bądź symbol kontrahenta)-z(dalszy podział analityczny, gdy zachodzi potrzeba), np.:


234-1(zaliczki wypłacone pracownikom)-symbol identyfikujący pracownika (imię i nazwisko pracownika)-rozdział-§§§§

234-2(potrącenia z wynagrodzeń)-1(pożyczki z mkzp)-rozdział

234-2(potrącenia z wynagrodzeń)-2(składki na rzecz ubezpieczyciela)-rozdział

234-2(potrącenia z wynagrodzeń)-6(zajęcie wierzytelności przez komornika)-rozdział

234-2-135(zfśś)-1(pożyczki z zfśs)-rozdział

234-3(należności i roszczenia od pracowników z tytułu niedoborów i szkód)-z(symbol identyfikujący pracownika: imię i nazwisko)

234-4(ryczałt za używanie własnego samochodu do celów służbowych)-1(symbol identyfikujący pracownika)-rozdział-§§§§

234-5(zobowiązania wobec pracowników)-rozdział-§§§§-z(symbol identyfikujący pracownika: imię i nazwisko), przy czym rozdział i § oznacza tytuł rozrachunku

240 - Pozostałe rozrachunki:

240-x(rodzaj rozrachunku)-y(tytuł rozrachunku)-z(dalszy podział według potrzeb), np.:

240-1(mylne wpłaty bądź wydatki)-symbol identyfikujący kontrahenta(imię i nazwisko bądź nazwa) albo rozdział-§§§§ (np. 4990), np.:

-240-1-4990 (sumy do wyjaśnienia)

-240-1-4990-1-mylne wpłaty

-240-1-4990-2- mylne wydatki

240-2(pobrane czeki)-symbol identyfikujący osobę (imię i nazwisko)-rozdział-§§§§

240-3(pozostałe rozrachunki, np. z członkami osp  z tyt. należności za udział w akcjach, diety radnych, za udział w posiedzeniach komisji GKRPA)-75412-§§§§-1(bądź imię i nazwisko), np.: 240-3-75022-3030-symbol identyfikujący radnego (zobowiązania z tytułu diet radnych)


240-7(lokata terminowa –gwarancja wykonanych robót - firma) -1(odsetki)

240-7(lokata terminowa –gwarancja wykonanych robót - firma) -2(lokata w kwocie głównej)

240-8(zobowiązania z tytułu odszkodowań)-70005-4590-1(symbol identyfikujący kontrahenta)

240-9(wadia i zabezpieczenia)-138(kapitalizacja odsetek i koszty bankowe)

240-9-139(wadia, gwarancje, kaucje i zabezpieczenia długoterminowe, w tym przystąpienie do przetargu na wykonanie inwestycji)-symbol kontrahenta – symbol identyfikujący przeznaczenie wnoszonego zabezpieczenia (gwarancji)

240-9-140(wadia krótkoterminowe, np. przystąpienie do przetargu na zakup nieruchomości)-70005(do zakupu nieruchomości)-z(symbol kontrahenta)-zz(symbol identyfikujący konkretne przeznaczenie zabezpieczenia)

240-9-140-(symbol zadania inwestycyjnego)-(firma wpłacająca wadium)-1

240-10(pozostałe rozrachunki)-139-1 – mylne wpłaty (symbole identyfikujące rodzaj depozytu)

290 - Odpisy aktualizujące należności:

290-x(rodzaj aktualizowanej należności)-dalsza analityka, zgodnie z potrzebami, np.:

290-1(należności podatkowe)-1(osoby prawne)-75647-0910

290-1(należności podatkowe)-2(osoby fizyczne)-75647-0910

290-2(pozostałe należności, w tym cywilnoprawne)-70005-0920

Zespół 3 - Materiały i towary:


300 - Rozliczenie zakupu

300-x(rodzaj rozrachunku, np. z tytułu zakupu towarów i usług, odchylenia od cen)-dalsza analityka według potrzeb

310 – Materiały:


Podział analityczny umożliwiający identyfikację miejsca, w którym znajdują się zinwentaryzowane materiały i rodzaj materiału, np.:


310-1(UG)-y(rodzaj materiału, np. drewno opałowe, materiały piśmienne)

310-6(paliwo)-1(dowożenie)

310-6-2(OSP BOBROWNIKI)-1(w zbiornikach samochodów)

310-6-2-2(w zbiorniku motopompy)

310-6-3(OSP ZAŁUKI)-1(w zbiornikach samochodów)

310-6-4(OSP PODOZIERANY)-1(w zbiornikach samochodów)

310-6-5(OSP GRÓDEK)-3(olej opałowy)

Zespół 4 - Koszty według rodzajów i ich rozliczenie


400 – Amortyzacja:


400-1-GRUPA Środków Trwałych 


401 - Zużycie materiałów i energii - ujmuje się koszty ujęte w paragrafach klasyfikacji wydatków w szczególności: 421, 422, 423, 424, 426, np.:

401-§§§§-rozdział-1 lub symbol projektu bądź według potrzeby wydzielenia kosztów: 

-401-4210-75023-1


402 - Usługi obce - ujmuje się koszty ujęte w szczególności w paragrafach klasyfikacji wydatków: 427, 430, 433, 434, 435, 436, 437, 438, 439, 440:


402-§§§§-rozdział-1 lub symbol projektu lub według potrzeby wydzielenia kosztów, np.:

-402-4300-75023-1(zakup usług)


-402-4300-75023-2(zakup usług bankowych)


-402-4300-80113-4(zwrot za bilety-kosztów dojazdów uczniów)


403 - Podatki i opłaty: ujmuje się koszty ujęte w szczególności w paragrafach klasyfikacji wydatków: 285, 414, 443, 448, 450, 451,452:


403-§§§§-rozdział – 1 lub symbol projektu lub według potrzeby wydzielenia kosztów, np.:

-403-2850-1030-1


-403-4500-02001-1

404 – Wynagrodzenia: ujmuje się koszty ujęte w szczególności w paragrafach klasyfikacji wydatków: Wynagrodzenia osobowe pracowników (§ 401), Dodatkowe wynagrodzenie roczne (§ 404), Wynagrodzenia agencyjno- prowizyjne (§ 410), Wynagrodzenia bezosobowe (§ 417), 

404-§§§§-rozdział – 1 lub symbol projektu lub według potrzeby wydzielenia kosztów, np.:

-404-4010-75023-1


-404-4170-75412-1


405 - Ubezpieczenia społeczne i inne świadczenia: ujmuje się w szczególności: obciążające pracodawcę składki emerytalne, rentowe, wypadkowe (§ 411), Składki na Fundusz Pracy (§ 412), Odpisy na zakładowy fundusz świadczeń socjalnych (§ 444), Wydatki związane z ochroną zdrowia pracowników: koszty obowiązkowych badań lekarskich (§ 428), Wydatki na BHP: środki ochronne i higieny osobistej, odzież ochronna i robocza, ekwiwalenty, oraz inne świadczenia (§ 302), koszty szkoleń pracowników (§ 470), koszty dokształcania pracowników w formie szkolnej (§ 430), zasądzone renty (§ 305):

405-§§§§-rozdział – 1 lub symbol projektu lub według potrzeby wydzielenia kosztów, np.:



-405-3020-75023-1




-405-4110-80113-1


-405-4300-75023-3 (dopłata do kosztów kształcenia w szkołach wyższych dla pracowników-częściowe pokrycie czesnego)


-405-4700-75023-1


409 - Pozostałe koszty rodzajowe: ujmuje się w szczególności: koszty ubezpieczeń majątkowych i osobowych opłacone według polis ubezpieczeniowych, składki na rzecz stowarzyszeń krajowych (§ 443), Odprawy pośmiertne (§ 3020), Różne wydatki na rzecz osób fizycznych (§ 303), Nagrody o szczególnym charakterze (§ 304),  Podróże służbowe pracowników (§ 441, § 442):

409-§§§§-rozdział – 1 lub symbol projektu lub według potrzeby wydzielenia kosztów, np.: 409-4410-75023-1


410 - Inne świadczenia finansowane z budżetu ujmuje się koszty poniesione w szczególności na pomoc społeczną i socjalną, a w szczególności na: Różne formy pomocy dla uczniów oraz inne świadczenia społeczne (§ 311, § 324, § 325, § 326), Składki na ubezpieczenie zdrowotne opłacane za osoby pobierające niektóre świadczenia z pomocy społecznej oraz niektóre świadczenia rodzinne (§ 413), Zwrot producentom rolnym podatku akcyzowego zawartego w cenie oleju napędowego (§ 443):

410-§§§§-rozdział – 1 lub symbol projektu lub według potrzeby wydzielenia kosztów, np.: 410-3240-85415-1



410-4430-01095-1


411 – Pozostałe obciążenia ujmuje się koszty poniesione na wydatki sfinansowane z budżetu, które nie zostały ujęte w innych kosztach działalności operacyjnej, a w szczególności na zwrot dotacji oraz płatności (§ 291)

Zespół 6 - Produkty


640 - Rozliczenia międzyokresowe kosztów:


640-1(rozliczenia międzyokresowe kosztów)-§§§§ (symbol identyfikujący źródło kosztów)

Zespół 7 - Przychody, dochody i koszty


700 - Sprzedaż produktów i koszt ich wytworzenia


700-dział-rozdział-§§§§ (np. 0750,0830)-1 lub symbol projektu


720 - Przychody z tytułu dochodów budżetowych: 


720-dział-rozdział-paragraf-1 lub symbol projektu

750 - Przychody finansowe:


750-x(rodzaj przychodów)-§§§§-rozdział-1 lub symbol projektu, np.:

-750-1(odsetki za zwłokę od należności)-§§§§-rozdział-1 lub symbol projektu

-750-2-(kapitalizacja odsetek od środków zgromadzonych na rachunku bankowym)-§§§§-rozdział-1 lub symbol projektu

-750-3(odsetki od udzielonych pożyczek)-§§§§-rozdział-1

-750-4(z tytułu udziałów w innych podmiotach gospodarczych)-dalsza analityka według potrzeb

751 - Koszty finansowe:


751-x(rodzaj kosztów finansowych)-§§§§-rozdział-1 lub symbol projektu, np.:

- 751-1(odsetki od pożyczek i kredytów)-8110-75702-1(lub symbol projektu)

-751-2(inne, np. związane z obsługą zadłużenia)-8010-75702-1 lub symbol projektu

-751-3(odsetki za zwłokę od zobowiązań)-§§§§-rozdział-1 lub symbol projektu 

760 - Pozostałe przychody operacyjne: ujmuje się w szczególności zysk ze zbycia niefinansowych aktywów trwałych (saldo strony Ma konta 760 w części dotyczącej przychodów ze sprzedaży środków trwałych, wartości niematerialnych i prawnych oraz inwestycji rozpoczętych -§ 076, § 077):


760-x(rodzaj należności)-§§§§-rozdział, np.:


-760-1(przychody ze sprzedaży materiałów w wartości cen zakupu lub nabycia)-§§§§-rozdział

-760-2(przychody ze sprzedaży środków trwałych, wnp i inwestycji)-§§§§-rozdział

-760-3(pozostałe, np. odpisane przedawnione zobowiązania, otrzymane odszkodowania, kary, darowizny, nieodpłatnie otrzymane środki obrotowe)-§§§§-rozdział (np. 760-3-0960-60016)

-760-3-1 (symbol ma zastosowanie do otrzymanych darowizn rzeczowych niestanowiących środków trwałych)

761 - Pozostałe koszty operacyjne:


761-1(pozostałe, np. kary, odpisane przedawnione, umorzone i nieściągalne należności, odpisy aktualizujące od należności, koszty postępowania spornego i egzekucyjnego oraz nieodpłatnie przekazane środki obrotowe, np. wydatki poniesione w paragrafach 457,459,460,461)-§§§§-rozdział – można zastosować dalszą analitykę, gdy zachodzi potrzeba wydzielenia kosztów, np.:

-761-1-0910-75647 (odpis aktualizujący odsetki podatkowe)


-761-1-4610-70005-1 (koszty postępowania egzekucyjnego)

770 - Zyski nadzwyczajne:



770-x(tytuł zysku)-y(dalszy podział szczegółowy, np. identyfikujący źródło albo pochodzenie)

771 - Straty nadzwyczajne


771-x(tytuł straty)-y(dalszy podział szczegółowy, np. identyfikujący źródło albo pochodzenie)


Zespół 8 - Fundusze, rezerwy i wynik finansowy


800 - Fundusz jednostki


-800-1(zwiększenia funduszu)-1(zysk bilansowy z roku ubiegłego)-1(lub symbol projektu)

-800-1-2(przeksięgowanie zrealizowanych wydatków krajowych)-1(lub symbol projektu)

-800-1-3(przeksięgowanie wydatków środków europejskich)-1 lub symbol projektu

-800-1-4(przeksięgowanie zrealizowanych wydatków ze źródeł zagraniczynych niepodlegających zwrotowi innych niż środki europejskie)-symbol identyfikujący źródło-symbol projektu

-800-1-14(wpływ środków przeznaczonych na finansowanie inwestycji)-1 lub symbol projektu

-800-1-6(różnice z aktualizacji środków trwałych)-grupa śt

-800-1-7(nieodpłatne otrzymanie środki trwałe i inwestycje)

-800-1-8(aktywa przejęte od zlikwidowanych jednostek)-symbol jednostki

-800-1-9(pozostałe odpisy)-rodzaj odpisu

-800-2(zmniejszenia funduszu)-1(strata bilansowa z roku ubiegłego)-1(lub symbol projektu)

-800-2-2(przeksięgowanie zrealizowanych dochodów)-1(lub symbol projektu)

-800-2-3(przeksięgowanie dotacji i środków budżetowych wykorzystanych na inwestycje)-1 lub symbol projektu

-800-2-4(różnice z aktualizacji środków trwałych)-grupa

-800-2-5(wartość sprzedanych i nieodpłatnie przekazanych środków trwałych i inwestycji)-grupa śt

-800-2-6(wartość pasywów przejętych od zlikwidowanych jednostek)-symbol jednostki

-800-2-7(inne zmniejszenia)-rodzaj zmniejszenia

810 - Dotacje budżetowe, płatności z budżetu środków europejskich oraz środki z budżetu na inwestycje – przykład tworzenia analityki:


-810-1(wartość dotacji przekazanych z budżetu w części uznanej za wykorzystane lub rozliczone)-beneficjent-§§§-identyfikacja przeznaczenia lub nazwy zadania

-810-14(równowartość wydatków ze środków budżetu na finansowanie inwestycji)-1 lub symbol projektu, np. 810-14-1 lub symbol projektu

840 - Rezerwy i rozliczenia międzyokresowe przychodów – przykład tworzenia analityki:


-840-1(rezerwy)-1(przyczyna zwiększenia: wpis do hipoteki)-rozdział-§§§§, np. 840-1-1-75616-0310, 840-1-1-70005-0770 i 840-1-1-70005-0920

-840-1-2(przyczyna zmniejszenia: rozwiązanie rezerwy, np. w wyniku spłaty długu)-rozdział-§§§§

-840-3(rozliczenia międzyokresowe przychodów)-1(na podstawie akty notarialnego -zabezpieczenie hipoteką)-1 (przyczyna zwiększenia)-rozdział-§§§§, np. 840-3-1-1-70005-0770 i 840-3-1-1-70005-0760

-840-3-1-2(przyczyna zmniejszenia: przeniesienie raty na przychody bieżącego roku)-rozdział-§§§§

851 - Zakładowy fundusz świadczeń socjalnych – przykład tworzenia analityki:


-851-1(przychody)-1(odpis podstawowy)


-851-1-2(kapitalizacja odsetek)


-851-1-3(odsetki od pożyczek)


-851-2(obciążenia)-1(dofinansowanie-wypoczynek)


-851-2-2(dofinansowanie-imprezy kulturalne)


-851-2-3(pożyczki mieszkaniowe)


-851-2-4(pomoc rzeczowa)


-851-2-5(bony towarowe)


855 - Fundusz mienia zlikwidowanych jednostek:


855-1-symbol jednostki-identyfikacja mienia


860 - Wynik finansowy:


860-1-1 lub symbol projektu


2. Konta pozabilansowe


913 – Pozostałe środki trwałe – ewidencja wartościowa pozabilansowa


913-x(źródło pochodzenia mienia)-y(miejsce użytkowania mienia), np.:

913-1-2(mienie przekazane w użytkowanie Stowarzyszeniu Załuki nad Supraślą)


913-4(mienie przyjęte w użytkowanie od innych jednostek)-1(GUS)


914 – Wniesione gwarancje, zabezpieczenia umów, wystawione weksle własne – przykładowe tworzenie analityki:

-914-1(wystawiona deklaracja wekslowa przez gminę na realizację projektów)-x(instytucja, do której wniesione zostało zabezpieczenie)-y(symbol identyfikujący projekt / zadanie)

-914-2(gwarancje zabezpieczenia umowy wniesione do gminy przez wykonawców)-x(kontrahent)-y(symbol identyfikujący zabezpieczone zadanie)

-914-3(wystawiona deklaracja wekslowa przez gminę na zabezpieczenie umowy kredytowej)-x(symbol określający bank, do którego wniesione zostało zabezpieczenie)-y(symbol identyfikujący numer i rok umowy)

915 – Udzielone bonifikaty:


-915-x(rodzaj bonifikaty, np. z tytułu sprzedaży mieszkań)-y(kontrahent)-z(tytuł bonifikaty)


975 - Wydatki strukturalne:


-975-obszar-kod

980 - Plan finansowy wydatków budżetowych:


-980-dział-rozdział-§§§§

981 - Plan finansowy niewygasających wydatków:


-981-dział-rozdział-§§§§

991 - Rozrachunki z inkasentami z tytułu pobieranych przez nich podatków:


-991-x(tytuł rozrachunku)-y(grupa inkasentów)-z(symbol identyfikujący inkasenta – imię i nazwisko)


998 - Zaangażowanie wydatków budżetowych roku bieżącego


-998-dział-rozdział-§§§§

999 - Zaangażowanie wydatków budżetowych przyszłych lat


-999-dział-rozdział-§§§§

II. Opis kont


1. Konta bilansowe

Zespół 0 - "Majątek trwały"

Konta zespołu 0 "Majątek trwały" służą do ewidencji:


  1)  rzeczowego majątku trwałego,


  2)  wartości niematerialnych i prawnych,


  3)  finansowego majątku trwałego,


  4)  umorzenia majątku,


5) inwestycji.


  1)  Konto 011 - "Środki trwałe"

Konto 011 służy do ewidencji stanu oraz zwiększeń i zmniejszeń wartości początkowej środków trwałych związanych z wykonywaną działalnością jednostki, które nie podlegają ujęciu na kontach 013, 014, 016 i 017.


Na stronie Wn konta 011 ujmuje się zwiększenia, a na stronie Ma - zmniejszenia stanu i wartości początkowej środków trwałych, z wyjątkiem umorzenia środków trwałych, które ujmuje się na koncie 071.


Na stronie Wn konta 011 ujmuje się w szczególności:


		Wn

		Ma

		Rodzaj operacji



		011

		080,201, 240,300 

		Przychody nowych lub używanych środków trwałych pochodzących z zakupu gotowych środków trwałych lub inwestycji oraz wartość ulepszeń zwiększających wartość początkową środków trwałych



		011

		800

		Przychody środków trwałych nowo ujawnionych



		011

		800

		Nieodpłatne przejęcie środków trwałych



		011

		800

		Zwiększenia wartości początkowej środków trwałych dokonywane na skutek aktualizacji ich wyceny 



		011

		080

		Wartość ulepszenia w obcym środku trwałym





Na stronie Ma konta 011 ujmuje się w szczególności:


		Wn

		Ma

		Rodzaj operacji



		800

		011

		Wycofanie środków trwałych z używania na skutek ich likwidacji, z powodu zniszczenia lub zużycia, sprzedaży oraz nieodpłatnego przekazania



		800

		011

		Ujawnione niedobory środków trwałych



		800

		011

		Zmniejszenia wartości początkowej środków trwałych dokonywane na skutek aktualizacji ich wyceny





Ewidencja szczegółowa prowadzona do konta 011 powinna umożliwić:


  1)  ustalenie wartości początkowej poszczególnych obiektów środków trwałych,


  2)  ustalenie osób lub komórek organizacyjnych, którym powierzono środki trwałe,


3) należyte obliczenie umorzenia i amortyzacji.


W urzędzie prowadzi się poddział analityczny konta 011 według grup środków trwałych. 

Konto 011 może wykazywać saldo Wn, które oznacza stan środków trwałych w wartości początkowej.


  2)  Konto 013 - "Pozostałe środki trwałe"

Konto 013 służy do ewidencji stanu oraz zwiększeń i zmniejszeń wartości początkowej pozostałych środków trwałych, niepodlegających ujęciu na kontach 011, 014, 016 i 017, wydanych do używania na potrzeby działalności jednostki, które podlegają umorzeniu lub amortyzacji w pełnej wartości w miesiącu wydania do używania. Do środków tych należą środki trwałe o okresie użytkowania dłuższym niż rok:


a)
bez względu na wartość początkową, jak: środki dydaktyczne, odzież i umundurowanie, meble, dywany oraz inwentarz żywy,


b)
wszystkie środki o wartości początkowej od 1.500 zł do 3.500 zł.

Na stronie Wn konta 013 ujmuje się zwiększenia, a na stronie Ma - zmniejszenia stanu i wartości początkowej pozostałych środków trwałych znajdujących się w używaniu, z wyjątkiem umorzenia ujmowanego na koncie 072.


Na stronie Wn konta 013 ujmuje się w szczególności:


		Wn

		Ma

		Rodzaj operacji



		013

		080,130, 201,300

		Pozostałe środki trwałe przyjęte do używania z zakupu lub inwestycji



		013

		240

		Nadwyżki środków trwałych w używaniu



		013

		072,760

		Nieodpłatne otrzymanie pozostałych środków trwałych





Na stronie Ma konta 013 ujmuje się w szczególności:


		Wn

		Ma

		Rodzaj operacji



		072

		013

		Wycofanie pozostałych środków trwałych z używania na skutek ich likwidacji, zniszczenia lub zużycia, sprzedaży, nieodpłatnego przekazania.



		240

		013

		Ujawnione niedobory środków trwałych w używaniu (równocześnie należy wyksięgować umorzenie z konta 072 na Ma 840)





 
Ewidencja szczegółowa prowadzona do konta 013 powinna umożliwić ustalenie wartości początkowej środków trwałych oddanych do używania oraz osób lub komórek organizacyjnych, u których znajdują się środki trwałe.


Konto 013 może wykazywać saldo Wn, które wyraża wartość środków trwałych znajdujących się w używaniu w wartości początkowej.


  

3)  Konto 014 - "Zbiory biblioteczne"

Konto 014 służy do ewidencji stanu oraz zwiększeń i zmniejszeń wartości zbiorów bibliotecznych bibliotek naukowych, fachowych, szkolnych i pedagogicznych oraz bibliotek publicznych.


Na stronie Wn konta 014 ujmuje się zwiększenia, a na stronie Ma - zmniejszenia stanu i wartości początkowej zbiorów bibliotecznych, z wyjątkiem umorzenia, które ujmuje się na koncie 072.


Na stronie Wn konta 014 ujmuje się w szczególności (przykładowe operacje strony Wn):

Treść operacji 






Konto przeciwstawne


1. Zwiększenie stanu zbiorów bibliotecznych bibliotek szkolnych


w wyniku:


a) zakupu książek i innych materiałów bibliotecznych 
     101, 130, 201, 234, 300


b) nieodpłatnego otrzymania z innych bibliotek szkolnych 


072


c) nieodpłatnego otrzymania z bibliotek będących osobami


prawnymi i od innych podmiotów i osób 




760


2. Ujawnione nadwyżki zbiorów bibliotecznych 




240


3. Zbiory biblioteczne przejęte przez biblioteki szkolne od zlikwidowanych


(połączonych) jednostek 






072


Na stronie Ma konta 014 ujmuje się w szczególności (przykładowe operacje strony Ma):


Treść operacji 






Konto przeciwstawne


1. Rozchód zbiorów bibliotecznych z tytułu:


a) likwidacji zużytych lub nieprzydatnych zbiorów 



072


b) nieodpłatnego przekazania lub sprzedaży 




072


c) niedoborów i szkód (dochodzona kwota roszczenia jest 


072


     księgowana równoległym zapisem Wn 240, Ma 760)


  
Przychody i rozchody zbiorów bibliotecznych wycenia się według cen nabycia.


Przychody z tytułu nieodpłatnego otrzymania lub nadwyżki wycenia się zgodnie z komisyjnym oszacowaniem ich wartości.


Ewidencja szczegółowa prowadzona do konta 014 powinna umożliwić ustalenie stanu poszczególnych zbiorów bibliotecznych, z dalszym podziałem określonym w odrębnych przepisach.


Konto 014 może wykazywać saldo Wn, które oznacza stan zbiorów bibliotecznych znajdujących się w jednostce.


 

 4)  Konto 015 - "Mienie zlikwidowanych jednostek"

Konto 015 służy do ewidencji stanu oraz zwiększeń i zmniejszeń wartości mienia przejętego przez organ założycielski lub nadzorujący, tj. Urząd Gminy, po zlikwidowanej podległej jednostce organizacyjnej, w tym zakładzie budżetowym.


Na stronie Wn konta 015 organ założycielski lub nadzorujący ujmuje w szczególności:


  1)  wartość mienia przejętego po zlikwidowanym przedsiębiorstwie lub innej jednostce organizacyjnej, według wartości wynikającej z bilansu zlikwidowanego przedsiębiorstwa lub jednostki,


  2)  korektę wartości mienia, stanowiącą różnicę pomiędzy wartością mienia wynikającą z bilansu zlikwidowanego przedsiębiorstwa lub jednostki a wartością mienia przekazanego spółce, innej jednostce organizacyjnej lub sprzedanego,


  3)  wartość mienia zwróconego przez spółkę lub pozostającego po zlikwidowanej innej jednostce organizacyjnej, która zostaje przyjęta na stan składników majątkowych organu założycielskiego lub nadzorującego.


Przykładowe księgowania:


		Wn

		Ma

		Rodzaj operacji



		015

		855

		Przyjęcie przez organ założycielski mienia zlikwidowanej, podległej jednostki organizacyjnej według wartości wynikającej z bilansu likwidowanej jednostki



		015

		855

		Zwiększenie wartości mienia zlikwidowanej jednostki organizacyjnej przekazanego spółce do odpłatnego korzystania o nadwyżkę wartości wynikającej z wyceny ponad wartość bilansową



		015

		855

		Przyjęcie przez organ założycielski mienia zwróconego przez spółkę.





Na stronie Ma konta 015 organ założycielski lub nadzorujący ujmuje w szczególności:


  1)  wartość mienia pozostającego po zlikwidowanym przedsiębiorstwie lub innej jednostce organizacyjnej, a przekazanego spółce, w wysokości wynikającej z umowy ze spółką, lub przekazanego jako udział do spółki, wartość mienia sprzedanego lub przekazanego innym jednostkom,


  2)  korektę wartości mienia stanowiącą różnicę pomiędzy wartością mienia wynikającą z bilansu zlikwidowanego przedsiębiorstwa lub innej jednostki organizacyjnej a wartością mienia przekazanego spółce lub innym jednostkom.



Przykładowe księgowania:


		Wn

		Ma

		Rodzaj operacji



		855

		015

		Przekazanie mienia (pozostałego po zlikwidowanej jednostce organizacyjnej gminy) sprzedanego, ale jeszcze niespłaconego lub oddanego do odpłatnego korzystania.  



		855

		015

		Zmniejszenie wartości mienia zlikwidowanej jednostki organizacyjnej  o różnicę między wyceną mienia przekazanego spółce a jego wartością bilansową. 



		855

		015

		Wartość mienia zapłaconego (zapis równoległy Wn 129 Ma 760) lub przekazanego spółkom jako udziału gminy albo przejętego na własne cele (zapis równoległy Wn właściwe aktywa Ma 800), a także przekazanego nieodpłatnie innym jednostkom.



		855

		015

		Likwidacja mienia przeprowadzona przez organ nadzorujący lub założycielski





Inwentaryzację mienia zlikwidowanych jednostek przeprowadza się drogą porównania danych księgowych z odpowiednimi dokumentami (według stanu na dzień bilansowy). Ewidencję szczegółową do konta 015 może stanowić bilans zlikwidowanego przedsiębiorstwa lub innej jednostki organizacyjnej wraz z załącznikami oraz dane z ewidencji pozabilansowej.

Konto 015 może wykazywać saldo Wn, które oznacza stan mienia zlikwidowanego przedsiębiorstwa lub innej jednostki organizacyjnej według wartości wynikającej z bilansu tego przedsiębiorstwa lub jednostki, będącego w dyspozycji organu założycielskiego lub nadzorującego, a nieprzekazanego spółkom, innym jednostkom organizacyjnym lub nieprzejętego na własne potrzeby, albo też zagospodarowanego w inny sposób.


5) Konto 016 - "Dobra kultury"

Konto 016 służy do ewidencji stanu oraz zwiększeń i zmniejszeń wartości dóbr kultury.

Na stronie Wn konta 016 ujmuje się  w szczególności (przykładowe zapisy):

Treść operacji 






Konto przeciwstawne


1. Zakup wartości niematerialnych i prawnych 


101, 130, 201, 234, 300


2. Przychód wartości niematerialnych i prawnych z prowadzonej


działalności inwestycyjnej 






080


3. Nieodpłatnie otrzymane wartości niematerialne i prawne od innych


jednostek i zakładów budżetowych (w dotychczasowej


wartości początkowej):


a) wartość dotychczasowego umorzenia 




071, 072


b) wartość nieumorzona 






760, 800

Na stronie Ma konta 016 ujmuje się w szczególności :


1) rozchód dóbr kultury na skutek likwidacji, sprzedaży lub nieodpłatnego przekazania,

2) niedobory.


Treść operacji 






Konto przeciwstawne


1. Rozchód wartości niematerialnych i prawnych:


a) wartość dotychczasowego umorzenia 




071, 072


b) wartość nieumorzona 






800 

Przychody i rozchody dóbr kultury wycenia się według cen nabycia. Przychody z tytułu nieodpłatnego otrzymania lub nadwyżki wycenia się zgodnie z komisyjnym oszacowaniem ich wartości.


Konto 016 może wykazywać saldo Wn, które oznacza wartość dóbr kultury znajdujących się w jednostce.


6) Konto 020 - "Wartości niematerialne i prawne"


Konto 020 służy do ewidencji stanu oraz zwiększeń i zmniejszeń wartości początkowej wartości niematerialnych i prawnych.


Na stronie Wn konta 020 ujmuje się wszelkie zwiększenia, a na stronie Ma - wszelkie zmniejszenia stanu wartości początkowej wartości niematerialnych i prawnych, z wyjątkiem umorzenia ujmowanego na koncie 071 i 072. Do wartości niematerialnych i prawnych zalicza się w szczególności autorskie prawa majątkowe, prawa pokrewne, licencje, koncesje, o przewidywanym okresie ekonomicznej użyteczności dłuższej niż rok. 


Na stronie Wn konta 020 ujmuje się w szczególności (w korespondencji z kontami):


		  Wn

		Ma

		Rodzaj operacji



		020

		101,130,201,240, 300

		Przychód wartości niematerialnych i prawnych



		020

		080

		Przyjęcie wartości niematerialnych i prawnych w związku z zakończeniem inwestycji



		020

		800,760

		Nieodpłatne otrzymanie wartości niematerialnych i prawnych



		020

		240

		Nadwyżki inwentaryzacyjne wartości niematerialnych i prawnych





Na stronie Ma konta 020 ujmuje się w szczególności (w korespondencji z kontami):


		Wn

		Ma

		Rodzaj operacji



		071, 072

		020

		Rozchód wartości niematerialnych i prawnych, gdy określone prawa wygasły lub są gospodarczo nieprzydatne



		240

		020

		Niedobór wartości niematerialnych i prawnych





Ewidencja szczegółowa prowadzona do konta 020 powinna umożliwić należyte obliczanie umorzenia wartości niematerialnych i prawnych, podział według ich tytułów lub osób odpowiedzialnych. 


W jednostkach przyjmuje się zasadę podziału według tytułów poprzez podział analityczny konta na: 

- wartości niematerialne i prawne umarzane okresowo

- oraz wartości niematerialne i prawne odpisywane bezpośrednio w koszty w momencie ich wydania do używania.

Konto 020 może wykazywać saldo Wn, które oznacza stan wartości niematerialnych i prawnych w wartości początkowej.


7) Konto 030 - "Długoterminowe aktywa finansowe"

Konto 030 służy do ewidencji długotrwałych aktywów finansowych, a w szczególności:


  1)  akcji i udziałów w obcych podmiotach gospodarczych,


  2)  akcji i innych długoterminowych papierów wartościowych, traktowanych jako lokaty o terminie wykupu dłuższym niż rok,


  3)  innych długotrwałych aktywów finansowych.


Na stronie Wn konta 030 ujmuje się zwiększenia, a na stronie Ma - zmniejszenia stanu długoterminowych aktywów finansowych.


Na stronie Wn konta 030 ujmuje się w szczególności (w korespondencji z kontami):

		Wn

		Ma

		Rodzaj operacji



		030

		101,130,


240

		Nabycie długoterminowych papierów wartościowych i innych aktywów za środki płatnicze



		030

		800

		Wartość nominalna udziałów objętych za wkłady niepieniężne w postaci mienia zlikwidowanych jednostek (wartość ujmowana na koncie 015 po wycenie) – równoległy zapis Wn 855 Ma 015



		030

		750

		Podwyższenie wartości udziałów w wyniku przeznaczenia kapitału zapasowego lub rezerwowego na kapitał udziałowy lub akcyjny jednostki, w której Gmina posiada udziały (akcje)



		030

		750

		Kapitalizowane odsetki od obligacji i innych dłużnych długoterminowych papierów wartościowych





Na stronie Ma konta 030 ujmuje się w szczególności (w korespondencji z kontami):


		Wn

		Ma

		Rodzaj operacji



		751

		030

		Rozchód długoterminowych aktywów finansowych



		101,130,


011,013,


310

		030

		Uzyskane w wyniku likwidacji spółki, w której Gmina posiada udziały (akcje), składniki masy likwidacyjnej lub upadłościowej w postaci środków pieniężnych, środków trwałych (wg wartości wyceny), pozostałych środków trwałych, materiałów



		140

		030

		Przekwalifikowanie długoterminowych aktywów finansowych do krótkoterminowych aktywów finansowych





Ewidencja szczegółowa prowadzona do konta 030 powinna zapewnić ustalenie wartości poszczególnych składników długoterminowych aktywów finansowych według tytułów.


Konto 030 może wykazywać saldo Wn, które oznacza wartość długoterminowych aktywów finansowych.


8) Konto 071 - "Umorzenie środków trwałych oraz wartości niematerialnych i prawnych"

Konto 071 służy do ewidencji zmniejszeń wartości początkowej środków trwałych oraz wartości niematerialnych i prawnych, które podlegają umorzeniu według stawek amortyzacyjnych stosowanych przez jednostkę.


Odpisy umorzeniowe są dokonywane w korespondencji z kontem 400.


Na stronie Ma konta 071 ujmuje się zwiększenia, a na stronie Wn - zmniejszenia umorzenia wartości początkowej środków trwałych oraz wartości niematerialnych i prawnych.


Na stronie Wn konta 071 ujmuje się w szczególności (w korespondencji z kontami):


		   Wn

		Ma

		Rodzaj operacji



		 071

		011,020

		Wyksięgowanie dotychczasowego umorzenia podstawowych środków trwałych oraz podstawowych wartości niematerialnych i prawnych wycofanych
z eksploatacji 



		071

		800

		Urzędowe zmniejszenie wartości umorzenia na skutek zmniejszenia wartości środków trwałych w wyniku aktualizacji.





Na stronie Ma konta 071 ujmuje się w szczególności ( w korespondencji z kontami ):

		Wn

		Ma

		Rodzaj operacji



		400

		071

		Odpisy umorzeniowe podstawowych środków trwałych oraz podstawowych wartości niematerialnych i prawnych związanych z wykonywaną działalnością jednostki 



		011, 020

		071

		Dotychczasowe umorzenie otrzymanych na podstawie decyzji organu od innej jednostki lub zakładu budżetowego środków trwałych oraz wartości niematerialnych i prawnych



		800

		071

		Urzędowe zwiększenie umorzenia w związku z aktualizacją wartości początkowej podstawowych środków trwałych podlegających stopniowemu umarzaniu.





Ewidencję szczegółową do konta 071 prowadzi się według zasad podanych w wyjaśnieniach do kont 011 i 020. Do kont 011, 020 i 071 można prowadzić wspólną ewidencję szczegółową.


Konto 071 może wykazywać saldo Ma, które wyraża stan umorzenia wartości środków trwałych oraz wartości niematerialnych i prawnych.


9)  Konto 072 - "Umorzenie pozostałych środków trwałych wartości niematerialnych i prawnych oraz zbiorów bibliotecznych"

Konto 072 służy do ewidencji zmniejszeń wartości początkowej środków trwałych, wartości niematerialnych i prawnych oraz zbiorów bibliotecznych, podlegających umorzeniu jednorazowo w pełnej wartości, w miesiącu wydania ich do używania.


Umorzenie księgowane jest w korespondencji z kontem 401.


Na stronie Ma konta 072 ujmuje się zwiększenia, a na stronie Wn - zmniejszenia umorzenia wartości początkowej środków trwałych, wartości niematerialnych i prawnych oraz zbiorów bibliotecznych.


Na stronie Wn konta 072 ujmuje się umorzenie środków trwałych, wartości niematerialnych i prawnych oraz zbiorów bibliotecznych zlikwidowanych z powodu zużycia lub zniszczenia, sprzedanych, przekazanych nieodpłatnie, a także stanowiących niedobór lub szkodę.


Na stronie Ma konta 072 ujmuje się odpisy umorzenia nowych, wydanych do używania środków trwałych, wartości niematerialnych i prawnych oraz zbiorów bibliotecznych obciążające odpowiednie koszty, dotyczące nadwyżek środków trwałych, wartości niematerialnych i prawnych oraz zbiorów bibliotecznych, otrzymanych nieodpłatnie.


Na stronie Wn konta 072 ujmuje się w szczególności (w korespondencji z kontami):


		Wn

		Ma

		Rodzaj operacji



		072

		013,014,020, 240

		Wyksięgowanie dotychczasowego umorzenia pozostałych środków trwałych, pozostałych wartości niematerialnych i prawnych oraz zbiorów bibliotecznych rozchodowanych z tytułu likwidacji, sprzedaży, nieodpłatnego przekazania, niedoboru lub szkody, wyłączenia z ewidencji księgowej ilościowo-wartościowej. 





Na stronie Ma konta 072 ujmuje się w szczególności (w korespondencji):


		Wn

		Ma

		Rodzaj operacji



		401, 851, 

		072

		Odpisy umorzenia nowych, wydanych do używania pozostałych środków trwałych, pozostałych wartości niematerialnych i prawnych oraz zbiorów bibliotecznych włączonych do ewidencji księgowej, sfinansowanych ze środków na wydatki bieżące lub otrzymanych nieodpłatnie 



		013, 014, 020

		072

		Dotychczasowe umorzenie pozostałych środków trwałych, wartości niematerialnych i prawnych oraz zbiorów bibliotecznych otrzymanych na podstawie decyzji administracyjnej od innej jednostki lub zakładu budżetowego  



		800

		072

		Umorzenie pozostałych środków trwałych, otrzymanych jako pierwsze wyposażenie nowego obiektu sfinansowanych ze środków na inwestycje.





Konto 072 może wykazywać saldo Ma, które wyraża stan umorzenia wartości początkowej środków trwałych, wartości niematerialnych i prawnych oraz zbiorów bibliotecznych umorzonych w pełnej wartości w miesiącu wydania ich do używania.


  10) Konto 073 - "Odpisy aktualizujące długoterminowe aktywa finansowe"

Konto 073 służy do ewidencji odpisów aktualizujących długoterminowe aktywa finansowe.


Konto może wykazywać saldo Ma, które oznacza wartość odpisów aktualizujących długoterminowe aktywa finansowe.


Przykładowe zapisy strony Wn konta 073 „Odpisy aktualizujące długoterminowe aktywa finansowe”


Treść operacji 






Konto przeciwstawne


1. Pełne lub częściowe przywrócenie uprzednio utraconej wartości


długoterminowych aktywów finansowych 




750


2. Korekta ceny nabycia o dokonany uprzednio odpis z tytułu trwałej


wartości długoterminowych aktywów finansowych, w przypadku


ich sprzedaży lub wniesienia do spółki w postaci aportu 


030


Przykładowe zapisy strony Ma konta 073 „Odpisy aktualizujące długoterminowe aktywa finansowe”


Treść operacji 






Konto przeciwstawne


1. Odpis aktualizujący z tytułu trwałej utraty wartości długoterminowych


aktywów finansowych ewidencjonowanych w cenie nabycia 


751

  11) Konto 080 - "Inwestycje (środki trwałe w budowie)"

Konto 080 służy do ewidencji kosztów inwestycji rozpoczętych oraz rozliczenia kosztów inwestycji na uzyskane efekty.


Na stronie Wn konta 080 ujmuje się w szczególności:


  1)  poniesione koszty dotyczące inwestycji prowadzonych zarówno przez obcych wykonawców, jak i we własnym zakresie,


  2)  poniesione koszty dotyczące przekazanych do montażu, lecz jeszcze nieoddanych do używania maszyn, urządzeń oraz innych przedmiotów, zakupionych od kontrahentów oraz wytworzonych w ramach własnej działalności gospodarczej,


  3)  poniesione koszty ulepszenia środka trwałego (przebudowa, rozbudowa, rekonstrukcja, adaptacja lub modernizacja), które powodują zwiększenie wartości użytkowej środka trwałego,


  4)  nieodpłatne przejęcie inwestycji (środków trwałych w budowie).


Na stronie Ma konta 080 ujmuje się wartość uzyskanych efektów inwestycyjnych, a w szczególności:


  1)  środków trwałych,


  2)  wartości niematerialnych i prawnych,


  3)  wartość sprzedanych i nieodpłatnie przekazanych inwestycji.

Na koncie 080 można księgować również rozliczenie kosztów dotyczących zakupów gotowych środków trwałych.


Przykładowe zapisy strony Wn konta 080 „Inwestycje (środki trwałe w budowie)”


Treść operacji 






Konto przeciwstawne


1. Wykonane dostawy, roboty i usługi zafakturowane przez obce jednostki 
201, 300


2. Zużycie materiałów na cele inwestycyjne 




310


3. Zakup inwestycji rozpoczętych 






201, 300


4. Likwidacja nieprzenośnych środków trwałych w związku z realizowaną


inwestycją w wartości netto (wartość początkowa minus umorzenie) 
011


5. Nieodpłatnie otrzymane środki trwałe w budowie 



800


6. Odsetki od kredytów i pożyczek zaciągniętych przez jednostkę


samorządu terytorialnego na finansowanie inwestycji objętych


planem finansowym wydatków urzędu lub jednostki budżetowej:


a) naliczonych, lecz niezapłaconych (zapis równoległy do zapisu


w budżecie – Wn 909, Ma 134 lub 260), 




240


b) zapłaconych z rachunku urzędu, 





130


c) zapłaconych z rachunku budżetu (zapis równoległy do zapisu


w budżecie – Wn 902, Ma 133) 





130 ew. 223


lub 800


7. Odsetki od kredytów i pożyczek zaciągniętych przez jednostkę


samorządu terytorialnego na inwestycje realizowane w innych


niż urząd jednostkach budżetowych zwiększające koszty inwestycji


danej jednostki budżetowej 






800


8. Koszty z tytułu opłat urzędowych związanych z rozpoczęciem 

inwestycji 








101,130, 240


9. Straty inwestycyjne spowodowane zdarzeniami nadzwyczajnymi 

101,130, 240


10. Rozliczenie nadwyżki zysków inwestycyjnych nad stratami inwestycyjnymi 
800


11. Inwestycje przejęte od zlikwidowanych (połączonych) jednostek 


800


Przykładowe zapisy strony Ma konta 080 „Inwestycje (środki trwałe w budowie)”


Treść operacji 






Konto przeciwstawne


1. Rozliczenie kosztów inwestycji w części przypadającej na oddane do użytkowania:


a) środki trwałe









011


b) wartości niematerialne i prawne 






020


2. Rozliczenie kosztów ulepszenia środków trwałych 




011


3. Koszty inwestycji bez efektu gospodarczego 





800


4. Sprzedaż inwestycji rozpoczętych 






800


5. Nieodpłatne przekazanie inwestycji rozpoczętych 




800


6. Przeksięgowanie w urzędzie jednostki samorządu terytorialnego


odsetek od kredytów i pożyczek i różnic kursowych


zwiększających wartość inwestycji realizowanych w innych samorządowych


jednostkach budżetowych 







800


7. Zyski nadzwyczajne dotyczące inwestycji 




101,130, 240


8. Rozliczenie nadwyżki strat inwestycyjnych nad zyskami inwestycyjnymi 

800


Ewidencja szczegółowa prowadzona do konta 080 powinna zapewnić co najmniej wyodrębnienie kosztów inwestycji według poszczególnych rodzajów efektów inwestycyjnych oraz skalkulowanie ceny nabycia lub kosztu wytworzenia poszczególnych obiektów środków trwałych oraz wartości niematerialnych i prawnych.


Konto 080 może wykazywać saldo Wn, które oznacza koszty inwestycji niezakończonych.


  


Zespół 1 - "Środki pieniężne i rachunki bankowe"


Konta zespołu 1 "Środki pieniężne i rachunki bankowe" służą do ewidencji:


  1)  krajowych i zagranicznych środków pieniężnych przechowywanych w kasach,


  2)  krótkoterminowych papierów wartościowych,


  3)  krajowych i zagranicznych środków pieniężnych lokowanych na rachunkach w bankach,


  4)  udzielanych przez banki kredytów w krajowych i zagranicznych środkach pieniężnych,


  5)  innych krajowych i zagranicznych środków pieniężnych.


Konta zespołu 1 mają odzwierciedlać operacje pieniężne oraz obroty i stany środków pieniężnych oraz krótkoterminowych papierów wartościowych.


  

1) Konto 101 - "Kasa"

Konto 101 służy do ewidencji krajowej i zagranicznej gotówki znajdującej się w kasach jednostki.


Na stronie Wn konta 101 ujmuje się wpływy gotówki oraz nadwyżki kasowe, a na stronie Ma - rozchody gotówki i niedobory kasowe.


Wartość konta 101 koryguje się o różnice kursowe dotyczące gotówki w obcej walucie.


Ewidencja szczegółowa prowadzona do konta 101 powinna umożliwić ustalenie:


  1)  stanu gotówki w walucie polskiej,


  2)  wyrażonego w walucie polskiej i obcej stanu gotówki w walucie zagranicznej, z podziałem na poszczególne waluty obce,


  3)  wartości gotówki powierzonej poszczególnym osobom za nią odpowiedzialnym.


Konto 101 może wykazywać saldo Wn, które oznacza stan gotówki w kasie.


Typowe zapisy strony Wn konta 101 w korespondencji z innymi kontami:


		Wn

		Ma

		Rodzaj operacji



		101

		140

		Podjęcie gotówki z banku do kasy - czek



		101

		201,221,
231,234,
240

		Wpłaty z tytułu należności ujętych na kontach rozrachunków





Typowe zapisy strony Ma konta 101 w korespondencji z innymi kontami:


		Wn

		Ma

		Rodzaj operacji



		141

		101

		Odprowadzenie do banku pobranej gotówki



		013, 080, 201, 231, 221,234, 240, konta zespołu”4”i inne właściwe konta

		101

		Wypłaty z kasy





 2) Konto 130 - "Rachunek bieżący jednostki"

W urzędzie jako jednostce budżetowej istnieje wyodrębniony rachunek bankowy do realizacji dochodów i wydatków urzędu.


Konto 130 służy do ewidencji stanu środków pieniężnych oraz obrotów na rachunku bankowym jednostki budżetowej z tytułu wydatków i dochodów (wpływów) budżetowych objętych planem finansowym.


Na stronie Wn konta 130 ujmuje się wpływy środków budżetowych:


  1)  otrzymanych na realizację wydatków budżetowych zgodnie z planem finansowym oraz od dysponentów niższego stopnia, w korespondencji z kontem 223,


  2)  z tytułu zrealizowanych przez jednostkę budżetową dochodów budżetowych (ewidencja szczegółowa według podziałek klasyfikacji dochodów budżetowych), w korespondencji z kontem 101, 221 lub innym właściwym kontem.


Na stronie Ma konta 130 ujmuje się:


  1)  zrealizowane wydatki budżetowe zgodnie z planem finansowym jednostki budżetowej, w tym również środki pobrane do kasy na realizację wydatków budżetowych (ewidencja szczegółowa według podziałek klasyfikacji wydatków budżetowych), w korespondencji z właściwymi kontami zespołu 1, 2, 3, 4, 7 lub 8,


  2)  okresowe przelewy dochodów budżetowych do budżetu, w korespondencji z kontem 222,


  3)  okresowe przelewy środków pieniężnych dla dysponentów niższego stopnia (ewidencja szczegółowa według dysponentów, którym przelano środki budżetowe), w korespondencji z kontem 223.


Zapisy na koncie 130 są dokonywane na podstawie wyciągów bankowych, w związku z czym musi zachodzić pełna zgodność zapisów między jednostką a bankiem.


Na koncie 130 obowiązuje zachowanie zasady czystości obrotów, co oznacza, że do błędnych zapisów, zwrotów nadpłat, korekt wprowadza się dodatkowo techniczny zapis ujemny.


Konto 130 może służyć również do ewidencji dochodów i wydatków realizowanych bezpośrednio z rachunku bieżącego budżetu. Ewidencja szczegółowa do konta 130 jest prowadzona w szczegółowości planu finansowego dochodów i wydatków budżetowych.


Konto 130 może wykazywać saldo Wn, które oznacza stan środków pieniężnych na rachunku bieżącym jednostki budżetowej. Saldo konta 130 równe jest saldu sald wynikających z ewidencji szczegółowej prowadzonej dla kont:


  1)  wydatków budżetowych; konto 130 w zakresie wydatków budżetowych może wykazywać saldo Wn, które oznacza stan środków pieniężnych otrzymanych na realizację wydatków budżetowych, a niewykorzystanych do końca roku,


  2)  dochodów budżetowych; konto 130 w zakresie dochodów budżetowych może wykazywać saldo Wn, które oznacza stan środków pieniężnych z tytułu zrealizowanych dochodów budżetowych, które do końca roku nie zostały przelane do budżetu.


Saldo konta 130 ulega likwidacji przez księgowanie przelewu na rachunek bankowy budżetu gminy (organu):


  1)  środków budżetowych niewykorzystanych do końca roku, w korespondencji z kontem 223,


2) do budżetu dochodów budżetowych pobranych, lecz nieprzelanych do końca roku, w korespondencji z kontem 222.


Typowe zapisy strony Wn konta 130 - Dochody

		130

		141

		Wpłaty z tytułu zrealizowanych dochodów z kasy na rachunek bankowy budżetu



		130

		221

		Wpłaty z tytułu dochodów wpłaconych bezpośrednio na rachunek bankowy budżetu



		130

		750

		Odsetki bankowe od rachunku



		130

		221,201,240,750

		Wpłaty bezgotówkowe odsetek za zwłokę w zapłacie należności



		130

		855




		Kwota przychodów z prywatyzacji wpłacona bezpośrednio na rachunek budżetu





Typowe zapisy strony Ma konta 130 - Dochody


		221,720

		130

		Zwroty nadpłat w dochodach budżetowych



		222

		130

		Przelew na rachunek bankowy budżetu (organu) zrealizowanych dochodów na rachunku bankowym urzędu





Przykładowe zapisy strony Wn konta 130 „Rachunek bieżący jednostki” – Wydatki

		130

		223




		Wpływy środków budżetowych z rachunku podstawowego budżetu przeznaczonych na wydatki objęte planem finansowym urzędu lub innej jednostki budżetowej



		130


130


130

		101, 140


konto zespołu 2


konto zespołu 4




		Wpłaty na rachunek urzędu z tytułu zwrotu wydatków:


a) z kasy 


b) od dłużników z tytułu należności ujętych na kontach rozrachunkowych konta zespołu 2


c) od dłużników z tytułu zwrotu wydatków uprzednio obciążających koszty



		130

		224

		Zwroty dotacji budżetowych przekazanych w danym roku





Przykładowe zapisy strony Ma konta 130 „Rachunek bieżący jednostki” – Wydatki

		101, 141


201, 225,229, 231, 234, 240

konta zespołu 4

		130


130


130

		Wydatki objęte planem finansowym urzędu zrealizowane z rachunku bieżącego jednostki budżetowej lub z rachunku budżetu w postaci:


a) gotówki pobranej z banku do kasy 


b) przelewów z tytułu spłaty zobowiązań ujętych na kontach


rozrachunkowych


c) przelewów odnoszonych bezpośrednio w ciężar kosztów 






		224

		130

		Przekazanie dotacji budżetowych



		223




		130

		Zwroty niewykorzystanych lub czasowo zbędnych otrzymanych na realizację planu wydatków budżetowych urzędu i innych samorządowych jednostek budżetowych



		855

		130

		Przekazanie zrealizowanych przychodów z prywatyzacji na rachunek budżetu





  3) konto 132 - "Rachunek dochodów samorządowych jednostek budżetowych"

Konto 132 służy do ewidencji środków pieniężnych gromadzonych na wydzielonym rachunku bankowym w szczególności z tytułu: spadków, zapisów, darowizn, odszkodowań i wpłat za utracone lub uszkodzone mienie będące w zarządzie albo w użytkowaniu samorządowej jednostki budżetowej i przeznaczonych na finansowanie działalności podstawowej jednostki, z wyłączeniem finansowania wynagrodzeń osobowych.


Na stronie Wn konta 132 ujmuje się wpływ środków pieniężnych na ten rachunek, a na stronie Ma - wypłaty środków pieniężnych z rachunku bankowego.


Ewidencja szczegółowa prowadzona do konta 132 powinna umożliwić ustalenie stanu poszczególnych tytułów pozyskiwania dochodów według działów, rozdziałów i paragrafów.


Saldo konta 132 ulega likwidacji poprzez odprowadzenie środków pieniężnych pozostających na rachunku bankowym na dzień 31 grudnia roku budżetowego na rachunek budżetu jednostki samorządu terytorialnego, w korespondencji z kontem 222.

Przykładowe zapisy strony Wn konta 132 „Rachunek dochodów samorządowych jednostek budżetowych”


Treść operacji 






        Konto przeciwstawne


1. Wpływy na rachunek bankowy środków ze źródeł dochodów


określonych w uchwale organu stanowiącego jednostki samorządu


terytorialnego gromadzonych na wydzielonym rachunku:


a) w formie zapłaty należności ujętych na kontach rozrachunkowych 

221


b) z tytułu przychodów nieprzypisanych na kontach rozrachunkowych 
700,720, 760


c) z kasy jednostki budżetowej 





       101, 141


2. Wpływy z tytułu darów pieniężnych 






760


3. Otrzymane odszkodowania za utracone lub uszkodzone mienie 

       221, 760


4. Oprocentowanie środków zgromadzonych na wydzielonym rachunku dochodów
750


5. Błędy i ich korekty w dokumentach bankowych zwiększające stan środków

240

Przykładowe zapisy strony Ma konta 132 „Rachunek dochodów samorządowych jednostek budżetowych”


Treść operacji 






        Konto przeciwstawne


1. Zapłata przelewem zobowiązań jednostki budżetowej, finansowanych


w całości lub w części z dochodów gromadzonych na wydzielonym


rachunku bankowym, ujętych na kontach rozrachunkowych 
     201,225, 234,240


2. Wydatkowanie dochodów gromadzonych na wydzielonym rachunku


na realizację zakupów odnoszonych w koszty działalności z tytułu:


a) zakupu gotowych środków trwałych 




    011,013


b) ulepszenia środków trwałych 






080


c) poniesionych kosztów działalności operacyjnej 


       konta zespołu 4


3. Pobranie gotówki do kasy 






    101, 141


4. Opłaty związane z prowadzeniem rachunku 





402


5. Omyłki i ich sprostowania w wyciągach bankowych 




240


6. Przekazanie w następnym roku (w terminie do 5 stycznia) środków


z wydzielonego rachunku dochodów według stanu na


31 grudnia na rachunek budżetu jednostki samorządu terytorialnego

222


  4) Konto 135 - "Rachunek środków funduszy specjalnego przeznaczenia"

Konto 135 służy do ewidencji środków funduszy specjalnego przeznaczenia, a w szczególności zakładowego funduszu świadczeń specjalnych i innych funduszy, którymi dysponuje jednostka.


Na stronie Wn konta 135 ujmuje się wpływy środków na rachunki bankowe, a na stronie Ma - wypłaty środków z rachunków bankowych.


Ewidencja szczegółowa do konta 135 powinna umożliwić ustalenie stanu środków każdego funduszu.


Konto 135 może wykazywać saldo Wn, które oznacza stan środków pieniężnych, na rachunkach bankowych funduszy.

Przykładowe zapisy strony Wn konta 135 „Rachunek środków funduszy specjalnego przeznaczenia”


Treść operacji 






        Konto przeciwstawne


1. Wpływ środków z tytułu dokonanych odpisów na zakładowy


fundusz świadczeń socjalnych 







141


2. Spłaty rat pożyczek udzielonych z zakładowego funduszu świadczeń socjalnych 
234


3. Wpłaty należności stanowiących przychody zakładowego funduszu


świadczeń socjalnych:


a) przypisanych 








201,234, 240


b) nieprzypisanych 








851


4. Wpłaty gotówki z kasy 







       101,141


5. Oprocentowanie środków znajdujących się na rachunkach bankowych


zakładowego funduszu świadczeń socjalnych 





851


6. Błędy i ich korekty w wyciągach bankowych zwiększające stan środków 

240


Przykładowe zapisy strony Ma konta 135 „Rachunek środków funduszy specjalnego przeznaczenia”


Treść operacji 






        Konto przeciwstawne


1. Podjęcie gotówki do kasy 







      101,141


2. Pożyczki z zakładowego funduszu środków socjalnych przelane


na rachunki bankowe pracowników 






234


3. Wydatki z zakładowego funduszu świadczeń socjalnych poniesione


w formie:


a) zakupu świadczeń obciążających fundusz 





851


b) zapłaty faktur związanych z działalnością socjalną 




201


c) świadczeń pieniężnych przekazanych na rachunki bankowe pracowników 
234


d) przekazania potrąconych zaliczek na podatek dochodowy


od osób fizycznych od świadczeń pieniężnych 




225


  5) Konto 138 - "Wyodrębniony rachunek bankowy do realizacji projektu współfinansowanego ze środków z budżetu Unii Europejskiej"

Konto 138 służy do ewidencji operacji pieniężnych dokonywanych na rachunkach bankowych, związanych z realizacją programów i projektów współfinansowanych ze środków europejskich.


Na koncie 138 dokonuje się księgowań na podstawie dokumentów bankowych, w związku z czym musi zachodzić zgodność zapisów między jednostką a bankiem.


Na stronie Wn konta 138 ujmuje się w szczególności:


a) wpływy środków pieniężnych (dotacji celowej) w korespondencji z kontem 720 (lub 221), 

b) kapitalizację odsetek od środków zgromadzonych na wyodrębnionym do projektu rachunku bankowym w korespondencji z kontem 750,


c) wpływ środków na wydatki w korespondencji z kontem 223


a na stronie Ma ujmuje się w szczególności: 


a) przekazanie na rachunek budżetu gminy zrealizowanych dochodów w korespondencji z kontem 222,


b) wydatki na realizację programów i projektów współfinansowanych z tych środków w korespondencji z kontem 201,234,


c) zwrot środków na wydatki w korespondencji z kontem 223,


d) mylne wydatki w korespondencji z kontem 240.


Ewidencja szczegółowa do konta 138 jest prowadzona w szczegółowości planu finansowego i powinna zapewniać możliwość ustalenia stanu poszczególnych środków pieniężnych według źródeł ich pochodzenia. Ewidencja ta powinna umożliwiać również ustalenie stanu tych środków odpowiednio w podziale na programy lub projekty.

6) Konto 139 - "Inne rachunki bankowe"

Konto 139 służy do ewidencji operacji dotyczących środków pieniężnych wydzielonych na innych rachunkach bankowych niż rachunki bieżące i specjalnego przeznaczenia.


W szczególności na koncie 139 prowadzi się ewidencję obrotów na wyodrębnionych rachunkach bankowych:


  1)  akredytyw bankowych otwartych przez jednostkę budżetową,


  2)  czeków potwierdzonych,


  3)  sum depozytowych,


  4)  sum na zlecenie,


  5)  środków obcych na inwestycje.


Na koncie 139 dokonuje się księgowań wyłącznie na podstawie dowodów bankowych, w związku z czym musi zachodzić pełna zgodność zapisów konta 139 między księgowością jednostki a księgowością banku.


Na stronie Wn konta 139 ujmuje się wpływy wydzielonych środków pieniężnych z rachunków bieżących oraz sum depozytowych i na zlecenie.


Na stronie Ma konta 139 ujmuje się wypłaty środków pieniężnych dokonane z wydzielonych rachunków bankowych.


Ewidencja szczegółowa prowadzona do konta 139 powinna zapewnić ustalenie stanu środków pieniężnych dla każdego wydzielonego rachunku bankowego, a także według kontrahentów.


Konto 139 może wykazywać saldo Wn, które oznacza stan środków pieniężnych znajdujących się na innych rachunkach bankowych.


Przykładowe zapisy strony Wn konta 139 „Inne rachunki bankowe”


Treść operacji 






Konto przeciwstawne


1. Wpłata na rachunek bankowy wadiów przetargowych i zabezpieczeń


należytego wykonania umów 






240


2. Wpłata na rachunek depozytowy przyjętych do kasy wadiów 


101, 141


3. Wpływ sum na zlecenie 







240


4. Oprocentowanie środków na rachunkach depozytowych i sum na zlecenie
240


5. Błędy i ich korekty w wyciągach bankowych zwiększające stan środków 
240


Przykładowe zapisy strony Ma konta 139 „Inne rachunki bankowe”


Treść operacji 






Konto przeciwstawne 


1. Pobranie gotówki do kasy 






101, 141


2. Zwrot otrzymanych wadiów przetargowych i zabezpieczeń należytego


wykonania umów 







240


3. Zatrzymane wadia przetargowe przekazane na rachunek bieżący,


w przypadkach określonych w art. 46 ust. 5 prawa zamówień publicznych 
240


4. Zobowiązania pokryte ze środków pieniężnych stanowiących


zabezpieczenie należytego wykonania umowy w ramach rękojmi


za wady lub gwarancji jakości  





201, 240


5. Spłata zobowiązań z sum na zlecenie 





201, 240


6. Zwrot niewykorzystanych środków z sum na zlecenie 



240


7. Koszty bankowe dotyczące innych rachunków bankowych 


240


8. Błędy w wyciągach bankowych i ich korekty zmniejszające stan


środków na innych rachunkach bankowych 




240


7) Konto 140 - "Krótkoterminowe papiery wartościowe i inne środki pieniężne"

Konto 140 służy do ewidencji krótkoterminowych papierów wartościowych i innych środków pieniężnych, których wartość wyrażona jest zarówno w walucie polskiej, jak i w walucie obcej (w tym czeki i weksle obce).


Na stronie Wn konta 140 ujmuje się zwiększenia stanu krótkoterminowych papierów wartościowych i innych środków pieniężnych, a na stronie Ma - zmniejszenia stanu krótkoterminowych papierów wartościowych i innych środków pieniężnych.


Ewidencja szczegółowa do konta 140 powinna umożliwić ustalenie:


  1)  poszczególnych składników krótkoterminowych papierów wartościowych i innych środków pieniężnych,


  2)  wyrażonego w walucie polskiej i obcej stanu poszczególnych krótkoterminowych papierów wartościowych i innych środków pieniężnych z podziałem na poszczególne waluty obce,


  3)  wartości krótkoterminowych papierów wartościowych i innych środków pieniężnych powierzonych poszczególnym osobom za nie odpowiedzialnym.


Konto 140 może wykazywać saldo Wn, które oznacza stan krótkoterminowych papierów wartościowych i innych środków pieniężnych.


Przykładowe zapisy strony Wn konta 140 „Krótkoterminowe papiery wartościowe i inne środki pieniężne”


Treść operacji 






Konto przeciwstawne


1. Czeki obce otrzymane na pokrycie należności:


a) ujętych na kontach rozrachunkowych 



       201,221, 240


b) nieprzypisanych na kontach rozrachunkowych 


700, 720, 750, 760


2. Otrzymane weksle obce na pokrycie należności z tytułu sprzedaży:


a) kwota należności 







    201, 221


b) różnica z tytułu dyskonta 







750


3. Otrzymane gwarancje bankowe i ubezpieczeniowe na wadia


przetargowe oraz na zabezpieczenia należytego wykonania umowy 


240


4. Zwrot weksli obcych zgłoszonych do wykupu przez bank lub kontrahenta 

141


Przykładowe zapisy strony Ma konta 140 „Krótkoterminowe papiery wartościowe i inne środki pieniężne”


Treść operacji 






Konto przeciwstawne


1. Wygaśnięcie gwarancji ubezpieczeniowej lub bankowej z uwagi


na upływ terminu jej obowiązywania 






240


2. Wartość sprzedanych krótkoterminowych papierów wartościowych 


751


3. Przekazanie czeku obcego do banku w celu jego wykupu



 141


4. Przekazanie gwarancji bankowej lub ubezpieczeniowej do banku


w celu realizacji 









141


5. Zwrot wystawcom niezrealizowanych czeków 





240


6. Wykup weksli przez dłużnika lub bank 




130, 132, 135, 139


8) Konto 141 - "Środki pieniężne w drodze"


Konto 141 służy do ewidencji środków pieniężnych w drodze. Środki pieniężne w drodze ewidencjonowane są na na bieżąco.

Na stronie Wn konta 141 ujmuje się zwiększenia stanu środków pieniężnych w drodze, a na stronie Ma - zmniejszenia stanu środków pieniężnych w drodze.


Stosownie do przyjętej techniki księgowania, środki pieniężne w drodze mogą być ewidencjonowane na bieżąco lub tylko na przełomie okresu sprawozdawczego.


Konto 141 może wykazywać saldo Wn, które oznacza stan środków pieniężnych w drodze.

Przykładowe zapisy strony Wn konta 141 „Środki pieniężne w drodze”


Treść operacji 





Konto przeciwstawne


1. Wpłaty gotówkowe z kasy urzędu na rachunki bankowe          

130, 132,135,139


2. Przelewy środków między rachunkami urzędu 



130, 132,135, 139


3. Przekazanie czeku obcego do banku w celu jego wykupu


140


4. Przekazanie gwarancji bankowej lub ubezpieczeniowej do banku


w celu realizacji 







140


Przykładowe zapisy strony Ma konta 141 „Środki pieniężne w drodze”


Treść operacji 





Konto przeciwstawne


1. Wpływy do kasy środków pieniężnych w drodze 



101


2. Wpływy środków pieniężnych w drodze na rachunki bankowe 
   130, 132,135, 139


3. Wpływ środków na rachunek bankowy z tytułu realizacji czeku obcego 130, 132,135, 139


Zespół 2 - "Rozrachunki i rozliczenia"


Konta zespołu 2 "Rozrachunki i rozliczenia" służą do ewidencji krajowych i zagranicznych rozrachunków oraz rozliczeń.


Konta zespołu 2 służą także do ewidencji rozliczeń środków budżetowych, środków europejskich i innych środków pochodzących ze źródeł zagranicznych niepodlegających zwrotowi, wynagrodzeń, rozliczeń niedoborów, szkód i nadwyżek oraz wszelkich innych rozliczeń związanych z rozrachunkami i roszczeniami spornymi.


Ewidencja szczegółowa do kont zespołu 2 może być prowadzona według podziałek klasyfikacji budżetowej i powinna umożliwić wyodrębnienie poszczególnych grup rozrachunków, rozliczeń i roszczeń spornych, ustalenie przebiegu ich rozliczeń oraz stanu należności, rozliczeń, roszczeń spornych i zobowiązań z podziałem według kontrahentów oraz, jeśli dotyczą rozliczeń w walutach obcych - według poszczególnych walut, a przy rozliczaniu środków europejskich również odpowiednio w podziale na programy lub projekty.


1) Konto 201 - "Rozrachunki z odbiorcami i dostawcami"

Konto 201 służy do ewidencji rozrachunków i roszczeń krajowych i zagranicznych z tytułu dostaw, robót i usług, w tym również zaliczek na poczet dostaw, robót i usług oraz kaucji gwarancyjnych, a także należności z tytułu przychodów finansowych. Na koncie 201 nie ujmuje się należności jednostek budżetowych zaliczanych do dochodów budżetowych, które ujmowane są na koncie 221.


Konto 201 obciąża się za powstałe należności i roszczenia oraz spłatę i zmniejszenie zobowiązań, a uznaje za powstałe zobowiązania oraz spłatę i zmniejszenie należności i roszczeń.


Ewidencja szczegółowa do konta 201 może być prowadzona według podziałek klasyfikacji budżetowej oraz powinna zapewnić możliwość ustalenia należności i zobowiązań krajowych i zagranicznych według poszczególnych kontrahentów.


Konto 201 może mieć dwa salda. Saldo Wn oznacza stan należności i roszczeń, a saldo Ma - stan zobowiązań.


Przykładowe zapisy strony Wn konta 201 „Rozrachunki z odbiorcami i dostawcami”


Treść operacji 






Konto przeciwstawne


1. Przekazane kwoty zaliczek na poczet przyszłych dostaw i usług 
101, 130, 132, 135


2. Zapłata zobowiązań z tytułu dostaw, robót i usług 


101, 130, 132, 135


3. Zapłata zobowiązań bezpośrednio z rachunku bankowego budżetu,


rachunku środków na niewygasające wydatki lub z kredytu


uruchomionego w formie realizacji zleceń płatniczych 


130


4. Przekazanie na wyodrębniony rachunek części należności dostawcy


lub wykonawcy tytułem zabezpieczenia należytego wykonania 


warunków umowy 







130, 132


5. Dodatnie różnice kursowe powstałe w rozrachunkach zagranicznych


lub gdy wynagrodzenie kontrahenta krajowego jest


ustalone w walutach obcych (projekty z udziałem środków pomocowych


otrzymywanych w walutach obcych) 





750, 080


6. Należności od odbiorców przejęte od zlikwidowanych (połączonych)


jednostek zaliczane do dochodów własnych jednostek budżetowych 
800


Przykładowe zapisy strony Ma konta 201 „Rozrachunki z odbiorcami i dostawcami”


Treść operacji 






Konto przeciwstawne

1. Zobowiązania z tytułu dostaw robót i usług udokumentowane


fakturami VAT:


a) z podatkiem VAT niepodlegającym odliczeniu 


011, 013, 020, 080


b) z podatkiem VAT podlegającym odliczeniu 


310, 400, 851, 853


– wartość netto faktury lub wartość netto faktury


powiększona o część podatku VAT niepodlegającego odliczeniu 
011,013,020,


080,310,400,851


– VAT podlegający odliczeniu 





225

2. Ujemne różnice kursowe powstałe w rozrachunkach zagranicznych


lub gdy wynagrodzenie kontrahenta krajowego jest


ustalone w walutach obcych (projekty z udziałem środków pomocowych


otrzymywanych w walutach obcych) 





751, 080


3. Wpłaty należności (nadpłat w zobowiązaniach)




101, 130


4. Zobowiązania wobec dostawców z tytułu wymagalnych odsetek


za zwłokę w zapłacie 







751


5. Zobowiązania wobec dostawców z tytułu wymaganych kar umownych 
761


6. Zobowiązania z tytułu dostaw, robót i usług przejęte od zlikwidowanych


(połączonych) jednostek 






800


2) Konto 221 - "Należności z tytułu dochodów budżetowych"

Konto 221 służy do ewidencji należności z tytułu dochodów budżetowych.


Na stronie Wn konta 221 ujmuje się ustalone na dany rok należności z tytułu dochodów budżetowych i zwroty nadpłat, przypisy lub odpisy należności z tytułu dochodów budżetowych według stanu wynikającego ze sprawozdań przesłanych z urzędów skarbowych.

Na stronie Ma konta 221 ujmuje się wpłaty należności z tytułu dochodów budżetowych oraz odpisy (zmniejszenia) należności, a także nadpłaty z tytułu dochodów budżetowych należnych gminie wynikające z przekazanych przez urzędy skarbowe sprawozdań Rb-27.

Na koncie 221 ujmuje się również należności z tytułu podatków pobieranych przez właściwe organy (np. urzędy skarbowe, Ministerstwo Finansów). Zapisy z tego tytułu dokonywane są na koniec okresów sprawozdawczych (kwartalnych i rocznych) na podstawie sprawozdań z ewidencji podatkowej (Rb-27, należności na koniec okresu sprawozdawczego, w tym zaległości, i nadpłaty).


Ewidencja szczegółowa do konta 221 powinna być prowadzona według dłużników i podziałek klasyfikacji budżetowej, a także w sposób umożliwiający określenie należności i nadpłat dotyczących podatników i wynikających z okresowych sprawozdań nadsyłanych przez urzędy skarbowe oraz należności i nadpłat wobec urzędów skarbowych z tytułu podatku dochodowego od osób prawnych według stanu wynikającego z przekazanych sprawozdań przez urzędy skarbowe.


Konto 221 może wykazywać dwa salda. Saldo Wn oznacza stan należności z tytułu dochodów budżetowych, a saldo Ma - stan zobowiązań jednostki budżetowej z tytułu nadpłat w dochodach budżetowych.

Przykładowe zapisy strony Wn konta 221 „Należności z tytułu dochodów budżetowych”


Treść operacji 





Konto przeciwstawne


1. Przypisy należności z tytułu podatków i opłat pobieranych przez urząd 
720


2. Przypis odsetek za zwłokę i innych należności ubocznych od


podatków i opłat w kwocie wpłaconej, na podstawie dokumentu wpłaty 
720


3. Faktury wystawione odbiorcom z tytułu świadczonych usług:


a) wartość netto 







700/720


b) podatek należny VAT 






225


4. Faktury dotyczące sprzedaży składników majątkowych, w tym


również nieruchomości będących własnością Skarbu Państwa:


a) wartość netto 







760


b) podatek należny VAT 






225


5. Przypis należności z tytułu dochodów budżetowych związanych


z realizacją zadań zleconych rozliczanych z budżetem państwa 

720


6. Należności przejęte od zlikwidowanych (połączonych) jednostek


zaliczane do należności z tytułu dochodów budżetowych 


800


7. Należności z tytułu sprzedaży na raty składników majątku


trwałego przeniesionych z należności długoterminowych w wysokości


raty należnej za dany rok 






226

Przykładowe zapisy strony Ma konta 221 „Należności z tytułu dochodów budżetowych”


Treść operacji 





Konto przeciwstawne


1. Odpisy z tytułu podatków i opłat pobieranych przez urząd 


720


2. Oprocentowanie zwracanych nadpłat 





720


3. Wpłaty należności podatkowych:


a) na rachunek bankowy urzędu 





130


b) do kasy 








101


c) bezpośrednio na rachunek budżetu





222


4. Zapłata należności podatkowych przez przeniesienie własności


rzeczy lub praw majątkowych w trybie art. 66 § 1 pkt 2 Ordynacji


podatkowej 








011,020, 310


5. Zapłata odsetek od należności podatkowych 




751


6. Opłacenie faktur wystawionych odbiorcom:


a) na rachunek bankowy urzędu 





130


b) do kasy 








101


c) na rachunek budżetu 






222


7. Odpisanie należności nieściągalnych, umorzonych i przedawnionych


do wysokości uprzednio dokonanych odpisów aktualizacyjnych


dotyczących należności z tytułu dochodów budżetowych


i z tytułu należności realizowanych w związku z wykonywaniem


zadań zleconych z zakresu administracji rządowej 



290


  3) Konto 222 - "Rozliczenie dochodów budżetowych"

Konto 222 służy do ewidencji rozliczenia zrealizowanych przez jednostkę budżetową dochodów budżetowych.


Na stronie Wn konta 222 ujmuje się dochody budżetowe przelane do budżetu, w korespondencji z kontem 130 lub 132.


Na stronie Ma konta 222 ujmuje się w ciągu roku budżetowego okresowe lub roczne przeksięgowania zrealizowanych dochodów budżetowych na konto 800, na podstawie sprawozdań budżetowych.


Konto 222 może wykazywać saldo Ma, które oznacza stan dochodów budżetowych zrealizowanych, lecz nieprzelanych do budżetu.


Saldo konta 222 ulega likwidacji poprzez księgowanie przelewu do budżetu dochodów budżetowych pobranych, lecz nieprzelanych do końca roku, w korespondencji z kontem 130.


 

Przykładowe zapisy strony Wn konta 222 „Rozliczenie dochodów budżetowych”

Treść operacji 






      Konto przeciwstawne


1. Przelew pobranych przez urząd na rachunek budżetu


jednostki samorządu terytorialnego 





130


2. Kwota dochodów budżetowych wpłaconych


bezpośrednio na rachunek budżetu jednostki samorządu terytorialnego


według wyciągu do rachunku budżetu 





221/720/750

3. Przekazanie w następnym roku (w terminie do 5 stycznia) środków


z wydzielonego rachunku dochodów według stanu na 31


grudnia na rachunek budżetu jednostki samorządu terytorialnego 

132


Przykładowe zapisy strony Ma konta 222 „Rozliczenie dochodów budżetowych”

Treść operacji 






      Konto przeciwstawne 1. Przeniesienie na podstawie miesięcznych lub rocznych sprawozdań


Rb-27S zrealizowanych dochodów budżetowych (urzędu i budżetu)

800


2. Przeniesienie na podstawie miesięcznych lub rocznych sprawozdań


Rb-27ZZ zrealizowanych dochodów z tytułu realizacji zadań


z zakresu administracji rządowej i innych zadań zleconych ustawami 
800

 4) Konto 223 - "Rozliczenie wydatków budżetowych"

Konto 223 służy do ewidencji rozliczenia zrealizowanych przez jednostkę budżetową wydatków budżetowych, w tym wydatków w ramach współfinansowania programów i projektów realizowanych ze środków europejskich.


Na stronie Wn konta 223 ujmuje się:


  1)  w ciągu roku budżetowego okresowe lub roczne przeniesienia, na podstawie sprawozdań budżetowych, zrealizowanych wydatków budżetowych na konto 800,


  2)  okresowe przelewy środków pieniężnych na pokrycie wydatków budżetowych oraz wydatków w ramach współfinansowania programów i projektów realizowanych ze środków europejskich, w korespondencji z kontem 130.


Na stronie Ma konta 223 ujmuje się okresowe wpływy środków pieniężnych otrzymanych na pokrycie wydatków budżetowych jednostki oraz przeznaczonych dla dysponentów niższego stopnia, w korespondencji z kontem 130.


Na koncie 223 ujmuje się również operacje związane z przepływami środków europejskich w zakresie, w którym środki te stanowią dochody jednostek samorządu terytorialnego.

Konto 223 może wykazywać saldo Ma, które oznacza stan środków pieniężnych otrzymanych na pokrycie wydatków budżetowych, lecz niewykorzystanych do końca roku.


Saldo konta 223 ulega likwidacji poprzez księgowanie przelewu na rachunek dysponenta wyższego stopnia środków pieniężnych niewykorzystanych do końca roku, w korespondencji z kontem 130.


Przykładowe zapisy strony Wn konta 223 „Rozliczenie wydatków budżetowych”


Treść operacji 






Konto przeciwstawne


1. Zwroty na rachunki bankowe budżetu (konto 133) otrzymanych,


lecz niewykorzystanych lub przejściowo zbędnych środków


na wydatki objęte planem danego roku lub planem wydatków


niewygasających 







130


2. Miesięczne lub roczne przeniesienie na podstawie sprawozdań


Rb-28S zrealizowanych wydatków (urzędu i budżetu)


800


3. Przeniesienie na podstawie wewnętrznych sprawozdań lub informacji


zrealizowanych wydatków objętych planem wydatków niewygasających 
800


Przykładowe zapisy strony Ma konta 223 „Rozliczenie wydatków budżetowych”


Treść operacji 






Konto przeciwstawne


1. Okresowe wpływy środków z rachunków budżetu na wydatki


objęte planem finansowym danego roku budżetowego lub na


wydatki objęte planem wydatków niewygasających 



130


2. Łączna kwota wydatków niewygasających urzędu 


jednostki budżetowej poniesionych z rachunku


środków na wydatki niewygasające 





130


5) Konto 224 – „Rozliczenie dotacji budżetowych oraz płatności z budżetu środków europejskich”

Konto 224 służy do ewidencji rozliczenia przez organ dotujący udzielonych dotacji budżetowych, a także do ewidencji rozliczenia przez instytucje zarządzające i pośredniczące płatności z budżetu środków europejskich.


Na stronie Wn konta 224 ujmuje się w szczególności wartość dotacji przekazanych przez organ dotujący, w korespondencji z kontem 130, a na stronie Ma konta 224 ujmuje się w szczególności:


1) wartość dotacji uznanych za wykorzystane i rozliczone, w korespondencji z kontem 810;


2) wartość dotacji zwróconych w tym samym roku budżetowym, w korespondencji z kontem 130.


Ewidencja szczegółowa prowadzona do konta 224 powinna zapewniać możliwość ustalenia wartości przekazanych dotacji według jednostek i ich przeznaczenia.


Rozliczone i przypisane do zwrotu dotacje, które organ dotujący zalicza do dochodów budżetowych, są ujmowane na koncie 221.

Przykładowe zapisy strony Wn konta 224 „Rozliczenie dotacji budżetowych oraz płatności z budżetu środków europejskich”


Treść operacji 






Konto przeciwstawne


1. Dotacje przekazane podmiotom dotowanym z rachunku bieżącego urzędu 
130


Przykładowe zapisy strony Ma konta 224 „Rozliczenie dotacji budżetowych oraz płatności z budżetu środków europejskich”


Treść operacji 






Konto przeciwstawne


1. Dotacje podmiotowe uznane za rozliczone w dniu ich przekazania 

810


2. Dotacje przedmiotowe i celowe uznane za rozliczone po przedłożeniu


rozliczenia przez podmiot dotowany (w części uznanej za rozliczoną

810


3. Dotacje niewykorzystane przez podmioty dotowane, zwrócone


w tym samym roku budżetowym, w którym nastąpiło ich przekazanie:


a) na rachunki urzędu (jednocześnie zapis ujemny 130/130)

130


b) bezpośrednio na rachunki bankowe budżetu 



223


Przypis dotacji do zwrotu w roku następnym 
221/720.


Zwrot dotacji w roku następnym 


130/221.

6) Konto 225 – „Rozrachunki z budżetami”


Konto 225 służy do ewidencji rozrachunków z budżetami, w szczególności z tytułu dotacji, podatków, nadwyżek środków obrotowych, nadpłat w rozliczeniach z budżetami.


Na stronie Wn konta 225 ujmuje się nadpłaty oraz wpłaty do budżetu, a na stronie Ma zobowiązania wobec budżetów i wpłaty od budżetów.


Ewidencja szczegółowa do konta 225 powinna zapewnić możliwość ustalenia stanu należności i zobowiązań według każdego z tytułów rozrachunków z budżetem odrębnie.


Konto 225 może mieć dwa salda. Saldo Wn oznacza stan należności, a saldo Ma - stan zobowiązań wobec budżetów.


Przykładowe zapisy strony Wn konta 225 „Rozrachunki z budżetami”


Treść operacji 






Konto przeciwstawne


1. Przelewy na rachunki urzędów skarbowych pobranych zaliczek


na podatek dochodowy od osób fizycznych z rachunku bieżącego 

130,131, 135


2. Zmniejszenie zaliczek na podatek dochodowy od osób fizycznych,


potrąconych z wynagrodzeń, w wyniku korekt zeznań podatkowych 

231


3. Podatek VAT naliczony w fakturach zakupu podlegający w całości


lub w części odliczeniu od należnego podatku VAT 




201


4. Przelew podatku VAT na rachunek urzędu skarbowego z rachunku bieżącego       130,131 


5. Przelewy z tytułu innych zobowiązań wobec budżetów (np. PFRON) 


130


6. Należności od budżetów przejęte od zlikwidowanych (połączonych) jednostek 
800


7. Przeksięgowanie zrealizowanych wydatków niewygasających


na zwiększenie funduszu jednostki 






800


8. Zwrot niewykorzystanych środków otrzymanych z budżetu jednostki


samorządu terytorialnego na realizację planu wydatków niewygasających

130


Przykładowe zapisy strony Ma konta 225 „Rozrachunki z budżetami”


Treść operacji 






Konto przeciwstawne


1. Naliczone i potrącone w listach płac zaliczki na podatek dochodowy


od osób fizycznych 








231


2. Naliczone odsetki za zwłokę w płaceniu zaliczek na podatek


dochodowy od osób fizycznych bądź podatku VAT 




751


3. Zobowiązania podatkowe obciążające koszty 





403


4. Należny podatek VAT z tytułu sprzedaży udokumentowanej


fakturami VAT:


a) od sprzedaży zaliczanej do dochodów budżetowych jednostek budżetowych 
221


5. Zwrot podatku VAT przez urząd skarbowy na rachunek bieżący jednostki budżetowej 130

6) Konto 226 - "Długoterminowe należności budżetowe"

Konto 226 służy do ewidencji długoterminowych należności lub długoterminowych rozliczeń z budżetem, a w szczególności należności z tytułu mienia likwidowanych, prywatyzowanych lub sprzedawanych przedsiębiorstw innych podległych jednostek, oraz należności długoterminowych, których termin zapłaty ustalony w decyzji o ich powstaniu przypada na lata następujące po roku, w którym dokonywane są księgowania.

Na stronie Wn konta 226 ujmuje się w szczególności długoterminowe należności, w korespondencji z kontem 840, a także przeniesienie należności krótkoterminowych do długoterminowych, w korespondencji z kontem 221.


Na stronie Ma konta 226 ujmuje się w szczególności przeniesienie należności długoterminowych do krótkoterminowych w wysokości raty należnej na dany rok, w korespondencji z kontem 221.


Konto 226 może wykazywać saldo Wn, które oznacza wartość długoterminowych należności.


Ewidencja szczegółowa do konta 226 powinna zapewnić możliwość ustalenia stanu poszczególnych należności budżetowych.

Przykładowe zapisy strony Wn konta 226 „Długoterminowe należności budżetowe”


Treść operacji 






Konto przeciwstawne


1. Ustalone należności z prywatyzacji polegającej na:


a) sprzedaży zorganizowanej części przedsiębiorstwa w formie ratalnej 

015


b) oddaniu zorganizowanej części przedsiębiorstwa w leasing


015


2. Przypis długoterminowych należności budżetowych 



840


Przykładowe zapisy strony Ma konta 226 „Długoterminowe należności budżetowe”


Treść operacji 






Konto przeciwstawne


1. Wpływ należności z tytułu prywatyzacji 





130


2. Równowartość mienia zwróconego przez spółki 




015


3. Równowartość mienia zlikwidowanego 





855


4. Przeniesienie należności długoterminowych do krótkoterminowych


w wysokości raty należnej na dany rok 





221


  7) Konto 229 - "Pozostałe rozrachunki publicznoprawne"

Konto 229 służy do ewidencji, innych niż z budżetami, rozrachunków publicznoprawnych, a w szczególności z tytułu ubezpieczeń społecznych i zdrowotnych.


Na stronie Wn konta 229 ujmuje się należności oraz spłatę i zmniejszenie zobowiązań, a na stronie Ma - zobowiązania, spłatę i zmniejszenie należności z tytułu rozrachunków publicznoprawnych.


Ewidencja szczegółowa prowadzona do konta 229 powinna zapewnić możliwość ustalenia stanu należności i zobowiązań według tytułów rozrachunków oraz podmiotów, z którymi dokonywane są rozliczenia.


Konto 229 może wykazywać dwa salda. Saldo Wn oznacza stan należności, a saldo Ma - stan zobowiązań.


Przykładowe zapisy strony Wn konta 229 „Pozostałe rozrachunki publicznoprawne”


Treść operacji 






Konto przeciwstawne


1. Naliczone w listach płac zasiłki pokrywane ze środków ZUS 


231


2. Przelew składek do ZUS pomniejszony o wypłacone zasiłki


z rachunku bieżącego jednostki budżetowej 




130


3. Wynagrodzenie przysługujące jednostce budżetowej za pobieranie


i odprowadzanie składek do ZUS 





720


4. Korekty zmniejszające naliczone składki płacone przez:


a) pracowników 







231


b) pracodawcę 








405


5. Należności od ZUS przejęte od zlikwidowanych (połączonych) jednostek 
800


Przykładowe zapisy strony Ma konta 229 „Pozostałe rozrachunki publicznoprawne”


Treść operacji 






Konto przeciwstawne 


1. Potrącenie w listach płac składek na Fundusz Ubezpieczeń


Społecznych płaconych przez pracowników 




231


2. Naliczenie składek na ubezpieczenia społeczne i Fundusz Pracy


płaconych przez pracodawcę od wynagrodzeń:


a) działalności operacyjnej 






405


b) działalności finansowanej ze środków specjalnego przeznaczenia 
851


3. Zwrot z ZUS nadpłaconych składek 





130, 135


4. Korekty zwiększające kwoty naliczonych składek:


a) płaconych przez pracowników 





231


b) płaconych przez pracodawcę 





405


5. Zobowiązania wobec ZUS przejęte od zlikwidowanych (połączonych)


jednostek 








800


  8) Konto 231 - "Rozrachunki z tytułu wynagrodzeń"

Konto 231 służy do ewidencji rozrachunków z pracownikami jednostki i innymi osobami fizycznymi z tytułu wypłat pieniężnych i świadczeń rzeczowych zaliczonych, zgodnie z odrębnymi przepisami, do wynagrodzeń, a w szczególności należności za pracę wykonywaną na podstawie stosunku pracy, umowy zlecenia, umowy o dzieło, umowy agencyjnej i innych umów zgodnie z odrębnymi przepisami.


Na stronie Wn konta 231 ujmuje się w szczególności:


  1)  wypłaty pieniężne lub przelewy wynagrodzeń,


  2)  wypłaty zaliczek na poczet wynagrodzeń,


  3)  wartość wydanych świadczeń rzeczowych zaliczanych do wynagrodzeń,


  4)  potrącenia wynagrodzeń obciążające pracownika.


Na stronie Ma konta 231 ujmuje się w szczególności:


1)
naliczone wynagrodzenia obciążające koszty lub straty nadzwyczajne,


2)
naliczone wynagrodzenia pokrywane z sum na zlecenie,


3)
naliczone na listach wynagrodzeń zasiłki finansowane przez ZUS,


4)
ujęte w listach wynagrodzeń ekwiwalenty za należne pracownikom świadczenia,


5)
przedawnione lub umorzone należności z tytułu wynagrodzeń,


6)
wyksięgowanie roszczeń spornych dotyczących wynagrodzeń.



Ewidencja szczegółowa prowadzona do konta 231 powinna zapewnić możliwość ustalenia stanów należności i zobowiązań z tytułu wynagrodzeń i świadczeń zaliczanych do wynagrodzeń.

Konto 231 może wykazywać dwa salda. Saldo Wn oznacza stan należności, a saldo Ma - stan zobowiązań jednostki z tytułu wynagrodzeń.


Przykładowe zapisy strony Wn konta 231 „Rozrachunki z tytułu wynagrodzeń”


Treść operacji 






Konto przeciwstawne 


1. Wypłata wynagrodzeń i zaliczek na wynagrodzenia:


a) z kasy 









101


b) przelewem z rachunku bieżącego jednostki budżetowej 


130


c) bezpośrednio z rachunku budżetu 





223

2. Potrącenia w listach płac obciążające pracownika z tytułu:


a) zaliczki na podatek dochodowy od osób fizycznych 


225


b) składek ZUS opłacanych przez pracownika 




229


c) składek na dobrowolne ubezpieczenia osobowe 



234


d) składek i spłat pożyczek do pracowniczej kasy zapomogowo-


pożyczkowej 








234


e) spłat pożyczek z zakładowego funduszu świadczeń socjalnych 

234


f) nierozliczonych zaliczek i innych należności od pracowników 

234


g) pozostałych zobowiązań pracowników 




234/240


3. Obciążenia pracowników z tytułu nadpłaconych wynagrodzeń 

404


4. Należności z tytułu wynagrodzeń przejęte od zlikwidowanych


(połączonych) jednostek 






800


Przykładowe zapisy strony Ma konta 231 „Rozrachunki z tytułu wynagrodzeń”


Treść operacji 






Konto przeciwstawne 


1. Naliczone w listach płac wynagrodzenia brutto dotyczące:


a) działalności operacyjnej 






404


b) inwestycji 








080


c) funduszy specjalnych 






851


d) sum na zlecenie 







240


2. Zasiłki ze środków ZUS naliczone w listach płac 



229


3. Zwrócone nadpłaty wynagrodzeń 





101, 130

4. Nadpłaty wynagrodzeń przeniesione do roszczeń spornych 


234/240


5. Zobowiązania z tytułu wynagrodzeń przejęte od zlikwidowanych 

(połączonych) jednostek 






800


  9) Konto 234 - "Pozostałe rozrachunki z pracownikami"

Konto 234 służy do ewidencji należności, roszczeń i zobowiązań wobec pracowników z innych tytułów niż wynagrodzenia.


Na stronie Wn konta 234 ujmuje się w szczególności:


1)
wypłacone pracownikom zaliczki oraz sumy do rozliczenia na pokrycie kosztów jednostki,


2)
zwrot wydatków dokonanych ze środków własnych pracownika, a związanych z działalnością jednostki,


3)
obciążenia za odpłatne świadczenia jednostki na rzecz pracownika,


4)
należności od pracowników z tytułu pożyczek z ZFŚS na cele mieszkaniowe,


5)
należności z tytułu niedoborów i szkód oraz kar obciążających pracownika,


6)
zapłacone zobowiązania wobec pracownika,


7)
odpisane zobowiązania wobec byłego pracownika z tytułu przedawnienia.


Na stronie Ma konta 234 ujmuje się w szczególności:


1)
wpłaty należności od pracowników,


2)
wydatki wyłożone przez pracowników w imieniu jednostki,


3)
rozliczone zaliczki i zwroty środków pieniężnych, 


4)
wpływy należności od pracowników.


Zaliczki wypłacone pracownikom w walutach obcych można ujmować, do czasu ich rozliczenia, w równowartości waluty polskiej ustalonej przy wypłacie zaliczki.


Ewidencja szczegółowa prowadzona do konta 234 powinna zapewnić możliwość ustalenia stanu należności, roszczeń i zobowiązań z poszczególnymi pracownikami według tytułów rozrachunków.


Konto 234 może wykazywać dwa salda. Saldo Wn oznacza stan należności i roszczeń, a saldo Ma - stan zobowiązań wobec pracowników.


Przykładowe zapisy strony Wn konta 234 „Pozostałe rozrachunki z pracownikami”


Treść operacji 






Konto przeciwstawne 


1. Wypłacone pracownikom zaliczki i zwrot pracownikom wydatków


poniesionych za jednostkę budżetową lub zakład budżetowy           101,130,132,135,139


2. Należności z tytułu niedoborów i szkód 






401


3. Dodatnie różnice kursowe od zwróconych zaliczek w walutach


obcych i od należności na dzień bilansowy 





750


4. Należności z tytułu pożyczek z zakładowego funduszu świadczeń socjalnych     101, 135


5. Odsetki od pożyczek z zakładowego funduszu świadczeń socjalnych 


851


6. Obciążenie pracowników kosztami prywatnych rozmów telefonicznych


a) podatek należny VAT 







225


b) wartość netto 








402


7. Należności z tytułu nierozliczonych zaliczek wypłaconych pracownikom


przejęte od zlikwidowanych (połączonych) jednostek 



800


8. Należności z tytułu pożyczek mieszkaniowych z zakładowego


funduszu świadczeń socjalnych przejęte od zlikwidowanych


(połączonych) jednostek 







851


Przykładowe zapisy strony Ma konta 234 „Pozostałe rozrachunki z pracownikami”


Treść operacji 






Konto przeciwstawne

1. Wydatki wyłożone przez pracowników za jednostkę budżetową 

080, konta


       zespołu 4,851


2. Wpłaty sum niewykorzystanych zaliczek oraz wpłaty dotyczące


innych należności od pracowników 



          101,130,132,135,139


3. Ujemne różnice kursowe od niewykorzystanych zaliczek w walutach


obcych i od należności na dzień bilansowy 





751


4. Zaliczki i inne należności od pracowników potrącone z list płac 


231


5. Pożyczki z zakładowego funduszu świadczeń socjalnych i odsetki


od tych pożyczek wpłacone przez pracowników i emerytów 


     101, 135


6. Wpływ na rachunek zakładowego funduszu świadczeń socjalnych


pożyczek i odsetek potrąconych z list płac 





135


7. Skierowanie roszczeń do sądu 







240


8. Zobowiązania z tytułu wydatków wyłożonych przez pracowników


przejęte od zlikwidowanych (połączonych) jednostek 



800


9. Odpisanie należności nieściągalnych, umorzonych i przedawnionych


do wysokości uprzednio dokonanych odpisów aktualizacyjnych


dotyczących pożyczek udzielonych z zakładowego


funduszu świadczeń socjalnych 






290


  10) Konto 240 - "Pozostałe rozrachunki"

Konto 240 służy do ewidencji krajowych i zagranicznych należności i roszczeń oraz zobowiązań nieobjętych ewidencją na kontach 201-234. Konto 240 może być używane również do ewidencji pożyczek i różnego rodzaju rozliczeń, a także krótko- i długoterminowych należności funduszy celowych.


Na stronie Wn konta 240 ujmuje się powstałe należności i roszczenia oraz spłatę i zmniejszenie zobowiązań, a na stronie Ma - powstałe zobowiązania oraz spłatę i zmniejszenie należności i roszczeń.


Ewidencja szczegółowa prowadzona do konta 240 powinna zapewnić ustalenie rozrachunków, roszczeń i rozliczeń z poszczególnych tytułów.


Konto 240 może mieć dwa salda. Saldo Wn oznacza stan należności i roszczeń, a saldo Ma - stan zobowiązań.


Przykładowe zapisy strony Wn konta 240 „Pozostałe rozrachunki”


Treść operacji 






Konto przeciwstawne

1. Zwrot otrzymanych wadiów przetargowych i zabezpieczeń należytego


wykonania umów 








139


2. Zatrzymane wadia przetargowe przekazane na rachunek bieżący,


w przypadkach określonych w art. 46 ust. 5 prawa zamówień publicznych 

139


3. Zwrot niewykorzystanych środków z sum na zlecenie 




139


4. Koszty bankowe dotyczące innych rachunków bankowych 



139


5. Błędy w wyciągach bankowych i ich korekty zmniejszające stan


środków na rachunkach bankowych jednostek budżetowych

   130,132,135,139


6. Należności od innych podmiotów i osób fizycznych z tytułu poniesionych


w ich imieniu wydatków 





101, 130, 132, 135


7. Ujawnione niedobory i szkody:


a) gotówki 









101


b) materiałów 









310


c) podstawowych środków trwałych (wartość nieumorzona) 



011


8. Roszczenia sporne z tytułu należności od pracowników 


     231, 234


9. Roszczenia sporne z tytułu rozliczeń z kontrahentami 



     201, 221


10. Należności z tytułu odszkodowań przyznanych przez ubezpieczyciela 
     760, 770


11. Środki na inwestycje przekazane na rachunek inwestora zastępczego


lub innego podmiotu realizującego inwestycję wspólną z rachunku


jednostki budżetowej 








130


12. Przekazanie innym podmiotom efektów inwestycyjnych zrealizowanych


z otrzymanych sum na zlecenie 





    011, 020


13. Należności zakładowego funduszu świadczeń socjalnych z tytułu


naliczonych, lecz nieprzekazanych odpisów 





851


14. Przekazanie środków na rachunek zakładowego funduszu


świadczeń socjalnych z tytułu naliczonych, lecz nieprzekazanych


w terminie odpisów 







     
130


Przykładowe zapisy strony Ma konta 240 „Pozostałe rozrachunki”


Treść operacji 






Konto przeciwstawne

1. Wpłata na rachunek bankowy wadiów przetargowych i zabezpieczeń


należytego wykonania umów 







139


2. Wpływ sum na zlecenie 








139


3. Oprocentowanie środków na rachunkach depozytowych i sum na zlecenie 

139


4. Błędy i ich korekty w wyciągach bankowych zwiększające stan środków 130,132,135,139


5. Wpłaty należności 






      101,130,132,139


6. Przyjęcie efektów inwestycyjnych od inwestora zastępczego lub


innego inwestora realizującego wspólną inwestycję 



   011, 020


7. Zobowiązania wobec zakładowego funduszu świadczeń socjalnych


z tytułu odpisów naliczonych w ciężar kosztów, lecz


nieprzekazanych na rachunek środków tego funduszu 



405


8. Wpływ środków na rachunek zakładowego funduszu świadczeń


socjalnych po terminie płatności 






135


9. Zobowiązania z różnych tytułów przejęte od zlikwidowanych


(połączonych) jednostek 







800


  

  11) Konto 290 - "Odpisy aktualizujące należności"

Konto 290 służy do ewidencji odpisów aktualizujących należności. Na stronie Wn konta 290 ujmuje się zmniejszenie wartości odpisów aktualizujących należności, a na stronie Ma - zwiększenie wartości odpisów aktualizujących należności.


Saldo konta 290 oznacza wartość odpisów aktualizujących należności.

Typowe zapisy strony Wn konta 290


		Konto przeciwstawne

		Treść operacji



		760


750


851

		Zmniejszenie odpisu aktualizującego w związku z zapłatą:


- należności dotyczących:


   a) działalności podstawowej eksploatacyjnej (z wyjątkiem związanych


       z operacjami finansowymi)


    b) operacji finansowych oraz finansowych przychodów budżetowych


    c) Funduszu Świadczeń Socjalnych



		201,221,234,240

		Zmniejszenie odpisu aktualizującego w związku z umorzeniem oraz z odpisem należności przedawnionych lub nieściągalnych



		750,760

		Zmniejszenie odpisu aktualizującego należności w związku z ustaniem przyczyn dokonania tego odpisu





Typowe zapisy strony Ma konta 290


		Konto przeciwstawne

		Treść operacji



		761


751


851

		Odpis aktualizujący wątpliwe należności jednostki budżetowej:


- związanych z działalnością eksploatacyjną


- związanych z operacjami finansowymi


- ZFŚS



		240

		Przewyżka roszczenia z tytułu niedoboru ponad wartość bilansową brakujących składników



		201,221,234,240

		Przypis zasądzonych należności z tytułu kosztów postępowania i odsetek





Zespół 3 - "Materiały i towary"


Konta zespołu 3 "Materiały i towary" służą do ewidencji zapasów materiałów (konta 310) oraz rozliczenia zakupu materiałów, towarów i usług (konto 300).


Na kontach 310 prowadzi się ewidencję zapasów materiałów znajdujących się w magazynach własnych i obcych jednostki w cenach zakupu, jeżeli koszty związane bezpośrednio z zakupem odnoszone są w koszty w okresie ich poniesienia.


Przychody, rozchody oraz stany zapasów materiałów na kontach 310 wycenia się według cen zakupu lub nabycia. 

Ewidencja szczegółowa prowadzona do kont 310 powinna zapewnić możliwość ustalenia stanu zapasów według miejsc ich znajdowania się i osób, którym powierzono pieczę nad nimi, a w odniesieniu do zapasów materiałów i towarów objętych ewidencją ilościowo-wartościową - także według ich poszczególnych rodzajów i grup.


  1) Konto 300 - "Rozliczenie zakupu"

Konto 300 służy do ewidencji rozliczenia zakupu materiałów, towarów, robót i usług, a w szczególności do ustalenia wartości materiałów, towarów w drodze oraz wartości dostaw niefakturowanych.


Na stronie Wn 300 konta ujmuje się:


  1)  faktury dostawców krajowych i zagranicznych łącznie z naliczonym podatkiem od towarów i usług, zwanym dalej "podatkiem VAT",


  2)  podatek VAT, podatek akcyzowy, cło pobierane przy imporcie.


Na stronie Ma konta 300 ujmuje się:


  1)  wartość przyjętych dostaw i usług,


  2)  naliczony podatek VAT do rozliczenia z urzędem skarbowym bezpośrednio lub po spełnieniu określonych warunków,


  3)  naliczony podatek VAT niepodlegający zwrotowi lub odliczeniu od podatku należnego dotyczący składników majątku obrotowego zwiększający ich wartość lub obciążający właściwe koszty albo rozliczenia międzyokresowe kosztów czynne,


  4)  naliczony podatek VAT niepodlegający zwrotowi lub odliczeniu od podatku należnego dotyczący środków trwałych, inwestycji rozpoczętych oraz wartości niematerialnych i prawnych zwiększający ich wartość.


Za pośrednictwem konta 300 można rozliczać również:


  1)  odchylenia od cen ewidencyjnych, od rzeczywistych cen zakupu lub nabycia,


  2)  koszty zakupu zawarte w fakturach dostawców,


  3)  opłaty manipulacyjne pobierane przez urząd celny przy imporcie,


  4)  niedobory, szkody i nadwyżki w transporcie,


  5)  reklamacje (sprostowania) dotyczące faktur dostawców.


Konto 300 może wykazywać dwa salda. Saldo Wn oznacza stan dostaw w drodze (materiały i towary w drodze), a saldo Ma - stan dostaw lub usług niefakturowanych.


Konto 300 może być wykorzystywane wyłącznie do wykazania stanu dostaw w drodze i dostaw niefakturowanych na koniec okresu sprawozdawczego.


Przykładowe zapisy strony Wn konta 300 „Rozliczenie zakupu”


Treść operacji 






Konto przeciwstawne

1. Otrzymane faktury VAT dotyczące dostaw, robót i usług i korekty


zwiększające wartość tych faktur 






201


2. Podatek VAT, podatek akcyzowy, cło i opłaty manipulacyjne


naliczone przez urząd celny przy imporcie 





225


3. Nadwyżki w dostawach materiałów i towarów 





201


Przykładowe zapisy strony Ma konta 300 „Rozliczenie zakupu”


Treść operacji 






Konto przeciwstawne

1. Przyjęcie rzeczowych składników aktywów obrotowych do magazynu 

310

2. Przekazanie bezpośrednio do zużycia otrzymanych materiałów 

080,401,851


3. Przyjęcie na stan zakupionych składników majątku trwałego:


a) środków trwałych 






  
      011,013


b) wartości niematerialnych i prawnych 





020


c) zbiorów bibliotecznych







014


4. Wartość zafakturowanych robót i usług wykonanych na rzecz:


a) działalności inwestycyjnej 






080


b) działalności bieżącej 






      401, 402


c) działalności finansowo wyodrębnionej





851


5. Korekty otrzymanych faktur zmniejszające ich wartość 



201


6. Rozliczenie kosztów zakupu zafakturowanych przez dostawcę materiałów 

401


7. Ujęty w fakturach zakupu podatek VAT podlegający zwrotowi


lub odliczeniu od podatku należnego 





225


8. Ujęty w fakturach podatek VAT, niepodlegający zwrotowi lub


odliczeniu, dotyczący działalności inwestycyjnej i zakupu rzeczowych


składników majątku trwałego oraz wartości niematerialnych i prawnych 
    011,013, 014,020, 080


9. Niepodlegający odliczeniu lub zwrotowi podatek VAT dotyczący


działalności bieżącej i finansowo wyodrębnionej 



401,402, 851


  2) Konto 310 - "Materiały"

Konto 310 służy do ewidencji zapasów materiałów, w tym także opakowań i odpadków, znajdujących się w magazynach własnych i obcych oraz we własnym i obcym przerobie.


Na stronie Wn konta 310 ujmuje się zwiększenie ilości i wartości stanu zapasu materiałów, a na stronie Ma - jego zmniejszenia.


Wartość zakupu materiałów jest księgowana bezpośrednio w koszty Wn konta 401, jednakże materiały nie zużyte, np. opał, środki żywności, olej opałowy podlegają inwentaryzacji i na koniec roku obrotowego podlegają wycenie według cen zakupu.


Konto 310 może wykazywać saldo Wn, które wyraża stan zapasów materiałów w cenach zakupu.


Pod datą 1 stycznia następnego roku obrotowego saldo Wn  konta 310 odnosi się w koszty.

Przykładowe zapisy strony Wn konta 310 „Materiały”


Treść operacji 






Konto przeciwstawne

1. Przychód materiałów z zakupu w cenie zakupu lub nabycia (wartość


netto powiększona o niepodlegający odliczeniu podatek VAT) 

101,201,234,300


2. Przychód materiałów z importu:


a) wartość zakupu 








201


b) podatek VAT, podatek akcyzowy, cło i opłaty manipulacyjne


pobierane przy imporcie 







225


3. Materiały otrzymane nieodpłatnie 






760


4. Nadwyżki inwentaryzacyjne w magazynie 





240


5. Ustalony na dzień bilansowy stan materiałów odpisanych


w koszty na dzień ich zakupu 






     401,851


6. Przychód materiałów przejętych od zlikwidowanych (połączonych) jednostek 

800


Przykładowe zapisy strony Ma konta 310 „Materiały”


Treść operacji 






Konto przeciwstawne

1. Rozchody materiałów z magazynu związane z:


a) zużyciem w ramach działalności bieżącej jednostki budżetowej 

401


b) przekazaniem na rzecz działalności inwestycyjnej 



080


c) przeznaczeniem na potrzeby działalności finansowo wyodrębnionej 
851


d) nieodpłatnym przekazaniem i sprzedażą 




761


2. Niedobory i szkody stwierdzone w magazynach materiałowych 

240

Zespół 4 - "Koszty według rodzajów i ich rozliczenie"


Konta zespołu 4 "Koszty według rodzajów i ich rozliczenie" służą do ewidencji kosztów w układzie rodzajowym i ich rozliczenia. Poniesione koszty ujmuje się w księgach rachunkowych w momencie ich powstania niezależnie od terminu ich zapłaty. Zmniejszenia uprzednio zarachowanych kosztów dokonuje się na podstawie dokumentów korygujących koszty (np. faktur korygujących).


Nie księguje się na kontach zespołu 4 kosztów finansowanych, zgodnie z odrębnymi przepisami, z funduszy celowych i innych oraz kosztów inwestycji, pozostałych kosztów operacyjnych, kosztów operacji finansowych i strat nadzwyczajnych.


Ewidencję szczegółową do kont zespołu 4 prowadzi się według podziałek klasyfikacji planu finansowego oraz w przekrojach dostosowanych do potrzeb planowania, analiz oraz w sposób umożliwiający sporządzenie sprawozdań finansowych, sprawozdań budżetowych lub innych sprawozdań określonych w odrębnych przepisach obowiązujących jednostkę.

  

1) Konto 400 - "Amortyzacja"

Konto 400 służy do ewidencji naliczonych odpisów amortyzacji od środków trwałych i wartości niematerialnych i prawnych, od których odpisy umorzeniowe są dokonywane stopniowo według stawek amortyzacyjnych.


Na stronie Wn konta 400 ujmuje się naliczone odpisy amortyzacyjne, a na stronie Ma konta 400 ujmuje się ewentualne zmniejszenie odpisów amortyzacyjnych oraz przeniesienie w końcu roku salda konta na wynik finansowy.


Konto 400 może wykazywać w ciągu roku obrotowego saldo Wn, które wyraża wysokość poniesionych kosztów amortyzacji. Saldo konta 400 przenosi się w końcu roku obrotowego na konto 860.


Przykładowe zapisy strony Wn konta 400 „Amortyzacja”


Treść operacji 






Konto przeciwstawne


1. Naliczone odpisy amortyzacyjne od umarzanych stopniowo


środków trwałych oraz wartości niematerialnych i prawnych 


071


Przykładowe zapisy strony Ma konta 400 „Amortyzacja”


Treść operacji 






Konto przeciwstawne


1. Przeksięgowanie na koniec roku kwoty odpisów amortyzacyjnych


na wynik finansowy 







860

2) Konto 401 - "Zużycie materiałów i energii"


Konto 401 służy do ewidencji kosztów zużycia materiałów i energii na cele działalności podstawowej, pomocniczej i ogólnego zarządu.


Na stronie Wn konta 401 ujmuje się poniesione koszty z tytułu zużycia materiałów i energii, a na stronie Ma konta 401 ujmuje się zmniejszenie poniesionych kosztów z tytułu zużycia materiałów i energii oraz na dzień bilansowy przeniesienie salda poniesionych w ciągu roku kosztów zużycia materiałów i energii na konto 860. 


Ewidencję szczegółową prowadzi się według pozycji planu finansowego, tj. według klasyfikacji budżetowej.


Przykładowe zapisy strony Wn konta 401 „Zużycie materiałów i energii”


Treść operacji 






Konto przeciwstawne


1. Zużycie materiałów wydanych z magazynu 




310


2. Zużycie materiałów pochodzących bezpośrednio z zakupu (wartość


w cenie zakupu lub cenie nabycia pomniejszona o VAT podlegający


odliczeniu) 








201


3. Zużycie energii elektrycznej, energii cieplnej, gazu i wody na


podstawie faktur VAT pomniejszone o VAT podlegający odliczeniu 

201


4. Jednorazowe umorzenie naliczone od wydanych do używania


pozostałych środków trwałych, zbiorów bibliotecznych w bibliotekach


szkolnych oraz wartości niematerialnych i prawnych 



072


Przykładowe zapisy strony Ma konta 401 „Zużycie materiałów i energii”


Treść operacji 






Konto przeciwstawne


1. Ustalony na dzień bilansowy stan materiałów odpisanych w koszty


na dzień ich zakupu 








310


2. Przeksięgowanie na koniec roku kosztów z tytułu zużycia materiałów i energii 
860

3) Konto 402 - "Usługi obce"


Konto 402 służy do ewidencji kosztów z tytułu usług obcych wykonywanych na rzecz działalności podstawowej jednostki.


Na stronie Wn konta 402 ujmuje się poniesione koszty usług obcych, a na stronie Ma konta 402 ujmuje się zmniejszenie poniesionych kosztów oraz na dzień bilansowy przeniesienie kosztów usług obcych na konto 860.


Ewidencję szczegółową prowadzi się według pozycji planu finansowego, tj. według klasyfikacji budżetowej.

Przykładowe zapisy strony Wn konta 402 „Usługi obce”


Treść operacji 






Konto przeciwstawne


1. Zakup usług odniesiony w ciężar kosztów rodzajowych (wartość w cenie


zakupu lub cenie nabycia pomniejszona o VAT podlegający odliczeniu) 

201


2. Usługi obce opłacone z kasy lub opłacone gotówką przez pracowników 
    101, 234


Przykładowe zapisy strony Ma konta 402 „Usługi obce”


Treść operacji 






Konto przeciwstawne


1. Korekty obniżające wartość zakupionych usług 





201


2. Przeksięgowanie na koniec roku poniesionych kosztów usług obcych 


860


4) Konto 403 - "Podatki i opłaty"


Konto 403 służy do ewidencji w szczególności kosztów z tytułu podatku akcyzowego, podatku od nieruchomości i podatku od środków transportu, podatku od czynności cywilnoprawnych oraz opłat o charakterze podatkowym, a także opłaty notarialnej, opłaty skarbowej i opłaty administracyjnej.


Na stronie Wn konta ujmuje się poniesione koszty z ww. tytułów, a na stronie Ma ujmuje się zmniejszenie poniesionych kosztów oraz na dzień bilansowy - przeniesienie kosztów z tego tytułu na konto 860.


Ewidencję szczegółową prowadzi się według pozycji planu finansowego, tj. według klasyfikacji budżetowej.


Przykładowe zapisy strony Wn konta 403 „Podatki i opłaty”


Treść operacji 






Konto przeciwstawne


1. Podatek od nieruchomości 






225


2. Pozostałe podatki i opłaty obciążające koszty działalności operacyjnej 

130, 225


Przykładowe zapisy strony Ma konta 403 „Podatki i opłaty”


Treść operacji 






Konto przeciwstawne


1. Zmniejszenie kosztów z tytułu podatków i opłat 





225


2. Przeksięgowanie na koniec roku kosztów poniesionych z tytułu podatków i opłat 
860

5) Konto 404 - "Wynagrodzenia"


Konto 404 służy do ewidencji kosztów działalności podstawowej z tytułu wynagrodzeń z pracownikami i innymi osobami fizycznymi zatrudnionymi na podstawie umowy o pracę, umowy zlecenia, umowy o dzieło, umowy agencyjnej i innych umów zgodnie z odrębnymi przepisami.


Na stronie Wn konta ujmuje się kwotę należnego pracownikom i innym osobom fizycznym wynagrodzenia brutto (tj. bez potrąceń z różnych tytułów dokonywanych na listach płac).


Na stronie Ma księguje się korekty uprzednio zewidencjonowanych kosztów działalności podstawowej z tytułu wynagrodzeń oraz na dzień bilansowy przenosi się je na konto 860.


Ewidencję szczegółową prowadzi się według pozycji planu finansowego, tj. według klasyfikacji budżetowej.

Przykładowe zapisy strony Wn konta 404 „Wynagrodzenia”


Treść operacji 






Konto przeciwstawne


1. Wynagrodzenia brutto naliczone w listach płac na podstawie


umów o pracę, umów zlecenia i o dzieło, umów agencyjnych


i innych umów wynikających z odrębnych przepisów 



231


Przykładowe zapisy strony Ma konta 404 „Wynagrodzenia”


Treść operacji 






Konto przeciwstawne


1. Korekty kosztów wynagrodzeń w związku z refundacją wydatków 
240, 130, 131, 139


2. Przeksięgowanie na koniec roku poniesionych kosztów wynagrodzeń 

860


6) Konto 405 - "Ubezpieczenia społeczne i inne świadczenia"


Konto 405 służy do ewidencji kosztów działalności podstawowej z tytułu różnego rodzaju świadczeń na rzecz pracowników i osób fizycznych zatrudnionych na podstawie umowy o pracę, umowy o dzieło i innych umów, które nie są zaliczane do wynagrodzeń.


Na stronie Wn konta 405 ujmuje się poniesione koszty z tytułu ubezpieczeń społecznych i świadczeń na rzecz pracowników i osób fizycznych zatrudnionych na podstawie umowy o pracę, umowy o dzieło i innych umów, które nie są zaliczane do wynagrodzeń.


Na stronie Ma konta ujmuje się zmniejszenie kosztów z tytułu ubezpieczenia społecznego i świadczeń na rzecz pracowników i osób fizycznych zatrudnionych na podstawie umowy o pracę, umowy o dzieło i innych umów, a na dzień bilansowy przenosi się je na konto 860.


Ewidencję szczegółową prowadzi się według pozycji planu finansowego, tj. według klasyfikacji budżetowej.

Przykładowe zapisy strony Wn konta 405 „Ubezpieczenia społeczne i inne świadczenia”


Treść operacji 






Konto przeciwstawne


1. Obciążające pracodawcę składki na rzecz Funduszu Ubezpieczeń


Społecznych i Funduszu Pracy 






229


2. Naliczone odpisy na zakładowy fundusz świadczeń socjalnych 


240


Przykładowe zapisy strony Ma konta 405 „Ubezpieczenia społeczne i inne świadczenia”


Treść operacji 






Konto przeciwstawne

1. Zmniejszenie obciążeń na rzecz ZUS w związku refundacją poniesionych wydatków 
   229


2. Przeksięgowanie na koniec roku poniesionych kosztów z tytułu


ubezpieczeń i innych świadczeń 






   860


7) Konto 409 - "Pozostałe koszty rodzajowe"


Konto 409 służy do ewidencji kosztów działalności podstawowej, które nie kwalifikują się do ujęcia na kontach 400-405. Na koncie tym ujmuje się w szczególności zwroty wydatków za używanie samochodów prywatnych pracowników do zadań służbowych, koszty krajowych i zagranicznych podróży służbowych, koszty ubezpieczeń majątkowych i osobowych, odprawy z tytułu wypadków przy pracy oraz innych kosztów niezaliczanych do kosztów działalności finansowej i pozostałych kosztów operacyjnych.


Na stronie Wn konta ujmuje się poniesione koszty z ww. tytułów, a na stronie Ma ich zmniejszenie oraz na dzień bilansowy ujmuje się przeniesienie poniesionych kosztów na konto 860.

Ewidencję szczegółową prowadzi się według pozycji planu finansowego, tj. według klasyfikacji budżetowej.

Przykładowe zapisy strony Wn konta 409 „Pozostałe koszty rodzajowe”


Treść operacji 






Konto przeciwstawne

1. Zwroty wydatków za używanie samochodów prywatnych pracowników


do zadań służbowych dokonane z kasy lub przekazane


na rachunek bankowy pracownika





101, 130

2. Koszty podróży służbowych wypłacone z kasy i przelane na rachunek


bankowy lub rozliczone w ramach wypłaconej zaliczki 
    

 101,130,234


3. Koszty ubezpieczeń majątkowych i osobowych


a) przeniesione z rozliczeń międzyokresowych kosztów



640


b) poniesione w roku budżetowym 





100,130, 201

4. Odprawy z tytułu wypadków przy pracy 






234


Przykładowe zapisy strony Ma konta 409 „Pozostałe koszty rodzajowe”


Treść operacji 






Konto przeciwstawne

1. Przypisane do zwrotu nadpłacone wydatki z tytułu używania


samochodów prywatnych do celów służbowych 




234


2. Przeksięgowanie na koniec roku poniesionych pozostałych kosztów rodzajowych 
860


8) Konto 410 ´”Inne świadczenia finansowe z budżetu”


Konto 410 służy do ewidencji działalności podstawowej, które nie kwalifikuje się na koncie 409.


Na koncie tym ujmuje się w szczególności świadczenia społeczne, inne formy pomocy dla uczniów, zwrot producentom rolnym podatku akcyzowego zawartego w cenie oleju napędowego, składki na ubezpieczenie zdrowotne opłacane za osoby pobierające niektóre świadczenia z pomocy społecznej oraz niektóre świadczenia rodzinne.


Ewidencję szczegółową prowadzi się według pozycji planu finansowego tj. wg klasyfikacji budżetowej.


Na stronie Wn konta ujmuje się koszty z ww. tytułów, a na stronie Ma ich zmniejszenia oraz na dzień bilansowy ujmuje się przeniesienie poniesionych kosztów na  konto 860.


Typowe zapisy strony Wn konta 410 „Inne świadczenia finansowane z budżetu”


Treść operacji 






Konto przeciwstawne

1. Przyznane świadczenia w jednostkach budżetowych wykonujących


zadania z zakresu opieki społecznej, pomoc materialna dla uczniów,


inne formy pomocy uczniom, wypłata podatku akcyzowego


101,130,240


Typowe zapisy strony Ma konta 410 „Inne świadczenia finansowane z budżetu”


Treść operacji 






Konto przeciwstawne

1. Przypisane do zwrotu (w tym samym roku, w którym nastąpiła wyplata


świadczenia) nienależnie wypłacone świadczenia z zakresu pomocy społecznej,

pomocy materialnej i innej formy pomocy uczniom, wypłaty akcyzy


240


2. Przeksięgowanie na koniec roku poniesionych pozostałych kosztów rodzajowych 
860


9) Konto 411 „Pozostałe obciążenia”


Konto 411 służy do ewidencji działalności podstawowej, które nie kwalifikuje się na koncie 409-410.


Na koncie tym ujmuje się w szczególności zwroty dotacji oraz płatności wykorzystanych niezgodnie z przeznaczeniem lub pobranych nienależnie lub w nadmiernej wysokości.


Ewidencję szczegółową prowadzi się według pozycji planu finansowego tj. wg klasyfikacji budżetowej.


Na stronie Wn konta ujmuje się koszty z ww. tytułów, a na stronie Ma ich zmniejszenia oraz na dzień bilansowy ujmuje się przeniesienie poniesionych kosztów na  konto 860.


Zespół 6 "Produkty"


Konta zespołu 6 "Produkty" służą do ewidencji kosztów rozliczonych w czasie.


  1) Konto 640 - "Rozliczenia międzyokresowe kosztów"

Konto 640 służy do ewidencji kosztów przyszłych okresów (rozliczenia czynne) oraz rezerw na wydatki przyszłych okresów (rozliczenia bierne).


Na stronie Wn konta 640 ujmuje się koszty proste i złożone poniesione w okresie sprawozdawczym, a dotyczące przyszłych okresów, oraz wydatki poniesione w okresie sprawozdawczym, na które utworzono w okresach poprzednich rezerwę.


Na stronie Ma konta 640 ujmuje się utworzenie rezerwy na wydatki przyszłych okresów oraz zaliczenie do kosztów okresu sprawozdawczego kosztów poniesionych w okresach poprzednich.


Ewidencja szczegółowa prowadzona do konta 640 powinna umożliwić ustalenie:


 1)  wysokości tych kosztów zakupu, które podlegają rozliczeniu w czasie,


 2)  wysokości innych rozliczeń międzyokresowych kosztów z dalszym podziałem według ich tytułów.


Saldo Wn konta 640 wyraża koszty przyszłych okresów, a saldo Ma - rezerwy na wydatki przyszłych okresów.


Przykładowe zapisy strony Wn konta 640 „Rozliczenia międzyokresowe kosztów”


Treść operacji 






Konto przeciwstawne

1. Wydatki poniesione w roku budżetowym zaliczane do kosztów


następnego roku 






101, 130, 132, 139


Przykładowe zapisy strony Ma konta 640 „Rozliczenia międzyokresowe kosztów”


Treść operacji 






Konto przeciwstawne

1. Zaliczenie wydatków poniesionych w poprzednim roku do kosztów


roku bieżącego 







konta zespołu 4

Zespół 7 - "Przychody, dochody i koszty"


Konta zespołu 7 "Przychody, dochody i koszty" służą do ewidencji:


  1)  przychodów i kosztów ich osiągnięcia z tytułu sprzedaży produktów, towarów, przychodów i kosztów operacji finansowych oraz pozostałych przychodów i kosztów operacyjnych,


  2)  podatków nieujętych na koncie 403,


  3)  dotacji i subwencji otrzymanych, które wpływają na wynik finansowy, oraz dotacji przekazanych.


Ewidencję szczegółową prowadzi się według pozycji planu finansowego oraz stosownie do potrzeb planowania, analizy i sprawozdawczości oraz obliczenia podatków.


  

1) Konto 700 - "Sprzedaż produktów i koszt wytworzenia"

Konto 700 służy do ewidencji sprzedaży produktów (wyrobów gotowych i półfabrykatów oraz robót i usług) własnej działalności na rzecz obcych jednostek oraz działalności finansowo wyodrębnionej własnej jednostki oraz kosztu ich wytworzenia.


Na stronie Wn konta 700 ujmuje się koszt wytworzenia sprzedanych produktów, obejmujący rzeczywisty koszt wytworzenia, za który uważa się również wartość produktów w cenach ewidencyjnych, skorygowaną o odchylenia od cen ewidencyjnych, w korespondencji z kontami zespołu 5, 6 lub kontem 490, a na stronie Ma – ujmuje się przychody ze sprzedaży, w korespondencji z kontami przede wszystkim zespołu 1 i 2 oraz ewentualnie 0 i 8 oraz 4 bądź 5.


Ewidencja szczegółowa do konta 700 powinna zapewnić podział sprzedaży dostosowany do zasad wymiaru podatków oraz należnych dotacji oraz według przedmiotów i kierunków sprzedaży.


W końcu roku obrotowego przenosi się:


- przychody ze sprzedaży na stronę Ma konta 860,


- Koszt sprzedanych produktów na stronę Wn konta 490, uznając konto 700.


Na koniec roku konto 700 nie wykazuje salda.

Przykładowe zapisy strony Wn konta 700 „Sprzedaż produktów i koszt ich wytworzenia”


Treść operacji 






Konto przeciwstawne 


1. Korekty zmniejszające przychody ze sprzedaży zaliczane do


dochodów budżetowych jednostek budżetowych 



221


2. Przeniesienie w końcu roku przychodów ze sprzedaży produktów


na wynik finansowy 







860


Przykładowe zapisy strony Ma konta 700 „Sprzedaż produktów i koszt ich wytworzenia”


Treść operacji 






Konto przeciwstawne 


1. Faktury VAT (wartość netto) dotyczące sprzedaży produktów


zaliczanej do dochodów budżetowych jednostek budżetowych 

221


2. Przeniesienie na koniec roku kosztów poniesionych na wytworzenie 


produktów 








490

  2) Konto 720 - "Przychody z tytułu dochodów budżetowych"


Konto 720 służy do ewidencji przychodów z tytułu dochodów budżetowych.


Na stronie Wn konta 720 ujmuje się odpisy z tytułu dochodów budżetowych, a na stronie Ma konta 720 ujmuje się przychody z tytułu dochodów budżetowych.


Ewidencja szczegółowa prowadzona do konta 720 powinna zapewnić wyodrębnienie przychodów z tytułu dochodów budżetowych według pozycji planu finansowego.


W zakresie podatkowych i niepodatkowych dochodów budżetowych ewidencja szczegółowa jest prowadzona według zasad rachunkowości podatkowej, natomiast w zakresie podatków pobieranych przez inne organy ewidencję szczegółową stanowią sprawozdania o dochodach budżetowych sporządzane przez te organy.


W końcu roku obrotowego saldo konta 720 przenosi się na konto 860.


Na koniec roku konto 720 nie wykazuje salda.

Typowe zapisy strony Wn konta 720


		Konto przeciwstawne

		Treść operacji



		221

		Odpisy z tytułu podatków i opłat wraz z odsetkami



		221

		Należne podatnikowi odsetki z tytułu nieterminowego zwrotu podatku



		860

		Przeniesienie na koniec roku osiągniętych przychodów z tytułu finansowych dochodów budżetowych





Typowe zapisy strony Ma konta 720


		Konto przeciwstawne

		Treść operacji



		221


101,130

		Przychody z tytułu dochodów budżetowych:


- przypisanych jako należności 


- wpłaconych do kasy lub banku (nieprzypisanych uprzednio


na koncie 221)



		221

		Przypisanie wymagalnych odsetek należnych na koniec kwartału



		290

		Zmniejszenie odpisów aktualizujących należności dotyczących przychodów  tytułu dochodów budżetowych





3) Konto 750 - "Przychody finansowe"

Konto 750 służy do ewidencji przychodów finansowych niestanowiących dochodów budżetowych.


Na stronie Ma konta 750 ujmuje się przychody z tytułu operacji finansowych, a w szczególności przychody ze sprzedaży papierów wartościowych, przychody z udziałów i akcji, dywidendy oraz odsetki od udzielonych pożyczek, dyskonto przy zakupie weksli, czeków obcych i papierów wartościowych oraz odsetki za zwłokę w zapłacie należności, dodatnie różnice kursowe.


Ewidencja szczegółowa prowadzona do konta 750 powinna zapewnić wyodrębnienie przychodów finansowych z tytułu udziałów w innych podmiotach gospodarczych, należne jednostce odsetki od pożyczek i zapłacone odsetki za zwłokę od należności, dodatnie różnice kursowe.


W końcu roku obrotowego przenosi się przychody finansowe na stronę Ma konta 860 (Wn konto 750).


Na koniec roku konto 750 nie wykazuje salda.


Przykładowe zapisy strony Wn konta 750 „Przychody finansowe”


Treść operacji 






Konto przeciwstawne 


1. Przeksięgowanie na koniec roku na wynik finansowy uzyskanych


przychodów finansowych 






860


Przykładowe zapisy strony Ma konta 750 „Przychody finansowe”


Treść operacji 






Konto przeciwstawne 


1. Otrzymane odsetki za zwłokę od należności podatkowych 


   221


2. Przychody z tytułu sprzedaży udziałów i akcji 




130, 221


3. Przypisane odsetki za zwłokę w zapłacie należności jednostek budżetowych
    221


4. Odsetki od środków zgromadzonych na rachunkach bankowych 

130, 132


5. Przypisane na koniec kwartału odsetki za zwłokę w zapłacie podatkowych


i niepodatkowych należności jednostek budżetowych 



   221


  4) Konto 751 - "Koszty finansowe"


Konto 751 służy do ewidencji kosztów finansowych.


Na stronie Wn konta 751 ujmuje się w szczególności wartość sprzedanych udziałów, akcji i papierów wartościowych, odsetki od obligacji, odsetki od kredytów i pożyczek, odsetki za zwłokę w zapłacie zobowiązań, z wyjątkiem obciążających inwestycje w okresie realizacji, dyskonto przy sprzedaży weksli, czeków obcych i papierów wartościowych, ujemne różnice kursowe, z wyjątkiem obciążających inwestycje w okresie realizacji.


Ewidencja szczegółowa prowadzona do konta 751 powinna zapewnić wyodrębnienie w zakresie kosztów operacji finansowych - zarachowane odsetki od pożyczek i odsetki za zwłokę od zobowiązań.


W końcu roku obrotowego przenosi się koszty operacji finansowych na stronę Wn konta 860 (Ma konto 751).


Na koniec roku konto 751 nie wykazuje salda.

Przykładowe zapisy strony Wn konta 751 „Koszty finansowe”


Treść operacji 






Konto przeciwstawne

1. Wartość sprzedanych akcji, udziałów i papierów wartościowych 

030


2. Odsetki od obligacji 







130


3. Odsetki od zaciągniętych kredytów i pożyczek 




130


4. Odsetki za zwłokę w zapłacie zobowiązań z tytułu dostaw, robót i usług 
201


5. Odsetki za zwłokę w zapłacie zobowiązań podatkowych 


225


6. Należne podatnikowi oprocentowanie za nieterminowy zwrot nadpłaty 
221

7. Odpisy aktualizujące naliczone należne odsetki




290

Przykładowe zapisy strony Ma konta 751 „Koszty finansowe”


Treść operacji 






Konto przeciwstawne

1. Przeksięgowanie na koniec roku na wynik finansowy poniesionych


kosztów finansowych 







860

5) Konto 760 - "Pozostałe przychody operacyjne"

Konto 760 służy do ewidencji przychodów niezwiązanych bezpośrednio ze zwykłą działalnością jednostki, w tym wszelkich innych przychodów niż podlegające ewidencji na kontach: 700, 720, 750.


W szczególności na stronie Ma konta 760 ujmuje się:


1) przychody ze sprzedaży materiałów w wartości cen zakupu lub nabycia materiałów;


2) przychody ze sprzedaży środków trwałych, wartości niematerialnych i prawnych i inwestycji;


3) pozostałe przychody operacyjne, do których zalicza się w szczególności odpisane przedawnione zobowiązania, otrzymane odszkodowania, kary, darowizny i nieodpłatnie otrzymane środki obrotowe.

W końcu roku obrotowego przenosi się pozostałe przychody operacyjne na stronę Ma konta 860, w korespondencji ze stroną Wn konta 760.


Na koniec roku konto 760 nie wykazuje salda.


Przykładowe zapisy strony Wn konta 760 „Pozostałe przychody operacyjne”


Treść operacji 






Konto przeciwstawne

1. Przeniesienie na koniec roku na wynik finansowy pozostałych


przychodów operacyjnych 






860


Przykładowe zapisy strony Ma konta 760 „Pozostałe przychody operacyjne”


Treść operacji 






Konto przeciwstawne

1. Przychody ze sprzedaży materiałów, środków trwałych, wartości 


niematerialnych i prawnych i inwestycji 



konta zespołu 1 i 2


2. Otrzymane lub należne odszkodowania, kary i grzywny oraz


wcześniej odpisane należności 





konta zespołu 1 i 2


3. Odpisanie przedawnionych zobowiązań 




konta zespołu 2


4. Otrzymane nieodpłatnie lub w formie darowizn:


a) materiały 








310


b) środki pieniężne 






101, 130, 132


c) środki trwałe o niskiej wartości 





013


5. Zmniejszenie wartości odpisów aktualizacyjnych ze względu


na ustanie przyczyn uzasadniających ich dokonanie dotyczących


należności z tytułu dochodów budżetowych, w tym należności


z tytułu dochodów gromadzonych na wydzielonych rachunkach


bankowych oraz od należności z tytułu realizowanych zadań


z zakresu administracji rządowej i innych zadań zleconych ustawami 
290


6. Zmniejszenie wartości odpisów aktualizacyjnych dotyczących


wątpliwych należności samorządowych zakładów budżetowych


ze względu na ustanie przyczyn uzasadniających ich dokonanie 

290


6) Konto 761 - "Pozostałe koszty operacyjne"


Konto 761 służy do ewidencji kosztów niezwiązanych bezpośrednio ze zwykłą działalnością jednostki.


W szczególności na stronie Wn konta 761 ujmuje się:


1) koszty osiągnięcia pozostałych przychodów w wartości cen zakupu lub nabycia materiałów;


2) pozostałe koszty operacyjne, do których zalicza się w szczególności kary, odpisane przedawnione, umorzone i nieściągalne należności, odpisy aktualizujące od należności, koszty postępowania spornego i egzekucyjnego oraz nieodpłatnie przekazane środki obrotowe.


Na koniec roku konto 761 nie wykazuje salda.

Przykładowe zapisy strony Wn konta 761 „Pozostałe koszty operacyjne”


Treść operacji 






Konto przeciwstawne

1. Wartość w cenie zakupu lub w cenie nabycia sprzedanych materiałów 
310, 400


2. Zapłacone lub naliczone kary, grzywny, odszkodowania oraz


koszty postępowania spornego i egzekucyjnego 


konta zespołu 1 i 2


3. Odpisane, przedawnione lub umorzone należności 


konta zespołu 2


4. Wartość darowizn i przekazanych nieodpłatnie rzeczowych


aktywów obrotowych 







310


5. Przeksięgowanie na koniec roku przychodów ze sprzedaży


składników majątkowych i pozostałych przychodów operacyjnych


na wynik finansowy 







860


6. Odpisy aktualizujące wątpliwe należności jednostek budżetowych


z tytułu dochodów budżetowych, w tym należności z tytułu


dochodów gromadzonych na wydzielonym rachunku oraz


z tytułu należności związanych z wykonywaniem zadań zleconych


z zakresu administracji rządowej i innych zadań zleconych ustawami 
290


Przykładowe zapisy strony Ma konta 761 „Pozostałe koszty operacyjne”


Treść operacji 






Konto przeciwstawne

1. Przeksięgowanie na koniec roku na wynik finansowy pozostałych


kosztów operacyjnych 







860


  7) Konto 770 - "Zyski nadzwyczajne"


Konto 770 służy do ewidencji dodatnich skutków finansowych zdarzeń trudnych do przewidzenia, następujących poza działalnością operacyjną jednostki i niezwiązanych z ogólnym ryzykiem jej prowadzenia.


Na stronie Ma konta 770 ujmuje się w szczególności przyznane lub otrzymane odszkodowania dotyczące zdarzeń losowych. Na stronie Wn konta 770 ujmuje się korekty (zmniejszenia) uprzednio zaksięgowanych zysków nadzwyczajnych.


W końcu roku obrotowego przenosi się zyski nadzwyczajne na stronę Ma konta 860 (Wn konto 770).


Na koniec roku obrotowego konto 770 nie wykazuje salda.

Przykładowe zapisy strony Wn konta 770 „Zyski nadzwyczajne”


Treść operacji 






Konto przeciwstawne

1. Przeksięgowanie na koniec roku zrealizowanych zysków nadzwyczajnych


na wynik finansowy 







860


Przykładowe zapisy strony Ma konta 770 „Zyski nadzwyczajne”


Treść operacji 






Konto przeciwstawne

1. Przypis przyznanych odszkodowań dotyczących zdarzeń losowych 

240


2. Wpłata nieprzypisanych odszkodowań dotyczących zdarzeń losowych 

130


8) Konto 771- "Straty nadzwyczajne"


Konto 771 służy do ewidencji ujemnych skutków finansowych zdarzeń trudnych do przewidzenia, następujących poza działalnością operacyjną jednostki i niezwiązanych z ogólnym ryzykiem jej prowadzenia.


Na stronie Wn konta 771 ujmuje się poniesione straty nadzwyczajne, a w szczególności szkody spowodowane zdarzeniami trudnymi do przewidzenia, następującymi poza działalnością operacyjną jednostki i niezwiązanymi z ogólnym ryzykiem jej prowadzenia.


Na stronie Ma konta 771 ujmuje się korekty (zmniejszenia) strat nadzwyczajnych.


W końcu roku obrotowego przenosi się straty nadzwyczajne na stronę Wn konta 860 (Ma konto 771).


Na koniec roku obrotowego konto 771 nie wykazuje salda.

Typowe zapisy strony Wn konta 771 „Straty nadzwyczajne”


Treść operacji 






Konto przeciwstawne

1. Koszty usuwania skutków szkód losowych nieobjętych ubezpieczeniem 
240


2. Nadwyżka kosztów usuwania skutków zdarzeń losowych nad


otrzymanym odszkodowaniem 






240


Typowe zapisy strony Ma konta 771 „Straty nadzwyczajne”


Treść operacji 






Konto przeciwstawne

1. Przeksięgowanie na koniec roku poniesionych strat nadzwyczajnych


na wynik finansowy 







860

Zespół 8 - "Fundusze, rezerwy i wynik finansowy"


Konta zespołu 8 służą do ewidencji funduszy, wyniku finansowego i jego rozliczenia, dotacji z budżetu, rezerw i rozliczeń międzyokresowych przychodów.


  

1) Konto 800 - "Fundusz jednostki"

Konto 800 służy do ewidencji równowartości majątku trwałego i obrotowego jednostki i ich zmian.


Na stronie Wn konta 800 ujmuje się zmniejszenia funduszu, a na stronie Ma - jego zwiększenia, zgodnie z odrębnymi przepisami regulującymi gospodarkę finansową jednostki.


Na stronie Wn konta 800 ujmuje się w szczególności:


1)   przeksięgowanie, w roku następnym pod datą przyjęcia sprawozdania finansowego, straty bilansowej roku ubiegłego z konta 860;


2)   przeksięgowanie, pod datą sprawozdania budżetowego, zrealizowanych dochodów budżetowych z konta 222;


3)   przeksięgowanie, w końcu roku obrotowego, dotacji z budżetu i środków budżetowych wykorzystanych na inwestycje z konta 810;


4)   różnice z aktualizacji środków trwałych;


7)   wartość sprzedanych i nieodpłatnie przekazanych podstawowych środków trwałych i inwestycji;


8)   wartość pasywów przejętych od zlikwidowanych jednostek;


9)   wartość aktywów przekazanych w ramach centralnego zaopatrzenia.


Na stronie Ma konta 800 ujmuje się w szczególności:


1)   przeksięgowanie, w roku następnym pod datą przyjęcia sprawozdania finansowego, zysku bilansowego roku ubiegłego z konta 860;


2)   przeksięgowanie, pod datą sprawozdania budżetowego, zrealizowanych wydatków budżetowych z konta 223;


3)   wpływ środków przeznaczonych na finansowanie inwestycji;


4)   różnice z aktualizacji środków trwałych;


5)   nieodpłatne otrzymanie środków trwałych i inwestycji;


6)   wartość aktywów przejętych od zlikwidowanych jednostek;


7)   wartość aktywów otrzymanych w ramach centralnego zaopatrzenia.


Ewidencja szczegółowa prowadzona do konta 800 powinna zapewnić możliwość ustalenia przyczyn zwiększeń i zmniejszeń funduszu jednostki. 


Konto 800 wykazuje na koniec roku saldo Ma, które oznacza stan funduszu jednostki.


Przykładowe zapisy strony Wn konta 800 „Fundusz jednostki”


Treść operacji 






     Konto przeciwstawne

1. Przeksięgowanie pod datą przyjęcia sprawozdania finansowego


straty bilansowej roku ubiegłego 







860


2. Przeksięgowanie na podstawie sprawozdań jednostkowych


Rb-27S zrealizowanych dochodów budżetowych 




222


3. Przeksięgowanie na koniec roku równowartości przekazanych


i rozliczonych w danym roku budżetowym dotacji 




810


4. Przeksięgowanie na koniec roku równowartości środków wydatkowanych


na inwestycje jednostek budżetowych 






810


5. Wartość nieumorzona zlikwidowanych, sprzedanych lub nieodpłatnie


przekazanych środków trwałych 







011


6. Wyksięgowanie kosztów sprzedanych lub nieodpłatnie przekazanych


inwestycji (środków trwałych w budowie) 





080


7. Zmniejszenie wartości bilansowej środków trwałych w wyniku


aktualizacji ich wartości 








011


8. Wyksięgowanie poniesionych kosztów na inwestycje bez efektu gospodarczego 
080


9. Pasywa przejęte od zlikwidowanych jednostek w postaci:


a) zobowiązań z tytułu dostaw, robót i usług 




201


b) zobowiązań wobec budżetów 






225


c) zobowiązań wobec ZUS 






229


d) zobowiązań z tytułu wynagrodzeń





231


e) zobowiązań z tytułu pozostałych rozrachunków z pracownikami 
     234/240


f) pozostałych zobowiązań 






240


10. Okresowe lub roczne przeksięgowanie na podstawie ewidencji


analitycznej prowadzonej w budżecie do konta 901 przychodów


z tytułu dochodów realizowanych na podstawie ustaw lub


umów w formie wpłat na rachunek budżetu





222

(równoległy zapis 720 lub 751/222)


Przykładowe zapisy strony Ma konta 800 „Fundusz jednostki”


Treść operacji 






     Konto przeciwstawne

1. Przeksięgowanie w roku następnym, pod datą przyjęcia sprawozdania


finansowego urzędu zysku bilansowego roku ubiegłego 



860


2. Przeksięgowanie na podstawie sprawozdań jednostkowych


Rb-28S zrealizowanych wydatków objętych planem finansowym


(pod datą kończącą okres sprawozdawczy) 





223


3. Równowartość środków budżetowych wydatkowanych na finansowanie inwestycji 
810


4. Przeksięgowanie środków wykorzystanych na realizację planu


wydatków niewygasających na podstawie wewnętrznych sprawozdań


lub informacji 








223 lub 225


5. Wartość nieodpłatnie otrzymanych środków trwałych, inwestycji


oraz wartości niematerialnych i prawnych (w tym także


zwróconych przez inne jednostki organizacyjne) 



011,020, 080


6. Zwiększenie dotychczasowej wartości bilansowej podstawowych


środków trwałych w wyniku aktualizacji ich wartości 




011


7. Aktywa przejęte od zlikwidowanych jednostek w postaci:


a) środków trwałych według wartości netto (wartość nieumorzona) 


011


b) wartości niematerialnych i prawnych według wartości netto


(wartość nieumorzona) 







020


c) inwestycji (środków trwałych w budowie) 





080


d) należności z tytułu dochodów budżetowych 





221


e) należności od budżetów 







225


f) należności od ZUS 








229


g) należności z tytułu wynagrodzeń 






231


h) należności z tytułu pozostałych rozrachunków z pracownikami 


234


i) pozostałych należności 







240


j) materiałów 









310


  2) Konto 810 - "Dotacje budżetowe, płatności z budżetu środków europejskich oraz środki z budżetu na inwestycje"

Konto 810 służy do ewidencji dotacji budżetowych, płatności z budżetu środków europejskich oraz środków z budżetu na inwestycje.


Na stronie Wn konta 810 ujmuje się:


1) wartość dotacji przekazanych z budżetu w części uznanej za wykorzystane lub rozliczone, w korespondencji z kontem 224 dla zakładów budżetowych, jednostek budżetowych, instytucji kultury, stowarzyszeń, klubów sportowych i innych jst oraz podmiotów niezaliczanych do sektora finansów publicznych,


2) wartość płatności z budżetu środków europejskich uznanych za rozliczone, w korespondencji z kontem 224;


3) równowartość wydatków dokonanych przez jednostki budżetowe ze środków budżetu na finansowanie inwestycji w korespondencji z kontem 800.


Na stronie Ma konta 810 ujmuje się przeksięgowanie, w końcu roku obrotowego, salda konta 810 na konto 800.


Na koniec roku konto 810 nie wykazuje salda.

  3) Konto 840 - "Rezerwy i rozliczenia międzyokresowe przychodów"

Konto 840 służy do ewidencji przychodów zaliczanych do przyszłych okresów oraz innych rozliczeń międzyokresowych i rezerw.


Na stronie Ma konta 840 ujmuje się utworzenie i zwiększenie rezerwy, a na stronie Wn - ich zmniejszenie lub rozwiązanie.


Na stronie Ma konta 840 ujmuje się również powstanie i zwiększenia rozliczeń międzyokresowych przychodów, a na stronie Wn - ich rozliczenie poprzez zaliczenie ich do przychodów roku obrotowego lub zysków nadzwyczajnych.


Ewidencja szczegółowa prowadzona do konta 840 powinna zapewnić możność ustalenia stanu:


1)  rezerwy oraz przyczyn jej zwiększeń i zmniejszeń,


2)  rozliczeń międzyokresowych przychodów z poszczególnych tytułów oraz przyczyn ich zwiększeń i zmniejszeń.


Konto 840 może wykazywać saldo Ma, które oznacza stan rezerw i rozliczeń międzyokresowych przychodów.


Przykładowe zapisy strony Wn konta 840 „Rezerwy i rozliczenia międzyokresowe przychodów”


Treść operacji 






     Konto przeciwstawne

1. Przeksięgowanie przychodów przyszłych okresów


w wysokości raty długoterminowych należności budżetowych


należnej za dany rok do należności krótkoterminowych do


przychodów z tytułu dochodów budżetowych 



720


Przykładowe zapisy strony Ma konta 840 „Rezerwy i rozliczenia międzyokresowe przychodów”


Treść operacji 






     Konto przeciwstawne

1. Przypis długoterminowych należności budżetowych 



226


4) Konto 851 - "Zakładowy fundusz świadczeń socjalnych"

Konto 851 służy do ewidencji stanu oraz zwiększeń i zmniejszeń zakładowego funduszu świadczeń socjalnych.


Środki pieniężne tego funduszu, wyodrębnione na specjalnym rachunku bankowym, ujmuje się na koncie 135 "Rachunki środków funduszy specjalnego przeznaczenia". Pozostałe środki majątkowe ujmuje się na odpowiednich kontach działalności podstawowej jednostki (z wyjątkiem kosztów i przychodów podlegających sfinansowaniu z funduszu).


Ewidencja szczegółowa do konta 851 powinna pozwolić na wyodrębnienie:


1)  stanu, zwiększeń i zmniejszeń zakładowego funduszu świadczeń socjalnych, z podziałem według źródeł zwiększeń i kierunków zmniejszeń,


2)  wysokości poniesionych kosztów i wysokości uzyskanych przychodów przez poszczególne rodzaje działalności socjalnej.


Saldo Ma konta 851 wyraża stan zakładowego funduszu świadczeń socjalnych.


Przykładowe zapisy strony Wn konta 851 „Zakładowy fundusz świadczeń socjalnych”


Treść operacji 






     Konto przeciwstawne

1. Przelew środków dla innych jednostek na realizację wspólnych


działań finansowanych w ramach działalności socjalnej 


141

2. Koszty związane z prowadzoną działalnością socjalną:


a) opłacone 








101, 135


b) ujęte jako zobowiązania 





konta zespołu 2


3. Dopłaty do wypoczynku organizowanego przez pracowników


we własnym zakresie 






101, 135, 234


4. Świadczenia urlopowe wypłacone nauczycielom w wysokości


odpisu podstawowego 






101, 135, 234, 240


5. Zmniejszenie funduszu z tytułu umorzenia pożyczek udzielonych


i innych należności funduszu 






234, 240


6. Przedawnione lub odpisane należności 





201,234, 240


7. Odpisy aktualizujące wątpliwe należności z tytułu pożyczek


udzielonych z zakładowego funduszu świadczeń socjalnych 


290


Przykładowe zapisy strony Ma konta 851 „Zakładowy fundusz świadczeń socjalnych”


Treść operacji 






     Konto przeciwstawne 1. Naliczone i przekazane na wyodrębniony rachunek odpisy na


zakładowy fundusz świadczeń socjalnych 




405

2. Naliczone w ciężar kosztów, ale nieprzekazane w obowiązującym


terminie odpisy na zakładowy fundusz świadczeń socjalnych 

240


3. Odpłatność pracowników za świadczenia socjalne 



234


4. Odsetki od środków zgromadzonych na rachunku funduszu


świadczeń socjalnych 







135


5. Naliczone oprocentowanie od udzielonych pożyczek 



234, 240


6. Należności z tytułu pożyczek udzielonych z zakładowego funduszu


świadczeń socjalnych przejęte od zlikwidowanych jednostek 

234


7. Zmniejszenie wartości odpisów aktualizacyjnych ze względu


na ustanie przyczyn uzasadniających ich dokonanie dotyczących


należności z tytułu pożyczek udzielonych z zakładowego


funduszu świadczeń socjalnych 





290


    5) Konto 855 - "Fundusz mienia zlikwidowanych jednostek"

Konto 855 służy do ewidencji równowartości mienia zlikwidowanych przedsiębiorstw komunalnych lub innych jednostek organizacyjnych, przejętego przez organy założycielskie i nadzorujące.


Na stronie Wn ujmuje się zmniejszenia funduszu z tytułu sprzedaży mienia lub jego likwidacji, a na stronie Ma - stan funduszu i jego zwiększenia o równowartość mienia zlikwidowanych przedsiębiorstw lub innych jednostek organizacyjnych, ustaloną na podstawie bilansów tych jednostek, w korespondencji z kontem 015.


Saldo Ma konta 855 wyraża stan funduszu mienia zlikwidowanych przedsiębiorstw lub innych jednostek organizacyjnych, przejętego przez organ założycielski lub nadzorujący, a nieprzekazanego spółkom, innym jednostkom organizacyjnym lub nieprzejętego na własne potrzeby, lub wartość mienia sprzedanego, ale jeszcze niespłaconego.


Przykładowe zapisy strony Wn konta 855 „Fundusz mienia zlikwidowanych jednostek”


Treść operacji 






     Konto przeciwstawne

1. Sprzedaż mienia po zlikwidowanych jednostkach 


(zapis równoległy – Wn 221, Ma 760 lub Wn 226, Ma 840) 


015


2. Zmniejszenie wartości mienia po zlikwidowanych jednostkach


w wyniku korekty stanowiącej różnicę między wartością mienia


wynikającą z bilansu zlikwidowanych jednostek a wartością


mienia przekazanego spółce lub innej jednostce 



015


3. Wartość mienia po zlikwidowanych jednostkach przeznaczonego


do wykorzystania przez urząd jednostki samorządu terytorialnego 

015


4. Likwidacja mienia po zlikwidowanych jednostkach przeprowadzona


przez urząd 








015


5. Zrealizowane przychody z prywatyzacji przekazane na rachunek budżetu 
222


Przykładowe zapisy strony Ma konta 855 „Fundusz mienia zlikwidowanych jednostek”


Treść operacji 






     Konto przeciwstawne

1. Przyjęcie przez urząd jednostki samorządu terytorialnego mienia


zlikwidowanego przedsiębiorstwa komunalnego lub innej


samorządowej jednostki organizacyjnej według wartości ujętej


w bilansie likwidowanego przedsiębiorstwa lub jednostki 


855


2. Zwiększenie wartości mienia zlikwidowanego przedsiębiorstwa


przekazanego spółce do odpłatnego korzystania o nadwyżkę


wartości wynikającą z wyceny ponad wartość bilansową 


855


 6) Konto 860 - "Wynik finansowy"

Konto 860 służy do ustalania wyniku finansowego jednostki.


W końcu roku obrotowego na stronie Wn konta 860 ujmuje się sumę:


1) poniesionych kosztów, w korespondencji z kontem: 400, 401,402, 403, 404, 405 i 409,


2) wartości sprzedanych materiałów, w korespondencji z kontem 760,


3) kosztów operacji finansowych, w korespondencji z kontem 751, oraz pozostałych kosztów operacyjnych, w korespondencji z kontem 761,


4) strat nadzwyczajnych w korespondencji z kontem 771.


Na stronie Ma konta 860 ujmuje się w końcu roku obrotowego sumę:


1) uzyskanych przychodów, w korespondencji z poszczególnymi kontami zespołu 7,

2) zysków nadzwyczajnych, w korespondencji z kontem 770.


Saldo konta 860 wyraża na koniec roku obrotowego wynik finansowy jednostki, saldo Wn - stratę netto, saldo Ma - zysk netto. Saldo jest przenoszone w roku następnym, pod datą przyjęcia sprawozdania finansowego, na konto 800.

Przykładowe zapisy strony Wn konta 860 „Wynik finansowy”


Treść operacji 






     Konto przeciwstawne

1. Przeksięgowanie w końcu roku obrotowego:


a) poniesionych kosztów ujętych na kontach 400–411


konta 400–411


b) kosztów operacji finansowych 





751


c) pozostałych kosztów operacyjnych 





761


d) strat nadzwyczajnych 






761


2. Przeksięgowanie w następnym roku pod datą przyjęcia sprawozdania


finansowego zysku netto za rok poprzedni 




800


Przykładowe zapisy strony Ma konta 860 „Wynik finansowy”


Treść operacji 






     Konto przeciwstawne

1. Przeksięgowanie w końcu roku obrotowego:


a) przychodów z tytułu dochodów budżetowych związanych ze


sprzedażą produktów 







700


b) podstawowych przychodów z tytułu dochodów budżetowych 

720


c) przychodów finansowych 






750


d) pozostałych przychodów operacyjnych 




760


e) zysków nadzwyczajnych 






770


2. Przeksięgowanie w następnym roku pod datą przyjęcia sprawozdania


finansowego straty netto za rok poprzedni 




800


2. Konta pozabilansowe

1) Konto – 913 „Pozostałe środki trwałe - ewidencja wartościowa pozabilansowa”


Konto 913 służy do pozabilansowej ewidencji wartościowej składników majątkowych, których przewidywany okres używalności jest dłuższy niż rok a wartość jednostkowa nie przekracza wartości ustalonej dla ewidencji na koncie 013, a także służy do ewidencji składników majątkowych zużytych i zbędnych, które decyzją kierownika jednostki zostały zdjęte z ewidencji na koncie 013 i przeznaczone do utylizacji, sprzedaży, oddania lub zagospodarowania w inny dopuszczony przepisami sposób.


Na stronie Wn ujmuje się zwiększenia, a na stronie Ma zmniejszenia stanu składników majątku. Saldo końcowe Wn określa wartość posiadanych niskocennych składników majątku.

Ewidencja szczegółowa powinna być prowadzona w sposób umożliwiający określenie wartości składników majątku według osób odpowiedzialnych, jeśli odrębna księga pomocnicza nie zapewnia takiej szczegółowości.


2) Konto – 914 „Wniesione gwarancje, zabezpieczenia umów, wystawione weksle własne”


Konto służy do pozabilansowej ewidencji wartości złożonych przez wykonawców gwarancji i zabezpieczeń umów, jak również wartości zaciągniętych przez Gminę zobowiązań w postaci weksla in blanco wraz z deklaracją wekslową będących zabezpieczeniem prawidłowej realizacji umowy.


Na stronie Wn księguje się zwiększenie wartości złożonych przez wykonawców gwarancji i zabezpieczeń umów oraz zmniejszenie stanu zobowiązań Gminy z tytułu zaciągniętych przez Gminę zobowiązań w postaci weksla in blanco wraz z deklaracją wekslową będących zabezpieczeniem prawidłowej realizacji umowy.


Na stronie Ma księguje się zwiększenie wartości zaciągniętych przez Gminę zobowiązań w postaci weksla in blanco wraz z deklaracją wekslową będących zabezpieczeniem prawidłowej realizacji umowy oraz zmniejszenie wartości złożonych przez wykonawców gwarancji i zabezpieczeń.


Ewidencja szczegółowa powinna zapewnić określenie stanu zobowiązań gminy z podziałem na podmioty, których dotyczą rozliczenia i tytuły rozrachunków, jak również określenie stanu należności od poszczególnych wykonawców umów z tytułu gwarancji i zabezpieczeń z podziałem na tytuły rozrachunków.

3) Konto – 915 „Udzielone bonifikaty”


Konto służy do pozabilansowej ewidencji wartości udzielonych przez Gminę bonifikat przy sprzedaży nieruchomości stanowiących własność gminy.


Na stronie Wn księguje się zwiększenie wartości udzielonych bonifikat oraz ich zmniejszenia bądź korekty (zapisem ujemnym).

Ewidencja szczegółowa powinna zapewnić określenie stanu należności gminy z podziałem na tytuły bonifikat i podmioty, którym udzielono bonifikaty.


4) Konto – 975 „Wydatki strukturalne”


Konto 975 służy do ewidencji wydatków strukturalnych w jednostkach, w których ewidencja wydatków strukturalnych nie jest uwzględniona w ewidencji analitycznej prowadzonej do kont bilansowych.


Na stronie Wn konta 975 ujmuje się wartość zrealizowanych wydatków strukturalnych według klasyfikacji wydatków strukturalnych. Konto może wykazywać w ciągu roku obrotowego saldo Wn, które wyraża wysokość poniesionych wydatków strukturalnych. Pod datą ostatniego dnia roku budżetowego sumę równą saldu konta (wartość wydatków strukturalnych) ujmuje się na stronie Ma konta 975 (wyodrębnionego analitycznie - bez klasyfikacji wydatków strukturalnych), tj. wyksięgowuje się w końcu roku budżetowego. Na koniec roku konto 975 nie wykazuje salda. Na podstawie prowadzonej ewidencji pozabilansowej wydatków strukturalnych sporządza się jednostkowe sprawozdanie Rb-WSa.

5) Konto 980 – „Plan finansowy wydatków budżetowych”


Konto 980 służy do ewidencji planu finansowego wydatków budżetowych Urzędu.


Na stronie Wn konta 980 ujmuje się plan finansowy wydatków budżetowych oraz jego korekty (poprzez księgowania na PK).


Na stronie Ma konta 980 ujmuje się:


1) równowartość zrealizowanych wydatków budżetowych,


2) wartość planu niewygasających wydatków budżetowych do realizacji w roku następnym (uchwała Rady Gminy o niewygasających wydatkach),


3) wartość planu niezrealizowanego i wygasłego.


Ewidencja szczegółowa do konta 980 jest prowadzona w szczegółowości planu finansowego wydatków budżetowych.


Konto 980 nie wykazuje na koniec roku salda.


6) Konto 981 – „Plan finansowy niewygasających wydatków”

Konto 981 służy do ewidencji planu finansowego niewygasających wydatków budżetowych dysponenta środków budżetowych.


Na stronie Wn konta 981 ujmuje się plan finansowy niewygasajacych wydatków budżetowych.


Na stronie Ma konta 981 ujmuje się:


1) równowartość zrealizowanych wydatków budżetowych obciążających plan finansowy niewygasających wydatków budżetowych,


2) wartość planu niewygasających wydatków budżetowych w części niezrealizowanej lub wygasłej.

Ewidencję szczegółową do konta 981 prowadzi się w szczegółowości planu finansowego niewygasających wydatków budżetowych.


Konto 981 nie powinno wykazywać salda na koniec roku.


7) Konto 991 „Rozrachunki z inkasentami z tytułu pobieranych przez nich podatków”

Na koncie 991 - Rozrachunki z inkasentami z tytułu pobieranych przez nich podatków podlegających przypisaniu na kontach podatników ewidencjonuje się kwoty należne do pobrania i pobrane przez inkasentów:


1)  na stronie Wn konta 991 księguje się:


a)    przypisy w wysokości należności do pobrania,


b)    odsetki za zwłokę i inne należności uboczne w kwocie wpłaconej inkasentowi;


2)  na stronie Ma konta 991 księguje się:


a)    wpłaty kwot pobranych przez inkasenta, dokonane na rachunek bieżący urzędu lub do kasy urzędu,


b)    odpisy kwot należności przypisanych inkasentowi do pobrania, ale niepobranych – odpisu tego należy dokonać nie później niż pod datą 31 grudnia danego roku.


Na koncie 991 księgowań dokonuje się nie stosując zasady dwustronnego zapisu.


8) Konto 998 - "Zaangażowanie wydatków budżetowych roku bieżącego"

Konto 998 służy do ewidencji na bieżąco prawnego zaangażowania wydatków budżetowych ujętych w planie finansowym jednostki budżetowej danego roku budżetowego oraz w planie finansowym niewygasających wydatków budżetowych ujętych do realizacji w danym roku budżetowym.


Na stronie Wn konta 998 ujmuje się:


1)  równowartość sfinansowanych wydatków budżetowych w danym roku budżetowym,


2)  równowartość zaangażowanych wydatków, które będą obciążały wydatki roku następnego.


Na stronie Ma konta 998 ujmuje się zaangażowanie wydatków, czyli wartość umów, decyzji i innych postanowień, których wykonanie spowoduje konieczność dokonania wydatków budżetowych w roku bieżącym.

Ewidencja szczegółowa do konta 998 prowadzona jest według podziałek klasyfikacyjnych planu finansowego, z wyodrębnieniem planu niewygasających wydatków.


Na koniec roku konto 998 nie wykazuje salda.


  9)  Konto 999 - "Zaangażowanie wydatków budżetowych przyszłych lat"

Konto 999 służy do ewidencji prawnego zaangażowania wydatków budżetowych przyszłych lat oraz niewygasających wydatków, które mają być zrealizowane w latach następnych.


Na stronie Wn konta 999 ujmuje się równowartość zaangażowanych wydatków budżetowych w latach poprzednich, a obciążających plan finansowy roku bieżącego jednostki budżetowej lub plan finansowy niewygasających wydatków przeznaczony do realizacji w roku bieżącym.


Na stronie Ma konta 999 ujmuje się wysokość zaangażowanych wydatków lat przyszłych.


Ewidencja szczegółowa do konta 999 prowadzona jest według podziałek klasyfikacyjnych planu finansowego, z wyodrębnieniem planu niewygasających wydatków.


Na koniec roku konto 999 może wykazywać saldo Ma oznaczające zaangażowanie wydatków budżetowych lat przyszłych.


Załącznik Nr 3


Szczegółowe zasady sporządzania bilansów, rachunku zysków i strat oraz zestawienia zmian w funduszu jednostki

I. RACHUNEK ZYSKÓW I STRAT


Dla potrzeb sporządzania sprawozdań finansowych ustala się następujące zasady sporządzania rachunku zysków i strat:

1)
W pozycji  Przychody z tytułu dochodów budżetowych ujmuje się przychody ujmowane na koncie Ma konta 720, w szczególności:

· Podatki, opłaty, kary i opłaty administracyjne (§ 069, § 236, § 031, § 032, § 033, § 034, § 043, § 041, § 048, § 046),


· Wpłaty nadwyżek środków obrotowych przez zakłady budżetowe (§ 237),


· Przychody z najmu, dzierżawy, odsprzedaży usług i towarów (§ 075, § 083, § 087), 


· Przychody z opłat za wieczyste użytkowanie i trwały zarząd (§ 047),


· Wpływy z różnych dochodów (§ 097).


2)
W pozycji Amortyzacja wykazuje się koszty amortyzacji środków trwałych oraz wartości niematerialnych i prawnych ujmowane w księgach rachunkowych na koncie 400.

3)
Do zużycia materiałów i energii (konto 401  „Zużycie materiałów i energii”) zalicza się koszty zużycia w szczególności:

· Smarów, olejów i paliw,


· Narzędzi i części zamiennych,


· Materiałów do utrzymania czystości i porządku,


· Materiałów biurowych, akcesoriów komputerowych i papierniczych, m.in. do sprzętu drukarskiego, kserograficznego i faksów,


· Czasopism, w tym nabywanych w prenumeracie,


· Wyposażenia, pomocy naukowych i zbiorów bibliotecznych,


· Środków żywności, także w jednostkach prowadzących żywienie zbiorowe,


· Leków i środków pomocniczych, w tym opatrunkowych,


· Niedobory,  szkody materiałów powstałe wskutek  błędów pomiaru zużycia lub ubytków naturalnych mieszczących się w granicach norm lub limitów na te ubytki,


· Wartość kosztów zużycia energii elektrycznej, cieplnej, gazu, sprężonego powietrza i innych nośników energii,


W pozycji sprawozdania Zużycie materiałów i energii podaje się koszty ujęte w
paragrafach klasyfikacji wydatków w szczególności: 421, 422, 423, 424, 426. 


4)
Do usług obcych (konto 402 „Usługi obce”) zalicza się koszty usług w szczególności:

· Remontów, napraw, konserwacji,


· Transportowych,

· Ratownictwa,

· Najmu i dzierżawy, opłat czynszowych,


· Doradczych, informatycznych, analitycznych, eksperckich,


· Pocztowych, bankowych,


· Telekomunikacyjnych, telefonii stacjonarnej i komórkowej,


· Związanych z utrzymaniem czystości i ochroną,


· Drukarskich, introligatorskich, powielania, kopiowania,


· Sanitarnych, komunalnych, mieszkaniowych,


· Tłumaczenia, ekspertyz i analiz,


· Laboratoriów,


· Montażowych, instalacyjnych, uruchomienia wyposażenia,


· W zakresie badania technicznego pojazdów,


W pozycji sprawozdania Usługi obce podaje się koszty ujęte w szczególności w paragrafach klasyfikacji wydatków: 427, 430, 433, 434, 435, 436, 437, 438, 439, 440. 


5)
Do   podatków   i   opłat   (konto 403 „Podatki i opłaty”) zalicza   się   koszty  podatków i opłat o charakterze publiczno-prawnym, w szczególności:

· Podatku od nieruchomości,


· Podatku od środków transportowych,


· Opłaty za użytkowanie gruntów, w tym opłaty roczne za użytkowanie wieczyste,


· Cło, podatek VAT w części niepodlegającej odliczeniu,


· Opłaty za korzystanie ze środowiska (za ochronę środowiska),


· Opłaty na rzecz PFRON,


· Opłaty skarbowe, notarialne, sądowe,


· Opłaty administracyjne i manipulacyjne,


W pozycji sprawozdania Podatki i opłaty podaje się koszty ujęte w szczególności w paragrafach klasyfikacji wydatków: 285, 414, 443, 447, 448, 449, 450, 451, 452, 453, 454.  

6)
Do wynagrodzeń (konto 404 „Wynagrodzenia”) zalicza się koszty poniesione na wypłatę wynagrodzeń, świadczeń w naturze lub ich ekwiwalentów z tytułu umowy o pracę, umowy o dzieło oraz umowy zlecenia, w szczególności:

· Wynagrodzenia osobowe pracowników (§ 401),


· Dodatkowe wynagrodzenie roczne (§ 404),


· Wynagrodzenia agencyjno-prowizyjne (§ 410),


· Wynagrodzenia bezosobowe (§ 417).


7)
Do ubezpieczeń społecznych i innych świadczeń na rzecz pracowników (konto 405 „Ubezpieczenia społeczne i inne świadczenia”) zalicza się w szczególności:

· Obciążające pracodawcę składki emerytalne, rentowe, wypadkowe (§ 411),


· Składki na Fundusz Pracy (§ 412) i Fundusz Emerytur Pomostowych (§ 478),


· Odpisy na zakładowy fundusz świadczeń socjalnych (§ 444),


· Wydatki związane z ochroną zdrowia pracowników: koszty obowiązkowych badań lekarskich (§ 428),

· Wydatki na BHP: środki ochronne i higieny osobistej, odzież ochronna i robocza, ekwiwalenty, oraz inne świadczenia (§ 302),


· Zasądzone renty (§ 305),


· Dopłata do studiów pracowniczych (§ 430),

· Koszty szkoleń pracowników (§ 470).

8)
Do pozostałych kosztów rodzajowych (konto 409 „Pozostałe koszty rodzajowe”) ujmuje się wszystkie inne koszty, które nie kwalifikują się do ujęcia w wyżej wymienionych punktach oraz nie są kosztami finansowymi, a w szczególności:

· Koszty ubezpieczeń majątkowych i osobowych opłacone według polis ubezpieczeniowych, składki na rzecz stowarzyszeń krajowych (§ 443),

· Różne wydatki na rzecz osób fizycznych (§ 303),


· Wydatki osobowe niezaliczane do wynagrodzeń (w zakresie odpraw pośmiertnych) (§ 302),


· Nagrody o szczególnym charakterze (§ 304),


· Podróże służbowe pracowników (§ 441, § 442).

9)
W pozycji Inne świadczenia finansowane z budżetu (konto 410 „Inne świadczenia finansowane z budżetu”) ujmuje się koszty poniesione w szczególności na pomoc społeczną i socjalną, a zwłaszcza:

· Różne formy pomocy dla uczniów oraz inne świadczenia społeczne (§ 311, § 324, § 325, § 326),


· Składki na ubezpieczenie zdrowotne opłacane za osoby pobierające niektóre świadczenia z pomocy społecznej oraz niektóre świadczenia rodzinne (§ 413),

· Zwrot producentom rolnym podatku akcyzowego zawartego w cenie oleju napędowego (§ 443).

10) W pozycji Pozostałe obciążenia (konto 411 „Pozostałe obciążenia”) ujmuje się inne wydatki sfinansowane z budżetu, które nie zostały ujęte w innych kosztach działalności operacyjnej, a w szczególności zwrot dotacji oraz płatności, w tym wykorzystanych niezgodnie z przeznaczeniem lub z naruszeniem właściwych procedur (§ 291).

11) W pozycji Zysk ze zbycia niefinansowych aktywów trwałych ujmuje się saldo strony Ma konta 760 w części dotyczącej przychodów ze sprzedaży środków trwałych, wartości niematerialnych i prawnych oraz inwestycji rozpoczętych (§ 076, § 077).

12) W pozycji Inne przychody operacyjne ujmuje się saldo strony Ma konta 760 ”Pozostałe przychody operacyjne” w części niedotyczącej przychodów ze sprzedaży środków trwałych, wartości niematerialnych i prawnych, w szczególności:

-
Odpisane, przedawnione, nieściągalne lub umorzone zobowiązania,

-
Otrzymane odszkodowania, kary i grzywny,

-
Darowizny i nieodpłatnie otrzymane środki obrotowe.

13) W pozycji Pozostałe koszty operacyjne ujmuje się zapisy na stronie Wn konta 761 „Pozostałe koszty operacyjne”, w szczególności:

· odpisane, przedawnione, nieściągalne lub umorzone należności, 


· zapłacone odszkodowania, kary i grzywny (§ 459, § 460),

· koszty postępowania sądowego i prokuratorskiego, spornego i egzekucyjnego (§ 461),

· odpisy aktualizujące należności,


· nieodpłatnie przekazane środki obrotowe.

14) W pozycji Przychody finansowe Odsetki ujmuje się należne dochody z tytułu operacji finansowych, a w szczególności: odsetki za zwłokę w zapłacie należności, odsetki od udzielonych pożyczek, od lokat i środków na rachunkach bankowych, ujmowanych na stronie Ma konta 750 (§ 091, § 092).

15) W pozycji Koszty finansowe Odsetki ujmuje się koszty operacji finansowych ewidencjonowane na stronie Wn konta 751 „Koszty finansowe”, a w szczególności odsetki od zaciągniętych kredytów i otrzymanych pożyczek (§ 811), odsetki za zwłokę w zapłacie zobowiązań, z wyjątkiem obciążających inwestycje w okresie realizacji (§ 458), odsetki od dotacji oraz płatności wykorzystanych niezgodnie z przeznaczeniem lub pobranych w nadmiernej wysokości (§ 456), odsetki od nieterminowych wpłat z tytułu podatków i opłat, w tym podatku od nieruchomości (§ 457, § 467), odsetki od nieterminowych wpłat podatku od towarów i usług VAT (§ 468).

16) W pozycji Koszty finansowe Inne ujmuje się w szczególności koszty finansowe związane z obsługą długu (inne niż odsetki) oraz ujemne różnice kursowe księgowane na stronie Wn konta 751.

17) W pozycji Zyski nadzwyczajne (saldo Ma konta 770 „Zyski nadzwyczajne”) ujmuje się w szczególności przyznane lub otrzymane odszkodowania dotyczące zdarzeń losowych.

18) W pozycji Straty nadzwyczajne (saldo Wn konta 771 „Straty nadzwyczajne”) ujmuje się w szczególności szkody spowodowane zdarzeniami trudnymi do przewidzenia, następującymi poza działalnością operacyjną jednostki i niezwiązanymi z ogólnym ryzykiem jej prowadzenia.

RACHUNEK ZYSKÓW I STRAT ( WARIANT PORÓWNAWCZY)


		Pozycje rachunku zysku i strat

		Symbol konta


( JB)

		§ §



		A. Przychody netto ze sprzedaży 


               i zrównane z nimi

		-

		



		I. Przychody netto ze sprzedaży produktów

		-

		



		1. w tym: dotacje zaliczane do przychodów


                 (podmiotowe, przedmiotowe, na 


                  pierwsze  wyposażenie w środki 


                  obrotowe)

		-

		



		II. Zmiany stany produktów( zwiększenie-


     wartość dodatnia – Ma, zmniejszenie-


     wartość ujemna – Wn)

		-

		



		III. Koszty wytworzenia produktów na własne 


      potrzeby jednostki

		-

		



		IV. Przychody netto ze sprzedaży towarów 


      i materiałów

		-

		



		V.  Pozostałe przychody budżetowe

		720

		



		B. Koszty działalności operacyjnej

		

		



		 I. Amortyzacja

		400

		



		II. Zużycie materiałów i energii

		401

		421,422,424,426



		III. Usługi obce

		402

		427,428,429,430.433,434,435,436-440



		IV. Podatki i opłaty

		403

		285,414, 443,447-454



		V. Wynagrodzenia

		404

		401,402,404-410,417






		VI. Ubezpieczenia społeczne i inne  


      świadczenia dla pracowników

		405

		302,305,411,412, 430 dopłaty do studiów pracowniczych ,444,


428-jeżeli dotyczy pracowników własnych,470,478



		VII. Pozostałe koszty rodzajowe

		409

		302-odprawy pośmiertne,303,304,441,442,443 –ubezpieczenia i składki



		VIII. Wartość sprzedanych towarów


        i materiałów

		-

		



		IX.  Inne świadczenia finansowane z budżetu

		410

		311,324,325,326,413,443-zwrot podatku akcyzowego



		X.   Pozostałe obciążenia

		411

		290,291-294



		C. zysk ( strata) ze sprzedaży (A-B)

		

		



		      D. Pozostałe przychody operacyjne

		

		



		I. Zysk ze zbycia niefinansowych aktywów


   trwałych 

		760 minus 761

		076,077



		II. Dotacje

		-

		



		III. Inne przychody operacyjne

		760

		



		E. Pozostałe koszty operacyjne

		

		



		I. Pozostałe koszty operacyjne

		761

		459,460,461



		F. Zysk (strata) z działalności operacyjnej


         (C +D –E)

		

		



		G. Przychody finansowe

		

		



		I. Dywidendy i udziały w zyskach

		750

		073,074



		II. Odsetki

		750

		091,092



		III. Inne

		750

		



		H. Koszty finansowe

		

		



		I. Odsetki

		751

		456-458,467-468,811,807



		II. Inne

		751

		801



		I. Zysk (strata) z działalności gospodarczej


         (F+G-H)




		

		



		J. Wynik zdarzeń nadzwyczajnych (J.I – J.II)

		

		



		I. Zysk nadzwyczajny

		770

		



		II. Strata nadzwyczajna

		771

		



		K. Zysk (strata) brutto  (I+- J)




		

		



		L. Podatek dochodowy

		-

		



		M. Pozostałe obowiązkowe zmniejszenia 


       zysku ( zwiększenia straty) oraz 


       nadwyżki środków obrotowych

		-

		



		N. Zysk ( strata) netto ( K-L-M)

		

		





II. ZESTAWIENIE ZMIAN W FUNDUSZU JEDNOSTKI


		Nr pozycji




		Nazwa pozycji

		Konta


JB



		I.

		Fundusz jednostki na początek okresu (BO)

		Stan początkowy konta 800.


Kwota musi być zgodna z poz. A.I „Fundusz jednostki”  w bilansie- Pasywa Kolumnie „stan na początek roku”



		    1.

		Zwiększenie funduszu ( z tytułu)

		suma poz. od 1.1 do 1.10



		     1.1.

		Zysk bilansowy za rok ubiegły

		860



		     1.2.

		Zrealizowane wydatki budżetowe

		130= ( 223)



		     1.3.

		Zrealizowane płatności ze środków europejskich na rzecz jednostki budżetowej

		810



		     1.4.

		Środki na inwestycje

		810



		     1.5.

		Aktualizacja środków trwałych

		Aktualizacja z urzędu – ostatnia aktualizacja 1995 roku



		     1.6.

		Nieodpłatnie otrzymane środki trwałe i inwestycyjne

		011,020,080



		     1.7

		Aktywa przejęte od zlikwidowanych (połączonych) jednostek

		855



		     1.8.

		Aktywa otrzymane w ramach centralnego zaopatrzenia

		Zwiększenie funduszu w związku z otrzymaniem środków w ramach centralnych zakupów



		     1.9.

		Pozostałe odpisy z wyniku finansowego za rok bieżący

		nie dotyczy JB



		     1.10.

		Inne zwiększenia

		Zwiększenie nie ujęte w poz. od 1-9. Zwiększenie funduszu z tytułu nadwyżek inwentaryzacyjnych środków trwałych, wartości niematerialnych i prawnych i inwestycji.



		      2.

		Zmniejszenie funduszu jednostki

		suma poz. od 2.1. do 2.9.



		      2.1.

		Strata za rok ubiegły

		Stan na koniec roku poprzedniego (BO) konta 860.


Kwota musi być zgodna:


- z poz. stan na początek roku w bilansie


  A.II.1.2 „Strata netto”


- w rachunku zysków i strat stan na 


  początek roku w poz. N „Strata netto”


Saldo tego konta pod datą przyjęcia sprawozdania przenosi się na stronę Wn konta 800.



		      2.2.

		Zrealizowane dochody budżetowe

		Kwota zrealizowanych dochodów z konta 130, które winno być zgodne ze sprawozdaniem Rb-27S – kolumna 7 „Dochody wykonane”



		      2.3. 

		Rozliczenie wyniku finansowego za rok ubiegły

		820



		      2.4.

		Dotacje i środki na inwestycje

		810



		      2.5.

		Aktualizacja środków trwałych

		Aktualizacja z urzędu – ostatnia aktualizacja 1995 roku.



		      2.6.

		Wartość sprzedanych i nieodpłatnie przekazanych


środków trwałych i inwestycji

		011 minus 071= wartość netto



		      2.7.

		Pasywa przejęte od zlikwidowanych (połączonych) jednostek

		855



		      2.8.

		Aktywa przekazane w ramach centralnego zaopatrzenia

		Zmniejszenia funduszu w związku z otrzymaniem środków w ramach centralnych zakupów



		      2.9.

		Inne zmniejszenia

		Zmniejszenia funduszy nieujęte w poz. od 1 do 8 np. z tytułu:


- rozliczenie kosztów inwestycji bez efektu,


- rozliczenie wyników inwentaryzacji (niezawinione niedobory środków trwałych, wartości  niematerialnych i prawnych i inwestycji,


- wartość netto wycofanych z użycia (zlikwidowanych) sprzedanych wartości niematerialnych i prawnych



		 II.

		Fundusz jednostki na koniec okresu

		Ma 800



		III.

		Wynik finansowy netto za rok bieżący (+,-)

		860



		      1.

		 zysk netto

		saldo Ma konta 860.


Kwota wykazana  w tej pozycji musi być zgodna z kwotą wykazana w pasywach w bilansie w poz. A.II.1.2 „Zysk netto” (+) w kolumnie „Stan na koniec roku bieżącego”



		      2.

		 strata netto

		saldo Wn konta 860.


Kwota wykazana  w tej pozycji musi być zgodna z kwotą wykazana w pasywach w bilansie w poz. A.II.1.2 „Strata netto” (-) w kolumnie „Stan na koniec roku bieżącego”



		IV.

		Nadwyżka dochodów samorządowych jednostek budżetowych, nadwyżka środków obrotowych samorządowych zakładów budżetowych

		Kwota odpisów z zysku i nadwyżki środków obrotowych Saldo konta 820 z roku sprawozdawczego. Kwota wykazana w tej pozycji musi być zgodna z kwotą wykazaną w pasywach w bilansie w poz. A.III „Nadwyżka środków obrotowych (-)” lub poz. A.IV „Odpisy z wyniku finansowego (-)”



		V.

		Fundusz (II+-III-IV)

		Fundusz jednostki na koniec roku (saldo konta 800). Pomniejszony lub powiększony o wynik finansowy (saldo konta 860). W poz. tej wykazuje się fundusz jednostki po uwzględnieniu przewidywanych przeksięgowań w roku następnym, które będą dokonane pod datą zatwierdzenia sprawozdania finansowego.


Kwota wykazana w tej pozycji musi być zgodna z poz. wykazaną w bilansie po stronie pasywów w kolumnie „Stan na koniec okresu” w wierszu A „Fundusz”





III. BILANS Z WYKONANIA BUDŻETU JEDNOSTKI SAMORZĄDU TERYTORIALNEGO

		AKTYWA

		Stan na początek roku


(Konta)

		PASYWA

		Stan na koniec roku


(Konta)



		I. Środki pieniężne

		suma pozycji bilansowych

		I. Zobowiązania

		suma pozycji bilansowych



		1. Środki pieniężne

		suma pozycji bilansowych

		1. Zobowiązania finansowe

		133,134,260



		1.1. Środki pieniężne budżetu

		133,135

		1.1. Krótkoterminowe ( do 12 miesięcy)

		



		1.2. Pozostałe środki pieniężne

		140

		1.2. Długoterminowe (powyżej 12 


       miesięcy)

		



		II. Należności i rozliczenia

		suma pozycji bilansowych

		2. Zobowiązania wobec budżetów

		224



		1. Należności finansowe

		250 minus 290

		3. Pozostałe zobowiązania

		Saldo Ma pozostałych kont zespołu „2” 240, 260 - odsetki



		1.1. Krótkoterminowe 


       (do 12 miesięcy)

		

		II. Aktywa netto budżetu

		suma pozycji bilansowych



		1.2. Długoterminowe


       (powyżej 12 miesięcy)

		

		1. Wynik wykonania budżetu (+, -)

		zgodne z Rb- NDS



		2. Należności od budżetów

		Wn 224

		1.1. Nadwyżka budżetu (+)

		901 minus 902=


Saldo 961



		3. Pozostałe należności 


    i rozliczenia

		Salda Wn pozostałych kont Zespołu „2” 222,223

		1.2. Deficyt budżetu (-)

		902 minus 901


Saldo 961



		

		

		1.3. Niewykonane wydatki (-)

		903= NW 


z Rb 28 S



		

		

		2. Wynik na operacjach  niekasowych (+,-)

		962



		

		

		3. Rezerwa na niewygasające 


    wydatki

		904



		

		

		4. Środki z prywatyzacji

		968



		

		

		5. Skumulowany wynik budżetu (+,-)

		960 (+/- ) saldo początkowe



		III. Inne aktywa

		909,224

		III. Inne pasywa

		909,224



		Suma aktywów

		

		Suma pasywów

		





IV.  BILANS JEDNOSTKI BUDŻETOWEJ I SAMORZADOWEGO ZAKŁADU BUDŻETOWEGO


		AKTYWA

		Stan na początek roku


(Konta)

		PASYWA

		Stan na koniec roku


(Konta)



		A. Aktywa trwałe

		suma pozycji bilansowych

		A. Fundusz

		saldo konta 800



		I. Wartości niematerialne i prawne

		020-071 

		I. Fundusz jednostki

		saldo Ma konta 800



		II Rzeczowe aktywa trwałe

		suma pozycji bilansowych

		II. Wynik finansowy netto (+, -)

		Wynik finansowy jednostki (zysk lub strata)



		1. Środki trwałe

		011-071 (saldo Wn)


syntetyka

		1.1 Zysk netto (+)

		860 (saldo Ma)



		1.1. Grunty

		011 (saldo Wn)


analityka „Grupy 0”

		1.2. Strata netto (-)

		860 (saldo Wn)



		1.2. Budynki, lokale i obiekty 


       inżynierii lądowej i wodnej

		011-071 (saldo Wn)


analityka „Grupy 1 i 2”

		III. Nadwyżka środków obrotowych 


      (-)

		x



		1.3. Urządzenia techniczne 


        i maszyny

		011-071 (saldo Wn)


analityka 


„Grupy 3,4,5 i 6”

		IV. Odpisy z wyniku finansowego (-)

		x



		 1.4.  Środki transportu

		011-071 (saldo Wn)


analityka 


„Grupy 7”

		V. Fundusz mienia zlikwidowanych


     jednostek

		855 (saldo Ma)



		1.5. Inne środki trwałe

		011-071 (saldo Wn) analityka „Grupy 8 i 9”

		B. Państwowy fundusz celowy

		x



		2. Inwestycje rozpoczęte 


   (środki trwałe w budowie)

		080 (saldo Wn) koszty poniesione na inwestycje w trakcie realizacji

		C. Zobowiązania 


    długoterminowe

		Saldo kont zespołu „2”, których termin zapłaty jest dłuższy niż rok



		3. Środki przekazane na poczet


    inwestycji

		201 lub 240-290


(saldo Wn)


zaliczki przekazane wykonawcom nie rozliczone do dnia bilansowego – w części dotyczącej inwestycji)

		D. Zobowiązania 


    krótkoterminowe i fundusze 


    specjalne

		suma pozycji bilansowych D.I


 i D.II



		III. Należności


    długoterminowe

		226-290 (saldo Wn) wykazuje się brutto tzn. z podatkiem Vat, należnymi odsetkami, oprocentowaniem pomniejszone o ewentualne odpisy aktualizujące

		I. Zobowiązania 


  krótkoterminowe

		suma pozycji bilansowych, których termin zapłaty jest krótszy niż rok



		IV. Długoterminowe aktywa 


     finansowe

		suma pozycji bilansowych

		1.1. Zobowiązania z tytułu dostaw 


       i usług

		Zobowiązania jednostek wobec kontrahentów na mocy zawartych umów z tytułu robót, dostaw i usług niezależnie od terminu płatności – dostawy niefakturowane


201,300 (salda Ma)



		1.1. Akcje i udziały

		030-073 (saldo Wn) udziały wniesione do spółek z o.o. i spółdzielni oraz nabyte akcje spółek akcyjnych

		1.2. Zobowiązania wobec budżetów

		225 (saldo Ma)



		1.2. Papiery wartościowe


       długoterminowe

		030-073 (saldo Wn) obligacje, papiery dłużne

		1.3. Zobowiązania z tytułu ubezpieczeń


       i innych świadczeń

		229 (Saldo Ma)



		1.3. Inne długoterminowe aktywa 


finansowe

		030-073 (Saldo Wn) udzielone po-życzki długoterminowe

		1.4. Zobowiązania z tytułu wynagrodzeń

		231 (saldo Ma)



		V. Wartość mienia 


    zlikwidowanych jednostek

		015 (saldo Wn)

		1.5. Pozostałe zobowiązania

		229,221,234,240 (salda Ma)



		B. Aktywa obrotowe

		suma pozycji bilansowych

		1,6. Sumy obce (depozytowe, 


       zabezpieczenia wykonania umów)

		240 (saldo Ma)



		I. Zapasy

		suma pozycji bilansowych

		1.7. Rozliczenia z tytułu środków na 


       wydatki budżetowe i z tytułu 


      dochodów budżetowych

		222,223 (saldo Ma)



		1.1. Materiały

		310+300 (saldo Wn)

		1.8. Rezerwy na zobowiązania

		340 (saldo Ma) w części dotyczących rezerw



		1.2. Półprodukty i produkty w toku

		x nie występują w JB

		II. Fundusze specjalne

		suma pozycji bilansowych od 1.1 do 1.2.



		1.3. Produkty gotowe

		x nie występują w JB

		1.1. Zakładowy Fundusz Świadczeń 


       Socjalnych

		851 (saldo Ma)



		1.4. Towary

		330+300+ - 340 (Saldo Wn)

		1.2. Inne fundusze

		853 (saldo Ma)



		II. Należności 


    krótkoterminowe

		suma pozycji bilansowych

		E. Rozliczenia międzyokresowe

		suma pozycji bilansowych I i II



		1.1. Należności z tytułu dostaw


       i usług

		201-290 (Saldo Wn)

		I. Rozliczenia międzyokresowe 


   przychodów

		840 (saldo Ma analityki w części dotyczącej rozliczeń międzyokresowych)






		1.2. Należności od budżetów

		225 (saldo Wn)


np. nadpłata podatku dochodowego, podatku VAT

		II. Inne rozliczenia międzyokresowe

		640 (saldo Ma)


Rozliczeni międzyokresowe bierne – w jednostce nie występują.



		1.3. Należności z tytułu 


       ubezpieczeń i innych 


       świadczeń

		229 (saldo Wn) w części dotyczącej Zus-u.

		F. Inne pasywa

		wartość pasywów nieujęta w ww. pozycjach



		1.4. Pozostałe należności

		221-290, 231,234, 240-290, 234 (Salda Wn)

		

		



		1.5. Rozliczenia z tytułu środków 


       na wydatki budżetowe i z 


       tytułu dochodów budżetowych

		222,223 (Saldo Wn)

		

		



		III. Środki pieniężne 

		suma pozycji bilansowych

		

		



		1.1. Środki pieniężne w kasie

		101 saldo Wn

		

		



		1.2. Środki pieniężne na 


        rachunkach bankowych

		130.135,139 (Salda Wn)

		

		



		1.3. Środki pieniężne 


       państwowego funduszu 


       celowego

		x w JB nie występują

		

		



		1.4. Inne środki pieniężne

		141 (Saldo Wn)

		

		



		IV. Krótkoterminowe papiery 


     wartościowe 

		140 (saldo Wn)

		

		



		V. Rozliczenia międzyokresowe

		640 (saldo Wn)

		

		



		C. Inne aktywa

		Wartość aktywów nieujęta w ww. pozycjach

		

		



		Suma aktywów

		

		Suma pasywów

		





Załącznik Nr 4


System ochrony danych w jednostce


1. Ochrona zbiorów ksiąg rachunkowych


Ochrona zbiorów ksiąg rachunkowych przed dostępem osób nieupoważnionych zapewniają  sprawdzone zabezpieczenia pomieszczeń, w których przechowuje się zbiory księgowe. Są to zamki zamontowane w drzwiach oraz zabezpieczenie okien w postaci krat (na parterze) oraz zamontowany w całym budynku alarm antywłamaniowy.


Dodatkowym zabezpieczeniem dla przechowywanych dokumentów są szafy lub sejfy. 


Szczególnej ochronie poddane są:


· sprzęt komputerowy użytkowany w Referacie Finansowym,


· księgowy system informatyczny,


· kopie zapisów księgowych, 


· dowody księgowe,


· dokumentacja inwentaryzacyjna,


· sprawozdania budżetowe i finansowe,


· dokumentacja rachunkowa opisująca przyjęte przez zasady rachunkowości.


W celu prawidłowej ochrony ksiąg rachunkowych stosuje się:


· regularne wykonywanie kopii bezpieczeństwa na koniec każdego dnia pracy, a dodatkowo nie rzadziej niż raz w tygodniu na dyski magnetyczne oraz raz w tygodniu wykonywana jest kopia na serwerze,


· odpowiedni poziom zarządzania dostępem do danych pracowników na różnych stanowiskach (imienne konta użytkowników z bezpiecznie przechowywanymi hasłami dostępu, możliwość różnicowania dostępu do baz danych i dokumentów w zależności od zakresu obowiązków danego pracownika),


· profilaktykę antywirusową – opracowane i przestrzegane procedury oraz stosowane programy zabezpieczające,


· zabezpieczenia przez atakiem z zewnątrz, tzw. firewall,


· odpowiednie systemy bezpiecznej transmisji danych,


· systemy podtrzymania napięcia w razie awarii sieci energetycznej (UPS).


Kompletne księgi rachunkowe drukowane są na koniec roku obrotowego.


Za równoważne z wydrukiem uznaje się przeniesienie treści ksiąg rachunkowych na inny komputerowy nośnik danych, zabezpieczający trwałość zapisu informacji przez okres nie krótszy niż 5 lat.


2. Przechowywanie zbiorów


W sposób trwały przechowywane są zatwierdzone sprawozdania finansowe. Dokumentacja płacowa, tj. listy płac, kartoteki wynagrodzeń lub inne dowody, na podstawie których następuje ustalenie podstawy wymiaru emerytury lub renty, przechowywane są przez okres nie krótszy niż 50 lat, licząc od dnia, w którym pracownik przestał pracować u płatnika składek na ubezpieczenie społeczne.


Okresowemu przechowywaniu podlegają:


· dowody księgowe dotyczące pożyczek, kredytów i innych umów, roszczeń dochodzonych 
w postępowaniu cywilnym, karnym i podatkowym – przez 5 lat od początku roku następującego po roku obrotowym, w którym operacje, transakcje i postępowanie zostały ostatecznie zakończone, spłacone, rozliczone lub przedawnione,


· dokumentacja przyjętego sposobu prowadzenia rachunkowości – przez okres nie krótszy niż 5 lat od upływu ich ważności,


· dokumenty dotyczące rękojmi i reklamacji – 1 rok po terminie upływu rękojmi lub rozliczenia reklamacji,


· księgi rachunkowe, dokumenty inwentaryzacyjne oraz pozostałe dowody księgowe 
i dokumenty – przez okres 5 lat,


· dokumenty związane z realizacją projektów z udziałem środków pochodzących z budżetu Unii Europejskiej bądź innych środków zewnętrznych - przez okres określony w umowach.

Powyższe terminy oblicza się od początku roku następującego po roku obrotowym, którego dane zbiory dotyczą.


3. Udostępnianie danych i dokumentów


Udostępnienie sprawozdań finansowych i budżetowych oraz dowodów księgowych, ksiąg rachunkowych i innych dokumentów z zakresu rachunkowości jednostki ma miejsce w siedzibie jednostki za zgodą kierownika jednostki lub upoważnionej przez niego osoby. Udostępnienie dokumentacji księgowej poza siedzibą jednostki może nastąpić wyłącznie po uzyskaniu pisemnej zgody kierownika jednostki i pozostawieniu pisemnego pokwitowania zawierającego spis wydanych dokumentów.
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Załącznik Nr 2 do Zarządzenia Nr 10/11

Wójta Gminy Gródek

z dnia 5 stycznia 2011 r.



Zasady rachunkowości oraz plan kont w zakresie ewidencji podatków, opłat i niepodatkowych należności budżetowych dla Urzędu Gminy Gródek oraz ogólne zasady kontroli poboru opłaty targowej





I. Zasady rachunkowości oraz plan kont dla organu podatkowego gminy Gródek 





[bookmark: r1][bookmark: %2525C2%2525A71][bookmark: %2525C2%2525A71u1][bookmark: %2525C2%2525A71u2]§ 1. 1. Określa się zasady rachunkowości oraz plan kont dla prowadzenia ewidencji podatków, opłat i niepodatkowych należności budżetowych realizowanych przez Wójta Gminy Gródek jako organu podatkowego. 



2. Ewidencja, o której mowa w ust. 1 prowadzona jest w referacie finansowym na stanowiskach do spraw podatków i opłat lokalnych w Urzędzie Gminy Gródek, w ten sposób, że: 

- jeden z pracowników prowadzi ewidencję w zakresie obszarów: część Gródka, Bielewicze, Nowosiółki, Zarzeczany, Borki, Józefowo, Piłatowszczyzna, Podzałuki, Załuki, Zubry, Bobrowniki, Jaryłówka, Podozierany oraz opłaty za wieczyste użytkowanie,

- jeden z pracowników prowadzi ewidencję w zakresie obszarów: część Gródka Grzybowce, Straszewo, Wiejki, Zubki, Przechody, Królowy Most, Mostowlany, Waliły Wieś, Królowe Stojło, Mieleszki, Sofipol, PGR Waliły oraz podatek od środków transportowych,

· jeden z pracowników prowadzi ewidencję w zakresie obszarów: Waliły Stacja, Dzierniakowo, Radunin, Wierobie, Zasady, Chomontowce, Kołodno, Słuczanka, Gobiaty, Narejki, Łużany, Skroblaki, Pieszczaniki, Zielona, Świsłoczany, kolonia Mieleszki oraz podatki lokalne należne od jednostek gospodarki uspołecznionej - osób prawnych i innych jednostek nieposiadających osobowości prawnej.



[bookmark: %2525C2%2525A72][bookmark: %2525C2%2525A72u1]§ 2. 1. Instrukcję opracowano na podstawie ogólnie obowiązujących przepisów w zakresie ewidencji i poboru podatków a szczególności na podstawie:

1) Ustawy z dnia 29 września 1994r. o rachunkowości (tekst jednolity Dz.U.z 2009r. Nr 152 poz.1223 z późn. zm.),

2) Ustawy z dnia 29 sierpnia 1997r. Ordynacja podatkowa (Dz.U.z 2005r. Nr.8 poz.60 
z późn. zm.),

3) Ustawy z dnia 27 sierpnia 2009 r. o finansach publicznych (Dz.U. z 2009r. Nr.157 poz. 1240 z późn. zm.),

4) Ustawy z dnia 17 czerwca 1966 o postępowaniu egzekucyjnym w administracji (tekst jednolity Dz.U.z 2005r. Nr.229 poz 1954 z późn. zm.),

5) Rozporządzenia Ministra Finansów z dnia 25 października 2010r. w sprawie zasad rachunkowości oraz  planów kont  dla organu podatkowego jednostek samorządu terytorialnego (Dz.U. z 2010r. Nr 218 poz.1375),

6) Rozporządzenia Ministra Finansów z dnia 22 listopada 2001r. w sprawie wykonania niektórych przepisów ustawy o postępowaniu egzekucyjnym w administracji (Dz.U. z 2001r. Nr.137 poz.1541 z późn. zm.),

7) Rozporządzenia Ministra Finansów z dnia 27 listopada 2001r. w sprawie wysokości kosztów upomnienia skierowanego przez wierzyciela do zobowiązanego przed wszczęciem egzekucji administracyjnej (Dz.U.Nr.137 poz.1543),

8) Rozporządzenia Ministra Finansów z dnia 22 sierpnia 2005r. w sprawie naliczania odsetek za zwłokę oraz opłaty prolongacyjnej, , a także zakresu informacji, które muszą być zawarte w rachunkach (Dz.U.Nr.165 poz.1373 ze zm.)



2. Określenia użyte w zarządzeniu oznaczają:

[bookmark: %2525C2%2525A72u1p1]  1)  inkasent - osobę fizyczną, osobę prawną lub jednostkę organizacyjną niemającą osobowości prawnej, zobowiązaną do pobrania od podatnika podatku i wpłacenia go we właściwym terminie do kasy urzędu lub na właściwy rachunek bieżący urzędu;

[bookmark: %2525C2%2525A72u1p2]  2)  kasjer - pracownika, któremu powierzono prowadzenie kasy urzędu w przypadku, gdy w urzędzie prowadzona jest obsługa kasowa;

[bookmark: %2525C2%2525A72u1p3] 3)  komórka rachunkowości - komórkę organizacyjną w urzędzie prowadzącą rachunkowość podatków;

[bookmark: %2525C2%2525A72u1p4] 4)  należności uboczne - odsetki za zwłokę, koszty upomnień i opłatę prolongacyjną należną na podstawie uchwały Rady Gminy;

[bookmark: %2525C2%2525A72u1p5] 5)  należność główna - określoną należność podatkową, opłatę, albo niepodatkową należność budżetową, podlegającą zapłaceniu;

[bookmark: %2525C2%2525A72u1p6] 6)  odpis - kwotę zmniejszającą zobowiązanie podatkowe, ustaloną lub określoną przez organ podatkowy albo zadeklarowaną przez podatnika;

[bookmark: %2525C2%2525A72u1p7] 7)  Ordynacja podatkowa – ustawę z dnia 29 sierpnia 1997 r. - Ordynacja podatkowa (Dz. U. z 2005 r. Nr 8, poz. 60, z późn. zm.);

[bookmark: %2525C2%2525A72u1p8] 8)  niepodatkowe należności budżetowe - należności budżetu Gminy Gródek lub stanowiące dochód budżetu państwa niebędące podatkami i opłatami, wynikające ze stosunków publicznoprawnych, do których ustalania lub określania uprawniony jest Wójt Gminy, zgodnie z odrębnymi przepisami;

[bookmark: %2525C2%2525A72u1p9] 9)  podatki – podatki, w tym także zaliczki na podatki, raty podatków, jeżeli przepisy prawa podatkowego przewidują płatność podatku w ratach i opłaty oraz niepodatkowe należności budżetowe, do których ustalania lub określania uprawniony jest Wójt Gminy, zgodnie z odrębnymi przepisami;

[bookmark: %2525C2%2525A72u1p10]  10) przypis - zobowiązanie podatkowe stanowiące obciążenie konta podatnika;

[bookmark: %2525C2%2525A72u1p11]  11) rachunek bieżący urzędu - rachunek bieżący Urzędu Gminy Gródek;

[bookmark: %2525C2%2525A72u1p12]  12) urząd – Urząd Gminy Gródek.

[bookmark: %2525C2%2525A72u2]

2. Przepisy zarządzenia dotyczące zasad rozliczeń z podatnikami stosuje się odpowiednio do inkasentów, do następców prawnych podatników i do podmiotów przekształconych, określonych w art. 93-106 Ordynacji podatkowej. Jeżeli w treści przepisu rozróżnia się podatników i inkasentów, wówczas przepisy dotyczące podatników odnoszą się do następców prawnych i do podmiotów przekształconych.



[bookmark: %2525C2%2525A73]§ 3. 1. Niniejsze zasady określają zadania komórki rachunkowości w sprawie ewidencji podatków, opłat i niepodatkowych należności, prowadzenia operacji kasowych i ewidencji, a w szczególności:

[bookmark: %2525C2%2525A73p1]  1)  prowadzenie w księgach rachunkowych prawidłowej ewidencji przypisów, odpisów, wpłat, zwrotów i zaliczeń nadpłat z tytułu podatków;

[bookmark: %2525C2%2525A73p2]  2)  sprawdzanie terminowości wpłat należności przez podatników;

[bookmark: %2525C2%2525A73p3]  3)  terminowe podejmowanie czynności zmierzających do zastosowania środków egzekucyjnych, takich jak upomnienia, tytuły wykonawcze (terminy wystawiania upomnień i podejmowania czynności egzekucyjnych określają odrębne przepisy wewnętrzne);

[bookmark: %2525C2%2525A73p4]  4)  dokonywanie rozliczeń podatników z tytułu wpłat, nadpłat i zaległości;

[bookmark: %2525C2%2525A73p5]  5)  przeprowadzanie rozliczenia rachunkowo-kasowego inkasentów;

[bookmark: %2525C2%2525A73p6]  6)  przygotowywanie sprawozdań;

[bookmark: %2525C2%2525A73p7]  7)  prowadzenie operacji kasowych i uzgadnianie obrotów kasy związanych z przyjmowaniem wpłat gotówką i z dokonywaniem zwrotów podatnikom za pośrednictwem kasy urzędu oraz terminowe wypłacanie gotówki z kasy na rachunek bieżący urzędu;

[bookmark: %2525C2%2525A73p8]  8)  ustalenie na podstawie ewidencji księgowej danych potrzebnych do wydawania zaświadczeń o niezaleganiu w podatkach lub stwierdzających stan zaległości podatkowych;

[bookmark: %2525C2%2525A73p9]

2. Prowadzenie księgi druków ścisłego zarachowania powierza się osobie pracującej na samodzielnym stanowisku pracy do spraw kancelaryjnych oraz obsługi sekretariatu.



[bookmark: %2525C2%2525A74][bookmark: %2525C2%2525A74u1]§ 4. 1. Podstawą zapisów w księgach rachunkowych są dowody księgowe sprawdzone pod względem merytorycznym, formalnym i rachunkowym: pod względem formalnym i rachunkowym sprawdzenia dokonują księgowe podatkowe w zakresie wpłat, zwrotów, potrąceń, natomiast sprawdzenia przypisów, odpisów i umorzeń dokonują pracownicy wymiaru  podatków.



			Ewidencja  prowadzona jest za pomocą systemów komputerowych  U.I. INFO-SYSTEM s.j. do Windows:

	- do prowadzenia ewidencji podatków i opłat służy program pn.”KSIĘGOWOŚĆ ZOBOWIĄZAŃ”,

	- do dokumentowania wymiarów podatków, rejestry podatników, decyzje wymiarowe, rejestr przypisów i odpisów program  pn.”PODATKI”,

	- do prowadzenia rejestru pojazdów oraz rozliczania opłat podatku od środków transportowych program pn. „AUTA”.



[bookmark: %2525C2%2525A74u2]2. Do udokumentowania przypisów lub odpisów służą:

[bookmark: %2525C2%2525A74u2p1]  1)  deklaracje, w tym również zeznania, wykazy oraz informacje, do których składania obowiązani są na podstawie przepisów prawa podatkowego, podatnicy, płatnicy i inkasenci, z których wynika zobowiązanie podatkowe lub kwota zmniejszająca bądź zwiększająca zobowiązanie podatkowe;

[bookmark: %2525C2%2525A74u2p2]  2)  decyzje;

[bookmark: %2525C2%2525A74u2p3]  3)  zawiadomienia z rejestru gruntów;

[bookmark: %2525C2%2525A74u2p4]  4)  dowody zrealizowanych wpłat nieprzypisanych, należnych od podatników;

[bookmark: %2525C2%2525A74u2p5]  5)  postanowienia o dokonaniu potrącenia, z tytułu prawomocnego wyroku sądowego, ugody sądowej, nabycia przez gminę nieruchomości na cele uzasadniające jej wywłaszczenie lub wywłaszczenia nieruchomości na podstawie przepisów o gospodarce nieruchomościami, odszkodowania orzeczonego w decyzji wydanej przez Wójta (art. 65 ustawy Ordynacja podatkowa);

[bookmark: %2525C2%2525A74u2p6]  6)  odpisy orzeczeń sądu administracyjnego, wraz z jego uzasadnieniem uchylającego decyzję organu podatkowego pierwszej instancji lub stwierdzającego jej nieważność,

7) dokumenty, na podstawie których przypisuje się bankowi zobowiązanie w wysokości zapłaty dokonanej przez podatnika, stwierdzające obciążenie rachunku bankowego podatnika lub rachunku podatnika w spółdzielczej kasie oszczędnościowo-kredytowej z tytułu zapłaty podatku - w przypadku gdy podatnik dokonał zapłaty za pośrednictwem banku, a bank obciążył rachunek bieżący podatnika, ale nie przekazał środków na rachunek bieżący urzędu.

[bookmark: %2525C2%2525A74u3]

3. Do udokumentowania wygaśnięcia zobowiązania podatkowego służą:

[bookmark: %2525C2%2525A74u3p1]  1)  pokwitowania z kwitariuszy przychodowych;

[bookmark: %2525C2%2525A74u3p2]  2)  wyciąg bankowy otrzymany w formie elektronicznej, jeżeli dla każdej wykazanej w nim operacji zawiera dane zapewniające identyfikację wpłaty, albo dokumenty wpłaty załączone do wyciągu bankowego; Księgowość podatkowa sporządza zestawienie zbiorcze oddzielnie z wpłat i oddzielnie ze zwrotów podatków zaewidencjonowanych w danym dniu (na podstawie załączonych do wyciągu bankowego dowodów). Dowody na podstawie których sporządzone zostało zestawienie zbiorcze pozostają w księgowości podatkowej, a do wyciągu bankowego załącza się zestawienie zbiorcze tych dowodów sporządzone i podpisane przez księgową podatkową oraz przez księgową księgowości budżetowej – wzór zestawienia określony został w § 28;

[bookmark: %2525C2%2525A74u3p3]  3)  dokumenty stwierdzające obciążenie rachunku bankowego podatnika z tytułu zapłaty podatku - w przypadku gdy podatnik dokonał zapłaty za pośrednictwem banku, a bank obciążył rachunek bieżący podatnika, ale nie przekazał środków na rachunek bieżący urzędu - na podstawie których przypisuje się bankowi zobowiązanie w wysokości zapłaty dokonanej przez podatnika – za termin dokonania zapłaty podatku uważa się w obrocie bezgotówkowym dzień obciążenia rachunku bankowego podatnika lub rachunku podatnika w spółdzielczej kasie oszczędnościowo-kredytowej na podstawie polecenia przelewu;

[bookmark: %2525C2%2525A74u3p4]  4)  dowody wpłaty zatwierdzone do stosowania przez Wójta Gminy Gródek,

5)  postanowienia o zaliczeniu nadpłaty lub zwrotu podatku na poczet zaległości podatkowych albo bieżących zobowiązań podatkowych;

6) decyzje oraz postanowienia o dokonaniu potrącenia, o którym mowa w art. 65 ustawy Ordynacja podatkowa,

[bookmark: %2525C2%2525A74u3p5][bookmark: %2525C2%2525A74u3p6]  7) umowy lub inne dokumenty (np. akty notarialne, ugody, faktury), z których w szczególności wynika termin wygaśnięcia zobowiązania podatkowego w stosunku do gminy Gródek, tj. dzień przeniesienia własności rzeczy lub praw majątkowych na rzecz Gminy – w zamian za zaległości podatkowe z tytułu podatków stanowiących dochody budżetu Gminy,

8) wniosek podatnika o zaliczenie nadpłaty na poczet przyszłych zobowiązań podatkowych, o których mowa w art. 76 § 1 Ordynacji podatkowej,

 9)  dokumenty informujące o przedawnieniu, o którym mowa w art. 70 i 71 ustawy Ordynacja podatkowa.

[bookmark: %2525C2%2525A74u4]

4. Do udokumentowania zwrotów służą:

[bookmark: %2525C2%2525A74u5p1]  1)  pokwitowania z kwitariuszy rozchodowych;

[bookmark: %2525C2%2525A74u5p2]  2)  wyciąg bankowy otrzymany w formie elektronicznej, jeżeli dla każdej wykazanej w nim operacji zawiera dane zapewniające identyfikację wypłaty, albo dokumenty wypłaty załączone do wyciągu bankowego.

[bookmark: %2525C2%2525A74u6]

5. W przypadkach, które nie zostały określone w ust. 2-4, do udokumentowania operacji księgowych służą dowody wewnętrzne, w szczególności noty księgowe „PK”.



[bookmark: %2525C2%2525A75][bookmark: %2525C2%2525A75u1]§ 5. 1. Pokwitowanie wpłaty lub wypłaty powinno zawierać dane umożliwiające identyfikację:

[bookmark: %2525C2%2525A75u1p1]  1)  egzemplarza pokwitowania;

[bookmark: %2525C2%2525A75u1p2]  2)  podatnika;

[bookmark: %2525C2%2525A75u1p3]  3)  podatku lub innego tytułu wpłaty lub wypłaty;

[bookmark: %2525C2%2525A75u1p4]  4)  wysokości kwoty wpłaty lub wypłaty;

[bookmark: %2525C2%2525A75u1p5]  5)  w przypadku wpłaty również okres, którego dotyczy wpłata;

[bookmark: %2525C2%2525A75u1p6]  6)  daty wpłaty lub wypłaty, które są jednocześnie datami pokwitowania.

[bookmark: %2525C2%2525A75u2]

[bookmark: %2525C2%2525A76][bookmark: %2525C2%2525A76u1]§ 6. 1. Kwitariusze przychodowe i rozchodowe oraz inne dowody wpłaty, zatwierdzone do stosowania przez Wójta Gminy Gródek, są drukami ścisłego zarachowania.

[bookmark: %2525C2%2525A76u2]2. Ewidencję druków ścisłego zarachowania prowadzi się w księdze druków. W księdze tej ujmuje się również przychód i rozchód druków płatnych wydanych kasjerowi lub innemu pracownikowi, upoważnionemu do ich odrębnej sprzedaży.

[bookmark: %2525C2%2525A76u3]3. Kasjera lub innego upoważnionego pracownika rozlicza się z druków i znaków przekazanych mu do sprzedaży.



[bookmark: %2525C2%2525A76u4][bookmark: %2525C2%2525A77][bookmark: %2525C2%2525A77u1]§ 7. 1. Wpłaty gotówkowe przyjmuje i wypłat gotówkowych dokonuje kasjer w kasie.

[bookmark: %2525C2%2525A77u2]

2. Dla każdego rodzaju podatku wypełnia się oddzielne pokwitowanie wpłaty albo pokwitowanie wypłaty, co najmniej w dwóch egzemplarzach. Oryginał pokwitowania wpłaty otrzymuje wpłacający, a oryginał pokwitowania wypłaty pozostaje w kasie. 

[bookmark: %2525C2%2525A77u3]

3. Łączne zobowiązanie pieniężne, zdefiniowane w ustawie z dnia 15 listopada 1984 r. o podatku rolnym - Dz. U. z 1993 r. Nr 94, poz. 431, z późn. zm.2), stanowi tytuł, na który wypełnia się jedno pokwitowanie wpłaty.



4. Księgowość podatkowa sporządza zestawienie zbiorcze oddzielnie z wpłat i oddzielnie ze zwrotów podatków zaewidencjonowanych w danym dniu (na podstawie załączonych do raportu kasowego pokwitowań). Dowody, na podstawie których sporządzone zostało zestawienie zbiorcze pozostają w księgowości podatkowej, a do raportu kasowego załącza się zestawienie zbiorcze tych dowodów sporządzone i podpisane przez księgową podatkową oraz przez kasjera – wzór zestawienia określony został w § 28.

[bookmark: %2525C2%2525A77u4]

5. W przypadku zagubienia lub zniszczenia przez podatnika wydanego mu pokwitowania wpłaty, na pisemną prośbę podatnika wydaje się zaświadczenie o dokonaniu wpłaty. W zaświadczeniu podane są następujące dane:

[bookmark: %2525C2%2525A77u4p1]  1)  numer pokwitowania;

[bookmark: %2525C2%2525A77u4p2]  2)  imię i nazwisko oraz miejsce zamieszkania lub nazwa oraz adres siedziby podatnika;

[bookmark: %2525C2%2525A77u4p3]  3)  tytuł wpłaty;

[bookmark: %2525C2%2525A77u4p4]  4)  suma wpłaty cyframi i słownie;

[bookmark: %2525C2%2525A77u4p5]  5)  okres, którego dotyczy wpłata;

6) [bookmark: %2525C2%2525A77u4p6]data wpłaty.



[bookmark: %2525C2%2525A78][bookmark: %2525C2%2525A78u1]§ 8. 1. Dowody wpłaty oraz dowody wypłaty powinny być przy księgowaniu sprawdzone z punktu widzenia prawidłowości zakwalifikowania wpłaty lub wypłaty. W przypadku niemożności zaliczenia dokonanej wpłaty na właściwą należność księguje się wpłatę jako wpływy do wyjaśnienia i wyjaśnia tytuł wpłaty.

[bookmark: %2525C2%2525A78u2]

[bookmark: %2525C2%2525A78u3]2. Jeżeli dokonana kwota wpłaty wpłacona przez podatnika lub pobrana przez poborcę na pokrycie zaległości podatkowych nie pokrywa kwoty zaległości podatkowej wraz z odsetkami za zwłokę, wpłatę tę zlicza się  proporcjonalnie na poczet kwoty zaległości podatkowej oraz kwoty odsetek za zwłokę w stosunku, w jakim, w dniu wpłaty, pozostaje kwota zaległości podatkowej do kwoty odsetek za zwłokę. 



3. Opłaty pocztowe lub prowizje bankowe, potrącone z sum pobranych na rzecz organu podatkowego z tytułu podatków lub zaległości podatkowych, obciążają bieżące wydatki budżetowe tego organu, w którym zaległość figuruje.

[bookmark: r2]

[bookmark: %2525C2%2525A79][bookmark: %2525C2%2525A79u1]§ 9. 1. Ewidencja podatków i opłat jest integralną częścią ewidencji księgowej Urzędu Gminy i jest prowadzona z wykorzystaniem kont syntetycznych planu kont urzędu jako jednostki budżetowej.

[bookmark: %2525C2%2525A79u2]

2. Zapisów w księgach rachunkowych dokonuje się według zasad określonych w ustawie z dnia 29 września 1994 r. o rachunkowości (Dz. U. z 2009 r. Nr 152, poz. 1223 z późn. zm.) z uwzględnieniem przyjętych zasad prowadzenia rachunkowości w Urzędzie Gminy Gródek oraz zakładowych planów kont ksiąg urzędu jako jednostki i budżetu gminy (organu) określonych przez Wójta Gminy Gródek.



3. Złożenie podpisu przez osoby upoważnione lub dokonujące czynności wynikających z ich zakresów czynności na dowodach księgowych dotyczących przypisów, odpisów, wpłat, wygaśnięcia zobowiązania, zwrotów oznacza, że dowody te zostały sprawdzone pod względem formalno-rachunkowym.



[bookmark: %2525C2%2525A710]§ 10. Ewidencję rozliczeń z tytułu podatków prowadzi się na:

[bookmark: %2525C2%2525A710p1]  1)  kontach bilansowych:

[bookmark: %2525C2%2525A710p1e(a)]a)    kontach syntetycznych księgi głównej,

[bookmark: %2525C2%2525A710p1e(b)]b)    kontach analitycznych i kontach szczegółowych ksiąg pomocniczych;

[bookmark: %2525C2%2525A710p2]  2)  kontach pozabilansowych, służących do rozrachunków z osobami trzecimi, określonymi w Ordynacji podatkowej (art. 107-117a ) oraz z inkasentami w zakresie pobieranych przez nich wpłat z tytułu podatków podlegających przypisaniu na kontach podatników:

[bookmark: %2525C2%2525A710p2e(a)]a)    syntetycznych,

[bookmark: %2525C2%2525A710p2e(b)]b)    analitycznych,

[bookmark: %2525C2%2525A710p2e(c)]c)    szczegółowych.



[bookmark: %2525C2%2525A711][bookmark: %2525C2%2525A711u1]§ 11. 1. Dla prowadzenia ewidencji z tytułu podatków korzysta się w szczególności z następujących bilansowych kont syntetycznych planu kont urzędu:

[bookmark: %2525C2%2525A711u1p1]  1)  konto 011 - Środki trwałe;

[bookmark: %2525C2%2525A711u1p2][bookmark: %2525C2%2525A711u1p3]  2)  konto 101 – Kasa;

3)  konto 130 - Rachunek bieżący urzędu;

  4)  konto 141 - Środki pieniężne w drodze;

[bookmark: %2525C2%2525A711u1p4]  5)  konto 221 - Należności z tytułu dochodów budżetowych;

[bookmark: %2525C2%2525A711u1p5]  6)  konto 226 - Długoterminowe należności budżetowe;

[bookmark: %2525C2%2525A711u1p6]  7)  konto 720 - Przychody z tytułu dochodów budżetowych.

[bookmark: %2525C2%2525A711u1p7][bookmark: %2525C2%2525A711u1p8][bookmark: %2525C2%2525A711u1p9][bookmark: %2525C2%2525A711u2] 

2. Konta analityczne do kont syntetycznych prowadzone są według rodzajów podatków.

[bookmark: %2525C2%2525A711u3]

3. Konta szczegółowe prowadzone są do kont analitycznych i służą do rozrachunków:

[bookmark: %2525C2%2525A711u3p1]  1)  z podatnikami - z tytułu podatków, które podlegają przypisaniu na ich kontach;

[bookmark: %2525C2%2525A711u3p2]  2)  z inkasentami - z tytułu poboru podatków, które nie podlegają przypisaniu na kontach podatników;

[bookmark: %2525C2%2525A711u3p3]  3)  z jednostkami budżetowymi - z tytułu potrącenia kwoty z wzajemnej, bezspornej i wymagalnej wierzytelności podatnika wobec gminy Gródek;

[bookmark: %2525C2%2525A711u3p4]  4)  z bankami - z tytułu nieprzekazania wpłat dokonanych przez podatników przelewem do banku;

[bookmark: %2525C2%2525A711u3p5]  5)  z innymi podmiotami - niebędącymi podatnikami w danym podatku lub dla których Wójt gminy Gródek nie jest właściwy - z tytułu nienależnie pobranych przez nich kwot w związku z rozliczeniami podatkowymi, w tym z tytułu zasądzonych od nich kwot.

[bookmark: %2525C2%2525A711u4]

4. Konta określone w ust. 3 prowadzi się w następujący sposób:

[bookmark: %2525C2%2525A711u4p1]  1)  dla każdego podatnika i inkasenta prowadzi się odrębne konto w każdym podatku;

[bookmark: %2525C2%2525A711u4p2]  2)  dla każdej jednostki budżetowej, banku oraz innego podmiotu prowadzi się odrębne konto w każdym podatku, w związku z którym ta jednostka budżetowa, bank lub inny podmiot stał się dłużnikiem gminy Gródek.



[bookmark: %2525C2%2525A711u5]5. Dla podatków i opłat lokalnych, które nie podlegają przypisaniu na kontach podatników, nie prowadzi się szczegółowych kont podatników. Dotyczy to w szczególności opłat lokalnych określonych w ustawie z dnia 12 stycznia 1991 r. o podatkach i opłatach lokalnych (Dz. U. z 2010 r. Nr 95, poz. 613 z późn. zm.): targowej, miejscowej, uzdrowiskowej i od posiadania psów, jak również opłaty skarbowej.



[bookmark: %2525C2%2525A712][bookmark: %2525C2%2525A712u1]§ 12. 1. Konta pozabilansowe obejmują:

[bookmark: %2525C2%2525A712u1p1]  1)  konta syntetyczne:

[bookmark: %2525C2%2525A712u1p1e(a)]a)    konto 990 - Rozrachunki z osobami trzecimi z tytułu ich odpowiedzialności za zobowiązania podatkowe podatnika,

[bookmark: %2525C2%2525A712u1p1e(b)]b)    konto 991 - Rozrachunki z inkasentami z tytułu pobieranych przez nich podatków podlegających przypisaniu na kontach podatników;

[bookmark: %2525C2%2525A712u1p2]  2)  konta analityczne prowadzone według rodzajów podatków;

[bookmark: %2525C2%2525A712u1p3]  3)  konta szczegółowe poszczególnych osób trzecich i inkasentów.

[bookmark: %2525C2%2525A712u2]

2. Pozabilansowe konta szczegółowe prowadzone dla osób trzecich do bilansowych kont szczegółowych podatników otwiera się na podstawie decyzji o odpowiedzialności podatkowej osoby trzeciej.

[bookmark: %2525C2%2525A712u3]

3. Pozabilansowe konta szczegółowe prowadzone dla inkasentów otwiera się na podstawie dokumentu, z którego wynika powierzenie funkcji inkasenta (uchwały Rady Gminy Gródek).



[bookmark: %2525C2%2525A713][bookmark: %2525C2%2525A713u1]§ 13. 1. Sumy obrotów na bilansowych lub pozabilansowych kontach szczegółowych prowadzonych do odpowiedniego konta analitycznego powinny być zgodne z obrotami na koncie analitycznym, do którego są prowadzone.

[bookmark: %2525C2%2525A713u2]

2. Na bilansowych i pozabilansowych kontach analitycznych i szczegółowych ewidencję księgową prowadzi się z uwzględnieniem klasyfikacji budżetowej.



[bookmark: %2525C2%2525A714]§ 14. Na koncie 101 - Kasa ewidencjonuje się wpływy i zwroty z tytułu podatków, dokonywane za pośrednictwem kasy:

[bookmark: %2525C2%2525A714p1]  1)  na stronie Wn konta 101 księguje się:

[bookmark: %2525C2%2525A714p1e(a)]a)    wpływ gotówki z tytułu podatków, w korespondencji ze stroną Ma konta 221 - Należności z tytułu dochodów budżetowych lub ze stroną Ma konta 226 – Długoterminowe należności budżetowe,

[bookmark: %2525C2%2525A714p1e(b)]b)    wpływ gotówki z rachunku bieżącego urzędu do kasy z przeznaczeniem na zwrot nadpłat oraz ich oprocentowania, w korespondencji ze stroną Ma konta 141 - Środki pieniężne w drodze;

[bookmark: %2525C2%2525A714p2]  2)  na stronie Ma konta 101 księguje się rozchód gotówki:

[bookmark: %2525C2%2525A714p2e(a)]a)    przekazanie środków pieniężnych na rachunek bieżący urzędu, w korespondencji ze stroną Wn konta 141 - Środki pieniężne w drodze,

[bookmark: %2525C2%2525A714p2e(b)]b)    zwroty podatnikom nadpłat oraz ich oprocentowania, w korespondencji ze stroną Wn konta 221 - Należności z tytułu dochodów budżetowych lub ze stroną Wn konta 226 – Długoterminowe należności budżetowe,

[bookmark: %2525C2%2525A714p2e(c)]c)    zwroty podatnikom wpłat będących kwotami nienależnymi, w korespondencji ze stroną Wn konta 221 - Należności z tytułu dochodów budżetowych lub ze stroną Wn konta 226 – Długoterminowe należności budżetowe.



[bookmark: %2525C2%2525A715]§ 15. Na koncie 130 - Rachunek bieżący urzędu ewidencjonuje się wpływy i zwroty z tytułu podatków, dokonywane za pośrednictwem banku:

[bookmark: %2525C2%2525A715p1]  1)  na stronie Wn konta 130 księguje się:

[bookmark: %2525C2%2525A715p1e(a)]a)    wpływy z tytułu podatków, wpłacone na rachunek bieżący urzędu, w korespondencji ze stroną Ma konta 221 - Należności z tytułu dochodów budżetowych lub ze stroną Ma konta 226 – Długoterminowe należności budżetowe,

[bookmark: %2525C2%2525A715p1e(b)]b)    wpływy środków pieniężnych w drodze, w korespondencji ze stroną Ma konta 141 - Środki pieniężne w drodze;

[bookmark: %2525C2%2525A715p2]  2)  na stronie Ma konta 130 księguje się rozchody środków pieniężnych zgromadzonych na tym koncie:

[bookmark: %2525C2%2525A715p2e(a)]a)    pobrane z rachunku bieżącego urzędu do kasy środki pieniężne przeznaczone na zwrot nadpłat oraz ich oprocentowania, w korespondencji ze stroną Wn konta 141 - Środki pieniężne w drodze,

[bookmark: %2525C2%2525A715p2e(b)]b)    zwroty podatnikom nadpłat oraz ich oprocentowania, w korespondencji ze stroną Wn konta 221 - Należności z tytułu dochodów budżetowych lub ze stroną Wn konta 226 – Długoterminowe należności budżetowe,

[bookmark: %2525C2%2525A715p2e(c)]c)    zwroty podatnikom wpłat będących kwotami nienależnymi, w korespondencji ze stroną Wn konta 221 - Należności z tytułu dochodów budżetowych lub ze stroną Wn konta 226 – Długoterminowe należności budżetowe.



Do ewidencji operacji związanych z wpływem i zwrotami podatków za pośrednictwem banku służą konta: 

-130-1 – do ewidencjonowania operacji w zakresie pobranych dochodów na bieżący rachunek urzędu

-130-1-1- do ewidencjonowania operacji przekazywania do budżetu gminy dochodów pobranych na bieżących rachunek bankowy urzędu

-130-1-dział-rozdział-§§§§ - wykonane dochody, gdzie konto oznacza źródło pobranych dochodów zgodne z klasyfikacją budżetową, np. 130-1-756-75615-0310 (dochody z wpływów podatku od nieruchomości od osób prawnych)

-130-2 (środki na wydatki) -1 (własne) lub symbol projektu 

-130-2-dział-rozdział-§§§§ - wykonane wydatki, gdzie konto oznacza wydatek zgodny z oznaczeniem wynikającym z opisu do klasyfikacji budżetowej wydatków, np. 130-2-756-75647-4610 (wydatek na koszty postępowania komorniczego, pobierane przez komornika przy wpłacie pobranego na rzecz gminy zaległego podatku)



Potrącone przez komornika koszty z pobranych na rzecz gminy zaległych podatków wpłacanych przez komornika na rachunek bankowy Urzędu Gminy Gródek księguje się w wyciągu bankowym w następujący sposób:



(schemat):

1) (Wn) 130-1-756-rozdział-§§§§ / (Ma) 221-1 (symbol oznacza dochody z tytułu podatków lokalnych)-rozdział-paragraf-1(symbol 1 oznacza należność) w pełnej kwocie wyegzekwowanej należności głównej (obejmującej również część kwoty pozostawioną przez komornika jako koszty komornicze)

2) (Wn) 130-1-756-75647-0910 / (Ma) 221-1-75647-0910-1-odsetki od osób prawnych lub analityka -2-1 -Odsetki podatkowe od osób fizycznych przypisane nieobjęte zabezpieczeniem) w kwocie pobranych i wpłaconych przez komornika na rachunek urzędu odsetek podatkowych,

3) (Wn) 130-1-756-75647-0690 / (Ma) 221-1-75647-0690-1-1 (koszty upomnienia pobrane od osób prawnych) lub analitycznie -2-1 (koszty upomnienia pobrane od osób fizycznych) w kwocie pobranych i wpłaconych przez komornika na rachunek urzędu kosztów upomnienia,

4) (Wn) 761-1 (pozostałe koszty operacyjne, w tym dotyczące kosztów postępowania egzekucyjnego)-4610-75647-1 / (Ma) 130-2-756-75647-4610 – w kwocie kosztów komorniczych pozostawionych przez komornika z wyegzekwowanej na rzecz gminy kwoty zaległego podatku.



[bookmark: %2525C2%2525A716]§ 16. Na koncie 141 - Środki pieniężne w drodze ewidencjonuje się środki pieniężne znajdujące się między kasą urzędu a jego rachunkiem bieżącym:

[bookmark: %2525C2%2525A716p1]  1)  na stronie Wn konta 141 księguje się pobranie środków pieniężnych:

[bookmark: %2525C2%2525A716p1e(a)]a)    z kasy w celu przekazania na rachunek bieżący urzędu, w korespondencji ze stroną Ma konta 101 - Kasa,

[bookmark: %2525C2%2525A716p1e(b)]b)    z rachunku bieżącego urzędu w celu przekazania do kasy, w korespondencji ze stroną Ma konta 130 - Rachunek bieżący urzędu;

[bookmark: %2525C2%2525A716p2]  2)  na stronie Ma konta 141 księguje się przekazanie środków pieniężnych w drodze:

[bookmark: %2525C2%2525A716p2e(a)]a)    na rachunek bieżący urzędu, w korespondencji ze stroną Wn konta 130 - Rachunek bieżący urzędu,

[bookmark: %2525C2%2525A716p2e(b)]b)    do kasy, w korespondencji ze stroną Wn konta 101 - Kasa.



[bookmark: %2525C2%2525A717][bookmark: %2525C2%2525A717u1]§ 17. 1. Na koncie 221 - Należności z tytułu dochodów budżetowych ewidencjonuje się rozrachunki:

[bookmark: %2525C2%2525A717u1p1]  1)  z podatnikami z tytułu należnych i wpłacanych przez nich podatków, które podlegają przypisaniu na ich kontach;

[bookmark: %2525C2%2525A717u1p2]  2)  z inkasentami z tytułu pobieranych przez nich podatków, które nie podlegają przypisaniu na kontach podatników;

[bookmark: %2525C2%2525A717u1p3]  3)  z jednostkami budżetowymi z tytułu potrącenia;

[bookmark: %2525C2%2525A717u1p4]  4)  z bankami z tytułu nieprzekazanych wpłat;

[bookmark: %2525C2%2525A717u1p5]  5)  z innymi podmiotami - niebędącymi podatnikami w danym podatku lub dla których dany organ podatkowy nie jest właściwy - z tytułu nienależnie pobranych przez nich kwot w związku z rozliczeniami podatkowymi, w tym z tytułu zasądzonych od nich kwot;

[bookmark: %2525C2%2525A717u1p6]  6)  wpływów do wyjaśnienia.

[bookmark: %2525C2%2525A717u2]

2. Ewidencję na koncie 221 prowadzi się następująco:

[bookmark: %2525C2%2525A717u2p1] 

 1)  na stronie Wn konta 221 księguje się:

[bookmark: %2525C2%2525A717u2p1e(a)]a)    przypisy należności, w korespondencji ze stroną Ma konta 720 - Przychody z tytułu dochodów budżetowych,

[bookmark: %2525C2%2525A717u2p1e(b)]b)    odsetki za zwłokę i inne należności uboczne w kwocie wpłaconej - na podstawie dokumentu wpłaty, w korespondencji ze stroną Ma konta 720 - Przychody z tytułu dochodów budżetowych,

[bookmark: %2525C2%2525A717u2p1e(c)]c)    zwroty nadpłat, w korespondencji ze stroną Ma konta 130 - Rachunek bieżący urzędu, jeśli zwrot następuje na rachunek bieżący podatnika, albo konta 101 - Kasa, jeśli zwrot następuje z kasy urzędu,

[bookmark: %2525C2%2525A717u2p1e(d)]d)    wypłaty należnego podatnikom oprocentowania za nieterminowy zwrot nadpłaty; zapisu dokonuje się na podstawie dokumentu wypłaty, w korespondencji ze stroną Ma konta 130 - Rachunek bieżący urzędu, jeśli zwrot następuje na rachunek bieżący podatnika, albo konta 101 - Kasa, jeśli zwrot następuje z kasy urzędu;

e) przeniesienie należności długoterminowych do krótkoterminowych z tytułu podatków w wysokości raty należnej za dany rok, w korespondencji ze stroną Ma konta 226;

[bookmark: %2525C2%2525A717u2p2] 

 2)  na stronie Ma konta 221 księguje się:

[bookmark: %2525C2%2525A717u2p2e(a)]a)    odpisy należności, w korespondencji ze stroną Wn konta 720 - Przychody z tytułu dochodów budżetowych,

[bookmark: %2525C2%2525A717u2p2e(b)]b)    odpisy z tytułu należnego podatnikowi oprocentowania za nieterminowy zwrot nadpłaty, w korespondencji ze stroną Wn konta 720 - Przychody z tytułu dochodów budżetowych,

[bookmark: %2525C2%2525A717u2p2e(c)]c)    wpłaty dokonane przelewem albo za pośrednictwem poczty, w korespondencji ze stroną Wn konta 130 - Rachunek bieżący urzędu,

[bookmark: %2525C2%2525A717u2p2e(d)]d)    wpłaty dokonane do kasy urzędu, w korespondencji ze stroną Wn konta 101 - Kasa,

[bookmark: %2525C2%2525A717u2p2e(e)]e)    wygaśnięcie zobowiązania podatkowego wskutek przeniesienia własności rzeczy lub praw majątkowych na rzecz gminy Gródek,  w korespondencji ze stroną Wn odpowiedniego konta planu kont urzędu, np.:

[bookmark: %2525C2%2525A717u2p2e(e)y1]– konta 011 - Środki trwałe, przy przeniesieniu własności rzeczy będących środkami trwałymi,

[bookmark: %2525C2%2525A717u2p2e(e)y2]– konta 020 - Wartości niematerialne i prawne, przy przeniesieniu własności praw majątkowych,

[bookmark: %2525C2%2525A717u2p2e(e)y3]– konta 310 - Materiały, przy przeniesieniu własności rzeczy niebędących środkami trwałymi ani prawami majątkowymi,

[bookmark: %2525C2%2525A717u2p2e(f)]f)    wygaśnięcie zobowiązania podatkowego wskutek potrącenia, dokonanego w przypadkach określonych przepisami ustawy Ordynacja podatkowa, w korespondencji ze stroną Wn konta 221 - Należności z tytułu dochodów budżetowych,

[bookmark: %2525C2%2525A717u2p2e(g)]g)    zapłatę dokonaną za pośrednictwem banku, który obciążył rachunek bieżący podatnika z tytułu zapłaty podatku, ale nie przekazał tych środków na rachunek bieżący urzędu, w korespondencji ze stroną Wn konta 221 - Należności z tytułu dochodów budżetowych,

h) przeniesienie należności krótkoterminowych do długoterminowych z tytułu podatków, w korespondencji ze stroną Wn konta 226 – Długoterminowe należności budżetowe.



[bookmark: %2525C2%2525A717u3]3. Przypisów i odpisów na kontach podatkowych dokonuje się na podstawie rejestrów przypisów i odpisów komórki wymiaru. Przed dokonaniem księgowań na kontach podatkowych księgowa sprawdza czy rejestr przypisów i odpisów decyzji i wykaz zbiorczy są zaopatrzone w wymagane podpisy i czy sumy zawarte w decyzjach ujęto w rejestrze.



4. Księgowań dotyczących rozrachunków z poszczególnymi podatnikami z tytułu należnych i wpłacanych przez nich podatków podlegających przypisaniu na ich kontach, a także z innymi podmiotami dokonuje się na kontach szczegółowych prowadzonych do kont analitycznych w ramach syntetycznego konta 221 - Należności z tytułu dochodów budżetowych:

[bookmark: %2525C2%2525A723p1]  1)  na stronie Wn konta szczegółowego księguje się:

[bookmark: %2525C2%2525A723p1e(a)]a)    przypisy należności,

[bookmark: %2525C2%2525A723p1e(b)]b)    odsetki za zwłokę i inne należności uboczne w kwocie wpłaconej,

[bookmark: %2525C2%2525A723p1e(c)]c)    zwrot nadpłaty,

[bookmark: %2525C2%2525A723p1e(d)]d)    wypłatę należnego podatnikowi oprocentowania za nieterminowy zwrot nadpłaty;

[bookmark: %2525C2%2525A723p2]  2)  na stronie Ma konta szczegółowego księguje się:

[bookmark: %2525C2%2525A723p2e(a)]a)    odpisy należności,

[bookmark: %2525C2%2525A723p2e(b)]b)    odpisy z tytułu należnego podatnikowi oprocentowania za nieterminowy zwrot nadpłaty,

[bookmark: %2525C2%2525A723p2e(c)]c)    wpłaty dokonane na rachunek bieżący urzędu,

[bookmark: %2525C2%2525A723p2e(d)]d)    wpłaty dokonane do kasy urzędu,

[bookmark: %2525C2%2525A723p2e(e)]e)    wygaśnięcie zobowiązania podatkowego przez przeniesienie własności rzeczy lub praw majątkowych na rzecz gminy Gródek, 

[bookmark: %2525C2%2525A723p2e(f)]f)    wygaśnięcie zobowiązania podatkowego wskutek potrącenia, 

[bookmark: %2525C2%2525A723p2e(g)]g)    zapłatę dokonaną za pośrednictwem banku, który obciążył rachunek bieżący podatnika z tytułu zapłaty podatku, ale nie przekazał tych środków na rachunek bieżący urzędu.



[bookmark: %2525C2%2525A724]5. Księgowań dotyczących rozrachunków z poszczególnymi inkasentami z tytułu pobieranych przez nich podatków, które nie podlegają przypisaniu na kontach podatników, dokonuje się na kontach szczegółowych prowadzonych do kont analitycznych w ramach syntetycznego konta 221 - Należności z tytułu dochodów budżetowych:

[bookmark: %2525C2%2525A724p1]  1)  na stronie Wn konta szczegółowego księguje się:

[bookmark: %2525C2%2525A724p1e(a)]a)    przypisy w wysokości kwot pobranych, wynikających z wydanych przez inkasentów pokwitowań wpłaty,

[bookmark: %2525C2%2525A724p1e(b)]b)    odsetki za zwłokę i inne należności uboczne w kwocie wpłaconej;

[bookmark: %2525C2%2525A724p2]  2)  na stronie Ma konta szczegółowego księguje się:

[bookmark: %2525C2%2525A724p2e(a)]a)    wpłaty kwot pobranych, dokonane na rachunek bieżący urzędu,

[bookmark: %2525C2%2525A724p2e(b)]b)    wpłaty kwot pobranych, dokonane do kasy urzędu.



[bookmark: %2525C2%2525A725]6. Księgowań dotyczących rozrachunków należności od poszczególnych jednostek budżetowych z tytułu potrącenia dokonuje się na kontach szczegółowych prowadzonych do kont analitycznych w ramach syntetycznego konta 221 - Należności z tytułu dochodów budżetowych:

1)  na stronie Wn konta szczegółowego księguje się przypis jednostce budżetowej w wysokości kwoty potrącenia, o którym mowa w art. 65 § 1 ustawy Ordynacja podatkowa;

[bookmark: %2525C2%2525A725p2]2) na stronie Ma konta szczegółowego księguje się wpłaty jednostek budżetowych z tytułu należności przypisanych w wysokości kwoty potrącenia.



[bookmark: %2525C2%2525A726]7. Księgowań dotyczących rozrachunków należności od poszczególnych banków z tytułu nieprzekazanych wpłat dokonuje się na kontach szczegółowych prowadzonych do kont analitycznych w ramach syntetycznego konta 221 - Należności z tytułu dochodów budżetowych:

1) na stronie Wn konta szczegółowego księguje się przypis bankowi w wysokości zapłaty dokonanej przez podatnika poleceniem przelewu do banku, który obciążył rachunek bieżący podatnika, ale nie przekazał środków na rachunek bieżący urzędu;

[bookmark: %2525C2%2525A726p2]2) na stronie Ma konta szczegółowego księguje się wpłaty banku z tytułu należności przypisanych w wyniku dokonania przez podatnika zapłaty należności podatkowej poleceniem przelewu, w sytuacji gdy bank obciążył rachunek bieżący podatnika, ale nie przekazał środków na rachunek bieżący urzędu.



8. Jeżeli podatnicy są obowiązani okresowo wpłacać zaliczki na poczet należności bez wezwania urzędu, zaliczki powinny być zaksięgowane również jako przypisy w kwotach wpłat dokonanych za poszczególne okresy.



[bookmark: %2525C2%2525A718]§ 18. Na koncie 226 - Długoterminowe należności budżetowe ewidencjonuje się rozrachunki z tytułu podatków w następujący sposób:

1) [bookmark: %2525C2%2525A718p1]na stronie Wn konta 226 księguje się przeniesienie należności krótkoterminowych do długoterminowych, w korespondencji ze stroną Ma konta 221 - Należności z tytułu dochodów budżetowych;

2) [bookmark: %2525C2%2525A718p2]na stronie Ma konta 226 księguje się zmniejszenie należności długoterminowej w wyniku dokonanej wpłaty, w korespondencji ze stroną Wn konta 130 - Rachunek bieżący urzędu lub ze stroną Wn konta 101 – Kasa, oraz przeniesienie należności długoterminowych do krótkoterminowych, w szczególności w wysokości raty należnej na dany rok, w korespondencji z kontem 221.



[bookmark: %2525C2%2525A719]§ 19. Na koncie 011 - Środki trwałe ewidencjonuje się zwiększenie wartości środków trwałych z tytułu wygaśnięcia zobowiązania podatkowego wskutek przeniesienia własności rzeczy lub praw majątkowych na rzecz gminy Gródek. Na stronie Wn konta 011 księguje się wartość przejętych rzeczy i praw majątkowych z tytułu wygaśnięcia zobowiązania podatkowego wskutek przeniesienia własności rzeczy będących środkami trwałymi na rzecz gminy Gródek, w korespondencji ze stroną Ma konta 221 - Należności z tytułu dochodów budżetowych.



[bookmark: %2525C2%2525A720]§ 20. Na koncie 020 - Wartości niematerialne i prawne ewidencjonuje się zwiększenie wartości niematerialnych i prawnych z tytułu wygaśnięcia zobowiązania podatkowego wskutek przeniesienia własności rzeczy lub praw majątkowych na rzecz gminy Gródek. Na stronie Wn konta 020 księguje się wartość przejętych wartości niematerialnych i prawnych z tytułu wygaśnięcia zobowiązania podatkowego wskutek przeniesienia własności praw majątkowych na rzecz gminy Gródek, w korespondencji ze stroną Ma konta 221 - Należności z tytułu dochodów budżetowych.



[bookmark: %2525C2%2525A721]§ 21. Na koncie 310 - Materiały ewidencjonuje się zwiększenie wartości materiałów z tytułu wygaśnięcia zobowiązania podatkowego wskutek przeniesienia własności rzeczy lub praw majątkowych na rzecz gminy Gródek. Na stronie Wn konta 310 księguje się wartość materiałów z tytułu wygaśnięcia zobowiązania podatkowego wskutek przeniesienia własności rzeczy niebędących środkami trwałymi ani prawami majątkowymi na rzecz gminy Gródek, w korespondencji ze stroną Ma konta 221 - Należności z tytułu dochodów budżetowych.



[bookmark: %2525C2%2525A722]§ 22. Na koncie 720 - Przychody z tytułu dochodów budżetowych ewidencjonuje się przychody z tytułu podatków w następujący sposób:

[bookmark: %2525C2%2525A722p1]  1)  na stronie Wn konta 720 księguje się:

[bookmark: %2525C2%2525A722p1e(a)]a)    odpisy z tytułu podatków, w korespondencji ze stroną Ma konta 221 - Należności z tytułu dochodów budżetowych,

[bookmark: %2525C2%2525A722p1e(b)]b)    odpisy z tytułu należnego podatnikowi oprocentowania za nieterminowy zwrot nadpłaty, w korespondencji ze stroną Ma konta 221 - Należności z tytułu dochodów budżetowych;

[bookmark: %2525C2%2525A722p2]  2)  na stronie Ma konta 720 księguje się:

[bookmark: %2525C2%2525A722p2e(a)]a)    przypisy z tytułu podatków, w korespondencji ze stroną Wn konta 221 - Należności z tytułu dochodów budżetowych,

[bookmark: %2525C2%2525A722p2e(b)]b)   odsetki za zwłokę i inne należności uboczne w kwocie wpłaconej - na podstawie dokumentu wpłaty, w korespondencji ze stroną Wn konta 221 - Należności z tytułu dochodów budżetowych.

Zapisów na koncie 720 dokonuje się nie rzadziej niż na koniec kwartału na podstawie zestawień obrotów i zestawień zbiorczych księgowań.

Przypisu należnych na koniec kwartału odsetek dokonuje się na koncie 750 „Przychody finansowe”.



[bookmark: %2525C2%2525A723][bookmark: %2525C2%2525A727][bookmark: %2525C2%2525A727u1]§ 23 1. Pozabilansowe konto 990 - Rozrachunki z osobami trzecimi z tytułu ich odpowiedzialności za zobowiązania podatkowe podatnika służy do ewidencji kwot należnych od osób trzecich i realizacji tych zobowiązań. Konto prowadzone jest przez księgowe podatkowe. Księgowań dokonuje się nie stosując zasady dwustronnego zapisu.

[bookmark: %2525C2%2525A727u2]Na stronie Wn konta 990 ewidencjonuje się:

- kwotę przypisu wynikającą z decyzji orzekającej odpowiedzialność osoby trzeciej,

- kwotę zwrotu ewentualnej nadpłaty.

Na stronie Ma konta 990 ewidencjonuje się:

- kwotę dokonanych wpłat,

- kwotę dokonanego odpisu dowodem wewnętrznym PK (poleceniem księgowania) – jeżeli zobowiązanie podatnika wygasło, a na koncie szczegółowym osoby trzeciej pozostała kwota przypisu niezrównoważona wpłatami tej osoby trzeciej.



2. Jeżeli orzeczono o odpowiedzialności solidarnej dwóch lub więcej osób trzecich, dla każdej z tych osób otwiera się osobne pozabilansowe konto szczegółowe do bilansowego konta szczegółowego tego samego podatnika, na każdym koncie osoby trzeciej przypisując kwotę lub kwoty wynikające z decyzji orzekającej odpowiedzialność osób trzecich.

[bookmark: %2525C2%2525A727u3]

3. Na poziomie pozabilansowych kont szczegółowych księgowań dokonuje się na koncie tej osoby trzeciej, której dotyczy dowód księgowy, z zastrzeżeniem, że wpłaty oraz zwroty nadpłat, dotyczące kwot określonych w ust. 2, księguje się równocześnie na koncie podatnika, do którego prowadzone jest konto osoby trzeciej.

[bookmark: %2525C2%2525A727u4]

4. Stan zobowiązań i ich realizacji określa się na podstawie zapisów na bilansowym koncie szczegółowym podatnika, dla którego orzeczono odpowiedzialność osoby trzeciej lub osób trzecich.

[bookmark: %2525C2%2525A727u5]

5. Gdy na bilansowym koncie podatnika kwota zobowiązań, podlegających zapłacie przez osobę lub osoby trzecie, zostanie zrównoważona sumą wpłat tych osób, wtedy zobowiązanie wygasa. Tym samym wygasają również zobowiązania osoby lub osób trzecich z tego tytułu. Jeżeli, w przypadku kilku osób trzecich, po wygaśnięciu zobowiązania, na pozabilansowym koncie osoby trzeciej część przypisanej jej kwoty należności pozostanie niezrównoważona wpłatami tej osoby, wtedy ta część kwoty podlega odpisaniu. Odpisania dokonuje się na podstawie dokumentu wewnętrznego, w szczególności noty księgowej.



[bookmark: %2525C2%2525A728][bookmark: %2525C2%2525A728u1]§ 24. 1. Na pozabilansowym koncie 991 - Rozrachunki z inkasentami z tytułu pobieranych przez nich podatków podlegających przypisaniu na kontach podatników ewidencjonuje się kwoty należne do pobrania i pobrane przez inkasentów:

[bookmark: %2525C2%2525A728u1p1]  1)  na stronie Wn konta 991 księguje się:

[bookmark: %2525C2%2525A728u1p1e(a)]a)    przypisy w wysokości należności do pobrania,

[bookmark: %2525C2%2525A728u1p1e(b)]b)    odsetki za zwłokę i inne należności uboczne w kwocie wpłaconej inkasentowi;

[bookmark: %2525C2%2525A728u1p2]  2)  na stronie Ma konta 991 księguje się:

[bookmark: %2525C2%2525A728u1p2e(a)][bookmark: %2525C2%2525A728u1p2e(b)]a)    wpłaty kwot pobranych przez inkasenta, dokonane na rachunek bieżący urzędu lub do kasy urzędu,

[bookmark: %2525C2%2525A728u1p2e(c)]b)    odpisy kwot należności przypisanych inkasentowi do pobrania, ale niepobranych – odpisu tego należy dokonać nie później niż pod datą 31 grudnia danego roku.

[bookmark: %2525C2%2525A728u2]Na koncie 991 księgowań dokonuje się nie stosując zasady dwustronnego zapisu.

[bookmark: _GoBack]Konto prowadzone jest przez księgowe podatkowe.



[bookmark: %2525C2%2525A729]§ 25. 1. Przy prowadzeniu ksiąg rachunkowych za pomocą komputera należy zachować następujące warunki:

[bookmark: %2525C2%2525A729p1]  1)  dowody źródłowe mogą mieć postać dokumentów papierowych lub zapisów elektronicznych - w tym drugim przypadku muszą być zabezpieczone przed zniekształceniem lub usunięciem pierwotnej treści operacji księgowej, której dotyczą, i być opatrzone unikalnym identyfikatorem źródła pochodzenia;

[bookmark: %2525C2%2525A729p2]  2)  drukom ścisłego zarachowania automatycznie nadawane są kolejne numery, przy czym nie mogą występować luki w numeracji, a każdy numer musi być niepowtarzalny. Numer anulowanego dokumentu nie może być nadany innemu dokumentowi. Zamiast numeru można stosować inny niepowtarzalny identyfikator o zdefiniowanej budowie;

[bookmark: %2525C2%2525A729p3]  3)  zapisy w księgach rachunkowych mogą nastąpić za pośrednictwem klawiatury komputerowej, urządzeń czytających dokumenty, urządzeń transmisji danych lub komputerowych nośników danych, pod warunkiem że podczas rejestracji operacji księgowej uzyskują one trwale czytelną postać odpowiadającą treści dowodu księgowego i możliwe jest stwierdzenie źródła pochodzenia każdego zapisu;

[bookmark: %2525C2%2525A729p4]  4)  zapisy mogą być przenoszone między zbiorami danych, składającymi się na księgi rachunkowe prowadzone na komputerowych nośnikach danych, pod warunkiem że możliwe jest stwierdzenie źródła pochodzenia zapisów w zbiorach, w których ich dokonano pierwotnie, a odpowiedni program zapewni zachowanie ich poprawności i kompletności;

[bookmark: %2525C2%2525A729p5]  5)  zapewniona jest możliwość wydruku, w postaci czytelnej dla użytkownika, treści zapisów dokonanych w księgach rachunkowych i zawartości zbiorów pomocniczych.

[bookmark: r3][bookmark: %2525C2%2525A730][bookmark: %2525C2%2525A730u1]

2. Księgi rachunkowe prowadzone są za pomocą komputera

	

1) Dowodami źródłowymi są dokumenty papierowe. Księgowe wymiarowe i podatkowe do dnia 8-go każdego miesiąca uzgadniają według stanu na koniec poprzedniego miesiąca sumy miesięczne i sumy narastająco od początku roku przypisów i odpisów osobno. Konta zbiorcze zobowiązania pieniężnego  sprawdza się również z sumami w rejestrach przypisów i odpisów zobowiązania danej miejscowości.

			Księgowe podatkowe sporządzają dokument wewnętrzny PK do dnia 8-ego każdego miesiąca za poprzedni miesiąc zbiorczo na podstawie wprowadzonych danych na kontach szczegółowych i przekazują go do  zaksięgowania w księgach urzędu w zakresie przypisów i odpisów.



2) W terminie do dnia 8 każdego miesiąca księgowe podatkowe uzgadniają obroty kont szczegółowych  w zakresie:

-  wpłat dokonanych (kasowo zrealizowanych) z księgami budżetu – ORGANU i urzędu-JEDNOSTKI,

   -  przypisów, odpisów, wpłat na podstawie wydruków zestawienia obrotu i sald kont szczegółowych w okresach miesięcznych, natomiast w okresach  kwartalnych  na podstawie m.in. dzienników obrotów, kontrolek dziennych wpłat, rejestrów przypisów i odpisów, zestawień zbiorczych księgowań według klasyfikacji budżetowej oraz wykazów zaległości i nadpłat z księgami  urzędu.   

   

3) Zapisy w księgach następują za pomocą klawiatury komputerowej.



§ 26. 1. Dowodem pobrania przez inkasenta wpłaty podatku jest pokwitowanie na blankiecie z kwitariusza przychodowego. Oryginał pokwitowania wpłaty otrzymuje wpłacający, a kopia pokwitowania pozostaje w kwitariuszu przychodowym.

2. Jeden dowód wpłaty pobranych kwot - na rachunek bankowy urzędu lub do kasy - może dotyczyć kilku pokwitowań z jednego kwitariusza przychodowego.



§ 27. 1. Rozliczenie inkasenta dokonywane jest niezwłocznie po określonym dla inkasenta terminie płatności podatku oraz przy zdawaniu przez niego wykorzystanych kwitariuszy przychodowych.

2. Pobór podatków przez inkasentów kontrolują pracownicy do spraw podatków i opłat lokalnych Referatu Finansowego. Rozliczenie należności pobranych przez inkasenta od podatników, dokonane na podstawie kwitariusza przychodowego, weryfikuje uprawniony pracownik ds. podatków i opłat lokalnych Referatu Finansowego.

3. Termin ostatecznego rozliczenia i wpłaty przez inkasentów na rachunek bankowy Urzędu Gminy Gródek zainkasowanych podatków w ramach poszczególnych rat, przypada nie później niż na 3 dzień następujący po ostatnim dniu ustawowego terminu płatności raty podatku. Jeżeli koniec tego terminu przypada na dzień ustawowo wolny od pracy, za ostatni dzień terminu uważa się pierwszy dzień roboczy następujący po tym dniu.

4. Po zakończeniu rozliczenia i ewentualnego postępowania, wynikającego z rozliczenia, dokumenty złożone przez inkasenta podlegają przechowaniu w Urzędzie Gminy, z wyjątkiem kwitariuszy niecałkowicie wykorzystanych, które zwraca się inkasentowi, jednakże dotyczące ich dowody wpłat zatrzymuje się i wykorzystuje przy sprawdzeniu kwitariusza, gdy zostanie zwrócony po całkowitym wykorzystaniu. Zasada ta nie ma zastosowania do rozliczeń rocznych, dlatego wszystkie pobrane dowody wpłat K-103 będące drukami ścisłego zarachowania bez względu na ilość wykorzystanych druków w bloku, podlegają rozliczeniu i zwrotowi w terminie ostatecznego rozliczenia się inkasenta z zainkasowanych podatków w ostatniej racie podatku. W uzasadnionych przypadkach dopuszcza się zwrot dowodów przychodowych najpóźniej w ostatnim dniu roboczym miesiąca grudnia.

5. Jeżeli inkasent przestaje pełnić funkcję inkasenta, rozliczanie go z przekazanych mu kwitariuszy, z wpłat pobranych od podatników oraz z wpłat dokonanych do kasy i na rachunek bieżący urzędu następuje przed zakończeniem pełnienia przez niego tej funkcji.

6. Tryb postępowania:                               

1) Fakt pobrania podatku, inkasent potwierdza dowodem wpłaty K-103 – wydanie kwitariuszy przychodowych inkasentom następuje za pisemnym potwierdzeniem odbioru dokonanym w księdze druków ścisłego zarachowania,

2) Dowody K-103, przed wydaniem inkasentowi, podlegają opieczętowaniu na oryginale, pieczęcią o treści: Urząd Gminy Gródek ul. A. i  G. Chodkiewiczów 2 16-040 Gródek i jest przeznaczony dla podatnika, pozostałe dwie kopie stanowią podstawę do rozliczenia inkasenta z pobranych wpłat oraz podstawę do ujęcia wpłat na koncie indywidualnym zobowiązanego,

3) Pracownik odbierający kwitariusze dokonuje sprawdzenia zwróconych wykorzystanych i niewykorzystanych przez inkasentów druków, z umieszczeniem odpowiedniej adnotacji w księdze druków ścisłego zarachowania,

4) W toku rozliczania inkasenta przez pracowników ds. podatków i opłat lokalnych następuje kontrola formalna i rachunkowa inkasenta z pobranych podatków, polegająca na sprawdzeniu zgodności sporządzonego przez inkasenta wykazu wpłat z zapisem w kwitariuszu, sprawdzeniu zgodności ogólnej sumy (podsumowania wykazu) z wysokością wpłaty dokonanej przez inkasenta, na zbadaniu powszechności i prawidłowości pobranych przez inkasentów należności podatkowych, w tym także m.in. prawidłowości pobranych należnych odsetek i innych kosztów związanych z poborem podatków oraz przestrzegania terminów płatności,

5) W celu rozliczenia podatków inkasent sporządza wykaz wpłat i przedkłada go łącznie z dowodami wpłat K-103. Wykaz wpłat sołtysa powinien zawierać w nagłówku: 

a) Imię i nazwisko inkasenta

b) Nazwę wsi i gminy,

c) Numer raty podatku bądź oznaczenie za jaki okres pobrany został podatek (za okres od – do),

d) Oraz następujące kolumny:

- Numer konta podatnika,

- Należność w złotych i groszach: bieżąca, zaległa,

- Odsetki za zwłokę w złotych i groszach,

- Koszty egzekucyjne w złotych i groszach,

- Razem (w złotych i groszach),

- Kwota wpłacona na rachunek bankowy słownie oraz data wpłaty,

- Miejsce i data sporządzenie wykazu wpłat oraz podpis inkasenta (sołtysa),

6) Fakt rozliczenia oraz sprawdzenia podatków i  dokonania wpłaty przez inkasenta osoba sprawdzająca odnotowuje na przedłożonym wykazie poprzez podanie daty i złożenie podpisu, oraz na odwrotnej stronie ostatniego wykorzystanego dowodu K-103 poprzez zapis: rozliczono od nr … do nr …  na kwotę …., data i czytelny podpis rozliczającego, 

7) Po dokonaniu czynności rozliczenia i sprawdzenia, o którym mowa w pkt.6, w całości wykorzystane dowody K-103 inkasent zwraca pracownikowi prowadzącemu ewidencję druków ścisłego zarachowania potwierdzając jednocześnie ten fakt własnoręcznym podpisem w rubryce „zwrot”,

8) W przypadku stwierdzenia nieprawidłowości pracownik sporządza notatkę służbową, która powinna zawierać m.in.:

-  określenie kontrolowanego inkasenta,

- zakres kontroli z zaznaczeniem numerów sprawdzonych dowodów,

- datę kontroli,

- inne dane,

- podpisy: osoby sporządzającej notatkę i jeśli to możliwe inkasenta.

9) W przypadku stwierdzenia nieprawidłowości, kontrolujący pracownik przygotowuje w formie pisemnej po uzgodnieniu z Kierownikiem Referatu Finansowego, polecenie ich usunięcia i przedkłada do zatwierdzenia Wójtowi Gminy.



7. Odpowiedzialni pracownicy Księgowości Podatkowej  sporządzają  zestawienie wpłat  przyjętych przez poszczególnych inkasentów i naliczonej od tych kwot prowizji (zgodnie z obowiązującą uchwałą), które jest następnie przekazywane pracownikowi Księgowości Budżetowej odpowiedzialnemu za sporządzanie list wypłat, naliczanie wynagrodzenia dla poszczególnych inkasentów, dokonywanie właściwych potrąceń oraz terminowe odprowadzenie podatku dochodowego od osób fizycznych. 

8. Lista wynagrodzeń wymaga następujących podpisów : 

- Odpowiedzialnego pracownika Referatu Księgowości Podatkowej – pod względem merytorycznym,

- Odpowiedzialnego pracownika do spraw wynagrodzeń – jako osoby sporządzającej,

- Skarbnika Gminy bądź upoważnionego przez niego pracownika Księgowości Budżetowej – pod względem formalno – rachunkowym,

- Wójta Gminy bądź osoby przez niego upoważnionej, zatwierdzających  do wypłaty.



9. Sporządzenie listy wynagrodzeń dla poszczególnych inkasentów i wypłata wynagrodzenia powinny być dokonane niezwłocznie, jednak nie później niż w terminie do 15 dnia miesiąca następującego po miesiącu, w którym upłynął ustawowy termin wpłaty podatku i rozliczony został inkasent. 



§ 28. Wzór zestawienia zbiorczego wpłat podatków:



Początek formularza



Dół formularza
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		Zestawienie zbiorcze wpłat do wyciągu bankowego/raportu kasowego Nr ………... z dnia……………20…. r.

		

		



		

		

		

		osoby fizyczne / osoby prawne

		

		

		

		

		

		



		Lp

		Pozycja 
w wyciągu bankowym

		Wyszczególnienie 
(imię, nazwisko, adres)

		podatek od nieruchomości

		podatek rolny

		podatek leśny

		podatek od środków 
transportowych

		odsetki

		koszty 
upomnienia

		RAZEM (zł)

		Opłaty komornicze

		Wpłata



		1

		 

		 

		

		

		

		

		

		

		

		

		



		2

		 

		 

		

		

		

		

		

		

		

		

		



		3

		 

		 

		

		

		

		

		

		

		

		

		



		4

		 

		 

		

		

		

		

		

		

		

		

		



		5

		 

		 

		

		

		

		

		

		

		

		

		



		6

		 

		 

		

		

		

		

		

		

		

		

		



		7

		 

		 

		

		

		

		

		

		

		

		

		



		8

		 

		 

		

		

		

		

		

		

		

		

		



		9

		 

		 

		

		

		

		

		

		

		

		

		



		10

		

		

		

		

		

		

		

		

		

		

		



		11

		

		

		

		

		

		

		

		

		

		

		



		RAZEM

		0,00

		0,00

		0,00

		0,00

		0,00

		0,00

		0,00

		0,00

		0,00



		

		

		

		Suma podatków:

		0,00

		

		



		

		Słownie razem:  ………………………………………………………………………………………………………….…………………………........

		

		



		

		

		

		

		

		

		

		

		

		

		

		



		

		Polecenie Księgowania z dnia ………………… 20…..r.

		

		

		

		

		

		

		



		

		Wpłaty osób fizycznych/prawnych:

		

		…….

		zł

		

		

		

		

		

		



		a

		Podatek od nieruchomości  75616/75615 § 0310:

		…….

		zł

		

		

		

		Sporządziła:

		



		b

		Podatek rolny  75616/75615 § 0320:

		

		……

		zł

		

		

		

		

		

		



		c

		Podatek leśny 75616/75615 § 0330:

		

		……

		zł

		

		

		

		

		

		



		d

		Podatek od środków transportowych  75616/75615 § 0340:           ……

		zł

		

		

		

		Sprawdził:

		



		e

		Odsetki od nieterminowych wpłat podatków  75647 § 0910:           .…… zł

		

		

		

		

		

		



		f

		Koszty upomnienia  75647 § 0690:

		

		……

		zł

		

		

		

		

		

		



		I. SUMA WPŁAT OSÓB FIZYCZNYCH/PRAWNYCH:

		…….

		ZŁ

		

		

		

		

		

		



		II. 

		Opłaty komornicze

		

		…….

		zł

		

		

		

		

		

		



		III.

		Razem wpłaty (I-II)

		…….

		zł

		

		

		

		

		

		









II. Ogólne zasady kontroli poboru opłaty targowej



§ 29. 1. Pobór opłaty targowej przez inkasenta kontroluje pracownik, któremu powierzono prowadzenie spraw z zakresu opłaty targowej.

2. Kontrola poboru opłaty targowej polega na zbadaniu powszechności i prawidłowości pobieranej przez inkasenta opłaty targowej.

3.1. Z przeprowadzonej kontroli sporządza się protokół, który powinien zawierać m.in.:

- określenie miejsca, w którym dokonano kontroli,

- numer sprawdzonych dowodów pobrania opłaty targowej,

- datę kontroli,

- inne dane,

- podpisy: osób kontrolujących i inkasenta.

3.2. Protokół sporządza się w 2 egzemplarzach: pierwszy egzemplarz przeznaczony jest dla inkasenta, drugi egzemplarz przeznaczony jest dla kontrolującego.

3.3. W przypadku stwierdzenia nieprawidłowości, kontrolujący przygotowuje w formie pisemnej w uzgodnieniu ze Skarbnikiem Gminy polecenie ich usunięcia i przedkłada Wójtowi Gminy Gródek w celu określenia dalszego toku postępowania.







